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[eptindm

Yto Keg. 0 xdvoupe amify avagopd oto Baoixdtepa epyoreion tng Ievixng
LYETHOTNTAC X TV onolwv 1 xeNon elvar TONL cuy vy 670 xuplng xeluevo.
Eniong delyvouue nwg pe eNdylota Briuata uropel vo del xavelc 6TL 0 Tovue TC
Riemann woavonotel tnv xuyotixy| e€lowon, mou pog meoldedlel 6Tl T XOuaTa
XUUTUNOTNTOG €Vol TEAYUATL ULl OUCLUOTIXT] €VVOLXL. 2T XEQPANALA TOU
Mépouc I aoyxololpacte pe ta Paputind xOuata. Xuyxexpéva oto Keg.
1 eepeuvolpe T e€lotoelc Tou Einstein mepvivtog ond dudpopes Bolixég
Pobuidec yio TV mepinTwon wiog yeouuxc dwatapayfc 11 tdne oty weTpLny
xou e€dyoupe v e&lonon xivnong autic e Tavuo T Satapayhc (Boputind
xOpa). EZetdlouye enlone v enldpaon mou €xel éva Poputind xdua oe wia
oeLpd and eENeVDEQU COUATION XL CUYXEXPLIEVA TNV TUEAUUOPPWOT) TOU TROXAUNEL
oe €val DO TUNIDL amd Bloxpltd coudtia. 2to Keg. 2 aoyololuacte ye to €lon
ONUATOY BALUTIXWY XUUATWY XU To EVERYS XAl UEANOVTLXG TELRAUOTA VLol TNV
aviyveuor toug. Ileprypdpouue eniong tnv Aettoupyiot Tou O BLABEDOUEVOU
TAEOV €ldOUC avLVEUTWY, TOU aviyveutr cuufolouétpou. Xto Kegp. 3
YEAPOUUE YLoL TO TOAUTTONXOUS 6poug NS Poputixic axtivofoiag. Xto Keg.
4 a0 ONOUUACTE PE TNV EVERYELD TOV PAPUTIXWY XUUATOV Xal SOUNEDOUUE G TN
AEYOUEVY TROGEYYLON UXEOU UHXOUS XVUATOS YLot Vo Bpolue TS evepyElaxé
anwAeleg autdyv.  2Tt0 Keg. 5 yopaxtneilouue Tic didpopeg meployés Tou
pdopatog e Poputinng axtivoPBoriag xou avopépouue Tor avTio TOL X TELRGUATA
Tou eWxevovTal o xdbe Teploy . Xto xepdhoua Tou Mépoug II aoyoholuaote,
oe wo tpoondfela yevixevorng tng apxxnic oulhtnong touv Keg. 1, yevixdtepa
He T ypouuxeg dlatapayéc oe évor FRW olunoy undevixic xoumuroTnTaC.
Yt xepdonor Tou Mépoug IIT xdvouue wa avagopd ot Bobuwnty Ocwplo
tou ID\nbwplopot (Inflation) xar yevixebouue tnv mponyoluevn avdiuon tou
Mépoug IT oXN& oty mepintwon mou €xouue éva 1 neplocdtepa inflaton nedia,
UE OmMWTEPO ox0oTd TNV earywyt) Tou Oelxtn paouatixnc oybong. H oulhtnon
auTh lvon xplonun TNy HENETN TWV BapuTIXEDY XUUATOV 0o\ XAk OL TUVUC TIXES
dataparyée ouvelopépouy oo péyebog autd. Xto IV elcarydryouye otic Pooixée
évvoleg xau gpyoeior Tng perétng tou CMB. Téhoc oto Mépog V PAénouue
Twe amod T avicotpomoieg Tou CMB maipvouue mAnpogopleg yia Tig apyéyoveg
XOOUONOYIXES Dlatapayéc Tou Mépoug I11.



BEuyapiotieg

Oa NN aEYLXd VoL EUYUPLO THCM TOV %. LTAVO YLloL TNV JUEST) ETXOVWYViaL, Xal
TNV EUTLOTOCUVY TOU UoU €BEEE PE TNV ETUAOYT EVOC TOCO EVOLUPEQOVTOS XAl
evpgog Bépatoc. Oa ek eniong va euxaplotiow tov x. Aoyavd mou poli
ue tov x. Xravo elyav pall pou emxodountixés xou evolapépouoes oLLNTHCELS
TV TNV QUOLXY OANG X Oyt wévo. To evdiagpépov mou €dellay xaL oL dvo
OTIC EPWTHOELS OV X0 TO YEOVO TOU APLEPWOAY GTO Vo Ue xatevdrvouy elvan
TEAYLOTIXG MEYENO Bypo. O RBENA Var EUY AP THACK %ot TOUS 800 yial AANT] Lot
(QOopPd, Yol TS CUUPOVNES TTOU oL EBWOAY OTAY TIG ElXX TEPLOCOTERO AVAYXY).
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KE®AAAIO O

ITpoxatapxtind

YupPdoeic Hpooruou

X BuPhioypagpla mapatneodvton TONNOL BLapopeTIXOl 0pLOUO) TWV TAVUC TV
Tou GUY VA xenonuorooLvTal 6T I'evind Nyxetixdtnta, yYeyovog mou ogelletan,
mépa amd TNV SUVATHTNTA ETAOY TG SLUPORETLXNC HETEXNG, XU G TNV ave&dpTnTn
exevbeplor mou undpyel oTov oploud Tou TavucTh Riemann xau tou TavuoTA
evépyeng opufc. Ilpdg amoguyy| TuxOY TaEEVONONE GTOV TUEUXAT® Tivaxa
poalvovton oL BLpopeTiXéc OLUPACE TEOCHUOU TOU  CUVOVIOVIOL CTNV

BiBNwoypapia:

Suyypapéog X! Weinberg
g™ +—— —
re, (same) (same)
5.5 (Bhs)x  (Bhs)w = — (B«
Rgs (Ras) (Ras)y = —(Bas) x
R 95" Rl = Rx R
T = 50 (Tw) (Tw)y = =(Tw)




Baputind xaw H/M xOuoato olyxpion

[pappixonomuévn Bopdtnta HX\extpoporyvntionoe

Awavuopotixd duvouxd: A(l,x)

Auvopxd, o Bafpwtd duvoyuxd: (¢, x)
) I‘pocwfmorcom.psvn HX\extpwd nedio: E(t, x)

[Tedio xoumuA6TTe Rieman: Moryvnixd nedio: B(t, x)

Rapys() ’

Metaoynuatiouds Bobuidog hyw = by — 0,6, — Oye,, AP — AP — Ok )

IMopdderypo ouvbrxng v 19 v _ A

Bobuidoc ("Lorentz”) Ol = 30ul, =0 A =0

E€iomoeic nedlou ot DA, = 0 A" = 0

Bobuida Lorentz

Xprowee oyeoelc and tn Ievinr| xetinotnTa
Y yvéoelc Christoffel

1
D =597 (OuGvp + OvGon — OpGur)- (0.1)

Tavuotic Riemann

R, =000, — 0,10, + I‘fmrga - rgArjw (0.2)

ouy

R, =005, — 0,15, + [I,.T,] = [0, +1%.,0,I3,]

oLy pe) ner

Toavuotrc Ricci

Ry, =0\, — 0,0, + T, 15, — ), I7 (0.3)

Ho- vA

9



To {yvog tou tavuoty Ricci pog diver to Babuwtéd Ricci:
R= Rl =g"R, (0.4)

Mo xeriowun €vvoia mou Bo ¥eNCULOTOLACOUNE TTUEUXAT® TNV oTola OUWS BeV
Bo amodel&oupe elvar oL e€lowoeic nediou Einstein.

G

1
ij = RMV - §ng, = 7Tw/ (05)

O mapamdve cuUVBEOUV TNV XAUTUNGTNTO (MEOW TNG UETEXNAC XU TOU
Toavuo T Ricel) pe v napousia evépyelog - opuic (wéow tou T),,).

Is080vaun dlatiTwon

[Taipvovtag otnv 0.5 t0 {xvoc we TPOC TN METEWXY| xou oTa dVO WENN
Talpvouyue
D 8rG
R— —R=—7-T
2 ct
6mou D elvon 1 SldoTaoT TOU YWEoXEHVOLU 6TOV 0Ttolo SoLAEDOLUE (€0
D = 4). H éxgpoon auth unopel var Eavarypagel we

rG T
_p=27
ct %—1

IIpocBétovTag T0 Tapamdve, TONNATAACIAGUEVD — 37, Popéc oty 0.5,
Tafpvouue TNy enduevn 1oodLvour “trace-reversed” yop®

87 1
ij = 7 <ij — ETgw,) (06)

AnhadY) o 6pog ue 10 PBabuwtd tou tavuotr Ricci éxel avtixatoo tabel
otn Véa €xpaon and 6po Ue PaBuwTd TOU TAVUCTH EVERYELNG-OPUTG.
Enionc andé o mopandve Brémoupe 6Tt o Pabuntd Twv 600 autov

TAVUC TGV CUVOEOVTOL UE TN OYEOT):

TG

ct

B=llT (0.7)
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Mot mpm TN €vOelln Tou OTL Unopel Vo €Y0oVUE XOpoTaL
HOUTTUNOTNTOC

Ané v TawtéTnTar Bianchi:
Raﬁv&u + Raf%uﬁ + Raﬁu%é =0 (0'8)
Y10 xevd xWpeo, welc TNV mapousia xdmotag TyNRg OnAady), 1 0.6 pog divel 6T
Rog =0 (0.9)
[Tox\amhaotdlovtag Ty 0.11 ye g**, xou yenowonowwvtac v 0.9, nalpvoupe

u u I _
RB'Y‘SnU« +%+% =0 (010)
Rfy50 =0
Adyo tne ovppetplog tou Tavuoth Riemann onpaiver 61t 0 Toavuotic autoc
€xEL UNOEVIXT] AmOXALOT) oE xdbe Belxty.

IMoaipvoupe Topa T 0dedteen mapdyoyo e 0.11 w¢ mpog p, xou
YENONUOTOOVUE To TeENeuTafo emiyelpnua yia TNV andxion Tou tavuc Ty Rie-

mann:
RO{,B’Y(S,/;M +W+W = 0 (0.]_]_)

ITou onuatver 6T 0 Tavuo g Riemann wcavomoiel tnv xupotixy e€lowon:

ORapys = 0 (0.12)
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Mepoc 1

Boputixd Kopata
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KEPAAATO 1

Eaywy?r Abone Baputixav Kuupdtov

1.1 Boputixd xpata o eninedo ywpeo

‘Onwe xo 6TOV NAEXTEOPXYVNTIOUO GTOV OTOI0 UTIEEYOUY NAEXTEOUNY VITIXES
OLaTaEarXEC oL DLABIBOVTOL UE TOYUTNTO C - NAEXTEOUANY YNTIXE XOUATA - GTNV
oxeto Ty Oewplo Tng BopdtnTog UTHEYXOLY BLUTAPXXES TNS YEWUETPlOG TOU
Y OEOL oL oToleg BladidovTal GTO KWEOYXEOVO ol OVOUALoLUE BapuTixd xVPATA.

7 4 4 4 4 4 / 7 7
Ocwpolye éva aohevéc Baputind Tedio oo xevd. H petpinr Tou eninedou ywpou

Minkowski sivouw:
-1

_ (0 _ _ 1
Gop = Gop = Nap =

1

Ewsdryoupe tov Tavuo ) hag ¢ Sty 0TO Topandve eNINEDO (WEO, WOTE:

Gap = Nag + haﬁ (1.1)

Emedy) 1ot 7ag %0 gap €lvor oLUETEXE, TEETEL XU TO hag Vo elvon emlong
ovppetexd. Opilouue otn ouvéxela pe tn Pordela Twv oxéocwv Tev Odwong
OELXTAV TNG EWONAC OYETIXOTNTAS Xl TS TOCOTNTES:
5 =n""hop
h*f = n*7nPPh,, (1.2)
h=hg =n""he,.

13



Avtarolwtn wopey tng dlortapoyhc

Enedn elvon g,,g#° = 97, €youpe:
0y = guwg"” = (M + ) (7 + ah7) = 67 + ah] + h + O(h?)

Gpo TEENEL v = —1, CUVETAE 1) AVTAANOLW TN OXEDT Yia TN LETEWXH Y iveTo:

g°f = P _ pob (1.3)

X1 véa petpint| to alufora Christoffel xou o tavuotrc Ricei yivovrow:

g 1 g,
I, = 577 P(hwp + hopw — M) (1.4)

Kou eneldy| xpatdyue mpodtng 18ENg 6pous ¢ Teog hag €Y 0oUpE:

R;u/pa = n,u)\aprz)/\o - nﬂ)\aUFIi\p

1

- 2 (h“"ﬂ’ﬂ + hl/p,;w - hup,vcf - hw,up)

xou pe tn Ponbera tng 1.4:
Ry, = 03I, — 0,13,
= 8,\177”’ (Ovhyp + Ouhpy — Ophy) — &,%nAp (Ouhrp + Oxhpy — Ophiny)
(R + 0} — 0hyu) — Doz (0,03 + Drh — Phi)

A A
= NIPN h;u/ A h)\ N1 % h,u Av + h)\u v ]

[ + 1

= 0O\=
}A
2
1
5 |:h)\ll>\+hl//,b)\ Dhlﬂ/_h: huAu+hAuV:|

O“(DC elva hM aw =N Bhﬁy,)\u = nAﬁlrb\khﬁu,y 65h[3u v hk;;,Lu = h/\[,Ll/

YUVETC:

R, = [MVAJFIMA Ohyw — b (1.5)

14



Ko
R = hfjfl, — A (1.6)

Eropévoc ou ediomoec nedlou tou Einstein, oyvomviag poue O(|huwl?),
vivovtaL:

1
G#V = 5 [h;);,u)\ + hz)/\,,u)\ - Dh#l’ - h,AU - n#V(h,);LUV - Dh)} + O(hfw) (1 7)
1 > ’
= B [hz,u/\ + hz))#A —UOhp — hopw — mwhﬁa + meh}
Egopuéloupe tov yetaoynuatioyod:
- 1
hyw = by — 577Wh (Trace-Reverse Metric)
- 1
_ 1
Py = hyw — §nw,h
Ko nadpvouye:
1 _ _
RNV - 5 [hl/\hl’)\ + hi\,u)\ - Dh#”] (1.9)
xou
1 ag
GW’ = 5 [hz,u)\ + hl)/\,/,L)\ - Dh’/“’ - hy)\U - nﬂl’(hi\uu - Dh)] + O<h;2w)
1= - - 1 _ _ _
=5 [hﬁm + B — Ohyy — i(mh;g — mwmh)} +0(h2,) (1.10)

1r - B B B B
= =5 [+ B3 = B = B | + O(R2)
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AXN\o¢ cuBoXiopoc ot Bipioypapio

ACPOO Gm, = 82—_4GT;I,1/ = 87CT_4G [Tuu + t,uV(B)]

_ e = _ 167G =
Ohy + Dby = Ry p — By = — [T+t (R)]

OéTovToc B B
W, = n"0,h,s
H mpornyoluevn eéioworn nalpvel Tnv evoroxtixy Lope

167G

WW—@WW&WmmwmwM:—TIﬂ@+%@ﬂ

v onola cuvavtdue ot BiNoypagpio (. [10])

BX\émoupe 611 1 mopandvew ox€or Bo amAomololToY axOuo TEPLOCOTERO AV

Y = 9, =0

Avutéd unopolue vo To TETOXOVUE UE TOV EMOUEVO UETAOYNUATIONS. Ocwpolyue
V0L ATELPOOTO UETUCYNUATIONS CUVTETAYUEVDY, T & = ¥+, omou £ ebvan €va
dedouevo dlavuopatixd medio. Eyouue ot 1 Swotopoy by petaoynuatiletan
onwc [1,3,10]:

haﬁ = haﬁ - ga,,B - gﬁ,a + Uaﬁfﬁ) (1 11)

h=hn —2¢,

ITpoxOmter 6T autdg, 7yl v elvon yetaoynuatiopoe Lotentz Oo mpémel
§ap T &30 = 0. Ipdrypoatt, yior vo elvon €vag yeouUUXOC UETAOYNUATIONOC,
uetaoynuotiopds Lorentz Oa mpénet 1 ueteiny| var mapopével avoaholoTn:

Hpénel g = g,

10 10
G = T+ g = GO = (54 D)+ D8N
— (8067 + 600,67 + 650,6° + 0,6°0,€°)d s
=9 +9,0.8 +d .08
= Ny + W + 0u€, + 0,80
=g + 0oy + 0u&,
R i

=0
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I mpénet vo petaoynuotileton Notméy 10 hy, Gote vo éyouvue 0y, = 07

- 1
hyw = by — =nuh

2
1
— i+ 00+ 04s) = S
_ 1 - 1
= h;u/ — Enwjh/ + (0) — inﬂl’h
R (1.12)
= h;“/ — 57]/“, (h, + h)
- 1
= h‘,/ul/ - 5”/“’ (_h’/ + h)

- 1
=h, — 5 (—20,8)

OTOU TPOPAVAOS T0 hap Topauével Noom e eicwong nediou. Enouévoc, apod
€youpe v exevbepio va emhé€oupe 6molo £, unopolue va emNéEouyue To € va
elvon ANoom g dlpopxrc eélowong:

_ 1=
he o = §h;ffa — ¢, (Harmonic gauge) (1.13)

Téte Bhénovue 6t M 1.12 pog divel to embuuntd anotéheoua 8V h,, = 0. O
1.8 xou 1.13 pali cuviotolv tnv Transverse Traceless Bofuldo, otnv omolo Ho
douNEPoLUE and €6 xaL TERA.

Babuol exevbepiog

o N, elvan évag 4 X 4 cupuetpnog mivaxag: 10 BE
e Harmonic gauge: -4 BE

e Em\oyn tou £%: -4 BE

Moévo 2 BE nepiooetouy oty TT Babuido.

Me v emhoyy| xou awtic g dedTeeng Pobuldog nalpvoupe:

1
ij - —§|:|hm/ (114)
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Ko ol e€ioddoeic Einstein nalpvouv tnv anhoVotepn poppn:

1 (G

G = =50hw = =T = Ohy = —15€T,, (1.15)

1 omolo elvon NG LOPPHC:

Dl = —g5,  pe Pobuida "Ny =0

Onwe xou oTov nAextpouoyvnTiowd, 1 Avorn g ellowong autrhg elvar to
xofuo TEENUEVO BUVIIXO:

4 Ta /,t_w
_ 7TG(/ 5(X c )d3ZL‘/. (].].6)

hap(%, ) = ct |x — X/|

Avuth) n Noon meprypdgel pio Boputiny| dtatapay ) Tou BLadidETAL OTO YWEO UE
TNV T OTNTA TOL PWTOC C.

1.2 Hepintwon anovoiac Paputin®dy Tnywv

Orav Ths = 0, tote éxouvpe otnv Pabuilda Lorentz tnv opoyevn eliowon
mou avtiotoxel oty Tepintwon anovoiug Paputixdv TNYGY (oTo Bar Solue
™ YEVIXA U opoyevh Noom), Snhadn tny e€lowon exevbépou nedlou:

Ohas = 0, (1.17)

1 omola éxel Noor daddduevou xipatog pe k* =0

hou(z) = Re{A,, (k)eF >} (1.18)

6mou o TavuoThAC O wone A, = Ay, wovornolel whvta, Noyo e Pabuldoc
Lorentz, tic ouvOrxec:

kP A, (k) = A (K)k” =0 (1.19)

18



Mrnopel vo deiybel 611 6TOV TOvUGTH] TOU TAGTOUG mopel vor emPAndel 7
TpocheTn oLV

A% =03 (1.20)

(07

Ou 800 autéc ouvbrixeg amoteNoUV Tr Aeyouevr transverse-traceless gauge
X0 XenolLomololy OXec Tic exeubeplec Pabuldoc, ouvende ol evamoyeivaoeg
CUVIO TWOES TOL Ngpg Bot €xouv guony| onuacio. Emiéyovtag wg z tny dievbuvon
OLddooNg TOU ®VUATOG, Talpvouue k= (w,0,0,w) moL o€ CcLUVBUUOUS YE TNV
eZlowon 1.19 Ba éyovpe Ay, = Apa = 0 yia %80 o (auth elvon xan 1 Tpoérevon
Tou TPOocOloplouoy transverse yia TN Padulda: To A, cbvan eyxdpoo ot
dtevbuvon Btddoone Tou xVpatog). And Ty 1.19 howndy €xouue 6Tl emPudrvouy
oL cuVIoTOOoES Agy, Ayy xou Ay = Ayp. Emumiéov 1 1.2 emfdher ) ouvhixn
Agy = Ayz 1o 10 {Yvog Tou TavuoTh A, Enouéveg o tavuc g Tou TAdToug

makpvel TN wopeN:

0 0 0 0
AT = 0 Awe Ay O (1.21)
a 0 A, —Ay, O
0 O 0 0
TéNoc and v k= (w,0,0,w) € OUUE ik -7 = —i(wt — wz) ETOUEVOS 1) YEVIXT)

NVon Twv yeopuxononuévoy eéilohoeny Einstein 6to xevo, yio diddoorn atov
z d€ova e otalepr| cuyvotnto w oty TT PoBuida elvar:

0 0 0 0
0 A A o ;
hTT t, =R TT Ty tw(z—t) 1.29
s =ref|) G M0l (122
0 O 0 0

ITou onuaiver 6Tt agol undpyouv 800 aveldptnteg cuVIoTWoES, Ho LTdEYoLY
0vo mbavéc Tordoelc yia o Poputind xduata. H cuvietwdoa tou xduoatog nou
elvow avéhoyn tou A, ovopdleton plus (+) xou auth mou elvon avdroyn Tou
A, ovopdleton cross (x). ‘Etol otn ypopuixh tpocéyyion ye tnv TT Pobuida
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GTO XEVO UTOPOVUE Vo Ypdpoupe:

0 0
hi(t—2z) hy(t—=z)
hy(t—2) —hi(t—2z)

0 0

0

0

R = 1.23

" 0 (1.23)
0

o O O O

o vo ouvewdntomojoouue TL onuaivel éva Boputixd xOua vor €xeL Lo
oLYXEXPIEVN TONwoT Tpénel va eéetdooupe mota Ba elvon 1 enldpacy| Tou oe
XATOLOL OOXUUAO TIXA CWUATLAL.

1.3 Enidpaor Boaputinedv xuudtwv oe exeliepa
COUATLAL

‘OXo ta Boputind xdpotar umopolv va ypa@ToLy o tn woper g 1.22, wote xdbe
xOuo v éxel d0o aveldptnes ouviothoeg, Tig hll xou ALl
Ac Bewprioouye éva xOpa TOXwoNG + Tou dladideTon oTov Z dova

00 0 O
01 0 O
hu = h(t — = 1.24
e N L (124
00 0 O

TOU AVTIOTOLYEl OE ULa YPOVOEEUQTWUEVY] METOLXN:
ds® = —dt* + (1 + h(t — 2))d2z® + (1 — h(t — 2))dy* + dz* (1.25)

Ocwpolpe dVo doxacTnd cwpdtia A xou B otic Béoeic Yy = (ct, 0,0,0) xou

' = (ct,xp,yp, z5) xou éva Paputixd mou ddidetouw otov z dova. Av Ta

coudTia auTd efvon axlvntol TeMToV TEPAOEL TO TEMTO PETWTO TOL XVUATOS, Oo
éyouv tetpatoydtntes ug = up = (1,0,0,0). Aol o cwudtia elvon eNelbepa,
Bor umaoLouy TNV yYewdaotaxt| e&lowor

d RE o da? dx
— = I 1.2
r " (1.26)

dr2 "™ dr dr

=Tt =

Y1 yeauuxomoinuévn peteuxr| ol oyéoelc tou Christoffel oe mpdtn tdén g
olatapar g Tolpvouy TNV Lop@N:

Ohs,  Ohs, 8h,w) 127

1
ore, = —nf
Y <8x” Oxr  Ox*
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Avtixabiotodvtac oty 1.26, malpvoupe v apxxr TR TNS EMTAYLVONG:

du® d? (6t - ,
( U ) _ (SL’) :_5Fiujuuul/:_5r200
0

dr dr?
_ _1 of 8h50 I 3h50 _ 8h00
2?7 00 020 oxr®

OTOU XEMNOWOTOLACOUE TO YEYOVOS OTL Tot cwudtiar efvan aipyxd oxxivnta. ‘Opwg
and v Bobuldo TT eldaue ot hso = 0 dpa

dOl
<L) -0
ar /,

TOU ONUALVEL TS OE TETN TAEN OC TEOC TN dloTapayY|, N XWEIXT AmOc TaoN
HeToE ) TV cwpaTdlov A xar B 8ev €xet adNd€el Noyw tou Baputinol xduatog.
H ywpoypovix andctaon 6ung Twv HeTadl Tov 800 coudtwy €xet olNdEel. Ia
mopddelyuo ov o A xon B elvon mdvew otov dZova x xan anéyouv andctaon Lo
T6TE TO AvTloTOlXO oTOLXElD UrxouC elvan

ds®* = —dt* + (1 + h(t — 2))dz® (1.28)

TOU AVTIGTOLYEL O T UETELXY)

[ 0
I =10 14n(t—2)

EMOUEVOC 1) XOEOYEOVIXT amocTaon HeTadl Toug Ba efvou:

Lo Lo
L(t):/ |d52|1/2:/ | gapdada’ |/
0 0

Lo
= / |G| /27 22 | g (. = 0)Y/% Ly (1.29)
0

= {1 + %h(t - z)] Lo

doo 1 HETAPONY TNV Y wEoKEoVIXY| andc TacT) TV HaldV efval

OL(t) 1
—— ~—h(t—=z 1.30
T shit—2) (1.30)
TOU ONUVEL OTL TONXVTEVETOL UE TN cuyvOTNTA Tou PopuTixod xVuatog Onwe
palveTtar otV ToEAmdve exova. Mot TUT TINGVTOOT BopuTINGY XUUATOVY
TPOEPYOUEVY]) OO WLl UOXEWVY AOTEOVOUXY TNy Xou ovauEVOuue var elval
, ’ ’ —21
aviyvevotun oty I'n eivon tne wd&ng 9L/ Lo ~ 10721,

21



Mass Separation L

Y

Time

Eyfua 1.1: Andotaong petold SOXUACTIXWDY COUATOY TOU OLUTIRICOETAL
AOYw ToL PapuTinol xOuAToC

1.4 Tlolwoceic

Opilouye 0 Bidvuouo Yetoll Tov dVo ¥ TOU TEQLYPAPEL TNV TAUTOXEOVY
OYETIXT] TOUC AMOCTUCY], 0TO GUCTAUO OTOU TA CwUdTIH ouTd elvon axivnTa
TpLy amd TN BLENEVOT) Tou BapuTixol xVUATOC.

éa(t) = f(%(t) - fCZ(t) = (O’l’B,yB, ZB)- (1-31)

Y10 tomxd adpaveloxd cOCTNUA 1) OYETIXT ETTAYUVOTN UETOEY TOV COUATOV
dlvetow and v e&lonon tne yendouoluxrc andxiong [3,7]

d?éa 2pa ABEYVAS
W = —C Rﬁwgu g u-, (132)
6mov 47 = dr®/(cdt) ebvor n TETPATOYVTNTY G0TO GUGTNUA NEEuitc TOV BlO

COUATWY.

Edv emié€oupe ouvtetayuévee ot Pobulda TT ye tétolo tpémO hote TO
nedio tov 4-tayxuthTwy Tou anatelton yio va teplypddet Tic TT cuvtetoryuéveg
var Tautileton Ye TN 4-tobtnTa 6To apyxd oo TNUa Neeplag, TOTE

Rigjo = Righo + O(h?). (1.33)
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XpnoyonothvTag Ty mapandve, ayvomvias épouc t8&ne O(h?), taipvoupe

ot 1OPKIT
= — :L']
dt? 2 0t? ’

6ToL oL TPy WY oL deUTEPAC TUENC YEOVLXH ToEdY WY OC 82h3;T /Ot? unoxoyiletou
XaTd Whxog TN yewdawoloic =y = z = 0. Iapamdvew dev ararteiton moubevd
vo utobécoupe 6TL 1) BLddooT Tou xVuaTog Yiveton 6Ty dieLBuvon 42, etopévag
auTh 1 oo Loy leL yio xOuorTa Tou Taldevouy Tpog xdbe dicvBuvor. ‘Eotw ét
yia ypdvoue t < 0 Bev urndpyouv xipata (hy;" = 0) oy teploxf Twv ualdby,

(1.34)

7' (t) = 7} = otadepd, Yot < 0. (1.35)

Trv t = 0 xdnowo pé€tona xupdtev xatapbdvouv otnyv meploxr. llepwévouue
ot 2'(t) = z + O(h) v t > 0, enopévoc ened ayvoolue dpouc O(h?),
UTOPOUKE VAL XEVOUUE TNV ONNXYT:

i 10PHTT P 10°hET

= j - J 1.
a2 02 T a2 oe (1.36)
OXoxdnpavovtog v 1.36,
. 1 .

ITpoocavatoniCouye Tpo TOug déoveg 0TOo CUOTNUA UOG WOTE TO XUUAL Vo
Siodideton oty 42 xatelbuvon, dote to AT (t) va Sivetow amd v 1.23.
Emouévog to cbotnua e€iotoeny 1.36 nalpvel tn pop@r:

ZE(t) =9+ % (h+(t)$0 + hx(t)yo) 5 (138&)
y(t) = yo + % (ha ()20 — b ()00) (1.38b)
2(t) = 2o (1.38c)

And Tic mapandve elodoelc gafvetan 6T To xUuo elvon eyxdpolo TN
olevluvon BLEdocY|C Tou, Tou oNUAlVEL OTL TEOXANEL OYETIXES UeTATOTIOES TOV
OOXUAC TIXWV CWUATIOIWY UOVO 6To eninedo mou elvon xdbeto pe tn diedBuvon
OLad0oNg Tou, dNAadY Bo Exel T popyY| Tng exdvoc 1.2 .8

Ac Bewprioouye €va TENELO BoxXTUNIBL apyixd axivnTwy couaTdlwy oTo eninedo
x-y (1.3) pe to x€vtpo Tou BuxTUNLBLOY Vol GUUTITTEL UE TNV o) TV AEOVOV.
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Yyfua 1.2: Mo 3d avanopdotoaoy evog €yxdpoiou TONwUEVOU BopuTixol
xOpatoc 610 Yweo [17]

Av 15 n axtivo Tou BaxTUNBLOY, TOTE Ol cLUVTETAYUEVES TOU Xdbe cwuaTidiou
070 BaxTUAIDL uropolv Vo napopetporomnbBoly we wo ywvio ¢ € [0, 27]
To =TgCoS®, Yo =rosing, zo=0. (1.39)

ol e€lowoelc 1.38 xou 1.39 cuvendryovton 4ti 1) TplTr CUVIGTOC TWV CWUATOIWY
Topopével ouveyhe otafepy| z(t) = 0, dpat UOVO oL T XL Y CUVTETAYUEVES TV
cwp=aTdlov Ba mpétel var avalubolv.

Edv to xOuo éyet nolwon +, dnhadf ebven Ll # 0,hL] = 0 tote
yenowonolovtag Ti¢ elotoelg 1.38 xan 1.39 nolpvouye

(1) = 1o cos ¢ (1 + %m(t)) | (1.40a)
y(t) = rosin g (1 - %th(t)) . (1.40Db)

Apyxd, mpwtol to xOua ptdoet (hy(t < 0) = 0), To SaxTUNIBL TwV couaTdiwY
elvon telelng xwwo. Ilog nopopoppnveTtar 1 BdTaE Toug Ye TN SLENEUOT
TOU XVUOTOC;
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Avtpetonilovtog 10 cUOTNUA AUTO ©C TNV TUPEUUETEIXY UOpQY LG
XUUTOANG UE TUPAUETPO ¢, UTOPOUME Blwyvovtog tnv e&dptnon tou ¢ va
XATOANEOVUE TONY amAd o€ Wia e&loman TG wop@ng

ZL’2 y2

CROERRCG)E

=1, (1.41)

e (1+ghi0). bit=(1-500). a2

Ou eCiomoeig 1.41 - 1.42 meprypdpouy yiar EXNeUPN UE XEVTPO TNV apEX! TOU
ovothuatog ouvtetaypévey. H éXkewn éxer nudovee ay(t) xou by(t), ot
omoiot elvon mapdAAnhoL e toug dfovec T xou y avtiotorya. Edv to hy(t)
elvon ot TONAVTOTIXY cUVEETNOT), 1 omola oANSLEL To TMPdoNUd NG o xdde
TANEVTWOT), TOTE 1) TAPAULORPOCT) TOU 0EYIX0U X0UXAOL Gt EXNNeU)T) yiveTow Ue TOV
e€hc TeoTO: GTO Ypovixd Sdo TN émou elvon hy (t) > 0, 0 xOxNOg TEVTHVETL
oty debBuvon = xan oupnéleton oty dievbuvon y. ‘Otav elvon by (t) < 0
TO TEVTOUO YIVETOL XOTd Uix0¢ TOL GEOVA Y XAl 1) CUUTIEST] XATS UAXOS TOU T
éd&ova.

Ac¢ ecidooupe Ty Tpocoy N Uoc o€ €va WOVo GoUdTio Tou dayTuNLBIoL. H
xivnor| Tou wg Tpog TNV apy’ dlveton amd TNy 1.38 yia xdmola Ty Tou ¢. Ilowd
elvan 1 Lop@y) TS TREOYLAC TOLU CEOUATIOIOU;

Yuvdudlovtoc Ty 1.40 ye Ty 1.41 dote va anailaryolue and to hy Bploxouye:

[E2 y2

roCOS¢®  TosSing B

=0, (1.43)
H rapamdve e&iowon yog Aéer 6TL 6Tt €val couatidio Tou daxTuABo) xiveltal
YOpw amd TNV apyxn Tou Béorn xatd unixog woc eubelog yoouune.
Me v (Bt Noyiny) e€etdloupe xan Tor xOpaTo Ue TOAwoT X omou hy = 0,
€ OUYE:
1
z(t) =19 (Cosgb + 3 sin gbhx(t)) : (1.44a)
1
y(t) = ro (sin(b —5 sin qﬁhx(t)) : (1.44Db)

Ewdryovue tic véec cuvtetaryuévec (2, 1) ol omolec mpoéoyovtan amd TIC TaNLEC
4 v Y pOEEX
UE WLt TEPLOTEOYN xatd Yovio ov = 45° ylpw amd Tov z d&ova.

x cosa  sina| [x V21 1| (=
) S 1 B W | B
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Yyua 1.3: H enldpaon evéoc Baputinod xduatog dladidépevou otn dicLuvor z
o€ Wal OELRd Amd dOXUAC TIXEG UACEC GTO X-Y ETUMESO

Eavarypdpoupe v 1.44 wg mpog Tic véeg ouvtetaryuéves (2, ),

x(t) = gro (sin¢g + cos @) (1 4 hy (1)), (1.46a)
y(t) = \/757‘0 (sing — cos @) (1 — hy(t)). (1.46b)
ToU OLVEL TNV XU TONT
2 2
RN (1.47)

(ax(t))? (b« (1))

Ovediodoeic 1.47 xou 1.48 €xouv tnyv (Bia oxpLBidg pop@t| ue auty| Twv e€LloOoEWMY
1.41 »on 1.42. Autd omualvel 6Tl TO apyixd XUXALXO BoXTUNDL TUPAUUOPPVETOL
oc Wor ENNEWPN UE EVTPO TNV apyY|, UE NUAEOVES ax xou by ol omolot elvan
oTpoppévol xatd ywvia 45° we Tpog Toug dZoveg T xou Y avtioTouya 2.

H Bpopd pe tor mhextpoporyvnTixd xopato ebvor 6Tl oL V0 aveldpTnTec TONDOELS
dlapépouv xatd wa teptoteoPy) 45° xan oyt 90° petad toug. Autéd ogelletar 6TO YEYOVOS
6t to MY elvon tavuo the T8ENC 2 (Snhadn tivaac), EVEd GTOV NAEXTROPAIYYNTIOUG EYOVUE TO
A mou glvor tavuotic TEne 1 (Snhody Sidvuouar).

HXextpoporyvntixd xpato Baputind xOpata
E!, = E,cos0 + E,sin€ | h!, = hy cos20 — hy sin 26
B, =Eycost — E,sinf | b = hy cos20 + hy sin 20
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Eyhua 1.4: Aclyvoupe nog onueloxd copatidar xatd uixog evog daxtuiiou
uetatonilovtar ¢ amoTéleouo NS oOAAMAeidpoone ue éva Poputind xua
oLaddouevo oe dlevbuvor xdbetn oto eninedo tou daxturiov. To apioTERd
oAU AVAPERETAL OE XVUA TONWONE + €V TO Be&l o xoUa TONWONE X
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KEPAAAIO 2

Aviyvevon Boaputixov Kupdtwv

Planck
Scale Last Neutrino
Scattering
Surface Last Photon
Scattering
Surface
>
‘% Photons I
e Strongly ;T Photong
E’ Coupled : =~
15} Photons and h — g
o Neutrinos : :
= b 0 > —
@ Sl : Neutrinos : o
Coupled : : i Now
2 : . e
m -
g e -
gy Waves _— 100,000
ty Wave=— ;
,,.Erg\'{!’)""" ’ Years
1 Second
1043
Seconds

Yyfua 2.1 Xoudtio Tou aAANAETLOpoLY To acbevixd gatveton OTL TEoEpyovTal
and  VeapldTEpES OTUYMEC Tou Xlumavtoc.  Ev yével, Poputixd xdpata
TPOEPYOUEVA ATO ETOYES XOVTa o TNV xAigoxa Tou Planck urnopel va etvon opatd
OTO ONUEPVO GUUTAY.

Trdpyxouv TONNG xivntpor yia TNV mpoomdleia aviyveuone Poputixwy
VATV xou TNV embupio adénone tng axplfeloc Tov aviyveutdyv. Ilpdta and
ONOL OYEDOY ONOL TOL G TEOPUOIXE. (POUVOUEV EXTEUTIOUY BopuTind xOyoTa, xa
uélo oL Tor tolo Planor amd AUt OE UEYANEG EVIUOELS. € OPLOUEVES TIEPLTTACELS
Ta PopuTtind xOpato UETHPEEOUY TIANPEOYORIEC TIC OTOEC OEV UTMOPOUME Vo
TdEoLUE and TNV NAEXTEOUayVNTLXY axtivoPoXio. T mopdderyuo, Boputind
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xOpota QTdvouy ot epde aneubeiog uetd and po éxpnin supernova eved avtifeta
1 NMAEXTEOMAY YNTLXY| oXTVOBONoL UTOXELTOL TONNATNEG OXEDAOCELS amd TNV UAN
ToU ToV TEPLPANEL TPOTOU QPTACEL OE EUAC Xl €TOL TONUTWES TANPOYORlES Lot
NV €xenin xdvovtan xatd tn daduxaocio. Evo dANo nogddelyuo mou uTodelviEL
TNV ONUAVTIXOTNTA TOV BopuT®Y XVUATOY 0 TNV XoopoNoyia elvon To Boputind
XOUATOL TTOU TPOEEYOVTOL Ao TO TEMWO cluTay, xadng autd elye niixio poNg
107%s. Autd ta Borputind xOpato amoTENODY TOUC XOANDTEPOUS oy YENLOPOPOC
(77) yut T MENETN TOL VEAPOU GCUUTOVTOC XU UETAPEQOUV TO ATOTOTWUO
dyvootng guowic oe evépyeleg TOND LPNNOTERES amd QUTEC TIOU UTOPOUUE
VoL TETUYOUME OHUEQPO UE TOUG ETUTOYUVTES.

2.1 Hopatnplonua ueyedn Paputincdv xupdtwy

Y70 mponyoUUEVO xe@INo xoNOJaue TECO Blapépouy Ta TapaTnelonuo UeyddT
Tou PopuTiol and Tou NexTeouoyvNnTxoL edlou. Autd elvon o pueyédn mou
BeNovue va mapatneicovue otav BENoupE va avnyvebcouue Boputind xouoTo:

o hi(t),h«(t),pdon(t): To TA&TOC, THY TOAWON TV XUPATWY XL TN QAo
e TONWONE OLVAPTATEL Tou YEdvou. Autd to peyédn mepéyouv T
TEPLOCOTERES TANROYOPLES Yiar Tar PopuTind xOpaTaL.

e 0, ¢: 1t dievBuvon e myRc oTov oLPaVS (EXTOC amd TOEATNENOELS TOU
o ToY o TIX0L UTOBEBPOL).

And autd elvon epgavée 6TL 1 aviyveuon tng Poapltuxhc axtivoBoXioc dev elvan
Bl pe v aviyvevon tne mextpopayvntixic.  Xtnv meplntwon e H/M
aocTpovoulag unopel oxeddv mavto xavelc vo evioydoel Ty oxTivoBoXio, eve
TNV TEPIMTWOT TNS A0 TEOVOUING TOV PApUTIXMY XUUATOV XATOLOC TEENEL VoL
axoroubrioel TN Tohavtwoelg TN Paputinhc axtivoforiog. OuolaoTixd cTov
H/M avnyvetoupe v loyd tne oxtivofoliag eved otnyv Baputixr axtivofolia
TEETEL VoL AV VEDCOUUE TNV EUEDT) 0pdOT) TOU XVUATOS GTOV XWEO.

Ac¢ eetdoouye TL punopolUE Vo GUUTERAVOUUE amd wior aviyveon. Edv
10 Poputind wOpor €xel pxey| dlopxela, TS TAENne Tou delyuatog Woc eoNg
oerypatorndiog, Tote xdbe avnyveuthc Ba ddoel cuvhbog Evav opldud, To omolo
elvoi T0 TANATOC TOL XVUATOG TTOL TPOPAANETAL OTOV AVLYVEUTY ({ALot GUVOLOOUEVT
TeoPON TV TONDCEWY hy xat hy ). Edv to x0Oua xpatdel tepiocdtepo and éva
anAo6 Belypa, toTE 1 TANPOoPOopia auTY| Bo lvan Wor cLVAETNOT GTO XEOVO.
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Edv to ohpa xpatdel oNPaVTIXG TEPLOGOTERO YEOVO, TOTE X0 TO TAATOC Xl

1 @AcT TOU XVUATOS UTOEOVY VAl ETULEEEACTONY amtd TNV XIVNOT TOU oL VEUTH,
o omolog xwveltan xou TteptoTeépeTon pali ue Ty teoxld tne I'Mc. Autd npoxakel
HLOL DL ORPWOT) OTO TAATOG %ol T1) PAoT Tou OV elvan eyyevic oto ofjua. Edv
1 E0WTEPWXY| LopY T TOU GYjuatog uropel va xatavonbel, ToTe 1 Sl dEPWoT AUTA
unopel va xenowonoinbel yia Tov mtpocdloploud e Béong tne Ty rc.

(i)

(i)

(iii)

M
elvou

Eeywpetlouye tplo SLopopeTind £ldn ORUATOS Ad TN GXOTUY TOU TURATNENTY.

Iapol (bursts) éxouv téoo wxer Sidpxelor dmou 1 adholworn oto Gua
NOYo g xivnong Tou avnyveutn Bev elvon mapatnelonun.  Kotd
OLAPXELAL TNG TORATARLONG O AVLYVEUTAC EVOL OUCLACTIXE CTATIXOS. DTNV
TepinTworn auTy YEelalOVao TE TOUNAXLOTOV 3 ot WOavixd 4 iy VEUTES yia
VoL TPOGOLOPY|cOVUE TNV BEon g Ty g Ye T uEhodo Tou TeLywVIoUOU Xou
T 000 moA®oEG hy xou hy. ‘Evo cbotnua evyveutaov elvon anopaitnto
vy TNV e€arywyr) OAMV TOV TANEOPORLOY GE QUTH TNV TERITTWOT).

Yuveyég onpa € oplopol dlapxel dEXETA (OO TE 1) XIVNOT| TOU OVLYVEUTH] Vol
ATOTUTWVETAL O T SLUUOPPWCT] TOU TAATOUS Xal TNS PACTS TOU GHUITOC.
Yy meplntwon auth Oewpolue €va amAd UOVTIENO Ylol TO EYYEVEC
("ecwtepnd”) o XU UTOPOVUE VO YENOULOTIOACOUUE TIS TIANPOPOPLES
Tou elvan anOTUTWUEVES 6TO ohua (TNY BLobEPMOT TOLU TAATOUS XAt TNG
pdong) Lo vor cupTEREVOLUE TN B€om xou Tol TAGTN TOAWONE NS TINYRC
cTov oupavo. 'Evag xat névo aviyveutAg umopel amoTENEOUATIXG VoL XAVEL
aUTH TN BOLAELS amd wdvog Tou. 26T600, TPoxEEvou Vo lpacte BEPotot
OTL TO XUTOYPUPOUEVO O elval TpdryUatt TETOLo, €lval ONUOVTIXG Vo
rapatnetdel and Evav dedTEpo 1 xou TEITO aVLYVEUTY).

Ytoyxactixd unofabpa unopolv va aviyveuboly 6Twe o Bopufoc oe Evav
aviyveuty). Edv o 86pufog evog aviyveuty efvon apxetd xatavontdg, autodg
o mapamifiolog BdpuPog unopel va avixeubel wg otoyacTixd LT6Padpo.
Auto elvon apxeTd avaNOYO UE TOV TEOTO AVIXVEUOTC TOU ULXPOXUUATLIXOU
unoBdbpou.

mo eumotn YEbodo yia v aviyveuorn tng otoyaocTixhc axtivofoliag
N SoTtetprmon YeTagl BU0 aviyVELUTKY, Ol omolol UTOXEWVTUL GTOV (Blo

%x00pONOY X6 BOpUBOo NN ’Exouv BlapopeTind eyyevY| BopuPo. H daoctabpwon
auth e€ahelpel TOND and tov B6puBo Tou aviVEUTH Xou AelrToupyel xoNUTERX

oty

OL AVLYVELTEC amEY oLV HETAEY TOUC ALYOTERO Ao €Val UX0G XUPATOS TNG

vty veuouevng Baputixnfc axtivoPoulag.
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Ev yevn n aviyveuon Boputix®v xLPATOV omouTEl TNV CUVOLKOUEVN
mopathplon ond  éval gOoTNUOL OVIXVELUT®OVY, TOcOo Yoo Tnv  adinomn ng
EUTLOTOGVYNG NS TAUEATHENONG OGO ol YLoL TNV TR0y axelBOV TANEOQORL®Y
o€ d\\a puowxd mapatneionua eyEdn (xatevBuvor, TNETOC XTN).

2.2 Awvyveutéc déounc (Xupfordpetpa laser)

Ou aviyveutég autol xdvouv yehorn deounv laser yio va mapaxorouvboly tny
wetafoXfy oty mpédtunn andotacy petoll Levyous exeubBépwv woalov (ol
onoleg awwpolvton Ye TN Pondeir oTAEEC TOU EEOUBETEPWVEL TANAVTWOELS
ToL TEoEpYoVTaL antd TOV EEWTEPLXO X KPO) Xatd TN BiéheuoT) evoc Paputixod
xOupatog.  Elvow oucwotixd ouyBorouetpo Michelson peyding »hiponac.
Aviyveutéc g popghc auThc elvon auTh TN OTLYRY O Aeltoupylo UTO TN
oleLhuvoT BlaPdEwY OPAdWY TaYXOCUIKG.

‘Evo TASOVEXTNUO TWV OVLXVEUTWY oUTOV Elvon OTL 1) dlapopd pdong
TN 0EoUN TOU QPWTOC UTOEEl Var YIVEL UEYONUTEPT AMAG UEYANDVOVTOSG TOUC
Beoyiovee Tou awviyveuth.  ‘Evac aviyveutic ue PBpaxioveg urxoug 4km
avrtamoxpivetar o€ éva Boputind x0pa TAGToug 10721 3 e

1
gy ~ S~ 2 x 10~ %m (2.1)
OToU dlgy, elvon 1) TopoUbEPWST oTo Peaylova Tou aviyVEUTH.

Trdpyouv teudv v Tnyés BoplPou: Oepuixde, xou dovnuxdg. T
v xotandBoupe tov Teémo pe tov omnolo meplopllovton, efvan onuovTixd va
oxe@TolUe ot €voleg Tou Xwpou cuyvothtwy. Ilapatneroec pe eniyeioug
aviyveutég Oo yivovtar mbavdg oto @doua Tewv 10Hz ye 10kHz. Awropyéc
BoplBou €€ amd TNV meployh aviyveuone umopolv amAd Vo oryvondoidv.
O oto6xoc Tou eXévxou OoplBou 7 pelwon TwV BT ®Y EVIOC TOU
TaEATNEIONUOV PACUATOC.

o Ocpuxoc B6puPoc.  Ta cuuPolduetpa doulelouv oe Oeppoxpacio
OwUATIOU XL BOVACELS O TU XATOTTEA XAl G TA AVAPTNUEVOL EXPEUT| UTTOPOVY
vo emoxidoouy ta Poputind xOpato. o vo edévEouv autd to eldog

30Quuiloupe €3¢ 61t T0 TAGTOC h 670 OTolo AVAPEPOPACTE Elvol ABLUCTOTO KoL AVAPEQETIL
oto péyeBoc Tou PUVOUEVOL THEOOPPWONS TOU YWEOU XAl TWV OTOCTACEWY UE T1) DLENEUOT)
Tou Baputod xOuatog. Enouyéveg to h elvar To xXdopa TG Tapaude@nong - ToU TEVIMUITOS
TOU XMPEOV %L.
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BoplBou, oL unyavixol expetarebovton To YeYOVOS 6TL 0 Bepuindg B6pufog
€YEL TO PEYIOTO TAATOC TOU OTIC LOLOCUYVOTNTES

©dbpuPoc Poisson (shot noise) Autdc elvon o x0plog TEPLOPIOUOS GTNY
evatcOnoio oe LPNNOTEPES cuyvoTNTES, 200 — 300H 2. 'Eyxet vo xdvel ye
TUYALES BLOXVUAVOELS GTNY £VTOOT]) TOU YWTOS Tou Uropel vo eugaviCovton
¢ ofua Baputixod xOuatog. ‘Oco TEploaTERN YWTOVA YENOULOTIOLOVVTAL,
1600 o ogolol O elvar ol xpoccol cuuforic. Mnopoue edxola va
unoloylooupe auté Tov eyyevy| Bopufo. Edv N elvon to mifboc Twv
poTOVIDV TOU EXTEUTOVTOL Ao To laser xotd T Oudexela uiag HETENONG,
16TE 6TWE Xou x&40e Tuy oo dadixacta yio T Bloncduavon woylel IN o v/ N.
Edv yenowonololue goc pe pixog xOpatog A (ty unépubpo ye A ~ 1um)
UTOPOUUE VoL AVAUEVOUUE VO Xty pdpouE TO UAX0¢ XVUATOS AUTO UE
axplPela
A

27T\/N

[ v petpriooupe €va Baputind xOpa cuxvotnToag f, TEENEL Vo Talpvouue
TOUNALOTOV 2f UETPHOEC TO OEUTEPONETTO, (YOTE VO UTOPOLUE VO

6lshot ~ (22)

CUCGCMPEVOLUE POTOVLAL Yol YEOVO % Edv P etvou 1 1ox0¢ tng déounc,
T0TE p
N= (2.3)
X 2f

Mrmopel €0xola xavelc vo 0el OTL TPOXEWEVOU TO Olgpor VO Elvan (Bl UE
to 0lg, oty 2.1, xeewloyacte Qg oyLog mepimou 600EW. Koavéva
ouveyée laser dev efvon xavo va Tapéyel Tétola .oy oTo cUUPONOUETEO.
To xX\ewdi yio v eniteudn tétolog woybog péoa otoug Peayiovee tou
oV VeuTH| elvon o TV mou ovoudletar avoxdxAwon toyloc [2] érou
HE TNV meocHxn xatdnTEmV %oTd Unxoc Tev Peoyidvov audvouv To
eveRYO WAog Tou BlavieL 1 BEoUN €ELOCOPOTIOVTOG TOAUTOYEOVOL XAk TIG
EVERYELAXES ATNELES NOY® OLUONICGEWVY.

Aovioelg eddpouc xan unyxovixée dovroels etvan pior AN mnyy) Boplfou
mou mpénel va exevylel. Tumxée oelouxés BovAoelg UeELdVOVTOL andTOUA
ME TN ouYVOTNTA. XUVETKDS oauTo amotenel meofAnua xuplowv xdtw oand
ta 100H z. Tao avoptnuéva expeuur etvon e€atpeTixnd Unyovixd @iNteo yLo
oUYVOTNTES LPNNOTERES TNG PUOIXAC Toug cuyvotnToag. Ot avapTtnuévol
cwifvec (otoug omoloug Toldelel 1 déoun) mepAoPAVOUY TONNATAG
expeut), xdbe éva pe ocuyvotnta yopw oto 1Hz. Autd mpoogoalpel uia
veryoen oxbpworn tou BoplBou mavw and to 1Hz. To ¢@dopa Twv
ouvpPolopétowy xavovixd eugaviler éva andétoyo Pruc oTo YoauNANg
cuyvotnTag unéBabpo: autd elvon TO AVOUEVOUEVO TINATOS TOU BOVNTIXOU

BopUfou.
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Aertovpyla

Mo 6éoun laser ywetleton xou xoteubiveton otou do Peayloves Tou aviyveutn
oL omolol €youv xaTaoxeLacTEL OOTE Vo €xouv To (Blo prxoc.  To @ug
AVOXNETaL OE BOXWAO TIXEC UALES UE OUTOTTEIXT| EMLPAVELL TOU GTA AXEA TOV
0vo Peaylovwy. 3TN CUVEXELL TO AVUXADUEVO QWS ETAVEVVOVIOL XoL Ol
%xp0cc0l cuPPoNc Tou TapatneolvToL avolbovTol yia evdellelc uetaforrc e
KWEOXEOVIXNC AMOCTAONE TWV SOXLUAC TIXWY HalmV.

Mirrored
Test Mass L]
[
w
=
@
o
o
w
o
=
3
Mirrored
Test Mass [
Beam Splitter
S
Light Storage Arm Ve
B 2 2 - —— B Photodetector
Mirrored Mirrored
Test Mass Test Mass I
Laser

Yo 2.2: Eynuoatiny| avamopdotaoy) aviyveuty cuufolouctpou laser. Xto
poxpd ({8Lou UAXOUS OXENT)) TOU OVLYVEUTY|, TO PGS OVOXNATOL ETUVENNUUEVA,
awEAVoVTaC €TOL TO EVERYO UHXOS TOU OVLYVEUTH.

Emneidy] o 600 ox€NN @TIdVOVTOL (G TE VoL €X0VY HEYANO Urxog efvon Buvatod
Vo aviyveloouy eEaupeTind uxpéc HeTaforéc oe amootdoelc. Oua egetdoouue
AETMTOUEPWS WS UTOPOUKE UE TN XeNON POTOC VoL UETPHOOUUE TNV AmOC TAOM
HETAgV BV0 COUATOV Tou eXTENOUV exelbepn TTor. Emedy) toa coudtior elvan
exellepa, xou umobBétoupe O6TL elvon poxpld To éva and To GANO, UmOEOVUE
va xpnowonotfjooude 1o TT clbotnua cuvietayuévov. Ac Bewprioouue yia
amhoTnTa €var xOuo Tou TaldeveL xatd TV dievBuvon Tou d€ova z €xoviog
xofoer) + TONWOY DG TE 1) UETPIXY GTNY TEPLOY T OTOU BLadldeToL Vor dlveTon amd

33



my

ds? = —dt* + [L+ hy(t = 2)] da® + [1 = hy (t = 2)] dy® + dz° (2:4)

Ac vnobéooupe AL, yio amhoTHTA, 6TL 800 clpata Peloxoviol aTtov dEova
x, 1o éva tomobetnuévo oty apyh) * = 0 xou To dX\No otrn Béon x = L.
Yto cVotnua TT, o coudtia napopévouy oTic Béoeig avtég ouvéyelo. o va
Tparydotononbel Yot HETENOT), TO COUATIO GTNY dEX T OTENVEL EVA PWTOVIO XATA
unxog Tou d€ova T TEog To dedTEPO GUA, TO 0Tol0 TO AvVaXNd Tpog Ta Tiow. To
TPOTO CWUA HETEE ToV andAuTo Yebévo (proper time) nou yecoldfnoe petald
TWY YEYOVOTOV TNG EXTOUTAC Xt TNG AAPNG.

Ened”] 10 pwtévio mou Todldelel Tdve oTov GEova T XLWVEITOL TEvVe OF Uid
vewdauotont| (ds* = 0), ye dy = dz = 0, o éxeL pa evepyd TorOTNTY

dz\ 2 1
<E) Y (25)

[TopoXo mou Bev w0olToL ME TN MOVADX, ouTYH elvar amAd Tax0TNToL TOV
oLVTETAYUEVDVY Bev €pxeton o pNEn pe TN oxeTwotnta. ‘Eva gotdvio mou
eEXTEUPONUE TNV Tspgre AMO TNV 0EYH PTAVEL WO CUVIETAYUEVN X OF YEOVO
t(x). To gwtévio @tdver oty deltepn udla oe xpOVO TOU TOUPVOUUE,
ONOXATPOVOVTOG TNV EVERYO ToUTNTOL TOU YwTos (2.5):

tfar = lstart + /OL [1 + h-l—(t(x))]l/Q dx (26)

Aol 1o hy elvon wixpd, umopovue vo avantvoupe v eila, oe &N O(|h|),
O<tovtoc emnhéov t(z) = tspart + 2

1 L
tfar = Ustart + L+ 5 / h+ (tstart + x)daj (27)
0

To @og avoxhdtow Tpog To Tow xou OUOl0 ETUYEENUA UE TUEATAVK
UTOPOUUE VoL XAVOUUE YiaL TNV OLadpopY| EMOTEOPNS G TNV Te T Wl

1 [* 1 [*
Zfreturn = Zfstart + 2L + E / th (tstart + .T)d.fll' + 5 / h+ (tstart + L + iL‘)diL‘ (28)
0 0

Emedny n nopomdve eloptdton ané to yedvo t oto TT oclotnua
CUVTETAYHEVDY, 1) &lomon auTy| wog Blvel Yl UETENOLUN TocOTNTA.
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Edv to purxog L elvon wixpd ouyxertixnd pe to ufxog xOuatog tou Paputinod
XOUATOC, 1) O YEOVOS ETUO TEOPAS Lrepyrn EVOL UIXEOG OE OYECT UE TNV TiEp0BO TOU
xOuatog, To hy elvan ovclaoTixd otabepd otn Sladpoun Tou pwtoviou. Tote
0 YEOVOC EMOTEOPNG ElVaL ATAd AVANOYOS TNG AMONUTNG andotaons L omog
unoxoyileton amd N petewxy. Ilpoxewévou va yenowonombel n oyéon autn
YO TOV UTONOYLOUO TNG METEIXAG TNG OLXTUEO S TO TO OMAO TOU UTOPOUUE
vou xdvoupe elvar vo e€etdooupe to pLBUS ueTaBorrc Tou YEOVOU ETCTROPHC
Lreturn UE TO TEPAOUA TOU BoiouTixo) xVPOTOC.

dtreturn
dtstart

1
=1+ 5 [h’-i-(tstart + 2L> - htstt"t] (29)

[Mopatnpolpe 6Tt 0 pubUOS peTaffoNAC TOu YEOVOL ETOTEOPNC e€apTdTon
MOVO amO TN UETELXY| TOU XUHATOS TN OTUYUR TNG EXTOUTAS TOU QWTOVIOU Xal
NG EMOTEOPNC TOU OTO ONUEID AUTO UETA TNV AVAXANACT].  JUYXEXQWEVA TO
TAdToC Tou Poputinod xOuaTog TN oTUYUR TG avdxhaone dev mallel xovéva
eONO.

Edv topa 0 ofuar mou otélveTtan and v apyn 0ev elvon €va povadixod
POTOVIO OANS EVOL GUVEXESC NMAEXTEOUXYVNTIXO VPO CUYVOTNTAS Vv, TOTE 1)
TAEAY YOG TOU XEOVOU ETUCTROYPHS WS TPOS TO YEOVO exxivnong Oev eival mopd
0 NOYOG TNG CUYVOTNTAC TNG OECUNG TN OTLYUY| ETOTEOPNE RO TN CUYVOTNTA
NG OEOUNG TN CTUYUN TNG EXTOUTHG.

dtreturn _ Vreturn (2 10)

dtstart Vstart

Emnopévog av PeNETdUE TIC alAayég oTny epubpoueTatdmior g dEounc
TOU ETUCTEEPEL, UTOPOUUE JUECO VO TO OVTIOTOWYIoOUUE Ue oNNayéC OTO
TINGTog ToL Poaputixol xdpoatoc. Xtny (?77) Ba Bydhovue v avtiotouwyn oyxéon
vy T yewxy| mepinTwor 6mou To xOua €xel Tuxaio dievbuvor g TEog Tov
TEOGOVATONGOUO TWV TNYOV.
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KEB®AAAIO 3

Hoaparywyn Bagutixov Kupdtov

Oo culNTACOLKE TWEA Yial TO EBOC TOV TNYWY TOU OBNYOLY CTNV TAPAYWYT
Boputixedv xuudtwy. Oa dodue OTL oTNY TEOGEYYLoT 6oL Bewpolue TNV Yy
OEXETA Yoxpld amd Tov mopatnenth, To Poputixd medlo xoboplleton amd TN
0e0TERT] XEOVIXY| TUEAY YO TNG TETEATONXAE POTAS TNE TINYNS. Me dANa AoyLa,
1 Baputin oxtivoBoXio elvan xuplwe axtivoforia tetpamdrou. Avtibeta, oTov
nAexTpoporyvNnTiopd xuplopyn etvon 1 axtivofoXio ditdlou [16].

3.1 Ilpooéyyion waxpvol mediou

E&etdloupe ) ypapuxonoinuévn eéicwon nedlouv 1.15 otnv TT Babuida,

167G
o

Ohy = —

uv

9. =0

[ 6edopévo THY m yevixry Noor oe auth TV un oudoyevy eélonon elvor n
yevix Noom oty opoyevh xupatixy e&lowon (emadiniia eninedwv appovindy
XupdTwY) ouv wa el ANoor e un opoyevolc eElowone. Mua tétolo eldny
Aor pmopel v ypagel auéong oe avaloyia e to xabuoTEPNUEVO BUVOULXO
( [16] chap. 10.2): eivou n Noon xabuc tepnuévou duvouxoL:

_ 1 1 T (ct — |7 —7,7) 4
Foy (t,F) / (— GWG) wlt =\ =1L (31
R3

T 4r ct |7 — 7

[Mopoywyiloviag v moapandve 800 @opéc emoinbeleton €dxolo OTL
wovorotel Ty 1.15.
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H yevixry Noon oty un ogoyevh xupotiny egiowon diveton, abpollovtog
oe wor aubolpetn eMOANNA {0l ETUMEBWMY APUOVIXWY XUUATOV TOU LXAVOTOLOUY TNV
opoyev e€lowon ( [9] chap.4). Edv dev undpyouv eloepyduevo xOpota ond To
dmelpo, wovo n 3.1 dlvel guoix) Aoor. Oa e&etdoouue T TN ANDOT LaxELd and
v Y. T va to xdvouue autd, unobétovue dtL o TH elvon didpopog tou
undevoc ubvo oe pLo cupunaryy) Teployn Tou xweov. Mnopolue étol va pedEouue
™V TepLoy)) auTh amd wia opalpa K p axtivae R yOpw and v apyh (Bewphiooue
™y apxh wéoa oy TNYY), €tol wote TH = 0 €€ and tnv ogaipo xou Téve
070 oUvop6 tne. Eviigpepduoacte yia to nedlo h* oto onuelo 7 e |7 > R|.

Yy 3.1: Wéryvoupe to medlo poxpld and Ty Ty,

Enopévuc

/ /

|7 — 7 = V2 412 — 20 cos ) = r\/l — 2" cosO+ (r—)2
r T
(3.2)
= r(l + O(r'/'r’)).

Avtixobiotdvtoc Ty 3.2 oty 3.1 nolpvoupe:

Tt —r{1+00"/r) )
Py (t,7) = 16 ( ) 437 (3.3)

ot s
R 7“(1+O(7“’/7“)>,F’

Edv r > R, o O(r'/r) 6poc umopel va ayvonBel xaw puropolpe vo Bewpricouue

37



10 T oTafEpd xaBHS yivetar N oNoXNpwon we Tpog 17 > R oe 6NN TN TEPLOYN.

T 4G / /
b (t,r) = —— Ty (ct — 1,7 )d*7. (3.4)
Cr Jrs
Yy mpocéyyion auth to h* e€aptdton and to péteo tou 7. Autd yloti To
CPOUEIXE XOUUTO O AUTY| TNV TEOCEYYIOT UTopoLV va Bewendolv enineda.

Oa e€eTdo0oLUE TWPEA TOLES WLOTNTES TV TNYWV xabopllouv TohM o auth
Vv mpooéyyion. Ewodyoupe yio To ox0md aUTO TIC TONUTONIXES QOTEC TN
mnync. Opllovton og avoloyia HE TOV NAEXTEOUAYVNTIONS , UE TNV TUXVOTNTA

poptiou va avtxabictaton and TRy tuxvétnta evépyelac Tog = =Ty = T.
M(t) = / T (ct, 7)d°7  povomo\ixh pomn,
Kgr
DF(t) = / T(ct, P)z"d*F  Simokuxh pomn,
Kgr
I*(t) = / T(ct, 72! dP*F  tetpamolud pomh
Kgr

No nopatneriooupe 6tL xdbe teTpamolxy| pony| xabopileton and to dyvo
HEEOC TNC oL TETPATONXES POTIES XUUNAOTERPNC TAENC.

Trmohoylloupe TNV  TEOTN  xou  OedTEPN  XEOVIXY] TARAYWYO TV
TETPATONXADY POTV. Oa xenoilonoicouue TNy eElonon CUVEYELIC:

ct ct

= Op = 00, h* = )
167TG8“ 167G On 0 (3.5)

9,

Beloxouye

d ,
—I"(t) = / cOp T (ct, P)a* o' d*F = —c ;T (ct, P ! d*r

= —c/ [@ (T(ct, P)aFat) — T(ct, 7)ot — T (ct, F)a:kéf] a7,
Kgr

To mpwto ohoxNfpwua pnopel, ue ™ Porbeia tou Bewprjuatoc Gauss va
EovarypapTel W EMPAVELUXO:

/ 81-(Ti0(ct,f’)xkxl)d3“:/ T(ct, 7)z"z'd® f;
Kr

0Kg
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6mou 1o df; etvon To otoyelo empavelag otny O0Kp. Kobde n Kg nepiielel
ONeC TiC TNYEC, o THY elvan undév méve oo cUVopo OK g, ETOUEVOC TO TENEUTALO
ONOYNAPWUAL, 0L dpa O TEWTOS 6pog oTNY 3.6 undevileton. Apo:

d
%lkl(t) = c/ (Tko(ct, 7t + T (ct, F)xk) 7. (3.7)
Kgr

‘Opota Beloxouye xon T 0elTERPN TTUEAYWYO:

ﬁlkl(t) = ¢ / (80Tk0(ct, 7t + 0T (ct, F)xk) 37
Kgr

= ¢ / ( — 0, T" (ct, 7)x" — O;T"(ct, F):z:k) d*r
Kgr

= 02/ { — 0;(T"(ct, P)a') + T (ct, 7)o, — 0; (T"(ct, P)") + T"(ct, 7)oF | d*F.
Kgr

=0+ 02/ T (ct, 7)d* 7 — 0 + 02/ T (ct, 7)d’F.
Kgr K

R

xau emelor) TH =TV

d2 ! !
) = /K T (et 7 )P (3.9)
R

Ewdryovtag autéd to amotélecpa otnv 3.4 Peloxouye 6T 6TV TROCEYYIoN
poxpvol medlou:

- 4G I\ 13 ! 4G 1 dQIkl T
hwj(tﬂ"):—E RsTuy(Ct—T’,T)dT :—EQ—CQ dt2 t—g .

Apa n Noon tng dLddoong evog BopuTinod xVUATOS Loxpld amd TNV TNy Y| divetou
CUVOPTACEL TNG OEUTEPNE XPOVIXNC TUQUYYOU TNG TETPATONXNAC POTAC NG

Ty hC.
K _ 2G d2 1% r
haltor) == S\ 2 )

Enopévog auty] elvon xou 1 wévrn wLOTNToL TN TNYNS TOU UTOPEl VoL UETETOEL
XL VUG OVLYVELTAC HoXELd amd TNV TNy, 1) OEVTEQRN XeoVIXY ToEdYwYOog NG
TETPATOAXTG POTHG OE €vay xabuotepnuévo yeovo. Trod auth Tnv €vvola, N
BopuTinny oxtivofolior etvon axTivoBolior TETPATONOU EVE 1) MAEXTEOUOY VNTLXY)
axtivoPorla elvon axtivoBolior SitoNou.
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KEBAAAIO 4

Evepyela tov Baputixdv Kuudtwv

4.1 Mn tomxn evépyeia ot 'evinn Lyetxdtnta

H evepyeionr) muxvotnta evog Neutdvelou Baputixod medlou divetar amd tny

) =~ [VO@)]" =~ =[] (11)

Onov 10 (%) elvar 10 Nevtdveo Paputnd Suvouixd xou G(Z) evon To
Neutavewo Baputixd medlo. H oyéon auty| elvon avdhoyn ue ) evepyetaxn
TUXVOTNTA TOU NAEXTELXOV TEdiou Tou E€poupe amd Tov NAexTpouoyynTiowd. H
EVEQYELONY| TUXVOTNTA Yial €var BopuTind medlo €xel Ty (Blo woper, exToOC amd
T0 MpdoNUo ” —" 10 onolo dNAGDVEL NG Poputinic duvoung. Emedy) n PapdtnTa
elvan pior eENTIXT) DOV, 1) EVERYELDL TTOU WIS 0pYAVOUEVNG XaTovoung palmy
elvon uixpdteen amd auThY 6Ty oL Ydleq etvon BldomapTES.

Téroleg oxéoelc OUWS BEV TAEVOUUE OTY| YEVIXT OYETIXOTNTA XAl UTGQOYEL
évac Oepehidng Noyog yio Tov omofo dev undeyel évvola Totuxng PopuTinc
EVEQYELOXAC TUXVOTNTOC O TN YEVIXT] OYETXOTNTA. AUTOC €xel Vo xAvVeEL e TN
oUVOEDOY HETAEY BLATNEOVUEVWY TOCOTATOV O XU XOEOYPOVIXEC CUUUETEIES.
H dwatnpoduevn evépyela xaL oTEoQOopUr TS TEoxWS VoS cwuatdiou ot
woe Schwarzchild yewuetplo €pyetoal ¢ dUECO €MOUEVO TG CUUUETPIEC TOV
CTEOPOV Xal YEoViXV YeTabéoewy. H datnpoluevn evépyelo xar oTpo@opun
TOU NAEXTEOUOYVNTIXOL Tedlou pnopel va Bewpnbel wg cuvéneln cuUPETELWY
070 eNINEdO K WPOYEOVO Tig onoleg utobéToupe 1N Bewplo Tou Maxwell. ‘Ouwg
oTN YEVIXY oyeTXOTNTA dev Bewpolue xaplo otabepn yweoypovixr cuuueTpla.
YUVETWE TETOWL EMUYELRNUATA OEV Umopoly va Tefoly, agol elvon wa Bewplo
KWPOXPOVLXNG YEWUETELAS, Xou BEV UTdEY 0LV GUUUETPlEC TIOU Vo X apaxTnellouy
OXo 1o Yweoyxeodvo. H amoucio tomxrc Boputixrc evépyelog oTn YEVIXA
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OYETMOTNTA Elvol HEPOC WOC ONUAVTIXAS ANy S OToV TEoTo Bewpnong tng
BopltnTog g évvola dUECH CUVLQUOUEVN UE OQUTH TNG XOUTUANOTNTAUSC TOU
KWPOYEOVOU Xal XL WS BUVOLXO TEDIO TOU ATAG Bpd HECH GTO XWEOXEOVO.

4.2 Tavuotic evépyetac-opunc Baputixdv Kuudtwv
GTNV TEOGEYYLOT UxE0U UNXOoUC xOUATOC

[Topdho mou Bev umdpyxer €vvola Tomuxnc evépyelag yia éva Baputixd medio,
N o\ evépyew npeplac (UETdPpaon Tou (mass-energy)) Tou yweoxEOVoU
amodeEXVUETAL OTL €xEL VONUO OTAV O XWEOS Elvol AoUUTTWTIXG eninedOC.
Buyxexplévo mopddelyuo autol elvon 6tav optlovpe TNV wdlo plog HENAVAC
OTNG Ao TN ACLUTTOTLXY cuuneplpopd otnv Schwarzchild B Kerr yewuetplo.
Meta€d) tov 800 dxpnv TS ONXAG EVERYELNS TOU GUUTAVTOC Xol TNG oduvoiag
OPLOUOU TOTUXNG EVERYELNG UTAEYEL 1) TROCEYYIOTIXY EVVOLAL TNG EVEQRYELOXN|C
TLUXVOTNTOC €VOC 0oBevolc PapuTiol xVUATOC TOU EYEL UAXOC XVPATOC A, TO
omolo elvon TOXND UxeoTERO amd TNV XA{Uoxo xoTLUNOTNTAC R Tou X 0poy edvou
o710 unofabdpo péoa ctov onolo dradidetan. H evépyelo oty dev elvan oxplPde
Ttomxn. Elvow pia y€omn evepyelonn) Tuxvotntol Tvw O (weOYEOVIXOUS OYXOUS
TV OTOlwV Ol BLUCTACELS elvorl UEYUNUTEPES amO A OANG TONU ULXPOTERES amd

R.

Ou mpooeyyloeic TOU CUUUETEXOLUY GTOV OpLOUO AUTAC TNG EVERYELOXNC
muxvotnrag ouidvovton ot axpifeta xabode to A/R yivetow uixpd. T
TEADELY O, UTOEOVY Vo YIVOUY TOXD axpLElc OTOV UTONOYIOUO TNG EVERYELUC
TOU XAveTow amd pLol Ty PoapuTindV XUPATOY aAd UTtoNOY(LoVTag TOND poxpELd
amé TNV TNYY OTOL O YWEOS Elvol TEOCEYYICTXA eninedog xou To R unopolue
va T0 Oewpriooupe dmelpo.

[Mopaxdten Bo umoloyloovue TNV evepyelaxr] TUXVOTNTO WXEOU URXOUC
xOupatog Poputixrc oxtwvofoliag.  ‘Oupwe umopoluye mpwtod umolue o€
auth) TNV dladixacio va tpoPrédoupe TN HOPPH TNC UE UEPXS ETLXELHUATA
dlaoTatixig avéluvone.  Av unoBécouue OTL €xoupe €va xOuo TS HOPPHC
f(t —z) = Asin[w(t — z)], avouévovue émwe xu oTNV pnevixh | oTov
NAEXTEOUAY VNTIOUO 1) EVERYELAXT) TUXVOTNTOL VoL EIVOL AVAAOYY] TOU TETEAY (IVOU
Tou TAdTouC Tou xipatoc A. H evepyetonh muxvdtnta éxel povéddec (uhxoug) 2
oe povddeg 6mou G = ¢ = 1. [ Ebvau (evépyew)/(uhxoc)® ~ M/(LT?),
NS 7 udla xou 0 YpdVog xouV UovEdeS ufxouc oe awtd to clotnua |. H
HOVY TOGOTNTA UE OLUOTACELS UAXOUSC GTNV UETELXY| EVOS emimedou Paputinod
©x0OUaTog Ue cuyvoTnTa w elvon To avtioTpogo tne cuyvotntag authg. Enouévoc,
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urtobétouue GTL 1) EVEpyELoX TUXVOTNTA TEETEL Var Efvon avdhoyn Tou w?a?.

‘Orav Noaye Tic e€lonoelc Tou Einstein yio to ypopuxomoimnuévo Boputind
medlo oto Kegdhowo 3 Bev avnouyolooue yLot TO AV 1) EVEQYELX TOU XUUATOS
TEOXONEL TPOGHETN XOUTONDOT) TOU XOEOXEOVOU XOL OTAG THACOUE Wial o Todepn
eninedn petpn oo undPabpo. Autd ftay cUVETES YE TNV TROGEYYLON), Yot
Novape Tic e€lomoeic tou Einstein oe mpodtn (ypouwixh) T8N tou mAdTOULS
ToU Poputinol xOPaToC.  AVUUEVOUUE 1) EVERYELONX TUXVOTNTA TOU XOUTOC
v efvon Beltepng TAENC WS TEOC TO TAATOC TOu PapuTixol xVUTOC 0TS
oel€aue dlaoTaTixd tapandve. H evepyeion muxvotnta ooy evog xbupatog o
unopoaoe vo ayvonbel ot ypaupxy TeocEyYlon TEMTNG TEENC OUWS 1) EVERYELL
TV XUUATOV YIVETOL TNYH XOUTUNOTNTOC OE Tpooeyyioels avdtepng Taéne.
Fpdpovtog Tic e€lotdoelc tou Einstein 6to xevé oe npocéyyion yeyoliTepne
taéne, Oo elyocte o Béon vo mpocdloploovue tov evepyd Tavuo T evépyelag
opUNG TOV BAapUTIXOY XVUATWY.

O e€iotoec tou Einstein vy ) petpu gos(z) oty anoucio myydv
yiveTton oxplme:
Rap(g) =0 (4.2)

‘Eotw R 1 tumxf axtivo XoaumuoTnTog ToU UTOXEUEVOU XMEOU, A TO TUTIXO
Hetopévo phAxog xdpatog (A/2m) xar A 1o mAdtog Tou Poputikol xdpatoc.
Arnoutolpe vo ixavonololvTon TawTtoyeévec ot cuvBixee A < 1 xoaw A/R < 1.
H xopnulétnta tou urofdbpou unopel va o@eleTtal amoxAelcTxd oe xouoTta
UEQIXAC OE XOUATO Xalk UEELXWS GE XOVTLVY| U] X0 GANOL TediaL.

H avéhuor yiveton oe obotnuo avagpopds apyixd Boduovounuévo 6o yheo
HE TNV EVVoLa OTL O DL WEIOUOG TNG METELXNC O TN CUVELG(OEE TOL UToXElUEVOU
YOEOL X TNS BLag tng datapac Oa elvon e@uxty|. hqgs:

gas(@) = 95 (@) + B (@) + hD (@) + ... =0 (4.3)

Ocwpolye 6Tl 0 umoxelyevog xweog elvon Aelog xan OTL 1 Olotaporyy| €xel
uixog xOPaTog A TOXNU pixpdtepn tne x\ipaxac R otny omola 1 YETELXY| TOU
UTIOXE(UEVOU Y WpoU UETAPENNETL onuavTixd. Mnopolue xotd cuvérela va
LOYUELOTOVUE OTL O gég Bo mepLrypdper mpooeyyloTIXG eninedo yEO, AANS
ENUPES HAUTUNOPEVO NOYW TNG EVERYELNG TOU BapuTinol xOUATOC.

Avantiocoupe v 4.2 6 BUVAUELC TOU TAATOUS TOU XOUOTOC, TOlEVOVTOG

|
o

Ras = RO () + RU(gP, h) + RO (g, ) +

, ; , (4.4)
? R/A R2 /% R3 /%
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Edd, to R&g) elvar o toavuothc Ricci tou umofdbpou o omolog etvon
aveédptnToc Tne dlatapay NS hag, TO RS& elvon yoouuxd g meog To hyg xou

TO ng e€apTdTOL OMO TO TETEAYWVIXO 60 TOU hag XTA, OTOU YEVIXA TO Rgg)
ATMOTENE(TOL UG ONOUE TOUC 6POUE N-NE TAENS WS TPOC ha . BB dung avdtepol
6poL dev Oa el TOOV.

‘Opoua, o tavuothc tou Einstein maipvel ) popen:

1
Gas(h) = Rag(h) = =gasg” Rpo(h) = GJ(h) + GO ... =0 (4.5)

2
6Tov
GO(R) = BO(h) — 2 R (h
aﬁ( )_ aﬁ( )_57704577 pU( )7
1 log 1 g g
Gay(h) = R (1) = Snasn” R (h) = Shasn® RO (h) + nash?” RY) (k). (4.6)
xT\. Ed& ypnonuonoooue 6t g*F = n® — h*¥ + .. Trobéroupe éTL 1
UETEWN WS Gap = Map + hap xavorolel tnv elonon mediou tou Einstein:
8rG
Gap(h) = KTop, K= ct

Sovorypdpouye TNV e€l0moN XpATWVTIG UOVO TRMTNG TAENS 6POUS GTO UPICTERO
HENOC %O UETOXVOVTAG ONOUC TOUG AVOTERNS TAENS OPOUE OTO dpLOTERS UENOC,

GU(h) = K(Tup + tas). (4.7)
fog = %(Gag(h) —G(mw) = %(Gfg(h) ) (4.8)

Yougpova ye v 4.7 1o h wavorolel Ty ypaupixononuévn e€lowor tedlov pe
Ty T + tag®. Puod auth e€axoloubel va etvon 1 dia e€lowon Einstein 7
omola etvon U1 ypouuxnr. AmAd ovoudooue Toug un yeouuixols 6poug tag Xal
TOUG EpUNVEVCUUE cav va efvon tpdcheteg mryéc.

TH 13 yiar 1) Ypouph Te "EEVIC CUVELSPORUC GTOV TUVUGTH EVEQYELNC-0PUAC e QUTA TN
popN| etoarydrynxe mewtn @opd ond toug Landau xou Lifshitz oto [6] chap.11 §101 xou yiot 0
AOY0 auTo 0 tag ebvar YVooTog wg Landau-Lifshitz pseudotensor
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Kplowec napatnerioeic mdvw 010 a3

o Ta tys eV elval CUVELOTWOES XATOLOL TAVUCTH

IMpdrypatt, to GSﬁ) X0l XOTA OUVETELL TO tog UETAOYNUATICETAHL O
TAVUOTAC *dTw amd ueTaoynuotiopols Lorentz, oANd oxL xdtw
and avBalpetn arhoryr) ouvtetayuéveyv. To to Néyo autd To thp
ovoudleton PeudoTEVUOTHG EVERYELC-OPUNG.

o H cuvbiaouévn tnyn Ty + tap avonolel v e&lowon cuvéyetac
0% (Top + tap) = 0 (4.9)

* Auth n e€&lowon dev elvon cuvakolwtn (vl xatd v e€orywyn Tic
OXEONG CUVAVTOVTAL OPOL UE UTAT) X0 OYL CUVONOIWMTN Topdrywyo
™G LopPNg %h—;l %), NS Loy VEL UOVO OE CPOUPIXES CUVTETOYUEVES
6mou 1 UetEwr] Tou uToPdbpou €xel CUVELOTWOES Nog. Ilopdha
oautd yiveton mpaypatixh e&lowon BlTHENONS O ONOXANEWTIXT
nop®n, €dv oXoxAnpwlel oe wa ywpoyeovixh meplox (1 adkayT
TOU EVERYELOXO) TEPLEXOUEVOU UECO OE €Va YWEXO OYXO LGoUTU
e TNV evépyeld 610 oUVoRd Tou). P

a%yéon 101.8 oo [6]

bAvtifeto 0 cuvahointoc vouog andxhone nou €xouvue V¥T,z = 0 o omolog
wavonolelton and mearypatixy) TNy walag, elvan vopog Slatrienong HOvo oe amelpocTd
WXEEC TEPLOYES Xa BEV OBNYEL GE XUVEVO ONOXATROTIXG VOUO BLaATHENONG.

H ypopuixonoinon tou nediov we mpog hag xol TwV TAEXYO YWY Tou efvor
loodlvoun pe o va Béoovue top = 0. Xe auth TNV mpocéyyiom, to T,ga
wovorolel To vouo dwathenone 4.9. Ilpénel va mdue oe ToundyioTov dediteen
T4EN TS popghc 4.3 av BENOUUE Vo €YOUulE EVOL UTN TETEWEVO tag. XE QU
TNV avVOTEENS TIENS TEOGEYYIoT], TO hsﬁ) elvar ANOGT TNG YEOUUMXOTIOLNUEVNS
eglowong nedlov. Ta hSﬁ) elvon pixpd oe Te®TN TEETN, EVH T hfg elvan wxpd o€
21 té&n. Me diXa Aoyia 6pot ypouuxol oo hgﬁ) avTiwetwniCovtol Ye Tov (8o

TEOTO CaY TEEAY WVIXOL OEOL GTA hSﬁ)-
Avantiocovtag xou tar 600 péNn g 4.7 péypl deltepr 8T, alpvouye:

G (MY + h®) = k(Tup + tag),
1

2
ta,B - —;Ggﬁ)(h(l))

(4.10)

Me d\ha Noywo  molpvoupe  TOv  (PEUBO-TOVUGTY]  EVEPYELNG-OPUNG O
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KOUNNOTERT], UY| TETEWEVT] TOU TEOCCEYYLON €AV ELGAYOUUE TNV AUOT hsﬁ) s
yeopuxoroinuévng eglowong otny G((fﬁ).

Edv 1 petpwn tou unofdbeou elvon un-eninedn anoxieiotixd eEoutlog tng
EVEQYELNG OTA XVUATA, oUTY) 1) XAUTUNOTNTA Oev Do mpemel var efvon ypouuxn
¢ TEO¢ T0 hog. Emopévog o ypouuindg dpog ng otnyv 4.4 Oo meénel va elvon
UNOEVIXOC

1
Ry, h) = 0. (4.11)

Avty ebvon pior ypoupx xuuotxn elloworn v to PBoputxd xdua.  ‘Oco
UxeoTEPO €lvall TO TAGTOC TOU XOUATOS, TOCO ALYOTEQO XoumONOC elvou
0 UTOXE(UEVOS XOEOS (TO Yap TANOWELEL TNV eminedn petpwh), xat TG00
neplocoTEpo TANOEleL M 4.5 og Wia ypauuix xupatixy e&lowor oe eninedo
KOEO.

Me 10 vo Népe OTL BewpolUE HUPOUTOUOPPES UE WP UHXY XVUATOC
EVVOOUUE TETOL OOTE VO UETUBANNOVTOL YR Y0P GTNV XAUOXO OTIOU TO Yup3
uetaPdiAeton. To umdloino tng elowong 4.4 €xel emouévag Loyl uévo xatd
uéco 6po. Ialpvovtoag T0 Y€co 6po TdVW OE YWEOYEOVIXOUE OYXOUG UE TAEVRES
UEYONUTERES OO TO U YOS XOUATOG EYOUYE:

B 2
Ry (1) = —(R (v, h)). (4.12)
H e&lowon 4.6 pac delyvel mog o TETpaywvixde 6pOC WS TEOS TO TAGTOS TOU
Boputinol xduatog mapdyel xaUTUNOTNTA GTO Xweoxeovo. I'odpovtag tny 4.6
TNV Yopyt| Twv elo®oewy Tou Einstein yia tnv xaumuiotnTa Tou unofdbeou:

1
RE)(y) = 8 (T;gm _ —’Ya,@T(GW)) (4.13)

2

vivetow epgpavic o dlaxwplopos. O evepydg TaVUOTAC EVERYELNC-0pUNS TOU
Boputixol xduatog etvou:

1 1
TG =~ [(RE) = raa(R) (419
And tov evepyd TOVUCTAC EVERYELNG-OPUNG WAC UXEOU Unxous xOUoTog
olatapayic B Bpolue v evepyelaxr muxvotnTa evog eninedou Poputinod
XOUATOC OE €Val YPoUUiXd ETINMEDO YWEO OTNV XATOTEPYN TALY TOU TAATOUC
Tou.  Acg unobéooupe 6Tl éxoupe éva Poputind xOua TOXwong plus (+) xou
ue dievBuvon auth tou dova z (SnhadY elvan e poppric 1.24). Ilpoxewévou
vo Bpolpe TNV €xgppaon g eVERYELNS XAl TN PoTc eVEpYELXS Tou (Jdy VouuE,
0¢ TEAXTIX TapddeLyUa xan xwele ENNedN e yevixdtnTog Ba Bewpricoupe 6Tt
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éyouye xupotid wopgh f(t — z) = asin [w(t — 2)]. H pot| evépyetag evan 1
ounotdoa TGy, e 4.8.

Tot ver urohoyicoupe 0 TGy, oe dettepn téén O(a?) wg Tpog To TNdToC
Tou xopatog apxel va Bdhouue Yap otnv 4.8. O maparyduevog TovUCTHC
EVEQYELOG-0pUNG 0ONYEL OTO 7Yop VA OTOXAIVEL ATIO TO hap XAUTA YLOL TOCOTNTA
avéroyn Tou o’

gty = —h? (4.15)
4.2.1 Evepyeianée anmieeg Boputinedv xuudtwyv
1 2
Gap = Nag + hig + ) (4.16)
Ros = R\ [hY) )] + R [h2)] + RE) )] (4.17)
1 1 ’

1
B By s + 0P 50 (4.18)

RO = S +

4.2.2 Mepwéc extiunoeic yeyéboug

‘Eva onuavtixd mpéfinuoa 66ov agopd TOUG UTONOYLOUOUC GTNY YEVIXA
OXETXOTNTOL Elval M UN YRUUUXOTNTA Tou Yweou. Aev elvar ndvto Suvatod
VoL }0pCOVUE TNV CUVELCPORA TV BAPUTIXDY XUUATOV OTO TNV XOUTUNOTNTA
oL XOEouU. O x\poxee oTic onoleg auth peTafdANeTon (Agw) eivor TOXD
ULXEOTEQRT CUYXEWVOUEVT UE ONEC TIC UTONOLTEG CTUOUVTIXES CUVELCPORES CGTNV
XAUTUNOTNTA TTOL CUVAVTAUE otV acteoguowr. H onuavtixd auth diagopd
uag emTEETEL va Slaywploouye Tov Tavuo T Tou Riemann oe 800 uépn, éva mou
apopd Ty yewuetpla Tou unoxeluevou xheou (RY,,,) xou éva GANO xouudy
TIOU QPOPA TN GUVELGPOPA TOU BapuTIXOU XVPATOS GTNY XOUTUNOTNTA (Rff}gp)
O Bywplopds autde Bev elvar amoruta axpelPric, oAN& elvon o afloNoYT
npocéyyion. O R, unopel va avtipetomobel og pa uéomn, xaBokut, ueydine
YMUOXOG XOUUTUNOTNTA TOU GUUTAVTOS TAvw oe dudpopa urxn xvpatoc. To
REIY‘U//) elvar to ypryopa petaforiouevo pépog tou tavuotr Riemann mou
TEpLYPAYEL o Wxen) XA{doxa, UOVO TOmxd TNV xoumunotnta. O emdueveg

oxéoelc dlvouy i extiunon Twv avTio Tol WV XALUIXWY

1
REW ~ — (4.19)

pvop T p2
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h
GW _ B
R ep = Ruvep — Ry ™ 2
GwW

(4.20)

‘Onouv 10 R elvar 1o Pabpwtd Ricel xoaw A = A/27. Oswprioope 6Tt 0 wap
elvon avtioTpdPwe avéhoyo Tou R? unobétovtac 6L EXoUUE EVa XNELGTO GUUTAY
(avéhoyor pe TV xoumuloTnTa pag ogaipas). Mropolue eniong vor éyoupe xou
UL TEOGEYYLOT Yiol TO TS TO HETEO TV 000 UERMY TOU TAVUGTY BLapépouy,
TadpvovTag 0¢ T8N ueyéboug yior To TAdTog, autd mou aviyveldnxe oto LIGO

(h ~107%2cm).
1

GW
Bywoo ™ (g% cme (4.21)
h 10-22 1 1
REW (4.22)

Y ~Y ~Y >>
mee s Ry (108em)?  10738em? T 10%6cem?

‘Onou R Bdhaye mpooeyyiotind tnv axtiva tou Hubble.
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KEBAAAIO D

To gdopa twv Baputixwyv Kupdtov

Teewg elvar oL meployés ocuyvotThtwv PapuTixdv xuudtov Tou eletdlovTal
nelpapatixd: 1 meploxh VMOV cuxvothAtev (HF:f ~ 107* éwc 1 Hz), 7
nepoyf xoMAGY ouxvotitov (LE:f ~ 1077 éwc 107° Hz), xou n meploxh
e€anpetixd ooy ouyvotitoy (ELF:f ~ 1071 éwc 107 Hz). X0 oxfua
77 qalvovtan oL Tpelc x0pleg TMEPLOYXES TOU QACUATOS CUYVOTATOV Woll PE TIC
xoumONeg euanonoioc Swapdpwv aviyveutdv [18]. O opWlévtiog dEovac €xet
CUYVOTNTES XAl O XATAXOPUPOS EVERYELOXES TUXVOTNTES. 2To 0e&ld dxpo Tou
veaphuatoc (FR) Souletouv ou eniyelol aviyveutéc: TAMA, GEO, LIGO,
aLIGO (4 oX\uwe Advanced LIGO eivan ovofabuiopéva npoypeduuato tou
LIGO), AdV, KAGRA, ET, Cosmic Explorer (CE). Ot nnyéc o auth v
Teptoy ) €xoupe BANeL var elvon amd: CUUTOYY| OLTAS EANELTTIXG GUC THUATA, SU-
pernovas, pulsars xat Eexwetotd o BmAd clotnuo GW150914. Ytn peoaio
neptoy) (LF) Ba avaldntodv Baputind xOpata ol dao truuxol aviyveutés: eLISA,
LISA, DECIGO, BBO, ALIA. e auth tnv meptoxn Bewproaue Tic mrnyéc:
(resolvable) xar pn SimA& cuoTAUaTa, BITAE cuoTAuota peydine pdlog,, su-
pernovas tomou TA. Ytnv neployh) eCoupetind yoaum\odv ouyxvothitov (ELF)
AELTOUEYOUY OL AV VELTES TTOL TalEVOLY BEBOUEVA YEOVLV APLENG ONUATWV ATtd
mdnoopc: EPTA, IPTA, SKA. Ed® mipaue we mnyés: Xtoyactxd unofadeo,
UTEQUEYEDN OTAG cuoTAuata.  MTnv texeutaia xotnyopla, 1 axplPeia tov
VLY VELTOV aLEAVETAL PE TO TIARBOC TV TapatneoluevwY pulsars oANG xou Ue
TO XPOVO TPATAPNONG, TTOU oNuolvel OTL e Tov xawpd (Bdhope var xupaiveto
and 10 - 20 ypdvia) oL xounilec guacbnoloc xatefaivouv youn\étepa oTo
owdrypappa. Iepiocdtepec mANpoQopieg Yo TOUS BLUPOPETIXOUS VLY VEUTES XAl
v evancbnoia Toug uTdpEyouv €86 [19].
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Yyfua 5.1: ®dopa cuxvoTATOY BApUTIXOY XUPATOY X0l XOUTUNES euoncbnatiog
OLAPOPWY ETIYELWV XOU BLOC TNULXWY OVLYVELTMY, O TEOG TNV XploLUT) EVERYELUXN
TUXVOTNTA Ve AOYUELOUIXO BLACTNUA CUYVOTATWY TOANATAACLIUCUEVO UE TO
teTpdywvo tne otabepdc Hubble Hy. [18]

5.1  Tepoyh udmhadv cuyvothtoy, 1 — 10 Hz

Mio mnyh Baputindv xupdtov pdlac M dev unopel va eivar TOND wixpdtepn
and v Boputned T axtiva, 2GM /c?, xou dev unopet vo exnéudel woyupd ot
TEELOBOUC TONU ULXPOTERES ATO TO XEOVO TOU TAlPVEL OTO PO VoL EXTENECEL Al
TepLo TeoPY YUpw and TN Poputiny axtiva tne pdlac. LUvende, ol cuyvOTNTES
oTig omoleg exméunel 1 Baputieh Ty A elvou

1 1. Mo

omou Mg etvan ) oo wdlo. T va emiteuy el péyebog pe téd&n peyéboug (Bia
e PopuTtinig oxTiVIC Xal CUVETKC EXTIOUTY] XOVTA GTN WEYLOTN CUYVOTNTA,
T0 oo Bo mpénel va elvon Popdtepo and to bpo wdlac tou Chandrasekhar
xatd mepimou wat nitox pdla, Mg. Emopévwe, 1 udmiotepn ouyvdtnta mou
avoévoupe amd oyued Boputind xOpata etvar fiae ~ 10* Hz. Auth opllel to
Ave AxEO TOU PACUATOS TWV BopUTIXGY XUUATOV.

H nepoyn udnidv ocuyxvothtwv xuplopyel oTic PETPAOE TV ETYEIQV
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OUULONOUETPWY  XOL  OVLYVEUTKOV CUVTOVIOUOU BopuTixdy  XUUATV. e
ouYVOTNTES YouNnNoTeReg Tou 1 Hz, ol emlyelor aviyveutég @Tdvouy va €youv
oxedov avurépPinto B6puPo and a) Tic Sxupdvoee e Pobuidoc Tou
Nevtdverou Baputixol nediou (eZoutiog ENEEwY and avopolopoppies TS YHVIG
atudooupas Tévw and Tov oviveuth) xou b) and Tic dovAoec tou I'fjvou
protol (ot omoleg elvar TOND BUoXONO var apanpeBoly unyavixd amd Ty apyn).
ITpoxewwévou vor aviVeEUTOUY XOPATA HE YOUNNOTERT U VOTNTA Do mpémel va
yenotonondoiy dloc TNUXOL aVIXVEUTES OE TEOYLY, ATOANAYUEVOL amtd TIC BLO
Tapamdve Tnyés BoplLBou.

II\R0oc mnyov Poputixddy xugdtwv Tou  ToEoucldlouy  EVOLUQEROY
EXTEUTIOLY G TNV TEPLOYY) UPNADY GUYVOTATOV: XATAPEEVOT) 00 TEPWY GE 00 TEPES
VETPOVIOV 1] UENAVOV OTIOV 0TO yohokia Hag xou 08 XOVTvoUg yoholieg, N
TEPLOTEOPY Xou 1) BOVNOY ACTEPWY VETEOVIWY oTov yaro&lo pog, 1 oLleudn
OIMAGV CUCTNUETWY 0O TEPWY, OO TERWY VETEOVIWY Xt UeENaVODY omdv (M <
1000M,40t) o€ poxpivole yaroliec. ANhec mbavéc mnyéc umopel va elvan o
0TOXAOTIXO UTOBApO amd BOVOUUEVEC XOOUXES YOPDES, ANNNYES PACEWS G TO
veopo ovunav xat to Big Bang.

5.2 Teployh xounhev cuyxvothtoy, 1074 - 1 Hz

H meployt) youn\éov cuyvothtov, 1074 éoc 1 Hz, elvon o topéag épeuvac twv
OLoo TNUXV oV VeELTWV (Peloxovtar og YAV 1 o€ GANT SLamAaynTxXs TEOYLA).
Ou o onuovTixol and auTtolg eival, AVIYVEUTES TOU XATHYPAPOUY T1) UETATOTILCT)
Doppler puixpoxuudtov tou ctéxvovton and ) I'n oc dlwctnuonlowa oe TpoyLd
XL 0T cUVEXELX avopeTadidovTa Tiow ot I'm xou aviyveutéc Tpocapuocuévol
TAVw OE BOPUPOEOUE TOU TUEAXONOLHOVY UE QOTOUETPA O €VAS TOV GANO
(Brotnuixd ouvufoXéuetpa laser, tnv teyxvoloyio auth Ba yenowonoel o
aviyveuthc LISA oto yéXhov).

To dvw dxpo tng meployhc autrhc oto 1 Hz opileton and 1o Boplfou
AOYO TV oANaywv ot Boputixr Babulda xow tov BopiPfwv Noyw dovicewv
mou ennpedlouv To enlyewr dpyava. To xatdiepo dxpo, ~ 107* Hz, authc
e TmEploxNc oL VvoTATRY opileTon va elval TETOO AOY® TWV AVUUEVOUEVKV
OUOXONLOV OTIC XAUNAES CUYVOTNTES ATOUOVWOTC TOU BLUC TNUOTAOLOU Ao TIC
0 TEOPBINWOELS DUVAUELS TOU TALAXOU AVEUOU XL TNEG XOOULXE axTivoBoriag.

H mepioxr xounhov cuyvotitev Bo mpénel va xuplapyeitor amd xouota
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OLTIAGOY cuoTnudtwy ue wxeh mepiodo oto yohafio pog (Bimhd cuoThuota
x0pLog oxoloubioc, Neuxdv Vavov, aoTépwy VETPOVIWY, XTA), and AeuxoUg
VAVoUQ, oo TERES VETEOVIOV ol UXPEC UENAVES OTIEC TTOU EXTENOUV GTELROELON
TpoYd YOPw amb peNov) omh ueydne udlec (M ~ 3 x 10° pe 3 X 107 Mogor)
oe yoxpvoug yonoliec. Emniong xduota tétolag ouyvotntag divouy xou BLmhd
cucThuarta UTepUeYefmY uekavey ondv (M ~ 100 ue 10% M,qp) ToU TpbOXETOL
var ouyywveuboly To dvw dplo, ~ 108 Mygr, 0Tic PIlEC TOV HENAVOY OTMV
TOU UTOEOUV Vo EXTEUPOLY GE TEPLOYT| YUUNADY CUYVOTATOV TEOERYETAL ATO
v e&iowon 13 nolpvoviog f 2 107*Hz. Ou TEENEL enloNg Vo UTdEYEL Eval
0TOXAOTIXO UTOPabpo OTIC YOUNAES CUYXVOTNTEC Ao BLadLXACIEC GTO VERO
CUUTIOY OTIWS DOVACELL XOOUXWY X0EOWY, OANAYEC PdoelC xaL To (Blo To Big
Bang.

5.3  Teployh TOND YAy cuyvothtwy, 1077 - 1077
Hz

Kabdg éva Boputind xbpa damepvder ) I'n, dotopdooel to pubud porc tou
YEOVOL XaL GUVETWS TO ELOUSG YTUTWY TV PONOYLOV HUC WS TEOS PONOYLAL
mou Peloxovton éxtog Tou xduatoc. Tétoleg dlapopés Bo pavoly wg mpopaveic
dlatopay€c 0Toug YEOvoug ApEne mowolg pulsars pe xOyota TopamAfolog
ouyvotnroc.  Av Sev mopoatnenfolv tétolec Slatapayéc ot xdmolo omueio,
UTOPOVME Vo xaToAEouue oto ot olte 1 I', olte o pulsar "Nodlovton”
and Boputind xOpata dpolag cuyvetnTac. Av Slotapoyéc Ue TNV (BLo Keovixn
e€ENEN TAPATNEOVVTAL TAUTOYEOVA aNd UEXETA OLopPOEETIXd pulsar, TOTE TNV
outlor Bor unopoloaue vo anodooupe oTa PopuTind xOpato Tou ToEIEEVOLY
O TOV EVOLGUECO Y WPO.

[Tolpvovtag to Yéoo 6p0 TV YEOVOV APIENS TOV TOAUWY OF UEYANA
xeovixd Swothuato (amd ufves o dexoetieg), umopel vo emiteuyfel uio
HEYSONT axplBetar xou xatd cuvémela, oTevd Gpta Umopolv va taeboly v Ta
xOpato tou dlamepvdve T I'n ¥ tov pulsar. To ndve dxpo authg TNg Teployc
ouyvothtov, ~ 1077Hz, Bploxeton modpvoviac 11 péon Tuh Tov ypebvov
GPENS TOV TAAUGY Yia €VOL DIAC TR UEPLXWYV UNVGY TETOO OO Te Vo auénbel
1 axpifer. To xdtw dxpo e mepoyhc authc, ~ 109 Hz, Bploxetoun and
uéor Twn Lo ddotnua ~ 20 eTwv, xor auTtod yiati ToAL otabepol pulsars ye
moApole O(ms) Aoy oL TEMTOL Tou avaxaNlEONXoY xou dpa €XOUUE TOANS
OedoEVAL.
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Me 1o 600 E€poupe uéypl ofuepd oY LEES TNYES PapuTdV xLUATOVY elvon
vevixd cupnoyeic xou pe péyebog Oxl mOND ueyonUTEpo TN PopuTinhc Toug
axtivag. To pévo duwe cuumaryy) COUNTI TOU UTOEOVY VoL BOCGOLY XVUITA TX.
ot nepoyh f < 107 Hz, ebvon autd pe wdloa M 2 10" Mogy 13. Auth ebvou
TOANEC T8EelC peyéBoug peyanUtepn and tn wala TwV cwudtony Tou yvwpilouvue
and ONXL TO CMUERLVE ACTEOVOULXA DEDOUEVA Yol PULVETAL ETOUEVWS NOYLXO VoL
TOUME OTL ToL LoV Lo LEd BapuTind xVPaTa TOL TalpVOUNE G aUTH TNV TEPLOXN
CUYVOTHTWV TEOEEYOVTAL Ao To 0ToYacTixd utoPabpo mou mpoXNbe and Tic
{Olec dLadxaoiec Tou veapold CUUTOVTOC, amd TIC OTOIEC TPOEEYOVTOL XL T
x0OuoTa UPNAOTEROY CUYVOTHTWY.

5.4 Teployh e€oupetixd omModY cuyvothtoy, 107
- 10718 Hz

Boputind xOpata e€oupetind yoaun\odv cuyvotitwy, 107 ue 1071% Hz, o npénet
VU TROXONOUY AVIGOTEOTIUEG GTNV Uxpoxuuatixy axtivofoXio utofddeou. To
LOYUEOTEPO OPLO TOU €XEL UTEL YO AUTES TIC OLUYVOTNTEC TMPOEPXETAL And TO
XATW PO TNG MEPLOYNHS CUYVOTHTWV f ~ 10~'® Hz, émou 10 uxog %xOUATOC
TV Poputixddv xupdtwyv elvon mepinou m gopéc 1 andotacn Hubble 1/H,
xan o Boputind wOpata, mELOVINC ONO TO YWEO EVIOC TOU XOCUONOYIX0U
opllovta mpog Lot xateBuVoT xou TEVIWVOVTAC TOV Tpog Wiat GANT B mpénel
VoL €0V TOPAEEL TETPATONXES OVIOOTEOTIUES OTO UXPOXLMITIXO LTOPabpo. Ot
TETPATONIXES QUTEC AVIOOTPOTIES, TTOU XaToryedpovTal and To dopupopo COBE,
av TpoépyovTal xatd x0plo Noyo and Baputind xduata (to omolo elvan Thavo),
B wpémel vo avTioToL oY o Pia evepyetox TuxvotnTa 2, (107 B Hz) ~ 1077,

5.5 Alya meploooTtepa NOYLOL VIO TIC XOOUONOYLIXES
TYES

Ye autAy Ty evotnta o e€eTdooupE TIC 6TOXAOTIXG UTOPBabpo Twv Boputixdv
XUUETWV. AVONOYOS UE TNV TROENEUGT] TOU, TO oToYaoTixd undfabpo umopel
ev yével va ywelobel oe 800 xatnyopiec: auth Tou TeodpyeTon and TNV unépbeon
Boputixhc axtivoPoriac and yeydhoug TANOUCUOUES ACTEOPUGIXWDY T WY TOU
0ev umopoly va emiubolv amoyoveuéva, xon Tto apxéyovo uméfabpo mou
TEOXOTTEL ATO BLABXACIES TTOU Ao BAvouy Y wpea G Ta TEMLULO G TadLaL dNoueyiag
Tou olumavtog. H ocuviotdhoo auth tou utofdbeou tne Baputinic axtivoforiag
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elvan WLaitepa evOLapépouca apol PEpEL TATPOGOPlN Yial TNV XATACTACT TOU
AEYEYOVOU CUUTOVOG EYXUUOVWVTOS TVOTATO Xou VEO PUOLXH.

To evepyeloxd ol QUOUATIXG TEPLEXOUEVO AUTAHS TNG axTtivoforlog etvou
ATOTUTIOPEVT] OTO Qdoua, To omolo oplleTal we

Qo = pifﬁaw<f>, (5.2)

Cc

omou f elvoaw n ouyvotnTa, p. elvar 1 xplonun evepyelaxr TUXVOTATA TOU
oupnovtoc (p. = 3HG /87G) xou pew ebvon 1) eviepyetal Twv BopuTdY XUUETOV
avd LoVEdA CLUYVOTNTOG

pew = / " dipew(f). (5.3)

ITowtol aoyorndolue ue Toug UMYoViouolg oamd Toug omoloug umopel va
onuovpyhBnxay T apxéyovar Baputid xOpata, Bo e€etdoouue Tor xUpla
(POUVOUEVONOY XA (PEAY UOITAL.
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Awotapayec e anouvoto Babuntov
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KE®AAAIO O

Metaoynuatiopol Babuidoc tne petpinnc

LCpdpouye ) petpuxn Tou Sotapaypévou FRW(0) (Snhady) eninedou) clunavtog
(.
Guv = g/u/ + 5g;w = CL2 (77“1/ + huy), (61)

omou 0 g, xBOC xan T Ry, R pe Beopolvron uixed.  Iopoxdtw Oo
ayvoficoude and Oheg Tic eflomoelg datapayéc tEne O(h?) xou avdtepng.

B =0 Ry, B = 0 Ry (6.2)
Yto Keg. 1 dellape 611 (oxéon 1.3):
9" =a (" — ") (6.3)

OoL BOCOVYE BLUPORETIXA OVOUTA YIo TIC WELXES X0 YXPOVIXEC CUVTETAYUEVES
Ne datoporyuévne Yetewrc, opllovtag

—24 —B,

hu| = 6.4
o) ~B,; —2Dd;; +2E; (6.4)
WoTE
—a? —2A2 —B,;
g;w — a 20 _|_ a2 ‘ v (6.5)
0 « 5@‘ _Bz —2D(5” —+ 2E,ij
(12‘77;1/ aQ‘hIW,
6Tou ) .
D= —éh' =_——h (6.6)
xan o B ;i elvon duyvog B '
52]E,ij = E:z = E,ii = 0. (67)
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xan ool ot deixteg aveBalvouv xou xateBolvouy PE TNV aBLATAQUXTY UETEIXN
TOU ETUMEDOU GUUTAVTOS 1, EXOUUE

] = (24 B (6.8)
+B; —2D6; + 2B,

enoUévwe To aTtolxelo uixoug etvou

ds* = a*(n)s {—(1 4+ 2A)dn* — 2B dndz’ + [(1 — 2D)d;; + 2E ;] dz'da’ } .
(6.9)
Ac unoBécouye 6T €xouue Eva abLatdiparyTo XWeo 0 0Tolog TEPLYPAPETAL UTO TO
oVotnua cuvtetoyuévey {2}, Eotw 1 Swotaporyévn Lop@ Tou % mhpou autol
xou €07 800 BlapopeTind cucThuata cuvtetayuévoy {7} xa {2} mou tov
Teptypdpouy. Ou ouvteTayuéveg ¢ xou T% CUVOEOVTAL UE TO UETAOYNUATOUO

T L (6.10)

7 a 7 a 4 4 7 7 7
omov 10 £ o oL mapdywyol Tou £ elvan wxpd ot mpwtn N, H dupopd

dee aee

HETACY TOV 25 %o 525 ebvan wxpn ot deltepn TUEN amoUEVWC UTOPOUUE MG

va ypdpoupe §%.

To clotnua {7} cuoyetilel éva onuelo P tou unofdbpou ue éva onueto
P evi> to {79} avtiotorel To P 670 P. Tw 10 ido onuelo ot Tpla CLUC THUATA
Bo €xoupe
i%(P) = #*(P) = 2*(P) (6.11)
H 6.10 yog dlvel t0 UeTAOYNUATIONS CUVTETHYUEVWY Tou (Blou onueiov oo
OLATURAYUEVO Y (DPO TY,
(P) =2"(P) + ¢

o . (6.12)
7(P) =2%(P) + €°.

xon Bewpolue 6T 1 dagopd £4(P) — £4(P) eivon wxph oe deltepn TEEN.
Enopévoc ypdpoupe om\d €% xou to cuoyetiloupe pe to ornuelo P tou
unoBdbpou.

¢ =¢"(P) =¢(a"). (6.13)
Yuvddlovtag Tig 6.11 xou 6.12, nolpvoUUE TO UETACYNUATIOUS BLOPORETIXV
oNuelwy YLt TO (Bl0 GOCTNUA CUVTETAYUEVWY

(6.14)
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Bor e€eTdooupE TMPA TOUC XAVOVES UETACYNUATIONOV Babuwtdy, Sloavuoudtov
XoU TAVUO TRV PETOEY TV cuoTnudteoy {Z%} xou {2%}.

S =S

w? =Xy’
i 6.15)
Al —Xax9 AT (6.
5 =5

C=XIX°B..
B,; =X]X)B.;

OTOL o5

a T __ ga a

X3 Eri o5 + &%
;00
§ — _ 50 _ ¢b

XB :@ — 5/8 5’5.

OTIOL TAPATAVW KeToNUonothooue TNy 6.12.

2N cuvexela Ho (ENONUOTOLACOLUE BLATURUYES BLAPOPWY TTOCOTHTWY

(6.16)

$=5+0s
w® =w®* + dw®
Ag = :i— Ag + 5Ag
Bu,s =Bas + 0Bag.

(6.17)

H nocétnua s = 5 + s Lev ot0 Swtapaypévo ywpeo.  Ou diatopoyéc
otic Swpopetixée Pabuidec opllovian wg T Blawopd g mOcOTNTAC S GTO
OlaTaparyLEVO amd TOV adLaTdEayTO W0, 6T Babuldo auty

o0s(z®) =s(P) — 5(P

5(27) =s(P) = 5(P) (6.18)
ds(z®) =s(P) — 5(P).

H Swtapayn ds emoyévoe maipveton and v Slopopd Yetadl 800 Y0poy poveOVY
xan Bewpolue 6Tl "Cel” 6ToV UTOXEUEVO % E0o. AXNALEL OTO PETUCYNUATIONO
Bobuidoc

~ v 08 o s s s 08 s 05 o
S(P) = s(P)+ = (P)[1(P) ~3°(P)] = s(P) — - (P)&" = s(P) ~ - (P)¢
) ) (6.19)

6mou ThpauE TV TROCEYYION 2 (P) & 25 (P), agpol Blopépouv uetadh Toug ot

TR TAEN OANE TONNATNUGLALOUEVOS UE TO £ 0 GUVONXOS OPOC Elval ULXpOg
oe delTERT TAEN.

Enedn o uroxelpevoc xodpog elvon opoyevic o éxoupe § = 5(n, z') = 5(n)
EMOUEVLC

05 = 05, -

P)* = —(P)e’ =5¢°. 6.20

S (P = S (P) = 5 (6.20)
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Enopévuc nalpvoupe . R
s(P) = s(P)—5¢°, (6.21)

€tol and v 6.18 maipvouye to vouo uetaoynuotiopod wog PBobuwtrc
Sataparyic LeTa€d dvo Bobuldwv

05(x%) = s(P) — 5" — 5(P) = ds(z®) — 5 £°. (6.22)

Aoukevovtag pe Tov {Blo TEOTo Yl TNV TERIMTWOT TWV BLAVUOUSTWY Xal TWV
Tavuo TV Peloxouue

Bio(P) = B (P) + 85;9 [#%(P) — &*(P)] = Bu(P) — %(ﬁ)ga (6.23)
Byal(P) =X0X2 By (P) = (0 — )57 — €2) [ BP) - 222 P
= Buu(P) ~ B P) ~ LBl P) ~ 2 Py
= Byu(P) ~ B (P) ~ € Byo(P) - 2 (P

(6.24)
6mou aviixataothouue t0 Bus(P) pe B, (P) otov deltepo dpo, 10 omolo
UTOPOVUE VoL XEVOUUE 0pOU TOANATAUCIACETOUUE TOV TTp®OTNS TEENS Opo &7,

‘Opota pe v mepintwon tne Babuwthc diatapoyric optlovue
0By, =Bjs(P) — B,(P)

)
:B;w(P) - B,M/(P) - SinV<P) - g,UyB;m(P> - a—x/;(p)f (625)
=0B,,, — "B,y — €5,Bus — Bul&"

Egopuoélovtag v eéiowor yetaoynuatiogod Babuidag 6.25 yio tnv Sortoporyn
NG METEIXNC Talpvouue
6g~/w = 5g;w - gfugpu - g,czf/g;w - guu,Of(]» (626)

6oL AVTIXOTAC TAOOUE TO Gunal® UE Guno&” apol M uetps Tou umoPdbpou
e€opTdTon, HECW TOU TOEAYOVTA XAULAXAS, HOVO altd T1) YEOVIXT] GUVELC TWOOA 7).
Enedn etvon g, = a?(1)n,, B éxovpe

g,uZ/,O - 2(1/@77;111 (627)

Hal

’

~ - a
§gw =09 + a2[ - f/’mpy — & Mpo — 2577W§0}. (6.28)
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Ané o mponyolueva

—2A —B;

5] = , 6.29
19 _B, —2Dé; +2E,, (6.29)

Egapuolovtag tov Topandved VOUO UETAOYNUATIOUOD TOEVOUUE  Ylot TIC
OLOPOPETIXES CUVELC TWOELS:

00 = — 2a%A

!

Y a
=0goo + <—§%npo — &0Moo — 25770050) (6.30)

— —2a2A + (25% n 2%50)

and TNV onold Xl TOUPVOUUE TOV VOUO UETAoYNUATIoMOD Bobuidac

A=A Lo (6.31)
’ a
‘Opola, yior 10 dgo; EYOUPE
0go; = — a*B;
a/
=0 i—i—aQ —l’ip i—l’iq 0—2— 1'0
90 07p ;10 a S (6.32)
=—a’B,; + [—£4g6 — Eomij — €900 — €767
=—a’B,; — a2$f0 + &252
Enopévue nalpvoupe
Bi=DB;+ f,io - f,oi (6.33)
TéNog and To XWELOXO XOPUATL TN HETEXNS EXOUUE
5~gij - — QD(SZ] + 2E~I7Z‘j
g a/
=0gsj + a® [— Moj — E5Mio — 23%50}
J (6.34)
=2D6;; + 2E ;5 + a* {—5,’27)@' - £,kjmk - 25%‘50}
. i a/
:2D(SZ] + 2E,ij + CL2 [—Si — §,j — 2;(51]50:|
Anopévuc
- . 1, . a
~Déij+ Eij = —Déj + Eij — 3 (&+¢;) - Ego(sij (6.35)
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To {xvoc tou 6pou %(5’] + §jl) etvon & dpa av ypdihouye

; ; 1 1, . . 1
(&5 +&) = 55@‘55 + 5(5,2 +&) - 55@5{2 (6.36)
o’u;&o

1
2

BXémoupe 6TL avoryxao Tixd oL 500 TEXEVTAOL OTL GUVELGTOUV €V ALY VO XOUUATL.
Mrmopotue €ton va ywploouvue tnyv 6.35:

D =D+ 15’2 + L0
3 a (6.37)

- 1, . ~ 1
Ej=Eyj—5(§+&) + g%fl;ﬁ-

Otav évac petaoynuoatiopos PBabuidag elapavilel xdmoleg diatopoyés, TOTE
aUTEC OV elvan TEOYUATIXES, QUOLXES DLATAPUXES, ANG TOTE O DLATUPAYUEVOS
X0EOG €lval (BLOC UE TOV UTOXEIUEVO ATA OLopépel GTO OTL €XEL DLaToROYEVO
ocUTnuo ouvteTayuévey. Ou datopayés auTtég ovoudlovion "xabopéc Babuldes”.

6.1 Aaywpopodc oe BabBuotéc, Awvuopoatixéc xau
Tovuotixée Alatopoyeg

Edv xpothooupe v Pabuida (tmv ovoyétion petalld Tou UTOXelUEVOU
XWEOL XL Tou dlatoparyuévou xheou) oTtabepr oANG egapubooupe  Eva
UETAOYNUATIONO CUVTETAYUEVWY OToV ULToxeluevo ywpo, Oo mdpouue €va
avVTIOTOLXO UETACYNUATIONO CUVTIETAYUEVWY OTo Odatapayuévo xweo. To
cUoTNUA CUVTETAYPEVOY Tou unoBdfpou emnéxOnxe ote va oéfeton TiC
OULMMETPIEC AUTOL TOU YWEOU xou auUTS elvar uia WOTNTA Tou dev BéNouue va
YQGOVUE. DUYREXPWEVA, O T X0GUONOYXY| Bewplar Blartapary v ETNEYOUUE Eval
cUOTNUA CUVTETAYUEVWY Tou uToPdbfpou ote va oéfeton TNV WBLOTNTA NG
ouoYéVeldg Tov, To omolo pag Blvel éva Lovadixd QUANWUA TOU Y0pOYEOVOU
oe t = otabepd ywpoypovixéc @étec. Enouévov dev Béhoupe va aaNd&ouue
aUTH TOV TEOTTOO Touhc. AuTo pag aghveL:

® OUOYEVEIC UETUOYNUAUTIONOUS TG XPOVIXNG  CUVIETAYUEVNG  TY
AVATUEAUETENOT) TOU  EOVOU, TV OTOlwV TUPAdELYUR OomOTENEL 1)
ANy Yy and Tov cuvOn xoouxd xedvo t GTov 1),
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® YO PUETACYNIUTIOUOUS TWV YOPLXWY CUVTETOYHUEVOY
!

2 = Xi gk (6.38)

N
omou X elvan ave&dptnTn Tou Yedvou, N omola efvar xou 1 Tep(TTWOT TOU
e€eTdloVUE OE AUTYH TNV EVOTNTA.

[o o undPabpd pac elyope emnéger FRW(0), étol dote 1 3-uetpinh) va eou
Euxeloela,
9ij = a25z‘j, (6.39)

xat B€Novye vo Blatneriooupe auTH TNV WBLOTATA. AUTO Yog aprveL TIC OTROREC.
Ou m\fpelc mivaxeg 6TeoPMY eTouévwg etvor

o |t 0]
P 0 X}

6mouv Ri eivou o mivoxac otpogmy, pe v Wotnta RTR = I, 4 RLR! =
(RTR)i = 0. Enopévoc RT = R71 éto1 dote R = Rf,.

1 0
0 R

10
0 R,

xou ¥ =

p

, (6.40)

Autdg 0 yeTaoyNUATIONOS CUVTETAYUEVOY 0 To LTOPadpo Toapdyel Tov e€¥c
UETACYNUATIONO,

o= X, (6.41)
OTOV OLATaEAYUEVO Y Weo. Edc 1 uetewr elvon
2 —1-2A —B; 24l —2A —B;
Iuv _B, (1-2D)s, +2E, v _B, —2D0; +2E;|
(6.42)
Metaoynuatilovtag tn uetpixy,
gplo'/ = X;L’X;-/’g,ulj7 (6.43)

TAlEVOUUE Yol TIC OLUPORETIXEG CUVELC TWOES
do'o = X5 Xy 9w = Xg X5 goo = goo = a*(=1 — 24)
9o’y = X(l;’Xllfg,uV = X(?/Xl]/goj = —(ZQRi/Bj
gwr = Xy Xigi; = a>(—2D6; Ry R, + 2E;; R}, R),)
= a® (—QD(;}CI + 2EZ]R7];-’ Ri,) ,

(6.44)

SEdonépa ypnoyonotolye 1o’ yla vo suBolicouue To SN0 cloTnua cuvtetayévey. No
unv ouyyileton pe ' = d/dn twv IV evothtoy.
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and Tic onoleg avory Vop{louUe TIC BLUTUPUYES OTIC VEEC CUVTETAYUEVES,

A=A
D =D (6.45)
By =R} B; '

_pi pJ
Ek'l’ _Rk,Rl,EZ-j.

Yuvenwg ta xou D yetooynuatiCovion we Pobuwtd xdtew and otpopéc oo
oLoTNua ouvtetayuévoy Tou unofdbpou, ta B; petaoynuatiovia wg 3-
olavuopata, xar to Fy; o 3-d tavuotéc.  Koabde Peloxdyacte emouévag
oe uia otabepr) Bobulda, punopolue emouévwg va to oxepTolue 0¢ BabunTd,
olovuouaTixd xat tovuoTixd media oe €va 3-d Exeldeio unoxelyevo ypeo.
Mrnopolue w1600 va Tdpoupe dANeg 600 BolBuwTtéc TOcOTNTES xou SANY pLa
olavyuopaTIX amo Ta B; wou Ejj.

I'vopiCouye 6T éva Bidvuoua umopet va ywetoBel oe 500 uéer, Evo undevixrg
ATOXALONG XAk €VaL UNBEVIXOL G TEOPINOUOD

B=B+BY, ye VxB°=0 xa V-BY=0, (6.46)
xou 6L T0 TPGTO Propel vor exgpacbel we x\ion xdmotou Babuwtol tediov °
B = -VB. (6.47)
X o€ CUUPONOUS GUVELS TWOWY

Bi=—-B;+ B/, o¢nou 7B/, =0. (6.48)

Me 6uolo om0, TO GUUUETEIXO QXVO TavuoTixO medlo F;; umopel va
ywelobel oe Tpla pépn,
Ej; = E, + E}, + Ef, (6.49)
6ToU TA Ef7 xou By} umopolv va exgpactody g pog éva Pafunto tedio E xa
€val SlavuopaTind nedlo E;,

1 1

! ) ij » 6.50
Ez‘g/ = _§(Ei,j + Ej,i), 6mouv OYE;,; =V-E=0 ( )
xu SYEL, =0, 09EL=0.

13,

6 Auth 1 oOuBaon mpochuou avisTolyel 6To Vo oxepTopacTe T BabuwTh cuvdptnon B e
"Buvauxd”, étou to Blavuouatind Tedlo B "xatpouNdel Tpog To xdTw”.
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BX\émoupe o1 E,;j elvon oUPPETIXGS xau duxvog ex xataoxeurfic. O Ej ebva
CUMUETEIXOC EX XATACKELNC, Xak 1) ouVBY XN 6 To E; Tov xdvel duyvo. O tovuo g
EZ uToB€TETAL CUUUETEXOC, Xal Ol 8V0 CUVOAXES EPUPUOCUEVES OE AUTOV ,TOV

xdvouv duyvo xou transverce’.

Kdtow and otpogéc otov unoxeiuevo yweo,

A=A, B =B, D=D E-=E

B) =R,R/, E;=R,E; (6.51)
T % il

Ek/l/ :Rk/R;/EZ]

Or Bratoporéc TS UETEXTE UTopOUVE ETOUEVHS Va YwetoBoly ot
o ¢va Babuntod xoppdtt, arotehoduevo and ta A,B,D xu E

e ¢va BlavuouaTind xopudTl, arotehovuevo and BY xau Ej,

® oL £V TOVUOTIXO XOUUATL Ef; )

Ou ovopooieg "Bobuntd”, "Blovuouatind” ot "TavuoTING” AVAPEQOVTUL O TG
WOLOTNTES PETACYNUATIOUOV X4Tw omd GTPOYEC GTOV UTOXEIPEVO Y (Opo.®

O duataparyéc otov Tavuo ) Tou Einstein 0GY xou 1) Slortaiporyy| Tou Tavuo T
evépyetag 0T umopolv duola va ywelobolv oe Pabuwtd + davuouotixd +
TavuoTixd péen. To BobBuwtd pépog tou GE mpodpyeton udvo and to Pabuntd
U€EOC TOU 0, XTA.

To onuavtixd 6cov agopd autd TO OlaXwEWUs elvon OTL T0 BobunTto,
TO BlAVUOUOTIXG oL TO TAvUOTIXG xouudtt dev ouledyovion petoll touc (oe
T NG TéENS Bewplor dratoporydv), arNd e€eiooovtar aveldptnta. Autd pog
EMTEEMEL Vo To avTWETOTLOVUE EEXWELOTY: UTOPOUUE VO UENETHOOUUE, T,
Bobuwtés dratapayéc ye tedmo TéTOlo, Cov var amoucialoy oL BLAUVUOUOTIXES
xan Tavuo Txée dlatapayée. H auvoliny) e€EAnin tne mrpoug dlortapory e elva
amAG Lo yeouixy urépbeon e avedptntng e€éAning tou Pabuwtol, tou
OLAYUOHATLIXOD XAl TOU TAVUG TIXOU PEEOUS TNG BloTaporyfic.

T neplocbepn dieuxpivion Tou TeNeutaion bpou 610 TAAoW TNE TaPoLoas GLULATNOTS
dec [24]

SEnopévoc "Babuotd”, dev onuaiver Ty, 6TL ol dowtapayéc Ou elvor avololotec xdTw
and yetooynuotiopols Bobuldac - o Bobuwtéc Satopoyéc dev elvon avarolwTol xdtw omd
peTaoynuaTionolg Babuidog, drwg €xouue 1dn del otig 6.31 xou 6.37
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Egopuélouye éva deopd oe xdbe éva and ta 3-diaviopato BY xou B, xou
3+ 1 = 4 deopoic o0 cupuetexd Tavuoth Ef agphvovtac oe xdbe éva and
autolg 2 aveldptntec ouveloTwoes. Emopévog ol 10 Babuol exeuvbeplog mou
avTioToly oLy oTig 10 cuveloTwoeg TN YeTEhE TNG dlatapoy e hy, xwellovta
ot

1+14+14+1=4 Bobuwtoie
2 + 2 = 48ivuopatinoic (6.52)

2 = 27Tovuc TIXoUC

Babuotc exevbeplac.

Ou Babuwtée Swotapayée elvor ot mo onuovtixés.  DLlelyovTaL UE TIG
datoporyéc TNe Tleong xou TNE TUXVOTNTOG Xou Tapouctdlouy Boputin aotdbela:
UTIEPTIUXVEC TIEpLOYEC eEENlOoOVTOL OE axoua Tuxvotepes. Eivan umedBuveg yia
TO CYNUATIOUS TV BOUMY OTO CUUTAV ANd WXEES dpYIXés oUVOTXES.

O Bovuopatixée datopayés cLledYOVTUL UE TIC OLATURUYES TNS YWVLOXNAC
Tax0TNTOG OTO XOOWXO  EEUCTO. ‘Exouv v 1dorn otovodv oce €va
OLIC TEANOUEVO OUUTaY, o EMOUEVRS Thovov Bev elvon OMUOVTIXES OTNV
xocouoloyia.

Kévope OoXa o mopamdve oe por ouyxexpwévn otobepr] Poduido.
ITpoxOntel 6TL oL petaoynuatiopol Pabuidoc emppedlouy ti¢ Babuwtés xou Tic
OLOVUOUOTIXES DLOTOROYES, AANGL Ol TAVUC TIXES OLaTopar €S €lvall aVOANOIWTES OF
uetaoynuoatiopols Baduidag. O Tavuotixée dratapayéc elvon Boputind xOuata,
auTh TN Qopd ot éva dlestanbuevo olunay? ‘Otav Tic nadpvouue amd cuVoNXéC
OlaTopYEC ME TNV ToEamdve Olodxacta dloywelopou, Peloxovton KON oTny
"transverse-traceless PoOuida”. Ou Tavuo TiXéC BLatopayEg £Y0UV XOGUONOYIXN
onuaocia, agod eqv elvol AEXETA LOYUEES, EXOUV EVIL TURUTNENIOWO ATOTENECUN
GTNY AVIOOTEOTO TOU UXEOXLUATIXOL UTtoPdbpou.

6.2 Babuwtéc Alatapoyéc

Yy evotnra authy B efetdooupe Pabuwtéc dlatapayéc, ol omolec elvan
umevBuvee yia Tic dour) Tou Lounavtog (my. TNV amdXAoT ond TO OPOYEVES
xou 1o6tpono FRW Eounav). H petpind etvon

ds* = a®(n){—(1 4 2)dn? — 2Bydndz’ + [(1 — 2¢))é + 2E;;]da’da’}.  (6.53)

9% aviifeon pe T Bewpla drotapaydv o710 Ybpo Minkowski, 1 omolo efvor xon 1 cuVAdnC
086¢ mapouciaong Twv Paputixdy xuudtwv oty Ievixd Yyetxdnro.
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OTOL €XOLUE OpIOEL TNV BLUTORUY Y| TNG XUUTUNOTNTOG

¢zl)+%vﬁa (6.54)
Topa eav Zexwvhoouue and xoopd  yweés OlaTapayés %o XEVOUUE
onoladnnote avbaipeto yetaoynuatiopd Pobuldog, mou noplotaton and Eva tedio
& = (€9,¢"), Ba unopoloaye va ewodyoupe enlone éva ddvuoua diotaparyiic.
H Swxvuopotinr dwatopay? owth ouwg etvon "xabopy|) Bobulda” xou emouévuwg
dev exeL xdmoto evdlapépov. Mropolue va yopiooupe to & oe éva pépoc pe
undevixt amdxAior (U€EOg oL 0POpEd LETATOTIOELS) Xo VAL XOUUSTL UE UNOEVIXO
oTpofNlouo, to onolo uropel va ypagel og 1 x\lon xdnolog cuvdptnong &,

g=¢ 0, =6, ~VE obmou &=V & =0. (6.55)

To pépoc &, elvar unevBuvo yio Tic davuopatinéc datapayée, evey Ta £ xou
&, uetofdrouvv Tic Pabuwtéc datopoyéc. Xta mhaiola e oulATnong TV
BobBuwtdv datapaydv Bev ydvoupe xdti, eov emNé€ouue vor AdBoupe Lo
novo tic Pobuntéc Statapayéc, eved To &, pépoc amovotdlet. Autol ol Bobuntol
petaoynuatiopol Babpidac tpoodlopilovtar TAApne ard dlo cuvapthoeic £ xou
3 o

i =n+¢&1,7)

S (6.56)
at =x' — 6 ;(n, 7)

xou Sotneovy Ty Pabunth guon tng Swtapayic. (H diagpopd dnhady and to
TEOTYOUUEVO Xe@dNo elvon dTL Bécape & — —0¢ ;(n, T))

Xenotpomowwtag autols Toug Babuwtolc petaoynuationols, ol eELIeMOOELS
uetaoyNuotiopod Tev Pabuntde ouvapthcewy Tou eugaviCovion yéoa o
HETEWCY YivovTaL:

A:A_g(]’ _50
a
B=B+¢ +¢°
i < (6.57)
D:D—§V2§+a£0
E=E ¢,

Ko and tg 6.54 o 6.57 maipvouye 6Tl TOV UETAOYNUATIONS NG ¥ 1 omola
ocuyva yenonuonoleiton we tétapTr Babunth uetaPinty avtl v v D:

&:w+%@:w+%@. (6.58)
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6.3 Auvouxd Bardeen

Opilouye Tic endpeveg dYo TocdHTNTES

d=A+H(B-E)+(B-E)
1 , o (6.59)
\I/ED+§V2E—’H(B—E):¢—’H,(B—E)

Ot mocotnteg autég elvon avololwTeg x3To and YeTAoyNUATIoNO0UE Bobuldog

6.4 XOupoppn Nevtodvelo Bobulda

Mrnopolue va xdvoupe yeriorn tng exeuvbeploc Pabuidag yior vo écouue TiC
Babuwtéc dtapayéc B xou E (oeg pe undév. And tnv 6.44 BAénovpe 6TL autd
ETULTUYYAVETOL PE TNV ETUNOYY

(6.60)

Kévovtag éva  yetaoynuotiond  Pobuidag  @tdvoupe o wo  ouyvd
xenowlonotoluevy Bobuida, ™ olpopen-Nevtdvela Babulda (yioa cuvtopevon
Nevtdvewr Babuida). Oa cupforicovye Tic mocdTnTee ot Pabuido avth pe
detxtn N. Yuvende BY = EN =0, evéy dueca Brénovye dTt

AT =0 (6.61)
DY =N = . '

Emnopévwe ta duvouixd Bardeen etvon (oeg ye Tic 600 Urn undevixeg dlatopoayég
otnyv cLupopyn Neutovelo Boduido.

Ané eded xan épa (Uéypr va ettwbel To avtibeto) Ba xdvoupe vtoloyiopoic
otnv oLpopen-Nevtdvela Babuida. H petpunr| emopévng elvou

ds® = a(n)*[ — (1 +2®@)dn* + (1 — 2W)4;;dz"da’], (6.62)
U
_ 2|20 oy o g2 | 120
S (1 - 20)5;; g (14 20)3; |’
(6.63)

L0BNére anddeln I

66



S

nz

—20
—US.

?

wou A = [_2(13

67

—2W4;;

(6.64)



KEBPAAAIO 7

Aatopayéc otov Tavuoty Koprulotntoc

Ané v olupopgn-Neutdhvelo petpinr| nalpvouue toug cuvteneotég Christoffel

Cfy=%+@ If =2, Y = 43y — [25 (2 +¥) + V5,
Ty =, Ty =260 =W Tip=—(06 + Vb)) + U6k
(7.1)
xou tor afpolopata

re =42 + ¢ — 37
a
e, =, -3v;
6ToL €Y0UPE ayVONOEL OAOUS TOUG, HEYUNDTEPNC INg TAENG, 6POUSC G TTEOS TIC

uxpéc mocotntec @ xou U. Emouévwg ol exgpdoelc autée eunepiéyouy 01 xan
1 téénc opoug, xou doywellovtar oto unéBabpo xou T dlatapayr OTKS:

(7.2)

rg =T4, + 0%, (7.3)
omou ~ ~ ~
xol
=0 oI, =@, 0T = —[2H(®+ T) + V)5, (75)
SThy =@, or); = —\1/5;‘. ors, = — (W05 4+ W 16;) + ¥ ;60 )
O Tavuothc Ricci etvon
RMV :P?/u,a - F?Lp,,u + Fgﬂrgu - Fgﬂraﬁ,y
=Ry + 015, . — 008, + eyl + ) 6TTe; — 080, — T 6T,
(7.6)
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Totepa and UTONOYIOUOUS TOUEVOUUE
Rop = —3H + 30" + V0 + 3H (' + 1)
Ro; =2(¥' + H®) |
Ry =(H +2H?)d;
F [0 V2O - H (D +5Y) — 2H +4HD) (2 + )]0y +(T - D)

(7.7)
Tdvovtog €netta To delxtn nodpvouue
R = ¢" Ry, = (R4 0Ray) RE + 09" Ray + "0 Ras- (7.8)
ralpvouye
R)=3a"*H +a?[ 30" — V*O +3H (D + V') — 6HD]
R) =—2a72(V +HO) .
Ry =—R)=2a"*(V+HP),
) 2( +H), (7.9)
R =a*(H + 2H?)4;
+a [0+ V2O - H(D +5T) — (2H + 4H?) D6
-2
+a (T - @) .
xau abpoilovtac malpvoupe ) otabepd xounuioTnTac Tou Ricci
R =R{ + R
=6a*(H + H?)
+a?[ - 60" +2V2(20 — ¥) — 6H (D +30") — 12(H + H?) D).
(7.10)
Ko tehixd, o tavuotic tou Einstein yiveton
1
Go=R"— SR
= —3a?H? + a*[ - 2V2U + 6HT + 6H D]
GY =RY
Gy =Ry =R} = -G} (7.11)

j
—a 2~ 21— H)d
+a 220" + V(D — U) + H (20 +40") + (4H +2H?) |4
Na ropatnpeficovpe xadt v 10 unoPabpo xow Tic datapayés.  Agol Ta
unoBabpo RE xou GE elvon dlorydvia, Tor U] dlorydvia oTov elar TEpLEYouy wovo
1 SLotopoy

i i L1y

R)=G) = 6R) = 6. (7.12)
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KEB®AAAIO &

EEENNEN TrepopllovTa xat CUCYETION UE TS
TEOTOTUTIES OLAUTAUQAYEC.

To cUvnlec oxentixd orjucpa elvar 6Tt oL dlartapayéc moprydnoay Tord vopitepa
an’ TNV anodECUEUOT] TV VETEiVW, Y. xotd TN didexeia tou inflation. Ilopdho
Tou 1) emoxh xuptapylac Tng axtvoPorlag etvon Boruxn yia Ty e€axplBoon Tov
Tapyadv’ ouvnray Pr(rad), S, z(rad), S, r(rad), S, z(rad), ovtéc AEN
elvon "mpyopaTind” apyixée - EVOANAIXTIXG. TIC ovopo’cloup:a Topyéyoved” TEC.
Ou BéNaue Vo TIC CUOYETICOUYE UE TIC "TPOTOTUTES” DLUTAUPAUYXES, Y. UE TNV
XATAOTUOT) AUECWS YETA TN YEVVNOY TwV dotopoywy. Oo cuufolicouye Tov
xeovo dnuovpylog pe t, B amhd . Mmopel vEo Slapépel yior BLoPOPETIXES
x\{paxeg k (o v mepintwon tou inflation wwoltou nepinou pe to ypdvo e€6d0u
and tov opilovta). H oyxéon auth e€aptdron amd tov unyaviopsd dnuloveylog tou
Bewpolye (my. inflation) xou and to Tt cupPoivel petall Tou yedvou dnuovpyiog
(%) xou Vv apyéyovn nepiodo (rad) (my. avabépuavorn yetd to inflation). Xto
TEWTO PEPOS TNG AVAAUCTS TwV dlarTapaywy dev uTobécoue Eval CUYXEXPLUEVO
UMYOVIOO Lo TN Topary oy Ty dtortapoydv (VToBEToude amhde OTL TpOXELTIL
i plor I'eaovotov tuyela dtadixasta)- oo enduevo uépog Bo Bewpricoupe to
inflation wg unyovioud maparywyhc TV SLATUEAX OV - ETOUEVWS TOEO XAVOUUE
HLOL OUTENT) YEVIXT) oA TAENOT).

Yto cuviber oevdpia ou datopayés elvan €€w amd Tov opilovta xatd To
Oudotnuar petadd * xou (rad), oAN& xdmoleg GANeC WBLOTNTES TNG OEXEYOVNG
enoyng xvptapylac tne axtivofolloc umopel vo unv otéxouv. Enouévwe ag
CUYXEVTPWOOOUUE Tl GANEC YEVXES LOLOTNTEC CUVETAYOVTOL omd TNy umdbeon
Tou urnepopilovta (k < H).
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TN adBotinée (S = 0) datapayéc woyver R = otad . To duvouind
Bardeen ® xou U dev nopopévouy unoyeewtixd ctabepd. Enoyévme to R eivou
©xaN0OTERN TOCHTNTA yiar Vo TtEpLyedipet Tig adtafoatinés dladixacies, xou €xOVUE

Ri(rad) = Rp(x) (ADI). (8.1)

Ao v dNAn, €dv S # 0, to0 R Ba avamtuybel, o enouévwg 1o Ri(rad)
unopel va NdPel cUVELGPORES amd TIC "TPOTOTUTES” EVTPOTUXES DLUTAPAUES TNV
oTiyun *. Eved xotd tn dudpxeior Tng apy€yovng TEQLOBOU TA Sep, Spr XU Syy
TapouEévouy o Tabepd

Ry(rad) 1 Trs., (k)  Trs, (k) Trs,. (k) Ry ()
Seilrad) | 10 Ts,s.,(k) Ts,s, (k) Tss,. (k) | | Seri(*) (8.2)
Sbr E< d) 0 TSbr (k) TSberr (k) TSbrSV'r (k> Sbr,E(*) .
Sy i(rad) 0 Ts,s..(k) Ts,,s,.(k) Ts,s,.(k)) \S,.z(x)

UB)\éne [24] E£.15.30
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Mepoc 111

Alotapayec ue mopovoia Pabuwtol
meolou
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KE®AAAIO 9

Mo yvoenula ye ) Bobunty Oewpla Tou inflation

Koopohoyixé inflation (mhnboplopdc) ovopdlouye pior teptddo emitoyuvoUevng
UTEPWWTEWVAC Dlao TONAC oTal TpNUa oTédla e€EANENC Tou clpmavtoc'? 13,

O axpLBric optopde Tou Inflation elvan amhd xdbe neplodog xatd tnv onolo o
ToEArY OVTAC XX TOU CUUTAVTOG AUEAVETAL EMLTAUYUVOUEVA. 2LUY A CUVOVTHUE
ot BiPNoypapio Teel l0OBOVAUES BLATUTOGCELS:

-1

<0 (9.1)

d
INFLATION < i > 0 < (p + 3p) <0e -
a

Enedr) umobétovpe 6t p > 0 ebvou amoapaitnto va éyouvue p < 0 vy va
iovorolelton 1 yeoalor ouvlrxr, 1 omola elvon ave€dETNTN TNC XAUTUNNTAS
tou ournavtoc. To inflation nepuypdgpeton cuviBwe cav wa teplodog yeryoeng
OLIC TONTG, TORONO TOL BEV elval COPESC WS TEOC TO TL 1) SLGTONY| awTr elvan
veriyoen. H teleutdio éxgpaon dlvel oty €vola auUTH] TEQLOGOTERO QPUOLXO
TEEQLEYOUEVO.

Enewd 1o H '/a ebva otnv xoopoloyla to comoving uhxoc Hub-
ble, BN\émoupe 6TL 1 mapamdve cuvlixn v to inflation woduvapel e
To To comoving pixoc Hubble va yewdveton pe to ypdvo. Ewbwuévo oe
cuVTETAYHEVES TTOU ToEIOEVOLUY Wall UE TN BLUG TONY), TO ToEATNENONUO COUTAY
OTNV TEAYUATIXOTNTA UEWOVETL xaTd Tn Oudpxei tou inflation, vyt 7
KOLUXTNELO TLXY| HA{Uoxo BECUEVEL OO XA ALY OTEQO XWEO CUVTETAYUEVWY xS
7o inflation eEehiooetaun.

12B\éne [28,29].

BMe 1n yevixbrepn évvola elvan xdfe meplodoc emitanuvbpevne dlaoToNfc, byt amapaitnTo
uneppwTevic.  Axdua xon orfuepd, NOYw TNG EMTO(UVOUEVNS SLUCTONAC TOU GOUTAVTOC,
Bewpelton 6TL BploxduocTe ot pio TéTola TeEplodo
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H emtuylo tou inflation éyxeiton oto 611 MopoNo mou elvor €vag AmAOS
UNXAVLOUOC, TOANG TIEOBNAUATO XOCUONOY XS TEoBNAuaTa uTtopoLy va AuBody
ue v eloaywyr tou. To molo onpovtind and autd elvon

To medfAnua TS eMnedOTNTAC

Y0upova UE ToRATNENOELS, N ONXY TOUEAUETEOS TUXVOTNTOS CHUEQX
elvar TONU x0ovtd oTo 1 xou 1 xoUTUAOTNTA Tou CclUTAVTOS Elvor
OUCLAC TN UNBEVLXY|.  XUVETKOS To olumay elvon oxeddv eninedo.
Aol 1 muxvoTNTA XUUTUNGTATAC OANGLEL G TEOSC TNV XAUOXA O
a™?, pewdvetn mo amdtopa and v O A TNy oxtvofola xout
EMOUEVWS OTO ToEAUNDOVY 1) TUPAUETEOC TUXVOTNTAUC XOUTUNOTNTOC Dot
AToy axouo Wxeotepn xou to obumay Bo Ytav oxdua mo eninedo.
[Tpdrypott cuyxplvovtag pe v axtivofoXia, 1 omolor oANGCEL YE TNV
oo oav a?, Beloxoupe

a\?2 1/2
P 102(—> - 102(@> , (9.2)
Pr ao Pr

omou yenowornothoope 6t Q. ~ 107 ohuepar xaw Q. ~ 10775
Yuepa 1 evepyetaxn muxvotnTo g axtivofolloc elvar tne TEENC
tov (107%V).  Xto ypbévo tou Planck, étav 1 evepyelxd
TuxvoTNTe Tou ovunavtoc Atav (101GeV), to xN\dopa autd Aoy
107%2. Aedopévov Tov Tuxadov deyxdy cuvBnxdy 6To TENOC WLoC
xatdotoong xPaviiic Bapbtntag, Oo meplyeve xdmolog OTL ONeg
Ol CUVELCQOREC GTNV EVERYELIXT] TUXVOTNTA TOU CUUTOVTOS, T 1)
oxtivoPolia ot 1) xoumuNoTNTa, Ba oy Tng Brag T8 NG peyéboug. To
TEOPANUA TNG ETUNEDOTNTOC UTOPEl EMOUEVWS Vo dlatuntwlel wg: yuortl
Oo Empene Vo EexVACOUNE amd OEYIXES XATAC TAGELS GTO TOND RO
CUUTAY TETOLEC WOTE O TOUEAYOVTUC TUXVOTNTAC TOU GUUTAVTIOSC VOl
frav pubuiopévoc ota 10752 g o\wfc evepyeloafc TuxvoThTaC, TL
oTiyun mou Ba umopoloe va elye madpel onoladrmote TR’

To npéBinua tou Opllovta
O opilovtac (tou cwpatidiov) nepxhelel exeivo To TAUA TOL YHEOU
uéoa oto omolo oty emxowwvio elvan et Agol xopo
TAneogopior dev umopel va TaEldEdEL yenyopdtEpd amd TO YU,
éval yeyovoe mou Aopfdver xwpo oto (t,X1) dev umopel vo yivel
AVTANTTO amd évay Topatnent oTo (t2,Xa) €GV N amdcTaoh TOU
elvan peyanOTeEn amd TNV amddTacT) TOU UTOEEL Vo BLatvOCEL TO QWS
oe a6 TO Ypovixd Budotnua. Ta éva olumay mou xuplapyeiton
and UAN 1 oaxtvoPoXia, o opilovtag audveton yenyopdtepa and Tov
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B0 10 yweo'! # ue dAa Noyia, myaivoviag wow 6to %pdvo, o
oplCovtag 0 0pllovToug CUPEIXVHVETAL TO YETYORN Ao TO XKE0. Autd
onuotvel OTL ouepa UTOPOUKE Vo avTIAN@Oolue yeyovota o omola
670 ToEENBOV Bev oy antioxd cuvdEdEUéVa ueTady Toug. Emouévag
TO TEOWO oVUUTAY amoTeENElo amd OLUPOPETIXES TEPLOXEC TOU OEV
AVTAANGCOUY TIANeopogiec uetadl toug. Ildpouta, To mapatnelonuo
clunay ofuepa elvol TOND LOOTEOTUXO, TEOPAVES 1) VOUXAEOCUVDEDT
Exafe ywea Ye To Vv (Blo TEOTO TTAVTOL XaL YL auTo 1) Bepuoxpacio
tou CMB etvou Baouxd wootpomixr). AXNNG T0 onuepVd TopATNEH OO
cluray yoplotnxe Tepitou ot 10° aclvdeteg Teployéc TNV Ty e
enavooivdeone, 6tav dnuovpyRinxe To CMB, xou oe mepinou 10*
neploxéc TNy meplodo tne vobxheoolvbeong. Enopévag to mpdfAnua
tou Optlovta elvon T0 TC TETOlEC ACVVOETES TEPLOYES TOU GUUTAVTOC
e€eXiybnxav pe téo0 nopduolo TEdTO.

To npdfAnua Tou LovoTdou
AXN\ayéc @done oTo TE®WO GUUTAY AVOUEVETOL VO BNULOVEYCOUY
TomONOYWES avwponiec. Metald autdyv, to povomora Bewpolvton
"emixivouva  amopewdpla’, ool 1 MEYAAN Toug TmuxvotnTa O
XUELIEYOVCE GTNY ONIXY| TUXVOTNTA Tou cluTavtog. To amoyewvdpla
QTG Efvol TUTIXMC W) OYETIXLO TIXEL, UE TUXVOTNTA EVERYELIC OTIOEC a2,

dpa Bev Bo emétpenoy TOTE TNV XupLaEy o TN UANS 1) TNG axtivoorlog.

To nedPAnua TS oUoYEVELNS O UEYANT) Xhipona

e UeYaNeS xA(paxeg To olumay elvar TOND OUOYEVES XOL LOOTEOTO.
'Hon oty enavacOVOeST), 1 andxAoYn amd TNV OUOYEVELL TTNG
axtwvoBoriac tou umofdbpou elvon poONC 107, Autd eyelpel
EPWTHUATA OCOV APOPd CTNV OTIG UPYXES CUVDYXEC TIoU TaEdy oLV
tétolo opoyevée ovumav.  Ipdyuyatt oto ypdévo tou Planck ou
ouvBxec auTéc avapévovton va elvol XooTXES xou elvol eEoUEETIXG
antfavo va uropoloay vo e€exnyfolv oe éva ohunay TG00 opoyevéS
XOUL LOOTEOTO.

To medfAnua TS avouoLloYEVeLag O xen XX
Trv Bl oTiyu autd T0 TOAD opolduopo clUTaY ToEouctdlel
AVOUOLOYEVELEC OF WXPEC XNpaxes, Omwg yohadieg o ouddeg
yoroudv. Iliotedeton 6TL and aUTEC TIC AVOUOLOYEVELES NS TEENG
107° tou CMB npoépyovton oL oynuatiopgol Twv Leydine xhiponcoc
OoUY, HEow PapuUTXAC XATAPEUOTS.  LUVETWS Onuiovpye(ton To

Uy xuplapylo Te UANG o opllovtag tou coyatdiov avdveta K¢ a3/27 EVG YL xuplogy o
e octvofolioc auEdvetar og a? xou eTouévg xot GTIC U0 TEPLTTMOELS Y1y OPOTERQ Ultd TOV
Topdryovta xhpaxas (UTOPWTOVIXY Bl TONT).
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EPWTNUA, TOS ONULOVEYNONXY UTEC Ol UIXEES OLUXUUAVOELS OF €Vl
XOTA TOL GANGL OUOYEVES CUUTOY.

Aev yvwpllovye note axpPfdde to inflation éxafe ydpa, av xou t0 dvow
6pl0 g evepyeloxc xhpaxag tou inflation clpgwva pe to Planck elvan
1.9 X 10'GeV. Thiotedeton 61t 10 TOND oTa TpddTer 107305 T0 clunay diectéhel
xotd éva mapdyovia 10%6. Mia tétola Slactof unopel ava emteuydel €dv to
ovunay eivar yepdto ye éva Pabuwtd medio, cuufolilopevo cuvhbwc pe ¢, Tou
omolov 1) AEYWS UELOVUEVY] DUVOHLXY| EVEQYELXL XUPLIEYEL TNV ONLXY| TUXVOTNTA
evépyeng.  Katd ) dudpxelor awthc ™ TtorOTaTng Lo TOANG, TOo cOUTaY
GOy BnxE eV oL UTONOLTEC GUVELCTWOES TOL aEoLMBNXAY. CUVETKOC Uia Teplodog
avabéppavone (reheating) ypewdleton oTn oLVEXEW, Yl VAL OVAXTACEL TN
Bepuoxpacia Tou chunavtog otny amartovuevy Bepuoxpacio yio vo Blatneroet
ONOL TOL ETLTUYNUEVDL YAEOXTNELO TS TNG xabicpwpévng Bewplag Tou Big Bang.
Kotd tnv avabéppavon n evépyeia tou Babuntol nedlou dlaomdton o cwpdTLo
xou yeW{Cel To olunay pe cwpdtior Tou Standard Model.

O e€iotoeic tou Einstein 0o mpénet va pag e€nyodv moto eldog UANG unopet
Vo 0d1yHioel o wa tétola teptodo. A Eexwvioouue and Ty eéicwon Friedmann
v éva eninedo cuunay, To onolo urnopel va ypagel wg

8t
7; apl/Q.

(9.3)

TalEVOVTOG TN YEOVIXT ToEdY®YO AUTHS Xl avTIXABUC TOVTAG TO p CUUPWVAL UE
v e&lowon dlatrienon TN EVEpYELXS TolpVouUEe

. 187G a

[o 660 ddotnua To cbunay dlacTéNketon, ¢ > 0. Apa, 1 cuvbRxn Yo pia
ETUTO(UVOUEVT) DLAC TONT] Elvor AT

p+3p<0 (9.5)

Koo fyouue ot xatd tn dudpxelo Tou inflation 7 nleon énpene va elvon apvrntinn
xou pxpodtepn and —p/3. Ilowd eidoc UANE Ba umopolce vo ixavomolfioel Ty
ouvOTn auth; Mo xoouohoyiny| otabepd Ba uropoloe vo To TETUYEL AUTO APl
exelt p = —p. Katd ) didpxelo wog neptodou xuplapylac Tng x0oUoNoYIXNC
otabepds, n nopductpoc Hubble mapauéver otabepry: xou €youue De Sitter
(exBetind) infaltion. To mpdPAnua etvan 6TL 1 xoopoNoY X o Tobepd Bev pBeivet,
dpa to inflation Bo cuveyilet en dmepov. Edv 6éNovpe to inflation va telewdver,
"xdTL TeémEL Vo ylveTan”, dpo TeETEL Vo uTEYEL Eval BENoC TouT xpovou. Enouévec
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10 €(d0¢ TNE UANC Tou eivan unedBuvo Yl To infaltion dev punopel va Beloxeton
axplog ot wopponola. H mo anhr emhoyy elvon vo e€etdooupe éva fobuntod
nedio (ovopalouevo inflaton) to onolo xotngopiler por TONY eninedn xuNdda
duvoxol (slow-rolling). Enedn xotngopilat, undpyet éva BéNog tou ypdvou,
xan x4t umopel var cupPel mou pnopel vo otapathoe To infaltion. ANNG emedn
1 xOWN&do elvan TONU eminedn xon 1 mopela Tou medlou ot BEDN Wooppomiag
elvan opyn, to medlo umopel vo ewbwlel og wo "oTiypiaio xotdo oo xevol”,
1 oomolo YolpdleTon TG (BLEC OXEDOV LOLOTNTEC UE TNV TEOYUOTIXT] XUTHC TAOT
XEVOD: CUYXEXQWEVA, 1) EVEQYELX TOU TEBIOU Dlary€eTol TONU oy ol 1) Tleom
elvar TOXNO xovTd TNV —p.

2TNg emOUEVES EVVOTNTEG, Dot HENETHOOLUE TO CEVEPLO aUTO, GTO OTolo
unopel xaveic va Eeywploel didpopes pdoeig. Ot aplBuol topoxdtw aviiotolyody
otnv exova 77, n omola cuvodilel meplexTixd TNV €ZEANEN TV XAUIXOV
ouvapTthoel Tou (cuvifoug byl cUPROopPOL) YEOVOUL.

Ry

observable
cosmological
perturbations

distances

INFLATION  RADIATION  MATTER A time
DOMINATION DOMINATION

Yyfua 9.1: H e&éhnén wog oulhoyhc mapatnelonuwy  xaudxwy  k
(xupotdplbuot) cuvapthoet Tou ypdvou, xatd Teplodo tou inflation, xuptapyioc
e axtvoPoXiog, xuptopyiac Tne UANG xou xoopoloyixic o tabepdc (1 oxotewic
evépyelng). Ta peyakdtepa uhxn xuoatog mou ewovilovton elvon (oo pe
onuepwi| axtiva tou Hubble (ki = 27/ Hy), dpo etvan 1 yeyaXltepn xh{pona
mou elvar mpoofdown oe mopatnerioeis (xabopiler to péyeboc Tou opatol
oUUTAVTOC).
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9.1 Bobuotd nedla otny Koouyoloyia

[N va mdpouye o teplodo cav to inflation elvon avaryxdio va €yxoupe xdtt
Tou Vo 0dnyNoeL oe apvnTX Tieor. AUTO oL ETUTUYYVAVEL T1 CUYXEXQLIEVN
doukeld etvon éva PabBuwto medio, mou meplypdypet Babuwtd (welc spin) cwpdTio.
H 0pdion oe t€Tolor XOUONOYIXE LOVTEND YRAPETAL WG:

96 0
so=- [ dxwgBa—ﬁ 2+ V(qb)}, (9.6)

Sy=— /dxA‘\/—_gBR + /:4, (9.7)
ue
1
‘Cqﬁ = _§guuaﬂ¢ay¢ - V(¢) (98)

Tt petpeh FRW éyoupe /=g = /—det(g) = a®. Omou V(¢) ebvou
Qo ouvdETNoTN YVWoTH w¢ duvauxd Tou Pabuwtol medlou.  AwapopeTind
TANDOPLO TS HOVTENA AVTIO TOLXOUV OF BLOUPORETIXES ETUNOYES YL TO DUVOULXO
awtd. O e€iotdoeg nedlou yio T0 ¢ oe éva Baputind medlo divovian and
cuvlTn 1 Bpdon auTH va elvon oTAoITN WS TEOG METABONEC GTO ¢

0(vV/=9£L) _d(v=g£) 3 3
o - =0= —-0"(a"0,¢) — Vypa® =0 9.9
5(a#¢) (5¢ ((I M¢) ol ( )
Xenonuornowwvtag tov xavova tou Leibniz otov 1lo 6po, 1o yeyovog 6Tl o

Topdryovto x\ipoxag elvon ouvdpTNnom H6vo Tou Yedvou a(t) xar BloupdvTac Ye
évav Topdryovta a® madpvouye:

.. 2

6]+ 8HY — 364V, =0 (9.10)

Ané autr BAénoupe 6TL 1) Slao TONT) Tou cluTavTOg o Bivel éva bpo andofBeong
avéroyo tou pubuol SwotoNic H = a/a. O tavuotic evépyelac-opuhc
YedpeTOL:

2 3(v9)
v —9 5g;w

and TNV onolo TAUlEVOUUE TIC CLUVELOTWOES TNG TECTE X0 TUXVOTNTOG:

T =

= 0,000 + gLy (9.11)

1 oo 0O
p =1y = —QW—¢ ¢ + V(o)
7. — 1 w/% 0¢ — V(o) .
P=ti = 59 5ou gpv
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Enedy) douleboupe ot yetpuxy) Robertson-Walker ov mapamdve pmopel vo
YEAUPOUV GTNV BLory VLD Lop®Y:

. 2
1B V(0) + 5
2 L gy (9.13)
po =3~ V(0) — £

O e&lowoeic xivnong v o medlo punopolv va Peeboly avtxabicTdvTag Tig
oxéoelg autég otny elonon Friedmann xou tnv e€lowon cuvéyelag avtictouya.
Trobétovtac éva obunav eninedo:

1 1.
H? = 3 [V(¢) + 5(2521 (9.14)

Ho AV
¢+3Ho = ~3 (9.15)

9.2 Slow Roll

O xabiepwpevoc tpoTog TPocEYYIoNS Tou inflation etvou 1 slow-roll tpoceyyion.
H mpocéyyion auty| Hog eMTEENEL VoL oy VOHOOUUE ToV 6p0 ¢ TN 9.14 xou Tov
TpwTo 6po oTtny 9.15 divovtag:

H? NM
_ 3 (9.16)
3H$ ~ — V'(9)

OTIOU TO = BNAWVEL OTL OL OXECELC AUTEG Lo DOLY GTA TAXCLO TNE TEOGEYYLUNG
slow-roll. TIpoxewévou oL oyéoeig autég va Loy douy, Elvol UTOYEEMTIXO VA
o Louv oL dLo cuVOTxeS:

Q

$#/2 <« V. = H?>=p/3
$*/2 < 3H$ = 3Ho

V/3

o (9.17)

Q

H npddtn and Tic e€iotoelc autég eyxudtar ott to H elvan oxeddv otabepd
H < H?, odnyévrac oe nui-exbetind| Slastof (pe a ~ eft).

e(p) <1, In(o)| <1, (9.18)

79



‘Onou ot slow-roll mapdueteol € xau 1 lvou:

(5]

V//
() =7

9.3 Audpxeia tou Inflation xon e€EAnén Tov
YONIVIRYY

‘Otav oe enduevo xepdrono culnNTAoOLUE ylot TNV Onuiovpylor xou eEENEN
olatapary v, Bo poc evdlogépel 1 WoTopla Tou xdfe clUPOoEPOL XLUATIXOD
aptbuol. Mia onuavTixy ep®TNo TOL aPopEd Ul UYXEXEWEVT] XNipaxa elvon To
av elvon YeyohUTERT 1 WxpdTepn and Tov opilovta. Axpiforoydvtac, Oo énpene
VoL avapepouao Te tavta o To Ufixog Hubble, oh\d& axoloubolue tn cuvndiouévn
opooylo 6mou o 6pot "optlovtag” xou “urxog Hubble” ypnonuonototvton and
XOWOU YLo VOl AOBOGOLY TNV €vvola Tou delTeEpoL. AlaTapay s TN TUXVOTNTAC
cuvibng opilovton amd To GUUUOEPO XLUUUTIXG aplBud K, 0 oTolog TEOXUTTEL
and o appovixy] avéauor Fourier tng Satopoyrc. Optloupe wior xehipono vo
elvon (o ye Ttov opilovta 6tav kK = aH. And Tov opiouod, xatd TNV didpxela
tou inflation to clupopyo urxoc Hubble yewdveton eved oe OXeg Tig dANeg
otrypéc augdveton. Mia otafeph; clppopen x\poxa k1 enopévoc propel vo
Eexwviioet Ty eZENEN e oy TOND pixpdTepn amd H 1 /a xou vo xotehhZet
oto télog tou inflation vobewpeiton mONO peyaritepn. To xdBe xhipoxa 7
omolo mepvdeL Tov optlovta xatd TNy didpxetlo Tou inlation, pio ooyt emoyn
YL TOGOTIXOTIOLNCOUUE Elval O XpOVo¢ 0 oTmolog LooUTal UE TNV axTivol Tou
Hubble, k = aH. Me Myec anhéc unobéoeic, autd umopel vo avtiotouynde
He to TANBoC TV yopaxTneloTIXGOY Yeovev Tou inflation (e-folding) otoug
onoloug to olumay awEdveTtal xoTd TUPdYOVTa € UCTEPO and TNV TOQATAVE
otyur. H €€éhnin wac sxhipaxag K, 1 onola unopolue vo @avtocTolye,
Yl TEAdELYUa, OTL €lvon 1) xAipoxa Tou orjuepa LloolTow PE TNV axTival Tou
Hubble, kK = agHy, 6nog gaivetar otnv ewdva 77, T vo tautomolicouue
(avoryvwpiooupe) Tic SopopeTinéc xhipoaxes, amouteiton €va UOVTENO yiot TNV
eZENEN Tou olumavTog péypel xou To Tapdyv. I'or mopdderypa, oty anholoTeen
Brdrorun xoouoroyloywellovue v e&ENEn ota e€hc péen:

o Ané ) oTiyps Tou 1 xhpoxa k! lolton we v axtiva tou Hubble éoc
o té\oc Tou inflation
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Physical
scale
)
G Physical
=
S Hubble
B length
[=11]
3
' Log (time)
—=
Comoving
ﬂ\ Hubble
- ’ length
!
A
=11]
E ! Comoving
§ Y Scale
g
=
—
Log (time)

Eyhua 9.2: Avo 6l g cuUTERLYPORAS TNS SUUUOEPNS XN HaXOC K OE oo
ue to urxoc tou Hubble (s\ipoxa tou opilovta) EE oplopol), to obuuoppo
whxoc Hubble 1/aH ¢biver tnv meplodo tou inflation, vy otic d\\eg enoyée
augdveton.  H mpdtn ewxdva Belyvel QuUOXEC CUVTETAYUEVEC EVED 1 AT
obppoppes. O xatoxdpupog dEovag XoNUTTEL TONNESG Tdéelg peydBoug. Mia
o Eexwvd Bobid uéoo otov opllovta, otnv cuvéyela TEpVdeL €€0 xdmoLa
otyun mewv and to téhog tou inflation xon Eavaumaiver TOX) peta Tou TéNOUC
Tou inflation
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e An6 to téhoc tou inflation yéypl tnv anoxotdotoon tou Beppol Big
Bang (avabéppavorn). ES® umobétoupe bt 10 olunav cupnepipépeto
TNV eplodo aUTYH ooy VoL XUPLIEYEITOL amd AT

o Trv emoyn xuplopyiag tng axtivoforlag, amd to Téhog tng avabépuavong
(peTagopéc evépyelag Tou xevol oty axtvofolio xat UXN) €we To xpdvo
looduvopiog UANG xou axTvoBoNoC Te,.

o Ty emoyy| xuplapylog T™Ng UANG, amd TNV OTUYUN teq UEXEL OUEQR.

Avutéd dev elvon o poOvVo duvatd Yovténo g e€éAning Tou clunavtog. I
TOEABELYHA UTEPYEL WAl TEOTOTO(NCT, GTNY TOEITAVGD ToEWVOULCT] YVWO TN
o¢ Oepuxd inflation, oto omolo 800 mpdobeteg meplodol cupPaivouv oe
YounAéc evépyeiec. YTmobétoupe oxapiaies petafdoeic petadd TV TEQLOBWV.
Xpenonuornowlue tov delxtn K yia vo cuugfolicouye TNy Ty TWV TOCOTATOV
k = aH xotd tnv meplodo tou inflation xou petd v avobépuavor. ‘Eneita,
HETPOVTOG ONEC TIC TOCOTNTEC TOU oxeTovion PE TNV ONUEEVY] COUMOP®N
x\paxa Tou Hubble ;' /ay nadpvouye

R a“HN Ay, Argnoc Aav/von Aeq H/{
- feq T (9.20)
CloHo GH[) Aehoc Ay /von Qeqg QAo HO

To mp®to ¥\dopa 6T0 opioTepd PéNoc tne edlowmong Blvel tov aplud Tov
YopaXTNELO TIXWY Yedvwy N (k) tou inflation dtav n xhiyoaxa £ 1oolTon pe Ty

axtivor Tou Hubble (7% = e™N).  AvixaBuotdvTag TiIC TUTIKES TIéS TV
AWV peyebwy malpvouue
109Gev VY1 Vi
N(k) =62 —In—2 1  n In —20s (9.21)

aoHy n an/4 n V4 3 1/4

av/von

Ou teleutador 3 dpot tng 9.21 avtuimpoconelouv Ty afefoudtntor oe SLdpopeg
evepyelaxée xhlpoxeg mov oyetilovtouye to inflation. e tumxd poviéla tou
inflation, ot mapdyovteg autol dev avopévetan vo efvor TONO yeydnol. Yuvhibwc,
dev elvon onuoavtixd vo yvopillouvue tov axplfr) oplbud Twv YoeoxTNELo TIXGY
YeOVLV 6oV onolo 1 onuepvr xhpoxo Hubble etvon (o ye tnv x\{poxo Hubble
v meplodo tou inflation. Me tnv Tumxn e€ENnEn, cuvABwe cuvavtdue oTny
BiBXwoypapia Tov ypdvo autd va talpvel Tic Tiwég 50 1) 60 eved oe TponoToUEVES
Bewplec 6mwV TO Bepud inflation va mdnpvel xou Ty T = 25.

To mTAABoc TV YapaxTnEo XY Yeévev (e-folds) tou inflation petal Tou
téhoug Tou inflation xan evog xpdvou t xatd tn didpxeia Tou inflation efvou

N(t) = In a(tena) _ /tend _ 12 /¢end E,dgzﬁ " d_gb# (9.22)
a(t) ' 2 Joo O So Mpiy/26(9)
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Or peyoritepec alupoppes xhpoxeg e€€pyovion TeKOTES and Tov opllovta xatd
o inflation, xaut etvou oL televtaiec mou Eavopraivouy otov optlovta apyoTepa,
xatd TNV meplodo xuptapylog g axtivofoXiog xou OANG. T var utohoyicouue
Tov apliud tov e-folds mou amantobvTon yio va Nubel to TedPANUa Tou opllovta,
Bewpolye evaguowd xupatdelduo kpnus. O Noyog tou pe tn onuepwvr| x\lpaxa
tu Hubble eivou

kphys - aka - Qr Qend Qreh Qeg Hk

= = 9.23
aOHO aOHO Aend Qreh aeq Qo HO’ ( )

omou aj xou Hy elvan o mapdryovtag xhigoxoc xou 1 topduetpoc Hubble 6tav o
CUYXEXPLWEVOC oTOG xupatdpllpog k e&épyeton and tov opllovia. depq €lvan o
Topdryovtag x\poxoc oto téNog tou inflation, a., eivan o mepdryovtag xhlpoxog
oTny enoyn xuplapyiac e UANG-axtivoPforiag xa aep
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KE®AAAIO 10

Infaltion

10.1 Bobuwtd nedla otov yweo Minkowski

Meletdue wa Oewpla N Bobuwtdv mnedlov ¢, I = 1,--- N ue
xavovixoromuévouc xvnuxolc dpouc. H Aayxpavliavh tne fewploac authc
elvan

1
£(¢Iaau¢1) = _5 ,u¢lau¢1 - V(¢1) (101)

(6mou evvoeiton dhpotomn t6o0 oTa 11 boo xou ota I). ¢ yvwotév oL eElodoels
xlvnong malpvovton YE TO VoL ANALTACOVUE TNV OTACLLOTNTA TNG Opdong, ONAaON
0S5 =0 émou

S = /£d4:c (10.2)

YENOWOTIOLOVTAS XUPTECLUVEC CUVTETHYUEVES, OONYOUUICTE OTIC €ELOWOELS
FEuler-Lagrange

oL oL
= 9, | ——=| = 10.3
01 ! |:a(au¢l):| ( )
OToU or or
— =V x = -0 10.4
a¢1 I a 8(6ugz5[) ¢[ ( )
HE
A%
étol 1 10.3 yiveton
0,0"¢r — Vi = 0. (10.6)

Byia ropdderypo e popghc 30,010 1 xon byr 0,10+ dr. Oy T éxer iadtepn ouppaoia,
AmAG yior VoL €XEL TNV YVWo T wopgy| 1 Lagrangian.
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H AoyxpavQiovh 10.1 e€optdton and TS YWEOYPOVIXEC CUVTETHYUEVES
uovo péoa and Ta ¢r xan Ou¢r xou Oyl dueco. Autd onpalver otL 1) Bpdon
elvan  avarolwtn xdtew and opoyevelc yetobéoelc TV CUVTETHYUEVWVY GTO
YweoYeovo. Xiuguva ye to Bedenua tne Noether tétolo avoowwtnta odryet
o€ BLATNEOVUEVA PEVHUATAL.

Av petoatoniocouye OAN TG CUVTETAYUEVES TOU TEDIOU XATE Lol UTELPOC T
noconTa o = otal. Autd onpaivel 6Tl oe éva ywpoyxpovixd onueio P
xouvoLpLo. T Tou TEdiou @) o N améXNGH Tou 0,0, eivor auTéC TOU UTREYAY
oe €va dANo onuelo P’ wote:

/(P = 2" (P) — o”. (10.7)
Emnopévac

¢7(P) = ¢1(P') = ¢1(P) — a”0,¢1(P) = ¢1(P) + 661 (P)
0@ (P) = 0u61(P') = 0,61(P) — " 80,0,¢1(P) = 9u61(P) + §(du1(P))

’

L (P) = L(P) — a*8,L(P) = L(P) + 6L (P)

Ko agot n AaryxpavCiavn e€aptdton wovo and to ¢ xou 0,01 1 Yetoforh tne
0o elvou:

oL oL
oL oL
~ _a [ 5a 001+ 5 @, gb[)a,,augb,} (10.8)
oL
= —a” —au )
“ |:a(au¢1) ¢I]

omou xdvape xenon g 10.3. Enouyévag €xovue 6T

L = —a",L = —a"d,(5"L) = —a*d), L)(g—‘i)ayqsl}. (10.9)
w1

apol autod toylel Yo xdbe (amelpootd) o, éxouue To VOUO Blaphenong
0, T} =0, (10.10)

OTOU or
T =ML — ——0, 91, (10.11)
8(0,@1)

ovoudletal Tavuo TG eVEpyelag-opunc. Ot cuvalolwTeg CLUVELTTWOELS Tou elval

oL
T =L — =
n (9(3,@1) le

X (10.12)
="\ = 50,010°01 = V(1) | +8"6:10"¢1.
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Yuyxexpuuéva

p=T" = %Z¢§+%Z(V¢I)2+V(¢ﬂ (10.13)
I I

p=iTi= S H - (V) Ve (1014)
I I

10.2  Bobuntd medlo o XoumONO X weoYeoVOo

e xapilo yweoyxedvo 1 Aayxpoavliov 10.1 avtixablotaton and

1 1
Lo =—59"Vud1Vubr = V(1) = =5 0,61 = V(6r). (10.15)
xau 1) dpdom amd TNV
Sy = /£¢\/—gd4:p, (10.16)
OToL
— g = det[gu]. (10.17)

Yy 10.15, Vyor = 0,01 agol ta ¢ elvon Babuwtd medio, oANd vl Tig
anoxiioewg tng Euler-Lagrange e€lowong, 6mou mpénel var (enonUoTolicouue
T0 Beddpnua Tou Stokes o TNV YEVIXT TOU HOP®PY| VLot XUUTONO Y WOEO

/VMU“\/—gd4LE:/ n, o'/ |y|dP (10.18)
b ox

omou 0% elvan 10 6UVORO TNE YWEoYKEOVXNE Teploy g X xat ¥ elvan 1 opllovoa
NG avTloTolNG UETELXAC TOU GUVOEOU.

[Todpvoupe Tic eglomoelc tou Einstein, Swtapdocovtoc tnyv dpdon tou
Hilbert

S =Sy = /R\/—gd‘lm, (10.19)

xa amawtwviag 05y = 0. Awtapdocovtog tn yetewr gt — g" + 69,
Tatpvouue

35w = [ atov=gg"s B, + [ doy=aRube + [ deRyEg (10:20)
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Ané m I'Y Eépouye 6T 0 TPKTO ONOXAApwpa undeviletar (apol eivon oA
ambunlon xou undevileton and to 0. Stokes) xou ot

1 X
o/—g = 5\/—ggw(5g‘“’.16 (10.21)

To omnolo divet L sS )
H
——— =Ry - -9u.R=G, =0. 10.22
/_g 5g,u,1/ H 29,u 12 ( )
Iofpvouye tn oxetino txr Bewpla pe mnyéc Pabuwtd nedlo acbevig culevyuévo
ue v BapbtnTta BloTtapdccovTaS T dpdoT)

_ 1 4 4
= 167TGSH+ 6= T6m G/R\/ gd JI+/£¢\/ gd x (10.23)
Ko 670 ovotnue M3, = g5 = 1 éxoupe
S = 3 /dtd?’\/—g[R — (0,0)* —2V] (10.24)

Awtapdooovtog wg meog ta Pabuwtd medla, maipvouue tnv e&lowon Euler-
Lagrange

oL

oL
= Vv, | —= | = 10.25
3% =% o] Ho22)
6ToU or or
= — _V — =M 10.26
o6 1 (V) o1 (10.26)
€ToL malpvouye
Hor — Vi =0, (10.27)
OToL
1
O¢r =V, V'é; = ¢"'V,V,¢; = \/—__gﬁu(\/_—g((?“gb]). (10.28)

Alotapdocovtog K¢ Teog TNV avtioTpogn ueTexn Talpvouue T eELOMOELS TOU
Einstein

1
R, — QQWR = 81GT,., (10.29)

1A tnv oyéon tou Jacobi o xavévag maporyryiong e oplloucag divel

dg = ddet(g) = 99" 69,

and TNy onola TalpvouuEe

5\/7 - _?59 = 5\/jg(guuéguu) = —%\/TQ(QQW@W)-

Omou Xdvape xpNoN TNG OXEONS Gudgh” = —g" ' dg ..



6mou
1 65,

Ty = —2———2
V=g o9

pv

Ané v 10.15
L i

1 1
Sghv = §VM¢IVV¢I =3 010,01

dpo amd v 10.21

(5S¢ = /5£¢\/ —gd4x—|—/£¢5\/ —gd4$

1 1
= /d4x\/—9( 5 P10, 01 — §£¢>9w’) 09"

WO TE | 89
T, = _2\/——_gég“¢:’ = 0,010,01 + gLy
1
= u¢[au¢] - §g,u,l/ap¢lap¢l - guuv(gbl)a
M

1
T} = 010,61 = 56,0,0:10°6r = 5}V (¢1),

(10.30)

(10.31)

(10.32)

(10.33)

(10.34)

10 omolo elvan 1 oyt T wopph Tne 10.12, pe to 1, va €xel avTixatoo tTnoel

TINEOV ATO TO G-

10.3  TYrnoxelyevo Xoumayv

Ac egapudoouye ta npornyolueva otov eninedo FRW ywpo, pe petpiny

ds* = a®*(n)(—dn® + d2® + dy* + d2*) = \/—g = a*.
Y tov umoxelyevo ywpeo Tta Babuwmtd medio elvar opoyevy,
¢r = o1(n).
Kou ta medla Tou unofdbpou ixavomoolv tnyv:

20V 17

7”—|—2Hil _ v
¢I ¢I a 8¢]

TAré v 10.27 xou tnv 10.28, éxouye
1
=5 On(V=90"01) = Vi =0
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Iood0vaun éxgpaon oTic cUVNOEC LOVADES YEOVOL:

Ano B éyoupe

¢ +2Ho +a?Vy =0
=H 29 +2H ' +®H 2V, =0
=(H 29+ H '¢) +2(H'¢) +a’a > H ?V, =0
=H 2+ H '¢+2H ¢+ d%a2H 2V, =0
= ¢+3H¢+aV, =0.

X0l 0 TAVUC THG EVERYELNG opufic Tou unofdbpou:

79— —3a Y (3) - V(é) = -
W =T.=0 I (10.38)
7= [3a S 6) - V()] =op
7
Ané v omola éyoupe
ptp=a> (4)) (10.39)
p—p=2V (10.40)

o oL eClomoeic Friedmann elvon

e = 105 - 516 B S (3) + fv] (10.41)
I
, 4G 81G —
H =) = 10 {Z (@) aQV]. (10.42)

I

AwapopeTixol cuvdlaouol Twv eélodoswy Friedman divouv:

1 ov

= ﬁaﬂ(azﬁ”gb[) - 67@ =0
1 ov
= 980(0128(:%)]) — % =0
" a ’ 8V
=>¢I +2E¢I+87¢)I:O
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/ 1 -/
—OH — H? = 87Ga® = 871G {5 Z (¢I)2 _ CLQV} (10.43)

I
~H +H? = 4nG(p+p)a® = 4G Y () (10.44)
I
H +2H? = 4G (p — p)a® = 8nGa’V. (10.45)

10.4  Awtapoxtind Lounov

H petpxh mou amoxhivel xoté g, ond éva eninedo FRW'® clunav propel va
vYeapel ©g

ds® = a® {— (1 + 24)dn* + 2V;Bdz'dn + [(1 — 2D)é;; 4+ 2V,;V,;E]da’da’ } ,

(10.46)
SN,
. G = Guv + 0Gu = @* (v + Iy
_ |14 B, ]
| —Bi (1-2D)di; +2E,; (10.47)
o |—-1424 - B, ]
7% B, (1+2D); 28,

omov 1o A,B,D xou E elvar BabBuntéc cuvapTHoelc TwV CUVTETAYUEVODY. XTNV
Topamdve UeTtewr] e€etdlouue povo PBobuwmTéc datoapoyéc, ayvomVTUS TEOC
T0 TapPdy T dlavuopotixée xar ToavuoTixée (Ba tic egetdooupe oto 10.10)
dataporéc. ¥ And To mapandve 1 opilouca tne peteic (OXa T yvopEva

8TTou onuoiver 611 1) petpuxt) Tou unoPdBpou etvan ds? = a*(7) [dr? —6;da’dz? ] S EmNéZape
ot yiatl efvon peaioTixr xou Bev TEQLIAEXEL YWELC NOYO TIC TEAEELC.

Y Adyw Tre Tavus e plone Tne dlataparfic, oL Tapamdve Babuwtéc cuvaptRoels aANGLouV
ooy oANGLEL TO UG TN avarpopds. Eivou yior mapdBety o duvartd vor untdpy el 600 THOL AVIPORES
vt o omofo va ebvar A = B = D = E = 0. Yty nepintoon auth dev éyxouue dlotapoyéc
otn uetewr, Aol malpvoupe TNV apyixy| adatdpaytn FRW uetpu. Emouévag to yeyovog
ot éxouue téooepec PoBUwTéC CUVIPTACELS TOV CUVTIETAYUEVOY GTNV TOEATAVG UETELXY, BV
eYyLdTon OTL TEOYUOTLXG EXOUUE VOl XAVOUUE UE XOOUONOYIXES DlaTapoy €S, yiatl oL GUVAPTAOELS
aTég Umopel va elvor amhd WBopoppies Twv cuvtetaypévov. Auté eivon Yvoo td xat wg TpoPANU
e BoBuldac.

Ipoxewévou vo eaoporloovue OTL TEAYUATIXE EYOUUE VO XAVOUUE HE XOGHONOYLXEC
dlatopary€e, €lvol YEMoLUO VoL XATUOXEVACOUUE GUVBUACHOUS TV Topandve Bofuwtdy mtou
TUEAUULEVOUY VONOLWTOL XATw antd TEMOTNG TIENG UETACKNUATIONOUS GUVTETAYUEVWY. Y Tdpoyouy
Teelg ouvdlaopol aveldotntol and TNV eMAOYY Xwewol cucTARATOC cuvTETaypévev: A, D
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elvon extog amd tar Blarydvia elvor xpd o€ TOUNG Lo TOV deVTEEN TEET)

g~ —a®(1+2A)(1 —2D + 2Ey) (1 — 2D + 2Ey) (1 — 2D + 2Es3)
~ —a ®[14+2A - 6D + 2(Ey; + Ex + E33)] = —a®(1 4+ 2A - 6D),

(10.48)
agoL o Ej; elvan duyvog. And autrv
vV—g=a'(l+A-3D)| (10.49)
Ye auTthy TNV dataparyuévn petexy, N eélowon 10.27 yiveton
" / 2 / / !’ 2 av
¢; +2H¢; — V3o — (A +3D' — B, ;)¢ = —a*(1+ 2A)%. (10.50)
I

Xwptlovpe Thpo Tar Medlat 6TO XOPUATL TOL aopd To undPabpo o TO
XOPUATL TNG Olotapory e,

¢r = b1(n) +061(n, 7). (10.51)
To duvoxd yivetan
- - ov
V(gr) = V(¢r +d6r) = V(dr) + 87516@ (10.52)
X0 oL TaEdywyol yivovTou
_ oV oV - SO -
‘/128751—8751@514-5(?17 , ON + 00N)
ov - - 0?V
= %(Qsl? ’¢N)+;0¢18¢J5¢J (1053)
=Vi+ > Viibe,
J

Xwptlovtag v 10.50 og cuvelopopd uofddeou xaL To xopudTt TNS dlatapayhc
ralpvouyue

3¢ +2Mo¢; — V25¢; + a’Vi0¢; = —2a°ViA+ ¢(A'+3D' — By;), (10.54)

6mou €youpe TAéov oTapathoel Vo Bdloupe undpes Ve amd TIC TOCOTNTES
Ié 7’ / 7 Ié 7z,
ToL vnoPdbpou (e8¢ Vi, Vi xou ¢ ) xou evoeiton dbpoon ota J. Edd —B;; —

xu o =E — B, uc E' = dE/dn. Tudpyouv d0o cuvdiaouol aveldptntol and tnv emhoyH
KEOVIXQDY CUVTETHYUEVWY, Ty, Tl Suvaxd Bardeen ¥ = A — Ho — o, ®=—-D—Ho
IBwadtepa xpnown eivon n Neutdvela Babulda B = E = 0, otnv onola 1 petpwxr yiveton Slory velo
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V.-B = V2B, doo To pépog TOu Blavuopatog Bev ouvelo@épel. T Noyou
ovppetplog, ta PaBuntd nedla culedyovtoan uovo ye Pabuntéc dotapayés e
HETEWXNG, Xou emopévwg Oo e€etdoouye autée amn’oedw xou mépa. Eiwodyovtag
v 10.51 otnyv 10.34 nalpvouue TO XOUMATL TOU TAVUGTY| EVERYELNS OpUNG TIOU
apopd To undPabpo xon TiC datoporéc

0T = =3 {a 26106, — (6))2A) + Vido, } = —dp

0T} = _a;z 610:(0¢1)

0Ty = —a® i [6,0:(661) — (¢7)°Bi] e
I

6T} = 4 ; {a 201007 — (67)2A) - Vide; | = biop.

BX\émoupe 61t ta folbumtd medio Oev €YOUY AVICOTEOTUIXO GTPES XA EMOUEVWS T
Bardeen duvouxd eivan (dio, ¢ = .

MrnopoUye twea va yeddouue Tic e€looelc Tou Einstein.

Aaropaxtixéc e€lowoeic Einstein

+%a25G8 =3H(HA+ D)
’ ’ 2 (1056&)
=—4nG Y {[¢,0¢;] + a*Vidgs}
1
—%anSG? —(' +HA), = 47G Y ¢;0:(5¢1) (10.56b)
1
+%a26Gé —[¢ +HA+ (—H +H2)B],
/ ’ (1056C)
=4rG Y [6,0:(5¢1) + (¢7)°By]
1
+%a26G§. =[2H + H)A+HA +¢" +2Hy + %v%)} 5t — %D,ij
, C ) (10.56d)
—arGoy >~ { [0100; — (67)°A] — aVidoy },
1
6ToL
D=A-4¢+2H(B-E)+(B-FE)=0 (10.57)

eneldy) to 0e&l uéhog tne 10.56d dev €xel Sorydvio péNoc. Kou ta 800 pérn tov
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e&nonoenv 10.56b-10.56¢ elvon amoxiioelc xou €tol malpvoupe
U+ HA=47G > ¢0¢; (10.58a)
I
O+ HA+ (~H + H)B =4G Y (07861 + (6,)°B]  (10.58b)
I

2H +H?) A+ HA + 4" + 21y =4nG ) { (07007 — (67)2A] — a2v15¢1} .
' (10.58¢)

H Suwpopd petald twv eéiotoeny 10.58b xou 10.58a elvan povo n e&icwor tou
unofdbpou, dpa dev elvar aveldptntes dlatapoxTixés eElOWOELS.

Aol ta ¢ ebvon BolbBuwtd media, o petaoynuoatiopds Pabuldog toug elvon

Sr = 0pr — d,€°. (10.59)

10.5 Boabulda eninedou ywpou

Trdpyouvv BlopopeTixés TaxTIXES Yot TNV ETINUOT BobUwT®OY BLaTapaX TIXDY
eClowoewy. Mo toxtxr elvon va xenowdonojooupe Tic e€lowaoelg tou Ein-
stein yio va e€ohelhoupe Tic Sataparyée tng uetehc and v 10.54, yio va
TdpOoUYE Lol SLapoplxy| Elowon wévo Yo To d¢y.

I va to emitiyouue autd, TaUE oV YwEelxd eTined aBuido oTola
) )
OU}lﬁOXI’.CE o hE Tov osixTr Q o OpiCE TolL WG

g =0 (10.60)

Agol 1 Swrtaparyh) TNg UETEXAC ¥ peTaoyuatileton wg
g =+ HE. (10.61)
mnyabtvouue oTnvyoewxd eninedn Pabuida yéow Tou petaoynuationol Bobuldog
& =-H"y. (10.62)

H Swtaparyr) Tou nedlou oty xopwxd eninedn Babuida cupPolileton opiouévee
popéc pe Q xou xoketton petafAnty Sasaki 1 petafAnty Mukhanov:

&

Q156¢?=5¢1+%

. (10.63)
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Yy Bobulda autr oL tedlaxés e€lomaelg yivovton

Q7 +2HQ; — V2Qr + a*ViyQy = —2a*Vi Ag + ¢ (Ag + 3Dy + V2By)
= —2a°ViAq + ¢, Ay — ¢;V?(Eq — Bg).
(10.64)
H de0tepn e&iowor tou Einstein 10.58b yiveton

HAg =47G D ¢,Qr = Ag = 4rGH ™Y ¢1Q;. (10.65)
I I

1 omola Yog ETUTEENEL VoL avTixaTas THooLPE To Ag oty 10.64.

Ou evanopéwvavteg diatopoyéc e Uetewrc otnv ellowon elvon o
cuvdlaouoe V2 (Eé — Bg). opotnpotue 6Tt ta duveuxd Bardeen tépa etvou

O=V=y—H(B-FE)=H(E,— Bg), (10.66)
0o Te 0 tereutiog 6poc otny 10.64 yiveton
— ¢;V*(Ey — Bg) = —H '¢,V*® (10.67)

OTOL
V20 = 4nGa?5p© (10.68)

(anéd Tic ellotdoelc "deopolc” Einstein). O evanopeivovoee diotapayéc e
HETEWXAG €xouV avTixatacTolel amd amd SLaTaUpAUXES GTNY TUXVOTNTA EVERYELIS

AN o€ BapopeTiny| Paduida, T cdupoppn Pabuida.

Enopévoe ypeldleton Vo ex@pdoouiE TG OLopoée TUXVOTNTIS TN
oOppopen Bebuida 6p° we tpoc mocdTNTEC GTNY Pabulda eninedou ywpou.

Hponyouuévac oploaye v clupopen Babpida aratdvtac u® = BY = 0.

oT?
p+p
6T) =0 xu B=0. (10.70)
Anéd tic onolec éneton
> ¢10:(6¢7) =0 (10.71)
I
Xou yloL TNV MepinTwon tou evog medlou
5¢¢ =0 (10.72)
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(toundyoTov btav ¢ # 0). Ko agod to 6T xou B petaoynuatilovion og

0T =6T7 — (T° - %T;ﬁ“)iﬁ =0T + (p+p)&§

3 (10.73)
B=B+¢ +¢,
Talpvoupe Tt olupopgr Pobuida
a p +p o 7\ 2
, 2 (1) (10.74)
= 50 — ¢]5<?I2
> (41)
et
£ =—B-¢" (10.75)
[ T Bratoporyy| TS TUXVOTNTAG 0T clPPop®n Paduido nalpvouue
0p° =0p—p'&°
=a=* Y [01(36; — ¢1A4) = (61 — Hoy) 1]
I
(10.76)

=) [925} (667 — &1 A) + <3’H¢} + a2%> 5@}
1

= V20 =4nG )y (07 (007 — &1A) — (& — Hop)don],
I

6mou T 0¢r xou A elvon o avbalpetn PoBuida. Buyxexpwéva otny Pobuida
EMUTEBOL Y EOU

V20 =47G Y [67(00; — d1Aq) — (67 — Hop)Qr]. (10.77)
1

Mrnopolpe thpa va yenowwonotfiooupe Vv 10.65 (xou v eliowon Tou
unoBdbpou 10.44) yio va avtixataotioouue to Ag oty 10.77

’

V20 = 41Ga’5p° = 47TGZ o, (Q} + %Q - % 1) (10.78)
It I

xat yia v ypdhoupe Ty 10.64 o pop@y| mou euTAEXEL HOVO TIC Blataparés Tou
nedlou Q)

TG

a?

2
Q) +2HQ}—V2Q1+Z[a2VU— (%aﬁ}czﬁ})]QJ:O- (10.79)
I
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BX\émoupe 6TL n e€ENEN TV Blapope Ty Slatapay @y Tou Bobfuntod mediou
Q1 elvan ouleuyuéveg Ue TIC BEVTEPES TAPAYWYOUS TOU duvouixol Vi xou Tng
eEENENE Tou umoBddpou (a?H1¢;¢). LNy 1odiuaun éxppact Tou cuVHBouS
xoouxoL xpovou t 1 10.79 yivetow

87G d (a3

Qr+3HQ; — %VQQI +3° {VN - Eq's,q'sj)} Q;=0. (10.80)
I

10.6 "Eva IIedlo

10.6.1 TYnoPBabeo

[o Ty meplntoon evog povadixol tediou 1 10.38 yivetow

1 / 1 )
p= Ea_Q(qb P4+V o xw p= éa_Q(gb 2 -V, (10.81)
¢TolL OO TE
202 B _p_(¢/)2—2a2V
p—i—p—a (¢) pideil] p—p—QV HOL w:;—m, (1082)
ol eConoeic Friedmann elvor
4 /
H? = %pcf = W—G[(gb )2+ QaQV]
e N (10.83)
H = T(PJF 3p)a® = —T[(Qﬁ )? = a*V].
H egiowon nedlou tou unofdbpou etvou
¢ +2H¢ + a?V, = 0. (10.84)

eved 1 (Bla oTig cuvhBels xpovixéc cuvteTaryuéves (Onwe Sellope oe TPoTYOUUEYN
evotnTa) ebvan

¢ +3H¢ + a*V, = 0. (10.85)
Hoparywyilovtag v 10.81 xou yenowwonowwvtac v 10.85, nalpvouue
p=—-3Ha2(¢)* xu p =-3Ha*¢)>—20V, (10.86)
el , , ,
;= % - %—jaw (10.87)
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10.6.2  Auwrtopaxtinéc e€lotoelc medlou

[t éva povadixd nedio, éxovue wovo éva Pabud exeubeplac (yia xdbe tyun Tou
k). T xd0e Babud exevbepioc, unopolue va TdpouPE T1 HETEIXT dLortapary | TOU
O, ¥ n datapoayh) oty xoewxd eninedn Pobulda Q. Ko otig 800 npooeyyloeg

nadpvoupe wia dlagopint| e€loworn deutépag T8ENS, o TNV TENELTALY TERITTWON

" ’ 87TG CLQ ’ /
Qp +2HQ; + K*Qr + a*Vy Qg = 2 {g(fb )2} Q- (10.88)

Edv E€pape tnv Aoor tou utofddpou, Ba urtopolooue vo Aocouue tny elonaon
EenvavTac and Tic aEyxéc cLVBYXES Qf nou Q;; OE AATOLO AEYIXO YEOVO 1) =
Ninit- Ot Slotaparéc tou medlou xabopilouvy ot cUVEYELL ONEC TIC UTONOLTES
OLATAUPAXTIXES TTOCOTNTES.

IMopdho autd, Omwe xo otV TMEPINTOOY Tou WaviXo) peucTou, eivor
YXENOWO Vo 0plGOVUE INNES TOCOTNTEG OTIWS TNV OALXT| EVTPOTIO TNG DloTapory g

S xou TN CUPUOoR®N XOUTUNOTNTA TNg dlatapoye R. Autéc €xouv o amiég
CLUTERLPORES e XAoxeS €€m amd Tov opllovTa.

10.6.3  Kopmunotnta xow OXuxr) Evtpomnio Avatapory v

H olupopen dwtopoy| Tne xaumuldtntog opileto

= —¢¥ = —p — HE, (10.89)
and énou e, and tnyv 10.74
09
0=~ 10.90
&= (10.90)
OO TE €XOVUYE
H H
R=-Y—-—=-—=Q. 10.91
[opaywyilotog autd nadpvouye
/ H (., H qb”)
R =—¢—— + Q). 10.92
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Yuyxplvovtog pe Ty 10.78 urnopolye vo 1o yedouue og

Ha? . . H -

R = 6p¢ = ————6p (10.93)

() p+p

2
" V2= g (10.94)
A G(¢') 3SHp+p
Y10 xweo Fourier
wor.—3 P (EYg (10.95)
o 2p+p\H/) '

mou Belyver ot Ry = otal. oc x\uaxec é€w and tov opilovia (cTov

unepopilovta k < H). Xto inflation woylel p+p < p. Ltny enf[bpevn evotna,
detyvouue 6t 1+ w = (p+ p)/p ebvon mpdtne WEng we tpoc Toug slow-roll
TOEAY OVTES.

10.6.4 Slow-Roll Inflation

H nogdrypagpoc auty agopd tnv Aborn tou utofdbpou. Xenoiwonowlue cOvnin
x0OWXO6 xEOVOo t, avtl vl TO GUUUOEPO XEOVO 1) XoL YEAUPOUUE

_
=9

H axpifeic e€ioddoeic yia to unofabpo etvou

% (10.96)

. &rG ,1 .

. , 1.
¢+3Hop+V =0 xou H’= 3 (59°+V) = 3M2(§¢2 +V) (10.97)
6ToU )
M= 10.98
V8rG ( )

elvan 1 wéla tou Planck. Ytnv slow-roll tpocéyyion unoBétouue 6T
P <V x| < [3H, (10.99)

xou avtxabiotodue Ty e&lowon 10.97 and tig slow-roll e€iotdoeic

/

SHO+V =02 V' = —3Hb= ¢ = ——
%’)/H (10.100)

_ 21712 2
V=V =3MH =31 = .

H2

T 302
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oL ATtO UTEC

!

H'¢ = —MQ%. (10.101)

And €8¢ xou mépa mpénel va ypnonuonotovue Tig 10.100 avti twv 10.97.

Ynuovtixd otny slow roll mpocéyyion elvan vo Buyduaocte dTL TP ON
e€apTWVTAL Ao TO ¢, PECK TOLU VP XoL TV Topay YoV Tou. AV UTopolUE Vo
TPOGBLOPICOVUE EEYWPELO T TOL ¢ ol q§ IMoparywylCwvrag Tic slow-roll e€looele,
rafpvouye

. ’ . M2 1 ’ M2 /3
g V) ¢:_M_ V)

—— _— . 10.102
6V 3V 6 V2 ( )
Optloupe Tic slow-roll mapapétpoug
M2 V/ 2 , V// A Vm V/
v =~ (V) ny =M 7 Sy=M 2 20 (10.103)

Xenowomnowwvtog tig slow-roll e€iotoelc Talpvouue to enduevo anotéreoua

H2H = —¢ (10.104a)
(H'4)" = 2M% (10.104D)
H2p=H"¢(e—1n) (10.104c)
H'é = —2en + 4é (10.104d)
H =43 —¢ (10.104e)
Hou 1
1
» 9 (10.105)
w=-~-1+-c=>14+w= —¢
p 3
, P 2 2
=S~ -1-Ze+ 2.
Cy 5 3e+ 377

Koatd tn meplodo tou inflation, ou slow-roll mapduetpol € xon 7 efvon Tumxd
uxeol, eved To & elvon axduo wxpdTepo: TuTXE To & elvon Wxed oe BeLTERN
€N 0¢ meog T € xou 7. ‘Otav Népe 6TL unoroyilouue pia slow-roll nopdueteo
OE ULl CUYXEXQWIEVT] TAEN AVUPECOUACTE GTOL € XOU 1) AV VoL E(VOL TEETNG XAl
10 § Seltepng TdENc.BNémoupe 6TL oL ypovixée Bloxuudvoel Twv € xou 1) elval
enlone wxpd oe deltepn T8N we mpog Tic slow-roll nopopétpouc.
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10.6.5 E&énén é€w anod tov opilovta

Oé\ovye va umoloyicouue Twe ol datopoyés Tou Tediou e&enlocovtol TNV
slow-roll inflation, Eexwvdvtag and tdte dtav oL datopayée Elval EVIENDS EVTOC
Tou opllovTa.

O dratopoxtinn e€lowon mediou elvon

87TG d a3 . _ ”
W%(ﬁ&) —~H*V ]QE. (10.106)

e Iy E\?2

H 2@,;4—3[‘[ 1QE—I— (a_H) Qr = {
Yty slow-roll npocéyyion o 6poc 6o dell péhog elvou

(66 — 3n + 6¢” — 4en] Q7.2 (10.107)

Enopévme BAémovpe 6T otny Pabuida eninedou xwpou, ot datapayéc Tne

ueTpic emppedlouy TNV dlatapoxtixr] Tedloxy| eloworn oe medTN TEN TV

slow-roll napopétpwy. Eav utoXoyilaue pévo oe 0 14én g npog Tig slow-roll

ToEaU€TE0US, Do UToEOVUCAUE Vol oty VOTICOUUE TIC UETEIXES DLATOROYES OE AUTHY

v Babuldo.

Ye mpwtn TN w¢ nmpog T slow-roll mapauétooug N televtalo e&lowaon
viveTou

3} . E\?
H?Qp+3H'Qp + (E) Qr = [6e — 3] Qz. (10.108)
X0l (ENOWOTOWVTAG TO CUUUORPO XEOVO TUUEVEL T1) LOPYT)|
Q" +3H'Q + kQ = H*(6ev — 3mv)Q, (10.109)

(BaZoupe To delxtn V wote va uny umdpyet ovyton tne slow-roll nopouétpou
Ny xou ToL cUUHoE@ouL xpbvou 7). Opllouue

u = aQ), (10.110)

xau 1 e&lowon 10.109 yivetou

u'+ <k2 —~ %)u = H?(6ey — 3nv)u. (10.111)

U B)\éne anddelln IX
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10.6.5.1 TmoBabeo

ITpchta ypeewdleton vo Nboouue to TpéBAnua Tou unofdbpou, Ty. TS Ta a Xt
H e&eNlocovtan. And tny

H="—aH=d (10.112)
a
Beloxouye Tic e€lotoelg
a’ 9 H H q
xou yenowonolwvtog Tig oxéoelg 10.104 €xoupe ot
Hl
xal ,
L o122 ¢ (10.115)
a
Oloxxnpwvovtog v 10.114 nafpvouye
dH -1 1 da
H?2 (1= ev)dy = (1—ey)n adh (10.116)
Ioporywyilovtag yior GANT piot popd
d 1 d 1 _
- s lna=— In |n| 4+ ot08. = a < (—n) =
a 1—ey 7 L —ey
(10.117)

No nopatnerioouue €8¢ 6tL to 1 elvan opvnTind, xabde o ypdvog mAnoldlel to
n — 0 xoau a — oo (edv 7 slow-roll neplodoc ouveylotay)

10.6.5.2  Xuvaptrioewc Hankel xou Bessel

O e€iodoeic Hankel
HY = J,(z) +iN,(z) xu HP = J,(z)—iN,(z), (10.118)

v

omov ot J, () xou N, (x) etvon ouvopthoeic Bessel xaw Neumann avtiotorya xou
elvan Nooeg tneg elowong

2 d2 d 2 2 _
T @Z(I) + I%Z(x) + [¢* = v*]Z(z) = 0. (10.119)

2BM\éne andden VIII
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v mporypotxd x, ob J,(z) xou N, () elvon mporypotinéc xou 2(z) = Hﬁl)(x)*.
H acuuntwtind Toug cuuneplpopd elvor

2 T
HO(2) ~ ) e8]y 25 o (10.120)
T
— 1) /2\" 2 _ix r
stl)(l') ~ _iu - — \/jBZQQVg (g) Y Yo T — 0.
T x s ['(3)
(10.121)

10.6.5.3  Awtopoxtixr e€lonon

Xpnowwornowwvtoag v 10.114, n 10.111 ~yiveton
u' + [K2 = H2(2 + Bey — 3nv) Ju =0, (10.122)
XOUL XAVOVTAC (PY|OT TNG

1 N1+2€V

2 = ~ 10.123
(e U ( )
nadpvoupe ot TN T8N TV slow-roll tapauétewy
" 1
u + [k (2 + ey — 3nv)]u = 0. (10.124)

P
H eCiowon auth podlelr ye eliowor Bessel xou autéd to PAémoupe edv
PEPOUUETTN POP(Y '
1" ].
u + {kQ - ?(1/2 — Z)} u = 0. (10.125)

OTou

9 3 4 3
1/2:Z—I—9ev—377vz>l/=§\/1+4€v—§77v%§+3€V—77V- (10.126)

Optloupe o véa cuvdptnomn s TéTtola WoTE
u=(—n)%s. (10.127)
H e&iowon 10.125 yiveto
n’s +ns + [K*n* — v*]s =0, (10.128)
v omola avaryvwpiloupe wg e&iowon Bessel. Ou X)oeig emopévng etvou

s(n) = (—=n)"u(n) = (—n)"aQz(n) = C\zHM (—kn) + Cor HP (—kn),
(10.129)
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S

Qz = Cra™'v/—nH,(—kn) (10.130)
Neopéc enoyéc avTtioToloUV 610 6plo & = —kn — 00 oL VG TEPOL YEOVOL GTO
x = —kn — 0. Enopévac yia veapéc enoyéc €xouue

2 1
Qp = C,;\/;me_““” (10.131)

xou og VO TEPEC EMOYES

Qp = C’Ea_l\/—_n\/§2”_3/2l§)( —kn)™" (10.132)
i ()
6mou ayvorooye Tov otadepd mapdyovio pdome exp [ —i(v+1/2)1/2] (veapol
xeoévol) xou exp [ — im/2] (Gotepol ypbdvol) agol dev mallouv pdho oIV
OULVEYELA.
Ané v 10.126

3
vV = 5 + 3€V —Nv. (10133)
Ané v 10.117
1
o (=) V070 s () = o () (10.134)

Emnouévwg oe Uotepoug xpovoug €x0UlE
Qg o (=) = (=)™, (10.135)

Ty T0 Q) vivetow oxedov otabepd, evvowvtag oe 0" tdEn Tev slow-roll
TOEOUETOMV.

10.6.6 Anuovpyia Babuwtdv Aatapoy v

KX\ipoxeg evtoc tou opilovto xatd tnv mneplodo tou inflation elvan
ULXPOOXOTUXES XU ETOMEVOS XPoavTind qouvopeva elvan onuavtied.  Katd
cuvénel Boo mEEmeL var HENETACOLUE TN cuUUTERLPOPd TV PobunTdv medinv
yenowonowovtag xPovtixy| Bewplo medlov. E&etdlouue mpdtor wiar xPavinn
Bewplo medlou evoc Babuwtol nediov oe xwpo Minkowski.
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10.6.6.1  Auatoporyés tTou xevol ctov yeo Minkowski

H e&lowon nediov yio éva éupalo exetbepo mporypatind Pabuwtd medlo oe eva

yweo Minkowski etvel )
& —V2p+m2p=0, (10.136)

SN

¢p + Eigr =0, (10.137)

omou E? = k? + m?, v Tic ouvelstwoec Fourier. TMapatnpolue 6t n 10.137
elvon 1 e€lowon Tou apovixol TohavTeTy. Etouévag xadbe cuveiotdooa Fourier
TOL eSOV CUUTERLPERETOL WS AVEEAETNTOS APUOVIXOS TANAVTWTAC. Tl euxolia
O Bewpricovye €va oOOTNUA TONAVTOTOV TEPLOPLOUEVWY OE €vay Oyxo V =
L3, emtpénovtde pog va xdvoupe afpolopata Fourier e eva Sloxpitd olivoro
XupaTaEtOUdV k, avtl yia ohoxAnenuata Fourier.

‘Eyoupe éva Eexwetotéd (elyog TENECTHOV ONULOUEYIOC XOl XATAC TEOPNS d]%,

ag yw xdbe k. XuvPoriloupe ™ oo xatdotoon |0), xau tnv ovoudlouue
xatdotacy xevol. To copotidi elvon xBdvta Twv TohavTwoswy Tou nedlou.
To xevé elvon xoctocowcm ue amoucio coUATIOWY. prwocg GTO XEVO UE TOV

TENEC TY dnpLovpylag a aﬂ TpocBétouye Eva xPdvto opurc k wou evépyelag Ly oto
cbotnua. Tnv xocwcrocon auth TNV cupPoXiCouue wg

al[0) = [1z). (10.138)

Q¢ YVOoTOV 1) BpdoT TOU TENECTY| XATACTEOPNS OTY PUCIXT) XATACTACY] HAC
olvel
ap |0y = 0. (10.139)

Ta epuntiovd culuyy TwV Tapandve oxéoewy etvol
(0lag = (1] »u (0]al =0, (10.140)

Evé ou oyéoeic petdbeons Tov TENECTOV auTOV fvol

SIS R P Anoat ] —
[aE,alﬂ = [a,—f»,alﬂ =0, xou [a,;,ak?} = 5];];,. (10.141)
To xhaowd mapatnplonuo péyebog
o(t,7) = op(t)e™T (10.142)

avtxadlotatal and To TEAEGTY| TOU TEBIOU
6(1,7) =Y dp(t)e™ (10.143)
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6mou

B(t) = wi(t)ag + wi(t)a' (10.144)

Hou 1
t) = V2 et 10.145
wi () T ( )

elvar 1 ouvdptnon PBdpoug g xatdotaong k dpa Oo mpémel vo elvon o
xavovixomotnuévn Aoor e 10.137. Aouvlebouye otnyv edva tou Heisenberg
OTOUL €XOLUE YEOVIXA EEENLOOOUEVOUS TENETTES.

Xy xhaowxr| mepintoon 1 Pooix| xatdotacy Bo HTov auty| omoueiyoue
¢ = o1l = 0, odAN& EZépoupe oambd TNV APovTixh unyovixy OTL oTNV
TEPIMTWOT TOU OEUOVIXO) TONAVTIWTY| UTEEYOUY TONAVIWOELS AXOUN XAl CTNV
Depehiodn xotdotoon. ‘Ouolo uTdEyOLY TOAXVTWOELS Tou BaduwTtol Tediovu, o
OLIXUUAVOELS XEVOU.

O unoloyicouue To PAoUa LoKVOC AVTWV TwV dlaTapay Y Tou xevol. To
pdopa NS 1o 0g 0pllETol OC TNV AVOUEVOUEVY] TIUT

/{?3
Po(k) = Vo I6¢°) (10.146)

X0l 1) SLUXOUAVOT] TOU TEBIOU YRAPETAL CUVAPTHOEL AUTHS KOG

o 2 dk
(0(2)7) = ?P(b(k). (10.147)
0
yior T BepeNiddn) xatdoTact, N avoevopevn T tou |¢g|? elvo
(0] @5L[0) =lwi|* (0] azal [0) + wi (0] aza' - |0)
T (wp)?(0fat al]o) + [wil? (0a_ga_glo)  (10.148)
=lwxf* (1g[1g) = lwil”

Arné v 10.145 €youpe 6t |w| = 1/(2V Ey). To Baowxd anotéreopd pog eivou

OoTL
3

k 2

yia Batopoy€c Tou xevol. XTr cuvEyELa Ba EQUPUOCOUUE TO ATOTENECUI AUTO
oty nepintwon tnu inflation 6mou xou ol cuvapTioeis wi(t) Slapépouv.

10.6.6.2  Auatoparyéc tou xevol tnyv nepiodo tou Inflation

Kotd v nepiodo tou inflation n e&lowon nedlou (yia dwatapoyés oto infaltion)
elvar 1 10.106. Yndpyouv TaravTdoele wévo otny dtapayy Q, to medio ¢
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oto undPabpo elvon opoyevég xan eellooeton apyd Ye to ypedvo. Ambd ny
ot evéc cwpatdiou, n Ao Tou utofdfpou avarapacTd To Xevo (Ot UTH
TV €vvola OTL auTy elvon 1 BEUENLOONE XATACTAOY TOU GUCTARATOC, YLt N
Tparypatiny) BePeENdONG xaTdoTaon €XEL TO ¢ OTO EAG(IOTO TOU SUVOUIXOD).
Ta coudtia etvon xBdvto Tohavtdoewy yipw and auTtAY TV TWr. Befxoue ot
ou ave€dptnteg Aooeic Tou Qi(n) (mou dev elvan mapd 1 Satopayés Tou medlou
dor 6mwe @aiveton and Ty 10.63) yio TV tepintwon mou elpacte oty neplodo
tou inflation, divovtonw and v 10.130 enopévoc ot cuvapthoel Bdpouc wy(t)
Bo Blvovton amd autéc Tic Adoewg tou xfdvtou Tou Pabuwmtol mediou ye TNV
amEOCBLOPLo Tiot YLag TOANATNACLAC TIXTg o Tabepds xavovixonolnong.

wi(n) = Cra™'v/=nHSD (—kn) (10.150)

xou o pryadxoe ouluyhc touv wi(n), 6mou 1N yeovxr e&dptnon elvor oTOV
napdryovTa xAaxac a = a(n) oc (—n) =/ (1€s)23,

‘Otoav 1 xhipoxa k glvon eviehae evtde tou opilova, k> H ~ 1/(—n),

2 1 ,

TANAVTOVETA YRTY0pa ¢ TROS TO ¥eovo tou Hubble. Ye x\ipoxec anootdoenv
xaL XEOVOU TOND WxeoTEPES amd TNV xAuoxo tou Hubble, umopolue va
AYVOHOOUPE TNV SLoTONY Tou olumavtog ot vo yeddouue n = t/a. Ta
Tpdryportar Oar TEENEL var €Y OUV TOTE TNV CUUTERLPORS TTOU AVUUEVOUUE GTOV YOO
Minkowski xou var e€lo®oouye v mapandve NOor Ue TV cuvdpetnor Pdpoug
o710 xweo Minkowski,

2 1 A 1 .
Ok\ﬁ—’“ — (L) B (10.152)
T avVk 2E,

arno tnv onola naipvoupe By = k/a xou

Cr = L3/2\/§ (10.153)

€ToL o Te 1 0phd xavovixomomuévn cuvdptnon Bdeouc xatd TV mepiodo Tou
inflation va elvon

wely) = L2 \an——nm—km, (10.154)

TO OTOl0 UTOPOVUE TP VO EQYUPUOCOUUE GE ONOUG TOUC YEOVOUS XOTA TNV
Oudpxelo Tou slow-roll inflation.

BOewpolye 10 € oTabepd
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O teleotrg Tou medlou Yo Tic PabuwTég SatopoyEg Tou XaTd TNV TEElodo
Tou inflation etvow

Qz(n) = wi(nag +wi(nal . (10.155)
xaL To Qacua loyLog e PBabuntic Satapay g Tou Tedlou elvon
i3
Pa(k) = L’ 5 [wi[* (10.156)

IToX\0 mpwv and tnv €€odo amd tov opllovta, k > H, nopoatnpoluevog oe
XEOVXES XNpoxeC TOND WxpoTEREC and To Xpbdvo Tou Hubble, o tekeotrg
Tou nedlov Qz(n) yivetor o TeENeoTHC TEdlov 60 Yhpo Minkowsi (EE. 10.131)
XOU €Y OUUE XOLVEC BLUTURAYES TOU XEVOD VLo TO .

IToX\0 apydtepa amd v €€odo amd Tov opllovta, 1 ouvdptnon Bdpoug
yivetow oyedov otabepn ye to ypdvo (EE. 10.135-10.132),

wk(ﬁ) — LB/Q%SVS/Q%é\/_—n(_kn)V . ( . 77)77‘/_26‘/, (10157)

2

xou oL dlotopay€s "rarydvouv”. Ot XNUAXES TOTE Elyoy UEYONWDOEL XL €TOL Ol
OlaTapar € UmopoLY var HENETNOOUY XNAOLXJ.
To @dopa loybog Tov Paduntdy dtapaydy Q yivetow:

Paln) = 75 15| (-am (s>
o 26€V_277V |:F<% + 355 - 773)
"o T

2

(10.158)

| pen e

BXénoupe 6t n e€dptnomn tou pdopatog oy 0o and Ty xhiaxo (xupatdeiduo)
elvan
Pgo ox kPVOV = ks = = 2ny — 6ey. (10.159)

Axduo xou o UoTEPOLS YEOVOUS, TO QAcua toybog Exewa acbevic xpovixn
e€dptnon oc (—n)*V AV xou onuavTindTepa, ) TPOCEYYLOH Hoc 6TL oL slow-
roll nopduetpol mapapévouy ctabepéc Bo toylel yio évar TANBoC TEPLOdLWY K
1/(slow — roll nupdpetpot). Enopévoe Ba mpéner va oXN&Eoupe uetafantéc
HETA TNV €€000 amd Tov opllovTa.
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10.6.7  Apxéyovo Pdopa Ioydoc

Ané v 10.6.3 eldape 6T 1 cOUUOEPT BLUTUEOY Y CTNY XAUTUNOTN T TOROUEVEL

otabepn] oc xhlpoaxeg €€w and tov opilovta xou OTL

H H
¢Q ¢/Q

Ané 1o omnolo cuvendryeton
7\ 2
Pl k) = (%) Potnb)
)
Kou emopévoc éyoupe oe Uotepouc ypbdvoug (6tav k < H)

pun -5 9] () oo

(10.160)

(10.161)

(10.162)

Me tnv e&€dptnom and Ty x\ipoa v etvon k272 xou v xpovixh eCoptnomn vo

Ve /’
Olvetan amd

(&) o
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YtabepdtnTar 670 Yedvo oty slow-roll npocéyyion

2
(L) o =53 (545w ,
ao 3a2 \2 = @2 Slow-Roll cuvbfxn:
_8GV () 2-Geetn P <LV
© 3a? 2
— %M(_ )_2_655+2778
© 3a2 V72

. 47TG 2 V 2 (_ )727665+2175 _
e ae\v) [V aoc(—m) T
N\ 2
1 2120, o gesa _ <1> 5 10.103
4 G— . . €s+2ns 68 QATTO .
o 4w 6S( n) (—n) 2 \V

1
oC 4G — (—n) ~Hes 20
€s
o 4L e(—Aes2n) n(-m)
€s

1 1
x 47TG€— 1+ (—4es + 2ns) In(—n) + [(—463 + 2n;) ln(—n)]gé + .- }

[Topatnpolue 6tL 0 TEMTOC 6pOC 47rGé elvan otalepde, xan emeldy| ou slow roll mapduetpot eivan
wxpol (e < 1), eivon xuplopyoc. Luvennc o delTepoc 6poc Tou Bivel TNV Ypovixh Tou eZENNEN
uropel va aryvonOel xan 1 apyxr| pag mocoTnTa va Bewendel otabepn.

PN

DrGroPslsroTtans~

= SV st - g — T

Agol o mapdryovtog 10.163 mopouével otabepde, unopolue vo emNéEouUE Vo
Tov unoloylooupe yia xdfe kK o0 Ypoévo 6TouL 1 xNipaxa eEépyeTan and TOV
opllovta, 6tav dnhady) k = aH, napdXo mou 1 10.162 Sev axdua divel To pdopa
loxVoc oe auThY TNV emoy) (Tote €xeL TN pop@n NG YEVIXHG ouVAETNONG
Hankel 6yt v mpooeyyotixf popen i 0otepouc ypévous) mopd WUévo
aEYOTERQL.

And v 10.163,
H=aH=— (10.164)

€(OVUE

p it ey kp=— (10.165)



xan Gpo 1 10.162 yivetou

Pr(n, k) = 2273 {%} 2(1 — ev)”’1 (%)2 (%)2 (%)3_%, (10.166)

2

70 onolo Twpa unoroyilovue Yo xdbe k oTo Ypedvo EE600U and Tov opllovta,
k =aH = H o va ndpoupe

pr= [ (89 - (2 (2] e

k=aH

Avutdg elvan to apyéyovo @doua tov dtapoywy. H ellowon 10.167 dev
€xel TAéov xpovixn| e€dpTtno, agol efoplouol, umoroyiletan v xdbe k tnv
ouyph €€6dou and tov opilovia (K = aH). AveloptAtog and tnv slow-
roll npocéyyion, 10 Pr(k) napapéver otabepd oo Ypdvo yia bon neplodo ol
x\poxec k pévouv eviehddc extdc tou opilovtol.

Mrnogolue twpa va unobécouye 6Tl 1 10.167 €xet mpoxiiel amd aveldptnto
UTONOYLOUO ylot xdbe Blagopetixd k, €tol ote yi xdbe k ou slow-roll
TapduETEOL TdEONXaY Vo elvon mpooeyyioTind otalepol otV TWH mou elyav
otav k = aH. Enouévog n 10.167 mopouéver eyxupn yior ONeC TL xNpaxeg
via tig omoleg 1 slow roll ntpocéyyion Atav €yxuern xovtd otny €€080 and Tov
opilovta, ToUEONO TOL Ol TUPAUETEOL €XOUV AANGEEL ONUAVTIXA PE TNV dE0b0
TOU ONOU QACUATOC TOV XAUIXOV.

Ye 1n mpooéyyion twv slow-roll mapauétpwv 1 10.167 €xer tnv (Bl
e€dptnomn and v xhigoxa pe Ty 10.158,
- dInPr
7 dlnk
OAN& TINEV umopoluE va umohoyioouye TV eEdpTnom and TV xhipaxa k oe
dUTEEN TEEN TV slow-roll Tapouétewy.

=3 —2v =2n — 6e (10.168)

10.6.7.1  Paocyotixdg deixtng oe dedtepn taén twv slow-roll nopouétpwy

Edv n 0" t8&n Aoy enopxic yLot ToV UTONOYIOUO Tou gacpatixol delxtn oe 11
Taén, 1 10.167 B Aoy opxeTY| 1ol VoL UTONOYICOUNE TO QaoUaTixd delxtn o 21

taén tov slow roll tapapétpwv. Anéd v 10.167,
dInPr d s (T(W)\” 21 d H\?/H\?
= In |27 1-— 1 — — .
" [ e R L= B
(10.169)

dink  dlnk r(3)
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e O nmpwtog 6pog Blvel
(2—1In2 — ) (— 16en + 24n* + 2£) + 4en — 8¢, (10.170)

onouv v = 0.577215... ebvon 1 otabepd Euler-Mascheroni, &ote 2 —In2 — v ~
0.729637.

[T Oo mdpoupe Tic slow-roll eiowoeic o 2n tédén? Xpewaldpaote éva
anotéleopo avatepne TENS Yoo To H e agol mapdlo mou 1 10.104e mou
yenowonotfoope elvar 2ng WENC, xenowonoiinxe otn wopwt (1/e)H 1, to
ornolo ewvar 1ng tééne.

INo va utooyloouye oe avateprn slow-roll td€n Ba emotpédouue otig
e€looeic 10.97 tou urofdbdeou

.. . 1.
¢~ Hp(e —1n) xu §¢2 ~ M*H?¢ (10.171)

Yol VoL XATOAREOVPE OTIC 2NnG TAEN ceElooELS

!

. , . Vv
) ;“/6_77 (10.172)
H2 — M2H2 H2 —
M et V) =1 = m— s

and TiC onoleg UTopoVUE Vo €ArYOUNE TIC DLdpopeS 2ng TAEELS EELOMOELS

_H 1, 2
€H = — 77 |N|€ — € —€
H="H 3¢ T3
. 3 2 9
(H™'¢)* =2M* <3<+ : 6)0)2 ~2MP(1 = S+ Sn)e m 2M ey
8, 8 2
H7'e mde® — 2en — 563 + 56277 _ 56,72 (10.173)
8 2 2
40 , 36 2
~e(de — 20— —e2 + —en — 2° — =
€(4e — 2n 5 € + 3 en — 2n 3&)

o YTpépouye TNV TPOCOoXN HaC Twea 6Tov dedTEpo Opo g 10.169. And
d H\’(H\? d H?\ 2 dH 1 de?
| — — = In{— ) =—= - — . (10.174
dink n[(zn) <¢) ] dnk n(eH) Hank oy dink )
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dlnk dln(eH) a H
ad dt  a H

étoL wote 1 10.174 yiveto

1—€H EH(l—EH

14 2 2

= —6e+2n+ —€* —6en + =-n° + =£.

€+ 77+36 677+377 +3§
(10.176)

ITpocbétovtag tig 10.170+10.176 malpvoupe ev télel

10 2 2
Ns = —66—|—277—362—26774‘57724‘554‘(2—111 2—7)(24€* —16en+2¢). (10.177)

Yopgova pe to anoteéopato tou Plank 2015 (umobétovtac adafotixée
BaBuwtée Srotapayéc xaL oy vowvTag TavuoTixés dlotapayés), 1 napatnendeioo
TIY) TOU QUOUATIXOU DEXTN HTaY

Ns +1=0.968 = 0.006 = n, = —0.032 & 0.006. (10.178)

Avapévoupe ot autd va xupLaapy oy oL 1ng téEne cuvelspopéc ty, O(107%). O
axpiPelc Tywée xou oyéoeic petadl Ty slow-roll mapapétpwy e€optdtan and To
emneyBév povtélo yia to inflation.

10.7  Auwtapoyéc Koumulotntac

Yy nepintwon N Babuontdv nedlowv, ol dlotapoyéc TNg xounuloTnTaC eivan

R =% = —p — HE, (10.179)
omou and v 10.74
&= % (10.180)
(OOTE €V TENEL €YOUUE
> 61061 > 61Q1
R=-—tp-H=L 5 =-H="L" = - ¢,Q
> (¢)° > (¢)° f’+p (o +p)a? ey =1 (10.181)

H / H - =
ARGy g 2 0 = G50

H elpeon tne ypovixfc eZéhning R dev eivor 1600 am\f 660 Ty mepintmon
TIOU €XOUME VA LOVO TED(O.
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10.8 Slow-Roll Inflation

Y to onpelo autod Bo aoyornbolue amtoxAnc Tixd pe Tnv Nbor tou unofddpou. Ou
yenotdonolooupe olvnin xeovo t, avtl yio To clupopgo yedvo 1. Trobétouue
Tic slow-roll e€iotoelc

3Hp;+Vi=0=V; = —3H¢ = ¢; = —SV—I; (10.182)
el . v
H? = ikdds 3SM?*H? = 3H* = e (10.183)
oy el vt OXaL ToL TEdlo ¢y, Ao auTéc
H'¢; = —MQ%, (10.184)
X0l OE OLAVUOUATIXY) LOPGN
g Mgy (10.185)

V

dn\ady) oty slow-roll Aoom, to medio Tou wnofdbpou eeNicoetar chupwva Ue
™V x\iom Tou BuvaxoL.

[MoaparywyiCovrac Tic slow-roll e€lotoelc nalpvouue

. 12
H = —% (10.186)

Ho
L ME VLV, MRV S V2
or = ?% — ?%24 (10.187)

Yy 10.187 o deltepog 6pog elvol TaESANNAOE GTO b, NG 0 TEWTOG OPOC
umopel vo unv elvou.

10.8.1 IIapduetpot slow-roll

Optloupe Tic slow-roll mapapétpoug

M2V
6 U —
SIS

v
Ny = MQ% (10.188)

UBN\éme anbdeln V
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xou
€= tT[&IJ] == ZG]}. (10189)

No napatnplcouye o6t oL mivaxeg €7y xou 7y €lvol GUUMETELXOL.

Xenowpomowwvtag Ti¢ slow-roll e€iodoelg noalpvouue

HH = —¢ (10.190a)
Xl
(H '¢r)? = 2M%¢;; (6 dBpotopa) (10.190Db)
H2g; = eH ' — Z nH ', (10.190c¢)
7
H™ 'y = deery — Z (erxmix + €rxnK) (10.190d)
K
H'e =4 —2) ernix.” (10.190e)
K

Katd tnv neplodo tou inflation, ov slow-roll nopduetpor €7y xou 7y etvou
TUTLXG Uixpol xat 1) xeovixy| Toug dlaxduovor elival puixpy| o deltepn T4ln. Ou
oplooupe & TAPAUETEOUSC UOVO APOTOU EXOUME XAVEL ULA TEPLO TEOYT) OTO Y WEO
TOV TEBIWY GTIC aOLUPATIXES XL EVTPOTUXES DLATAUPOYES TOU TEDLOU.

10.8.2 Nopoc exfeTtixic dlaoTorric Tou unofdbpou

Ened) n 10.190a eivon 1) (Lo 61g otny nepintowon tou inflation and éva noudio,
Tatpvoupe tov (Blo vouo

!

H -1 ~1/(1—¢)
@:1%#%:(1_6)”#%4—77) : (10.191)
2Ol .
% = H2(2— ). (10.192)

(awtéc elvon opbéc boo To € eivon tpooeyyloTxd otabepd.)
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10.8.3  E&EAnEn Satapary oy

Ané v 10.79 n e&lowon e€EAning Twv datopoy v efvor

" ’ 87TG
H72Q1 ‘|‘2H71Q1 + ( ) Qr=H" Z [ ( ¢1¢J) - a2V1J Q,
(10.193)
U
. . k 87G d
H2Qr +2H ' Qr + (H) Z l 2 < ¢1¢J) - VIJ:| Q-
(10.194)
Xenonuornowwvtac Tic slow-roll e€lomoelg, to dell uéhog yivetan
{651J — 31 — Z (2e1kmuk + ZUIKGJK):| Q= AQy. (10.195)
K
Optlovtac
ur = CLQ[, (10196)
1 10.193 vyiveTon
u; + ( ) = H? Z Arjuy (10.197)
xan xdvovtag xenon g 10.192 yiveto
U,; + k:2u[ = H2<2 — E)U] + HZA[JUJ
J (10.198)
=H*[(2—€)d1s + Ars]uy
X0l ETELDY] ATO TOV OPLOUO TOU GUUUORHPOU XEOVOU ElvVoL
1
2 _ -2~ (1+2 *)(—n)? 10.1
H (1_6)2( n)” = (14 2+ 3€)(—n) (10.199)

€Y OVUE

" 2 3 3
’LLI+ (]{72——) Uy = —2|:(€+162)6]J+2€[J_7]]J+666]J_2677[J

1
3 Z <2€1K77JK + 2771K€JK) uy
K
(10.200)
umoXoYlouévn oe 21 €N Twv slow-roll mapaydviwy. Octdoo elvon cuvenée
VOU TN YENOWOTOLACUUE TOV VOUO TOU aVATTOYHATOS O ontolog ftav 0pfdg udvo
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unobétovtog ot 1 slow-roll mopduetpog € noapauével otolbepr. Emopévog n
slow-roll e€lowon eZéAnEne TV dlatopoywy elvou

2 3 3
+ <k2 - ?) ur = ?(eéu + €1 — Ny ug = ﬁMIJUJ- (10.201)

Ou un dlryoveleg ouvelotwoee tou mivaxo My cuoyetilouv v e€éNin
OLAPORETIXAY dlatoparywy Tou Tediov ur.  OoTWon UTopoLUE Vo XAVOUUE
UL OTEOYY OTO YWEo TV Tedlwv yia vo dlrywvonotfoouue tov M, agpod
elval TEAYUATIXOC XOol CUUUETEXOC, YLol VoL PTACOUME TIG OLUToEAXES U TOU
e€eNlocovtan aveldptnta. Ac ovopdooupe tov nivaxa otpopy Ury, dote

ur = ZUqu xo UTMU = diag(Ay,- -+, \y) (10.202)

6mou ta A; glvan ot Wiotée Tou mivoxar M. Elvon 1 t8Eng we mpog tic slow-roll
Topoapéteous. Aol U elvon mivaxag otpopv

U'v=1 4 > UnU = b (10.203)
I
xou 1 10.201 ~yivetou
" 2 3

UL+(]€2 - —2)UL = _2)\LUL
" 7 (10.204)
1,, 1 3

= u;+ [k — ?(VL — 1)}1@ = S ALug

6mou

/9 3

H ellowon auth elvar Bia e v 10.125 dpa v €yxouu 1Hon Adoel.  Ou
ouvopThoel; Bdpoug elvan

wnn) = 17t i, (k)

—-3/2 1 vr—3/2 ( ) vy,
— L /EQ / (3/2)—¢_<— )~

_y [,3/29vL-3/2 ['(vr) 1 _ﬂ(_kn)—gm—/\L

[3/2)aV 2
3/20v,—3/2 L (VL) 1 1-Ap
— L3273 T(3/2)a = fraciv/2k(—kn) =1

H mpocéyyior poc 6t ot slow-roll mopduetpor Ba napopévouv ctabepol Oo
Lo DEL YLoL EVay apLBud YapaxTNELO TGV Xpdvwy K 1/(slow —roll napduetpot).

(10.206)
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Yuvenode 0éhovue vo mdue oc dX\heg petofAntéc ,etd TNy €Eodo ambd Tov

oplCovta. Mo amd Tic mbavég emhoyéc elvon oluUop@n BlaTopoxTXN
xaumunotnTa K.
R = drG— 1 ¢ -OQn— L H ' -Qr~ L oy Q.  (10.207)
I T A AT VEr T2y ’ '

YLVEn®g To R BlveTon amd T SLATURAXTIXT] CUVELOTOON dNAadY| TNV dieLBuvor
Tou Tedlou Tou unofBdheou gg/, To onolo elvon, otny slow-roll mpocéyyion, ony
dlevBuvon e xhlong tou Buvouxod. Autod ev yével dev elvar oTn dievbuvon
xavevog and T odlaviopata Tou mivaxa M, dpa xeeidleton vor xdvoupe GANN
ULt GTEOYY| OTO XWEO TV TEDWV.

Egapuélovpe wa otpogry amd Ny apyxny Uog Pdon oto  yodpeo
CUVTETAYUEVOY TV TEBV, OTOU

@
Q= Q_2 (10.208)
QN
oe wa véa Bdom o Tig Statapar g Tou medlou, Ko TE
Qa Ql
Q= Q_“ = g7 QQ (10.209)
QS(N_l) QN
610U -
VV.-Q
e = ————. 10.210
%= o (10.210)

O nivaxag otpoghc Bo e€optdton ev yével and Tov (povo, apol to VV unopel
vor odNGler xatevbuvon xatd uixog tne Teoxtde oto undPabpo (N Teoyld GTO
unfoabpo 6T0 YDEo TV TEdlwY propel var elvar xoumOAN). Ovoudlovpe Q,
v adofatixy Satoapayr) Tou mediou xou tig N — 1 opBoywvieg datapayés s,
EVTPOTUXEC OLOTUPAYES TOU TEGLOU.

Agol o mivaxag otpop®y dev elvon 6Talepdc 0TO Y WEO TV TEdWY, OV
TEPLOTEEPOLUE TIC TWES TV TEdlwy oT1o mofaldpo, aANd TS YPOVIXEC TOUg
TOEOLY (LYY OUG

o 1
S ) ?2 (10.211)
éN—l qu
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ITou onuaiver 6L 1 6TEOPY S BV elvar ULt XBONXY| TTEOPY| TOV CUVTETAYUEVOY
GTO XWEO TOV TESMVY, AANG ULl TOTILXY| CTEOPY GTO XWEO TOV SLUVUCUATOY TV
BLOLTOEOY OV TOU TEDLOU XAl TV YPOVIXMY TR YWY TWV OLUVUCUNATOV.

10.9 Ao nedla

10.9.1  Adwfatinéc xou Evipominéc nedlaxéc cuvTEToyEVES

Ocwpolye TP TNV TepinTwon 800 nedinv, gg = ((bl,qﬁg). H &Setbuvon e
\Uorne tou utoBéleou Siveton and Ty ¢. H yovia SictBuvone 6 divetan omd
tanf = @ (10.212)
b1

Opilouue v amoxaroluevn adofatixr cuvelcThoa Tou nedlou o, we To
ONOXATPOUEVO UTXOG BLadpOUNE XaTd Uhxog TNg Teoytde and xdmolo auvbaipeto
apxx6 onuelo (uévo Bpopéc e txne o mailouv pdNo), xou s, TNV
ATOXANOVUEVT) EVIQOTUXT] CUVELC TWOA TOU TEBlOV, we TNV opboywvia andc Tao
and Ny ddpour|. Enouévwc n Ndor tou unofdbpou eivan e€opiopo:

s=§=5=0 (10.213)

Autod opller éva oclotnua CUVTIETAYMEVWV 0,5 OTO YXWEO TV TEdWY,
BoBuovounuévo yio plor ouyxexpuévn Auor tou unofdbpou. Edv n tpoyid
elvon xaumONY), owtd elvar €val XAUTUNO CUCTNUA CUVTETAYUEVOY, Xou LOYUEL
HOVO GTNV YELTOVIA TNG TEOYLAC APOU TUO UUXELAL Ol S YOOUUES CUVTETOYUEVOVY
TEUVOVTAL. O TEETEL VoL XENONUOTOLACOUUE QUTO TO CUCTNUN CUVTETOYUEVOVY
TNV TEOYIA X0t HOVO, xaBg xou Bev Bo elodryoupe Tor TAHREL EQYONELD Yo TNV
AVEAUCT) TWV XOUUTUNOY UMY CUC TNUATOV CUVTETOYUEVOV.

E&etdlovye Ty Aor tou urofdfpou ¢ = ¢ (t), ¢y = ¢a(t) cuvapthoe

TV VEOV CUVTETAYUEVOY 0,5, 0. Ou véeg cuvteTayuéveg o, s divovton amd uia
0TEOPN xaTd Ywvia O and TG TANMES CUVTETAYUEVES @, Yo WOTE

o) _ cosf sinf b1 _gr b1 (10.214)
$ —sinf cosf gbg $2 ’ .

S = ( cos § Sme) (10.215)

omovu

—sinf cos0
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Emnopévac ' '
0 = ¢1cosb + ¢osind. (10.216)

H avtiotpoyr oxéon elvou

e I L I e N (10.217)
o) $ sinf  cosf S
Kou emedy) ebvon s = 0 éyoupe

b1 =0cosh xou ¢p=csinf = ¢°= ¢% + ¢§ (10.218)

xou ‘ ‘
¢18in6 = ¢y cos b (10.219)

To duvouxd V (g1, ¢a) undpyer nmaviold otov 0o Tov TEdwV (P1, ¢2).
Mrnopolue va expedooupe TV xAion tou elton ot @1, P2 elton ot 0, s Pdon.

"Eyoupe
V. _ T i _ cqs& sin 0 i (10.220)
Vi Va —sinf cosf) \ Vs
i\ g7 Vo\  [cost —sinf V,
Vs B Vs, ~ \sinf cos6 Vs

H ypovue mapdrywyog tou V xatd ufpog tng teoytds elvon

—

10.221)

V = Vidy + Vagyy = V0. (10.222)
MnopoUue dpoia va teploTeéouye Tic dedTERPES Toparyyyoug Vi

Vy | =STViS # Vpy =SEShvy, (10.223)

Voo Vs _ co.sé sin 6 Vit Via Cf)S@ —sinf (10.224)
Ve Vi —sinf cosf Vie Vas sinff cosf

OlvovTac étol

V.o = cos? 0Vi1 + 2 cos 0 sin Vys + sin? OVay
Vs = sin® 0V, — 2 cos @ sin OV + cos? OVay (10.225)
V,s = —sinfcos Vi + (0052 0 — sin? 9) Via + cos 0 sin 0Vs,.
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Iofpvouye tic e€lo®oelc auTéS 1¢ 0plord TV Viy, Vis xan V. Aol ta miipayue
and GTEOPES, AUTO ONUALVEL OTL BEV efvol UEPLXES ORI WY OL, AN GUVONOIOTES
TPy YOl OTIC 0, § GUVTETOYUEVEC.

‘Opota, yio Ti¢ TplTEC TOPRYYYOUS:
Vi = SESYSN Vi, (10.226)
dlvovToc

Voo =cos® OVi11 + 3cos? §sin V15 + 3 cos O sin? 0Vigy + sin® OVagy
Vows = — cos? 0sin Vi1 + (C083 6 — 2 cos 6 sin* 9) V1o

+ (2 cos? fsin 6 — sin® 9) Viag + sin? 0 cos 0Vags
Vs =cosfsin? Vi1 + ( — 2cos?#sin b + sin® Q)VHQ

+ ( cos® ) — 2sin? f cos 9) Viag + sin 0 cos? 0Vags

Vies = — sin® 0Vi1; + 3sin? 0 cos V15 — sin 6 cos? 0Vi9 + cos® OVags
(10.227)
[opaywyiCovtag méat tnv 10.216 nolpvouue

G = 1 cosh — POsinh + ¢y sinb + b cos = ¢y cosf + ¢y sin b (10.228)

6mou xdvope xenon e 10.219.

10.9.2  Axpi¥ic Nbor urofdbpou

Xenotwonotwvtag Tic Tedloxéc eEloWOELS ToU ¢f ylo To unoBabpo

$1+3Hoy + Vi =0 (10.229)
Gy + 3Hdy + Vo =0, (10.230)

nadpvoupe and v 10.228 v e&lowon tou mnedlou oTo umoPabpo oTiC
aBLPBATIXES CUVTETAYUEVES TOL TED(OU

G+3Ho+V, =0. (10.231)

H avtiotowyn elowon yia 1o evipomxd medio tou umofdbeou elvon Noyw tou
opwopoV 10.213 § = 0. Avtifeta T0 pONO TNG IAANG BUVOLXAC TOCOTNTOG VLot
T0 unéPabpo avorouPdvel 1 6. Bploxouue

Ve

V.=~ ¥ 6——
g Y] 5

(10.232)
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TapoyeryiCovrac v mpddtn and Tic napandve mapvouue TNy eéicnon yio
T0 0. Eb¢ mpénel va elpaocte mpooexTixy| Ue TN xe norn tne Pdong o, s agold
ueTafdANeton xotd unixog tne Teoxlds. Enouévec V. # Viss+V,50 = V0. T
VOL OOy OUHE VoL BOUNEPOLUE GE XAUTONO GUC TN CUVTETAYUEVWY, UTOPOVUE
Vo YURlOOLUE OTO APYIXO XUPTECLAVO CUCTNUA D1, P2 YL TOV UTONOYLOUO:
nopaywyllovtag v Vi = —Visind + V3 cos 0, nalpvouue

V, = Vs — 0V, (10.233)

%o UTopoVUE Tpea va Toparywyicouvye Ty 10.232 xan xenoyLoToLdVIoC TIC
10.233 xon 10.231 vo mdpouye

6—3HO+V,, — 229’ = 0. (10.234)

g

10.9.3 Slow-Roll mpocéyyion

Ané v mponyoluevn evétnTa €xouuE

%
H? = W (10.235)
pidei v
H_ld)l — M2VI

- b _el(n (10.236)
P2 VAV,

X0l OTEEPOVTUC TIC CUVTETAYUEVES TalpVOUUE

HilSTéI _ _MQSTg

. 10.237)
1 [V (
H—l o — _MQ_ o
ouwe 5 = 0 dpo 1 dedtepn cuvelo oo undeviletol
Vs = 0. (10.238)

otnv slow-roll tpoya. Autd amhd SnAodVel 6Tl M TEoYLd elvon maVTA GTN
olevbuvon tou VV, o te dev endpyouv Noég opvacu&ceq oto VV. (Kdnowog
Oo unopovoe va xataiget amd Ty 10.232, 611 6 = 0, odN& owtd B oy Adbog
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- mpénel Twpa va elpacte ouveneic Ye Tic slow-roll eiodoelg, xou vo unv Tic
UTINEXOLUE PE TIC oxpLfElc EELOMOELS).

Auté onuaivel 6T

M2 (V) MRV

2 V2 2 V2
%o OV YEELLETAL VO 0pICOVUE €qg, €55 1) CEXWELOTO €5p. EVONNOXTIXG €y0oupe
TIC OYEOELC

(10.239)

€ =¢€11 + €9 =

€11 =€ cos’ 0
€29 =€sin? (10.240)
€12 =ecos fsind.

AXNG optloupe

V. V. V.
oo = M?*22 poo= M2 p = M2 10.241
n T T v ( )

xau oL 1)y Petaoynuotilovion 6nwe xar oty 10.225

Noe = €OS> 01 + 2 cos 0 sin 0115 + sin® Onyy
Nss = sin® Ony; — 2 cos O sin 0115 + cos? Oy (10.242)
Nos = — sin 6 cos Oy + (0082 0 — sin? 9) 12 + cos 0 sin 019,

ané v omola PAémoupe 6TL
Noo + Nss = Tt + N22- (10.243)

ev( TodlpvouUE Tov avTifeTO UETUACYNUATIOUO AT AANALOVTOG TO TEOCNUO G TNV
yowvia 0

mi = cos? Ny — 2 cos 0 sin 60, + sin? 0nss
Moo = sin® 01y, + 2 cos 0 sin 01,5 + cos? On,, (10.244)
M2 = +sinf cos 01y, + (cos® § — sin® 0)1,, — cos  sin O,

Twpa opiloupe eniong

Va’ Va’aa
V2

VO'VO'US

VO’ VSSS
V2 '

V2

50’0’0’ = M4 50’0’8 = M4 50‘33 = M4 (10.245)

Ané v e€lowon 10.190e

H'e = 4¢% — 26( cos® § + 2 cos 0 sin 0115 + sin’ 97722) = 4€? — 2enyy (10.246)
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Eniong and v 10.190c,

g1 ¢1 — ! Q;ﬁ _ (™1 Th2 H! Q:ﬁ
03} ¢z The  T22¢2 ®2

P N Y
N { C'b.l € ¢.51 1 Q?l M Céz (10.247)
H72¢1 = el 'y — maH 1 — ool '

opaywyilovroc Ty & = ¢; cosf + ¢, sin b, noipvoupe
H %6 =H '6(c = nyy)® (10.248)
xou moparywyiloviag Ty § = — ¢y 8in b + ¢y cosh =0, nalpvouye TNy slow-

roll e&iowon yio o 0: .

H™ = —nys o¢ — V. (10.249)

No onuewdoouye 6t 1 Vi = 0 dev ouvendyeton V,5 = 0, agod doukbouue ot
XAUTUNOYPOUUO CUCTNUN CUVTETAYUEVODY, Xl GTO Vs €XOULUE CUVINNOIWTES
TOEALY (Y'Y OUC.

Etvow 8idoxtind va cuyxpivouue Ty oxplPn e&lonon 10.232 ye tnv 10.249:
nofpvovtac v slow-roll mpocéyyion efodelpouye Touc bpouc ¢ amd TV
eglowon medlov. Tote n avalhtnon tng Nvong tou unofdbpou oavorydyetan
otnvv Tomoypapio Tou duvaxol V (1, ¢a): Ot tpoyiéc eivon oL dadpouéc e
TO AmoTOUNG *0BOB0U, €T0L OCTE VA UNV UTIEYOUV TAAYLEC CLVELOTWOOES Vi
oV xhlom xou 1) xoumOAwo ) TNE TeoXLAC xaboplletar and To duvouxd: To Vg
METEAEL TO WS TO BUVAULXO

MmnopoUue TP Vo UTONOYICOUUE TIC YPOVIXEC TUQOYWYOUS TWV IAN®DY
slow-roll mopauéteny TewTNg T8N

H_lﬁaa :267700 - 27]52rs - §an
H_lﬁas :267705 (nss - 7700) - gaos (10250)
Hilﬁss :267755 + 27735 - fass-

10.9.4  Auwrtoparyéc

Ou Satopayéc tou medlou petaoynuatiCovion oty adfotxy @, = dog
xou evtpomxyy Swtapayl) Qs = dsg = 0s tou mediou.  (Bouledouue GTNV

% BN\éne anddeln VI
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BaBuido eninedou ydpou xou Sev ypdpoupe TAéov tov deixtn @ yio T Pobuida).
Enopévac

<(50) _gr ((5¢1> _ ( CO'SQ Siﬂ@) <5¢1) 7 (10.251)
0s Yo —sinf cosf ) \d¢ps
d0¢1\ [ cos@ sind oo (10.252)
Sdo]  \ —sinf cosf §s ) '

oL e€lowaelg eEENENG YL TG Blortapory€ aUTES yivoTou

. . 1, L, 8nGd (da® , d . Vo -
06+3Hdbo+ {_EV +Voe—0 —?E(—U 50:25(953)—2 — ) 66s

H o
(10.253)
Ol
05+ 3Héo + —iv2+v + 362 ) s = _QLLV2¢ (10.254)
a? 5 527G a2 ' '

BX\énouye 6t yior i eubelor tpoyd 6 = 0, 1 eficwon v to do eivon (Bua ue
Vv e&lowon Yo TNV Tep(MTmon evog Tedlou, oANG Yol gLt XAUTONT TEOYLE, N
evtpomxn Satopay ds mailet to poro mnyhc. To del péhoc otny e&lowon yia
10 05 elvan pxpd v xhipaxee €€w and tov opilovta (superhorizon).

10.9.5  Auwarapayéc Evtponiac xow Kopunhotntac

H odypopgn diatapayn TS XAUTUNOTNTAS Elvo

_ oot $adds b0 (10.255)
&3 + &3 4

Ko yiar auth madpvoupe pia Siapopint| e&ioworn mou yog divel Ty eEEANEY Tng

R:

. H1 6
R = +=—=V*®-2H—0s. (10.256)
H a? o
Yuvenme 0 R nopopével otalepd oe xhioxeg €€w and tov opllovta, edv dev
UTIEYO0UV EVTPOTUXES OLATOQOYES TOU TEBIOU, AANG TO 05 Bpat G Y.
Optloupe ylor avdXoyrn evipomixy| Stotopoy
J
s=pg% (10.257)
o
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Apa, yio xhlpoxec é€w and tov opllovta

R =-20S (k<H). (10.258)

10.9.6 E&ENNEN xotd tny €€odo and tov Opilovta

Tao 0o xou ds BV AVTIGTOLYOVY O TIC AVEESPTNTEC CUVELOTWOOES TOL eSOV XaTd
Vv €€0d80 amd Tov opilovta mou culntiooue otny 10.8.3. Autéc nalpvovton ye
oTEOQY| Ye wlar SlapopeTix| Yovio O. T tic ave&dtntes dlatapayés vy xou Vg
Berpeope

i=U0, U=U"%4, (10.259)
4Tou
i— ) = (010, (10.260)
a5¢2
xol
U= Cf’S@ —sin® (10.261)
sin® cos©

elvon évag mivaxag otpop®y o omolog dlarywvornoleitan OTwg

Mo €F2en T 2aa—me ) (10.262)
2€19 — Mo €4 2€30 — Moo

s

vt = (M V) (10.263)
0 Ao
Mrnopolue vo NUGouUE we tpog O and Ty cuvBixn 1o UL MU v elvar Sloryowio,
™
(UTMU), = (2622—611+7711—7722) sin © cos @+<2612—7712) (cos? ©—sin?©) = 0,
(10.264)
6TOoU
1
sin© cos© = 5 sin20 xa  cos’© —sin?O =0, (10.265)
WoTE )
tan 20 = 2 12— Tha (10.266)

2(611 - 622) - (7]11 - 7722) .

To Ay, Ay glvon ol BloTpée Tou mivaxa M ot onoleg malpvovton wg AVoES and
™V

det(M — X)) =0 (10.267)
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TN omolog ol NJoelC elval

A= %{46 — (M1 +ma2) £ \/[2(611 — €2) — (€11 — 622)]2 + 4(2€12 — M12)?}-
(10.268)
Avuty) Bev pag dlopotiCel yia to elvon 1 Ap xou ol 1 Az, oA oUte 10.266
noc Tpoodlopilel 1o O pe anpoodloplotein evée Gpou T/2 Ty UTOPOUUE Vo
npocbécoupe m/2 oto O, 1o onolo evoANdoel Tic A; xou Ag. Mropolue va
YENOWOTOLoOLUE To amoTéNecua TNg evotntac 10.9.3 yia var Eavarypdhoupe o
anoteréopata 10.266 xou 10.268 o 6poug v oTpeuévwy slow-roll tapouétony:

A= %[46 — (Moo + Mss) £ Vw2 + 472,] (10.269)
o wsin 20 — 21, cos 20
tan 26 = w cos 260 + 277772 sin 20’ (10-270)
omou €youpe oploel Tov TapEaxdTe GUUBONOUS YLol cUVTOUOYEpIa
W= 26 — (Moo — Nss)- (10.271)

Ano v 10.270 PNénovpe 6Tl tan20 = tan20, €dv n,s = 0, my Vs = 0.
Enoyévoc otnv neplntwon auty, ol aveldptntes dlatapayéc Tou medlou elvon n
oBLOPATIXES O OL EVTPOTUXES OLATURUYES, AANG O xdDe GANT meplnTmon dev
elvau.

Yuvdualovtog Tic Vo otpoéc 10.251 xou 10.259 purnopolue va oteédouye

Tic avedptnta moapaybeloec Blatapayéc oe  oblafatinés  xou  EVIPOTULXES
olaTapary€c Tou mediou

ado\  or (v [cos(©—6) —sin(©—6)) (v
<a53> =ov (’UQ) B (sin(@ —60) cos(©—0) ) (U2> (10272)

Xenowomowwvtog v 10.270 uropodye Uxora va Ppodue 6Tt

tan2(0 — §) = — 277;

w
oS00 = (10.273)
sin2(© — ) = — 2o

N

Mnopolue tépo Vo TeEouUE TI BLoTapay €S 00 XL 05, OO QUTEC TV Up XOL Vg
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Tou mhpoue otny evotnta 10.8.3:

L+ 1
v, =awy, — L3207 22 —1=Ar
r2+x)1° 1 (10.274)
2 _ 712)\[/ 2 o —2-2\p,
(oufy =iz [RS8k

(v1v3) =0

[No to @dopa 1oyLog xeelalduacte aUTd 0T HOPPT

B o 1 [TEHM] (BY oo,
V2—7r2?<|UL| >—4—7r22 {T%)} (5) (—kn) (10.275)

[ %d0e ¥k {poxor B umoXoyiCouue auth T oxéon otny é€odo and tov opllovta,
onov k=H =aH xaw —kn=1/(1 —¢) (and v 10.191). Apa €youpe
51 H\* .\, [TE+A)]
2 (10.276)

H\?
~ (2—> (1+20)\L—26),

T

6mov C' =2 —1n2 — v =~ 0.729637 xon to H, dnidvel 6T To H unoloyiletan
oty €Z£odo tou opilovta (6mwe eniong xou T € xan Ap).

Xenowornowwvtoc Ty 10.272 éxouue
a*(|60]?) =([ cos(© — O)vy — sin(© — 0)uvs] [ cos(© — 0)vy — sin(© — 9)1@?)
1
= cos*(© = O)([v1]’) + 5 sin*(© — O){Jval*)

=5 () + {feaf?)) + 5 c052(0 = 8) (feal?) — (jl?)

2
a*(606s*) =([cos(© — O)vy — sin(© — O)vy] [sin(© — O)vy + cos(6 — O)vs] ™)
:% sin 2(0 — O)big({[v1]?) — (|ual?)
@05P%) =gbig(onl?) + (foal?) — 5 c032(6 — B)big({fen?) — {Jenl?)).
(10.277)
And v 10.269 maipvouye
A1+ Mg =4e — (Uog + 7735) (10.278)

)\1 — /\2 =/ w? + 4773_8.
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TéNog vy To pdoua Loy 00C TV ABLAPATIXWY XAk EVIQOTUXEDV DLATARUY WY, XADNDC
X0l YLOL TIC CUOYETIOELC TOUC TALEVOUUE

P, (k) :Vk—3<|5 -?) = cil [1+ (=14 6C)e — 2Cnyy)
e\ =V NOTRE T =\ o ‘ oo
k3 N H\?
Cos*(k') :Vﬁ<5aE60E> = —20?703 (g) (10279)

Psi(k) EV%<|58E|2> = (%) [1 —2(1-C)e— 207785}.

10.9.7 E&EAnin é€w and tov Opllovta

Xenowomnowwvtog ti¢ 10.255 xou 10.257, auéowg nalpvouue and v 10.279 to
datopoxTid @doua Yot to R xan S, xabde dnuovpyolvton pe tny €€0d0 and
Tov opllovTa,

Pr.(k) = (iymm = ( . ) (14 (=24 6C)n = 2C10, |

Oy 27T0'*
H\? 02>
Crs«(*) = — (7) Cose(k) = +2Cn4s (%; ) (10.280)
H* 2 H2 2
Ps. (k) = (0—) Pou(k) = (U—) [1—2(1 = C)e —2Cn,).

Qotéo0, oe avtifeon pe Ty nepintwomn tou 1 nediov, 6mou to Pr(k) mtopopuéve
otabepd 6T YpodVOYLL G0 Loylel k K H, Tk TO BlaTapay X Tixd Qdoua utopet
va e€eliyOel xon €€w and tov opllovta. e mpdtne t8ENne Bewpla dortapay v,
ol ouveloTwoeg Fourier tng dwtapayric oc xdmowo Uotepo yedvo t Oa elvan
AVANOYOL TWV VORITEPWY TIUWY GTO t,:

<7;§((;))) = Ti(t, 1) (?:) (10.281)

Iedpouye T xon 6yt Ty apol n aviiotoryn guoxh Bewpeitan avalolwtn ot
papoLu E dpou ne n e Yl
oTPOYEC.)

INo unepopllovTiee xhlpoaxeg, 1 e€dptnon g e€éNéng and ) »\lpoxa
eCoapavileton, Hdote Ty (t, t.) = T(t,t.). Qotéoo 1 10.281 nopopével eEopTOUEVT
e ahipaxag, agol to t, e€aptdton and To k. Xuveng

Si(t) Tsr(t,t.) Tss(tts) ) \ Sg,

(10.282)
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I'voptloupe 800 mpdypato ToU oXLOUY YEVIXE YLot TIC OLUTOQOYESC CTOV
urnepopilovta: 1) adafatinée datopayée mapauévouy adlafotixéc = Tsg 2)
yior adLoPotinée datapayés, R elvon otabepr| oto Ypdvo = rr = 1. Enopévec
1 10.282 vyiveTon

(Rﬁ(t)) _ (1 TRS(tat*)) (RIZ*> — (RE*+TRS(t>t*)SE*) . (10.283)
Si(t) 0 Tss(t,ty) St Tss(t,t.)Sz,
xou umopovye ening, opllovtag dVo cuvapthoec a(t) xo [(t) mou oyxetilovro
ue tic eClowaelg yetapopds Tps xan Tss, vo ypdhouue 6Tl ev yEVEL,

H'R =a(t)S H™'S=p(t)S. (10.284)
Mnopolue va Beodue 11 oxéon PeTadd AUTOV TWV CUVIRTACE®MY XOL TV

CLVOPTHOEMV UETAPOEAS, oNoxATpovovTas Tig 10.284. Apyxd yedpouue tnv
0e0TERT AMO AVTES W

dlnS(t/)Eds(Sf)) = B(tYH(t)dt = InS(t) —InS(t /5
= Teos(t,ty) 55((2) = exp{ 5 B(t')H(t')dt'}.
(10.285)
Tote
/Rdt /a(t’)H(t’)S(t’)dt’
“R(L) 4+ / ot VH () Tss(t' 1) S(t,)dt (10.286)

t
= Trs(tit,) = / Q€ VH (£ ) Tos(t  £,)dt
tw

Ou povec mocdtntee mou edoaptodvion and o k 1 10 k oty (10.285,10.286)
evan o0 R = R, § = g, xu t, = t(k). Iapamdve ta a, B, Tss xou
Trs, e€aptdvton and to wovtéro tou inflation, xou to Tss(t,ty) xou Trs(t, ty)
uropel vo elvor mtoxOTAOx0 var unoroylotolv. llpoxewwévou va Peolue toug
poppaTixols delyteg, yeetalduaoTe TIC Topaydyous Twv Tss xou Trs ©¢ TEOC
T0 k, Ti¢ onoleg malpvouye amod

oT.

atSS = ﬁ(t*)H(tQTSS(ta t*)

aTRS /t / / 8T55(t/,t*) /
=—a(t)H(t)Tss(ts, t) + | a(t)H( ) =222 gt

ot (L) H () Tss (b, 1) 5 (EHE) =5 (10.287)

= —a(t,)H(t,) — B(t)H(t,) /t a(t YH(t ) Tsg(t , t,)dt
= —a(ty)H(t,) — B(t.) H(t)Trs(t,ty).
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Enopévuce yeetalopocte ta a(t,) xa B(t.) oo xpovo t, tng €€6dou and tov
oplCovta oto inflation, to omolo elvar mo edxola mposPdonua oe bpous TV
slow-roll nopauétenv o auth TNV neplodo.

Tao apyéyova gdopoata Pr(k), Crs(k), Ps(k) elvar opiopéva og xdmoto

¥eovo t petd to inflation, xatd tnv neplodo xuptapylag g axtivoBoiag, dtav
ONEC OL XOOUONOYIXES XN[UoXES oty oxdpa opXeTd €€w and Tov opilovTa:

Pr(k) zvzk—;<|7z,;|2> = Pra(k) + 2Trs(t, t.)Crss(k) + Trs(t, t.)*PSx) (k)

(10.288)
k?’

Cre(k) =V 3= (RS7) = Tos(t, t)Crsu(k) + Trs(t, 1) TssPsa (k) (10.289)
k?’

Ps(k) =V (I155) = Tss(t, t.)*Psi(k) (10.290)

Aol autée avagépovion oe xpdvo uetd to inflation, otav to Pabuwtd
nedla Tou inflation Oa €youv avtixataotabel amd UNn xon axtivoPoXia, ol
e€lowoeic 10.255 xou 10.257 dev Bo tobouv maéov. Topdha autd, cuveyilouue
VoU €YOUPE WUiot CUUUOP®T OLaToRoniX Y] XOUTUAOTATY KXo TOCOTNTEC TOU
ovoudlovTaL EVIPOTUXES OLUTUPUYES, OL OTOIEC TEPLYPAPOUV TS ATMOXANOELS
and v adofatixdnTa. Aol oe auth TNy evotnTa utobéoaue OTL ONEC oL
datapayéc mnydlouv and slow-roll inflation pe 800 nedla, undpyouv uévo Bvo
Bobuol exevbeploc oe xdbe 6po Fourier, agprivovtag uovo éva Bobud exeubeplog
YL TNV amoxNlon ond v adtofotixotnta.  Enouyévec olec ol evipomixéc
drataipar € Umopony va dwboly cuvapTAoEL plag TocotnTag Sy avd épo Fourier.

10.9.8 Apxéyovol pacuatixol deixtec og TEWTN TAEN

[ voo utohoyRooUPE TOUG YUoUATIXONE DEXTEC O TEWTN TEEN Twv slow-roll
TapaUé€TewY, elvol apxeTd Vo Eextvioel xovelc and To dnuioveyolUuEvo QAcUa
unoloylouévo oe 01 Té&n. Xuvenmg avti yia Ty 77 apxel v xpnowwonoltjcouue
™y

H2? \?
Pri(k) = (%3 ) = P, (k) (10.291)
Crsx =0 (10.292)
H? \?
Psy = <2m§ ) = PO(E). (10.293)
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O e€iooeic 10.288, 10.289, 10.290 thpa yivovTon

Pr =PO(k) + T2 PO (k) (10.294)
Crs(k) =TrsTssPY (k) (10.295)
Ps(k) =TZsPO (k). (10.296)

o var umoXoryicoupe Toug gasuatxole Beixtes, ypewlduacte T a(ty) xou
B(t.). Amé tnv 10.258, R = —0S. Yy slow-roll npocéyyion, and v 10.249
0 = —Hny,. Apat éxouye

R =2Hn,.S = a(t,) = s (10.297)

Ipoxewévou va mdpouue uio slow-roll mpocéyywon yw o [B(t.) otov
unepoptlovta, Eexwvdpe and v 10.254. 10 bplo tou utepopilovta, unopolue
v aryvofcoupe tov V? dpo, nalpvovtag €Tot

85 + 8H0s + (V, + 30%) 65 = 0. (10.298)

Y1y slow-roll npoceyyion oy voolpe 1 delTepT) YPOVIXT) Ty YO dpa £XOUPE
(ye'aovtag to Vs xou 6 oe dpouc twv slow-roll nopauétowy),

3H6s + 3H?(nss +n2,)0s =0 (10.299)
Ayvoovtag tov 2ng tdén 6p0, auth yiveTton
H™'6s + 1,05 = 0, (10.300)

(To onuavtixd onuelo elvor 6tL o unepoptlb6vTieS xNipaxes, To SlopopeTind
TUAMATO TOU GUUTOVTOC €lval acUVOETO UETOED TOUG, XOL 1) AVOUOLOYEVELD TOV

olatapary v dev mallel poXo oTny Touxn Toug e&EANEN. Emouévwc To $+ (55
eZeNlooetan 6mwe To UTOPubpo, amAd Tve ot BlaopeTixy| slow-roll tpoyLd.)

Na S = (H/6) aut yivetou 1 e&lowon
H7YS = (=264 Mgy — 0ss)S = B(ty) = =26 4 Moy — Nss. (10.301)
Elyocte todpa €1o1,01 vor unoloyicouye toug gacuoatixolg deixtec. And Tic ...

H4

Pr(k) = Pr. + Trs(t, t)*Psu(k) = T

1+ TRs), (10.302)

6mou v x80e x\poxa k, ta H xou ¢ unoroyilovtan 670 Ly, 6ty k = aH; xou
Trs = Trs(t,ty). And tic 10.235 o 10.237

H Vv v

-2

0‘-2
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O gaopatixde deixtng nr dlvetow amd TNV

_dInPg(k) dlnV  dlne N dln(1+T3)
=ik  dink dnk dink

To dInk prnopel vo avtixatac tabel and yeovixr mapdywyo

(10.304)

dlnk dln(eH) a H H
B H H?

7 gt a+ + > (1—¢) (10.305)

(6mou oto TENELTAIO Prua yenowonooope Ty 10.190a ). Tdopa e yehon
Tov 10.237 »xo 10.239

dmnV 1 1 . 1 1 —M?(V,\? =2
dink  V(-eH V(- " 1—e<v) —e~
(10.306)
Me xenon tng 10.246
1 1 ¢ 4de—2
dlne _ O _ 7o g ge o, (10.307)

dink  (1—€H e 1—e¢

Ou 800 autég ouvelogopéc mpootifevion oTo amotéleoua mou elyoue oTNY
TERIMTOOT EVOC UOVO TEDIOL.

O véocg 6poc mpoépyeTan and To

dln(l + Tf/%g) 1 1 d 2 QTRS 1 8TR5
~ H 1+T5) = H
amk gt MR = g,
2 Trs

= —a(t,) — B(t)T. ,
7z L alh) = At Trs] (10.308)
2TRs TZs
— (—4n,s) + (4€ — 205y + 21)ss).
1+T3¢ 1+ T2

‘Eyoupe 800 ex twv mpotépnv meploplopols oto Trs. E&optdvion and to
novtého tou inflation mou e&etdlouvpe, ouumephopPovouévne xar Tng EToYNC
e avabéppavone. And v AT, ot ouvdiaopol Trs/(1+ Thg) xon Tae/(1+
T2 o) mopamdve €xouy Teploplopévo eVpog - 0 TeEeuTalog Tpémel var elvon ueTald
Tou 0 xan Tou 1. H tetparyovixn tou plla mpénel va elvon petalld tou —1 xou Tou
1 xou éxer xabepwbel va optletar we mpog v yovia A, étol woTe

T
cosA=——RS (10.309)

VI+TRg
Ané awtd nadpvouue
Tis
1+ T3

1
——  —sin?A, ——— =sinA  (10.310)

V1+T3

= cos? A,



(emnéyovtac 0 < A < 1), xou
1
—— =tan’ A, oo = tan A. (10.311)

Auto pag emtpénel va yeddoupe tny 10.308 wg

dln(1+T3s)
dlnk

X0l CUVONIXA EXOUUE TO TENXO ATOTENECUA

~ —4n,,cos Asin A + (4€ — 21)yy + 2nss) cos> A (10.312)

nr = —(6 —4cos® Ae+ 21,4 sin? A — 41, cos A sin A + 21, cos* A. (10.313)
Me 6poto tpomo nalpvoupe ol

Ns = —2€ + 2 (10.314)
Xl
_ dInCgs(k)
1 T Ik
Hoparywyilovtac oe 2n téén twv slow-roll nopoauétpnv:

= —2¢ — 21y, tan A + 21,,. (10.315)

d
s Edl?lsk ~ H_lﬁS = _2H_1é + 2H_17755 - —862 + 46(7700' + 7755) + 47733 + 260.55
q :ﬂ ~ _175’ —
= dnk c
= — 8% + 4e(Nyo + Nss) + 412 (1 — tan® A) — 40,5 (Nee — Nss) tan A + 2€,5, tan A — 26,4,
dn
=" ~ g1 _
R =dnk n

—=8(—3 + 4 cos® —2cos? A)é?

4+ 4(4 — 7cos® A 4 4 cos* A)enyy — 32sin® A cos Aeny + 4(5cos® A — 4cos? A)enys

+ 4sin® A cos® A(n2, +n2,) + 4(1 — 4sin® A cos® A2,

+ 8(sin A cos A — 25in A cos® A)ny(Nye — 1ss) — 85in% A c0s? Angenss

— 25in® Aé,py + 45in A cos Al,ps — 2 cos? Al s

(10.316)

Aol n e€ENEN TV QaouaTixdy dexTov eivar 2ng T8Eng we mpog Tic slow-roll
TopaU€TEoUE lval GUVABWE XaNY) TPOCEYYLoT TO Vo Tpooeyyi{OUUE TO Qcua
1oy Vog UE €Val TONUOVUUIXG 6po, Ty. Ue oTalepols @oopatinolg OelxTeS.
E€alpeomn oe autd amotelel t0 1o, otnv mepltworn 6mou 1o Trs elvar TOND
uxeo, my. To tan A elvon TOND peydro axoua xau av ot slow-roll mapduetpot
elvan otafepol. O gaopatindg delxtne e and HOVog Tou EUTEQLEYEL TOV 6pO
—2n,stan A, To onolo Umopel Vo XAVEL TO 7 UEYINO. XUVETKDC 1 CUCKETION
Crs(k) Sev mpooeyyiletan anapaitnta ond ToAvovuuxt oxéon. Qo160 autd
oupPoivel pévo 6tav ol cuoyEtion elvon pixpen, ool 1 01 Té&ng didpbwon etvan
avéhoyn oto Trs.
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10.10  Apyéyovec Tavuotixéc Awotapoyéc

[ Tavuo Tixée dlatapayée, 1) UeTELxy| etvou

1
1+he By
he 1—hy
1

G = aQT]W—l—(SgZV = a* (N +hw) = a . (10.317)

Enopévwg undpyouv 800 TONMOELS Yo TIC TAVUC TIXES DlaTapoyes, hy ot hy.
Ané v dpdom tou Hilbert xou douledovtag ye tov ADM, Beioxoupe ot

M
Vi = b (10.318)

eugavileton ot dpdon cav éva exelBepo dualo Pobuwtd medio. Emopévac ol
olaTapar € auTéS €xouv To @dopa TNy Teplodo tou inflation e tic dlataparyéc
and to fabuntd medla,

Pulk) =V oy (B = (507 (10.319)

otV xatdTeen T8ET. O tavuo tinég Sotaparyéc Sev avantiocovton EEw amd TNy
opllovta, dpo auTd BiVEL TO PACUA TWV JEYEYOVWV TAVUC TIXDV DLATOREOYMY.
Oplletar ouvhfug we

K3 - = k3 - -
Pr(k) =V <hu,,(l<;)h“”(k) > -V <2|h+(k)\2 + 2\hX(k)12>
2 (10.320)
S S (H
IVEMA R VER O™ N
Kou eneldy] ot 800 noooelg elvan aveZdptnteg

- =1 % 27T2 1 ,

<ha(k)hb(k) > = St Prik) 6rov a.b=+x (10.321)

Xenowonowhvrag tic slow-roll e€iodoeic H? =V /3M? x1\, naipvoupe

2
= 10.322
Pr 37r2M4V (10.322a)
_dlnPr  dlnV
np =l = S = e (10.322b)
qr =nE 2dlnk = —8¢” + 4en,,. (10.322¢)
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To tavuotxd mpog 1o Babuwtd x\dopa tou pdouotos oplletal we,
r=_—. (10.323)

Yto inflation ye éva medio n Pr dev e€eliooeton é€w and tov opilovta. Lty
TeplnTwoT oUTH YEdPOLUE
—
T Pr,
Y1y mepintoon 6ung tou inflation pe meplocdtepa medla, to Pr eelicoetan
€€w and tov opilovta, eved T0 Pr oyl xou enouévog r # 1. Aol

(10.324)

H* I VAR Ve 1 1
_po_ L _ - 10.325
Pr. =P, Ar202  Am23M2 MAV2  24mw2MA € ( )
€XOLUE
482 m*

=g At 16€. (10.326)

Kou ané tnv 10.295

P P

Pr—(1+T2)PO = * ol 10.327
r— ( rs) Py sin2A 1 |9 ( )

Aol o tovuoTixéc Buatopoyéc mpooBétouv  véa  [apatnplonuo  peyédn
(r,mr, qr) xweic va ewodyouv véec slow-roll napapétpoue, talpvoupe eEloMOoELC
CUVOYIXOTNTAS

1 r
np=——-r,=———- 10.328a
TR T TR (10.328a)
qr =nr(nr — Nar) (10.328b)

oL onoleg umopolv va yenoyonotndolyv yia va eNévEouv To inflation ywelc va
yeetdletan va utobécouue xavéva povténo inflation.

Apyéyoveg tavuoTixég Slotapayés Oev €xouv mapatnenbel peyel oruepo.
2UVOLHOUEVE ATOTENECUOTO OO ToL TMELRGUATA BETOLY €val avdTNTO OPl0 GTO
YXAAOO TV TUVUC TIXOV TEo¢ BafuwTtody dlotapayoy.

r<0.07 (20 PePoudtnra) (10.329)
Trobétovtac inflation ye éva nedlo maipvouue xou To dvw dpto
€ < 0.044 (10.330)
xan ond TS €ELOWOELS GUVOYIXOTNTOC
ny > —0.009 (10.331)

‘Oco puxpdtepo elvan To 1, Ye Aiyotepn axplfeta o uropécouue vo yetpricouue
10 Ny (0ol TEMTA EYOUPE AVLYVEDCEL TIC TUVUO TIXES DLATopOEQ).

135



Meépoc IV

CMB
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KEPAAATO 11

Avicotporniec otnv Koopwxn axtivoforia TroBdbpou

11.1  Awxvudavoelc tou CMB

[No va e€etdoouye TNy xooporoyx e€EANEN NG xatavouns YwToviny, Teénel
v Agfoupe uTOPN Yo TO T 1) XATAVOUT TOV YwToviov arNdlel and onueio
oe onuelo oTto avouyoyevég clumav. Mmropolue vo QavTacTolUe T COUTAY
vo glvon Sronpepévo oe dlaxplttd xoutd (dyxou V), ta omola eivar pixpd oe
OYECT UE XOOUONOYIXESG UNIUOKES AANGL UEY AN CUYHELVOUEVOL UE UXPOOKOTUXES
XAUTUO TAOELS, XL QPOTOVIXEG XATAOTAoEWS Tou Louv oe autd to xoutid. Tao
xouTld yopoxtnelloviar and, tn Béon ' TV opu K %01 T0 OTUY §, & XoTUO TEOEN

a:llgs>

Emnopévog o mivaxog muxvotnTtag Tou UG TAUATOS TWV XATAO TACEWY AUTWY
B elyel otolyela

(@' p 2'qs) = p1)) (27, k) = (al (2, K)ay (o', K)) (1L.1)
Ta onolar xafoptlovv Tig mapapéteous Stokes
I(a',k), Q(z',k), Ul'k), V(a'k) (11.2)

Kabde to olumav eleNlooetar Ye 10 xpoOvo 1) TO (810 Xdvel xou 1 Untea
TUXVOTNTOG TOV POTOVIOY

Ry L 0 B+ Qe k) Ut k) =iV iy, @', k)
’ 2 |UMm,a' k) +iV(n,a' k) I(n.a', k) — Q(a', k)

1)

o0, (11.3)

Yto unoxelpevo olunay, To @wtovia elvan o Bepuixt] tooppomoio (ylor o
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IXAVOTIONTLXA NTEOCEYYLOTIXY) BOUNELd yLor TNV avicotpomoio tou CMB).

(1) i fnd — . (555/ o 1 1
pss’<nax ak) - Pss’(777 k) = ek/T(n) -1 - ek/T(n) -1 [ 1] (114)
€TolL WoTE 5

Mrnopolye va ypddouye Tov avolyUévo mivaxo TUXVOTNTAS VIO TO SLUTAUPAYUEVO
olunay, 11.3, coav unéfabeo + drotapoyy

P20 k) = o (n. k) + 0p)(n, ' ) (11.6)
oo
. 1 _ 4
spm, ot Ry = 5 |1 Q U (11.7)
5 2|(U+1V 61 —Q

AxoxouvbBolue thpa ) oulnon e evétnrac (M) (EZlowon gotewvdtnrog).
Tloportmeolye 4TL 1) GLVETNON XaTavoufc Tov gutoviov f(n, ', k) e (M) elvo
oGl TG 1) Blot Ye TV Topdueteo Stokes (1, 2, k),

f(n,z' k) = %I(n,x’,k) = (2—71T>31(77,x’,k) (11.8)
O gaowdg yweoc e xatdotaone Béong xou opurc h—3 petotpéner (tny
avapevopevn Th) Tov aplud xocoxfc I(n,z' k) = (A(at, k) (n) oe (v
avaevouevn TWh) Tou apluod muvétrtac f(n, 2 k) oto gaoixé ydeo.
(Baowxd n ouvdptnon xatavours opileton ouyvd ywelc Tov mopdyovia
TuxvoTTOC TNe xatdotaone hT3, étor wote f = I). Tpdoouue TNy
olaTaparyLEVY TaPdUETEO Stokes wg

S . 2
I(n,x',q,7) = I(n,q) +6I(n,2',q,n) = - (11.9)
exp {T(n)[1+9(n,ri7qﬁ)]} -1
omwg xou oty M, xou mopatneolue 6tL vl 1ng T8N drataparyéc
ol ol
0l = —T0 = —¢—06 11.10
57 15, ( )

6mou o 1(n,q) Bewpeiton ouvdptnon twv T xou q. Kaboc 1o I e€aptéton ané

1 povo péoo tou T, (§5), = (g—g)n. B¢

ol 0 2 —2 1
s _ (-« y__ 2 ~.47T
90~ 0q (eq/T = 1) (1) T (11.11)
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xou

oI 2 q 2xe” 2x
—0h = o/T — = s (11.12)
q (QQ/T — 1) (eac _ 1) (ex/Q _ 6—1’/2)
éTou T = ﬁ. Eropévnc
9 x/2 _ —x/2 2
51 = L _e=0=I- (7 =) 5 (11.13)

(e2/2 — e=2/2) 2

Eb to I, elvan 1 mapduetpog Stokes exqpaouévn wg oxeTxr) dlatapaytng
Bepuoxpacioc Tou CMB. Eivau (St e tv ouvdpetnn gotewvdtntac (M).
Enavaopilouye thpa Tic unolowneg nopopétpous Stokes enione cav oyetixée
olataparée otny Bepuoxpacia tou CMB.

o L]|d+Q U—iV| _ oI
(5,0 "=y . =\ T457 | Pss’
ss 21U +11V 6 —Q dq
_ (11.14)
_ (_ @)1 O+Q. U.—iV.
)2 v+ e-q.
6mou oplooue Tov Tivaxa dlaxduavong ot Beppoxpacio tou CMB
;1L 104+Q. U.—1iV,
H(n, 2" k) = = °© e ‘ 11.15
pos (M2 k) = 5 U +iV. 6-0. (11.15)
€TOL OO TE )
1 e;t/? _ e—x/Q
Q.= — Q= ( > ) Q (11.16)
(~%)

Ou Oely Oel ot ce TEWTNG TaENC fewpla OLOLTOE OOV
oev avantiooetar toawor V, étol wote V. = V = 0. Eniong 0o mpoxidel
OTL 0TI o YLt To O, Bev mpoxdNTEL xapo e€dpTNom TV @ xou U, and tnv
EVEQYELX TOV QPOTOVIOV, €TOL WOTE

1

( i @+Qc Ue
pssl(TI?x ’@ :pss/(n7x 7q—) = 5

e (11.17)

Enouévoc to p,(n,x%, ) elvon évac mporyuatinde CUUPETEIXOC Tvaxac, o
omolog avamoEac T Lol dlataporyy) EEURTOUEVT amd To ¥edvo, T Béomn xou TNy
Ttoxwaon, otnv Bepuoxpacia tou CMB. Ev to yetold, n egdptnon tou CMB
and TNV CUYVOTNTO TOPUUEVEL GTO PACHUI TOU UENAVOG CWOUATOG.
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O(n,z',n)  elvon n dwataporh 611 Beppoxpasia 6o 1, &' TV YuTOViwy
TIOU XWOUVTAL G TNV xATEVOLYOT 71, UTONOYICUEVT) G T UEDT)
T 6V0 XATACTACEDY TONWOTG

Qc(n,z',n) ebvu To Wwod e dagopdc peteld Tng daxipovone
Bepuoxpaciac TV gutoviey 6N Yeauux| XATdoTACT X-
TONWOTNG XU GTN YEOUUUXY XATAC TACT] Y-TIONDOTC.

Ued(n,x*,n)  elvor n avtioTouym Siapopd avdueoo otny ypopuixh 45° xou
135° xatdotaone TOAWONC

O Noyoc mou dev €youve e&dptnon and To g elvor o (Blog dnwe xou oty
nepintoon tou ©. Apyixd dev éxouyv, xafng To putdvia apyxd Peloxovion oe
Oepuint) wooppomola, dpa Q = U = 0. Oa e&dyouue tic e€lowaoelg eEENNENG YLa
o Qe o U Ko autée ol e€udoeic e€EAning mpoxdntel va etvon aveldptnteg
and To ¢ Xou EMOUEVKS OV avoantdooeTon oo e€EANEN amd To q, Xou Ol
olaTapar €S BLATNEOVY TO PACUN HENAVOG CWUITOG.

11.2  Tavuotic IIoAwonc

Or Saxvpdvoelg tou CMB meprypdgpovton and Tic SLaXUPEVOEL GTOV TAVUCTY
TuxvoTnTog Bepuoxpacioc, o omolog unopel va xwelolel oTo {yvoc Tou O xau
Q U

€VaL ALY VO XOUMATL
1|1 1
= 0= + =
2 [ 1] 21U -Q

OéNoupe TP va avamTOEOUPE TNV T-e€4pTNOT TNE TOAWOTG OE ENIMEdA XVUATA
(avdmtuyuo Fourier) xou tng 7i-e€dptnone oe opoupixéc appovixée. Ipénel dpng
vou avTigetonioouvpe TNy e€dptnon and Tic cuvTeTaypEVES TV Q xan U.

To oOvolo TwV povadLlmV BLAVUCUATOY QTLAYVEL Wial opaipa, GTOU UToEOUUE
VO (PNOWOTOLooVUE opoupixés ouvteTaypéveg 0, 0. Toa xdbe dpo Ttou
avantUypatog Fourier emAéyouue cQoupixeéc CUVIETAYUEVES TETOLEC WOTE O

S 1 {0+ U
pss’<n7x7n) = 5 Q

(11.18)
U ©e-u

z-6Zovac (6 = 0) va elvon TopdAANAoC 6T0 XLUTiXd aplBud k. O TEAUETEOL
Stokes yio xdbe xotedbeuvon 1 Tou pwToviou

Enopévag ot 800 ypauuixéc xotao tdoelc toAwons mou e&etdlouye elval oi

0 xou ¢ yoopuwéc norwoec. To 6 malpver ) 0éom Tou T xou o @ TN Béom
_1]9+0@Q

2l U e-q

cov TavuoThS 2ng Tt8Eng ot n-ogaipa. Mmropolue va To Sayweloouue GTo

v §. Dvopilouue 611 0 py;i(1, 7, 1) uetaoynuotileton
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~

Syfuo 11.1: T povadioda Siavioparta 6, 6,7 v wo opboxavovixd right-
handed Pdon.

polow 3_0‘-\ I

v
ongl & F ¢

Yoo 11.2: Kowtdyvrag ) povadioda ogaipa a) and 10 ecntepixd (to potévia
amopoxplvovton and eudc) b) and 1o e€wtepind (ol PuTOVIA EpYoVTaL TIEOG EUSC)

{xvoc tou Trp = ©,70 onolo petaoynuatileton cav Bobuntd, xou Tov duyvo
_ 1 |Q@ U
=iy _o|
1, T, t0 P, 3(7) ebvon 2n¢ 18€ne tavuotixnd mdlo ot ogaipa. Bdloupe aviouora
yia Oelxteg yau va deilovue otL Tar Py elvon cuviot®oeg oty opboxavovixn
Béon (é, qZ;), xaw Oyt oTtny 6, ¢ Bdon.

OUUUETEXO TavuoTH TONwoNG p,; (1, T, 1) Ye éva dedopévo

Fog= —Fy= Q0. 0) (11.19)
Fg= Py= 3U(0,9)

Yav TavuoTixd medlo oTn ogaipa, 0 TavuoThg TOAworng dev o Empene
VoL AVAMTUCOETOL O GUVADEL CQUELXES APUOVIXEG UE TOV (B0 TEOTO e €va
BoBuwtd medlo dnwe o O. Ou APIEEDOCOVUE TIC ENOUEVES EVOTNTES Yid TN
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oLlATNOY TOU AVATTOYUATOS OE CPUELXES OPUOVIXES TOU TAvUOTIX0U TEdiou
TONWOTNC.

;-‘_F_' = O +Q
2! - O+y
\ S/
\. |
\~ J
.| . . 6-Q
/|
f < ’ F
/ !‘ ST
N = 9-u
)
Yyfua 11.3: h

11.3 Klaoowd Huwovoypwuatixd Eninedo xOua

Eldope 61l xhaoowxd, €vo Uovoypwpotixo emimed xOpa elvon  ovoryxoo Tixd
e ToXwuévo (17 = Q? + U? + V?). Qotdon 611 90T SUVAVTEUE U
TONWUEVT], XL HEQXDS TONOUEVY axTvoPoXla. IIopdho mou autd umopel va
viver xatovonté and v xPovtiny @lor tng axtivofollog, unopolue enlong va
TOEUTNENOOUUE OTL TO HOVOYXPOHUAUXO XOUOL (ag XONE oplopéyne cuyvdTnToC)
elvan wia e&davixevor. T mapdderyua, to CMB €xel @douo pélavog oopatog,
xou oL aviyveutég tou CMB elvon evaloOntol o wa teployy) ocuyvotitov Av.

Mrnopolue va TdeouUE UEPLXMS TONDUEVN 1| U1 TONWHUEVT] axTvoBoNlo amd
plat emodANN o ToXwpévey xupdtwy. To nhextewd nedio (oto & = 0) divetou
amno

E = Re[(B,é, + E,é,)e™™"] (11.20)

60U 10 wryadié Tadroc E = E(t),

E, =FE,(t) = a,(t)e"*®
Q (®) (11.21)




HETOBANETOL apYd UE TO YPOVO.

Oplloupe Tic mopauétpoug Stokes oe ypovixd uécoug dpoug

I= (BR)+(BM = (6)+ ()

Q= (E !2> (IE) = (a?) — (a?)

U= (E,E})+ (E,E;) = 2Re(E,E}) = 2(asaycosa) (11.22)
V= i{(E,E;) —i(E,E:) = 2Im(E,E}) = 2{a,a,sina)

omov a(t) = a,(t) — ay(t) o ebvon 0 < Q? + U2+ V2 <% xou m\Apwg un
toxwpévn axtvofoXio (Q = U = V = 0) eivow nhéov duvath. Mnopolue
enlong va oploouUE TOV TAVUG T CUVOYTG

Cij E<EZE]*> = <ai(lj€i(ai_aj)>
@ e | [ (BB (BE)
(ayaze™) <a§> (EyE;) (EyEp) (11.23)
1| I4+Q U-iV
21 U+V I-Q

C*

o omoloc elvar epuntiavog, CF

= Cji, ye I = TrC. Mnogel vo ypagel xau

cuvapTAoEL TwV TXdvey Pauli 2 ¢
1
C = 5(11 + Qo3+ Uoy + Voy) (11.24)
Avti v I xon Q elvon pepixéc @opéc mpotnuitaio vo xenonuonololue
1 1
L=5(I+Q) »xu I,=5(1-Q) (11.25)

Agot C

(E ® E*) (6mou pe ® ocuuPolovye toavuotind yivouevo),

uetaoynuotiletar wgTavuo TS 2N T8ENg

1 B I/ +Q/ U/ o 7/‘/,/
O3 raaw rog | T Rl
- (11.26)
_ 1| cos¢ sing I1+Q U-—iV cos¢ —sing
2| —sing cos¢ U+iV I-Q sing  cos¢
(e () ()
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KEPAAATO 12

Ypoexd Appovind avdmntuyua tou Ilediou IO wonc

12.1  Xgoupxd Apuovixd avdntuyua tou 1lediou
II6hworne

H e&dptnon and tnv xatedBuvon tng yeouuixhc TONOoNG avamapio Total and
eva 2ng taéng Tavuo Tind nedlo 6T ogalpa Tou Lovadiatou dlaviouotog

(12.1)

Ta aviopota @ xou b, pac Ouuilouv 6t otny eficwon 12.1 oL cuMcTHoES
otov TavuoTh divovtan oe yia opboxavoviny| Bdon, to (edyoc Twv yovodiainy
olavuoudtev opboydviwy 6To 7, K¢ TEog To omolo ol TapdueTeol Stokes eivou
OPLOUEVOL.

O ypouuxodg Tavuo i TOAwoNG P, elvol mparylatinds, CUUHETEXOS XAl Sl VOS
X0l ETOUEVS €YEL HOVO BVO aveEdPTNTES CUVLO TWOEC.

To dvuopa xatedbuvong N umopel var Tapac Té

e Tr diedBuvon g opunc Tou YwTOVIOU, N = Nphotons ¢ = L, N

e 11 dieLbhuvor TapATNENONS T = Tops
H nopoxdton avélvorn toupldlel €€loou xohd xou ye Tic 800 mpooeyyloec.
Egapuélovye v mpocéyyion 1) dtav oulntdue tnv e£éxnin tou CMB ond to
veapo clumay xou natpvouue Ty e€lowon Boltzmann and autiv. E@apudélovue

TNV TEOGEYYLON 2) OTUV TEPLYPAPOUUE TOPLVEC THPATNEICELC XAl TNV AVEAUGMN
nv o n pLYPApoLU e patne n n
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toug. ‘Otay ndpouye TN oéon uetald tov 1) xou 2) mpénet va Nafouye unddmy
Hoc OTL.
Nods = _ﬁphoton(es(’s pedel’ Td)PO() (122)

my. Teémel va avTioteédouue TN ogalpa. H avdiuon auth yiveton oe enduevo
xepdhowo (L). Oa ypnowonotioouye cuvibelc opaipxéc cuvtetayuéves 0, ¢
oTN oPalpd, ETOL OCTE

n = (sinf cos ¢, sin fsin ¢, cos 0) = (ny, ny, n,) (12.3)

No noapatnericouye OTL UTEEYOUV TOANG OLUPORETIXA CQAULEXA CUC THUATA
CUVTETAYMEVODY Yl TN oQoalpd, TOU  AVTIOTOLKOUV OF  OLPORETIXOUS
TpooavatoAopols TV (opboydviwy) X,y xou z afévwyv. Mnopel o xobévag
va teoxVpeL and mepLoTEoPY xdmowu dXhou. No mpocéfoupe emlong 6Tl TO
N avamopac Té €va Sldvuopa xatevBuvong, To onolo elvan aveldptnto and To
OO TNUA CUVTETAYHEVODV: €VOL OEDOUEVO BLAVUOUA XATEVBUVOTNC EXEL CUVIC TWOES
(g, My, n,) = (sin 6 cos ¢, sin §sin ¢, cos ¢) oe éva 0, ¢ GLOTNUL CUVTETAYUEVWY
xou GNNEC GUVTETOYPEVES (N7, My, M ) = (sin 0 cos ¢,sinf sin ¢, cos ') o€ éva

é\No 0, ¢ cOOTNUAL.

Ov ouvictoelg tou P,; xou dpowa ol mopdueteol Stokes Q,U vy pa
oedouévn xatevBuvorn 1 aAN&louy, otav arkdloupe amd €va cpouxd OO TNUA
CUVTETAYHEVODY OE €VOL GANO. € WL ONNXYT) CUCTAUATOS CGUVTETOYUEVOV

/ ’ ) , ’ N A~ ’ ’
0,0 — 0,¢, ta Tomxd yovadialo aviopata ¢, ¢ cTo N TEPLOTEEPOVTUL XATA
wat ywvio P (StapopeTind you StopopeTind n)

N Q, =) cos2¢) + U sin 2v (12.4)
U =—(@sin2¢y + U cos 29y

YLVETWE 0 Blawetonds Tou medlou morwong oe Q xou U dev elvon guonig
onuoctac. Tlapdha autd, meoxiNTEL OTL TO TEBlO YPUUUIXS TOAWONG OTN
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ogalpa pnopel o xoplobel oe 800 uépn pe éva tpdémo aveldptnto and ToO
CUCTNUO CUVTETAYUEVWY ol OTL 1) QUOLXY oTal PépT) onuela elval BLPORETIXT.
O By wplopdc auTdC elvol AVANOYOS UE TO OLUXWEIOPO EVOS BLOVUGUATIXOD
TEdloU O HOPUATL UNOEVIXAC AOXNIOTS Xl XOUUATL UNndeVIX0) GTEoPINoUoD.
To 800 pépn xahoVvtow E-mode (i G-mode,’gradient”) xou B-mode (¥
C-mode, "curl”) ndéxwon.

Avonapac Tolue autd To Bl weiopd TewmTa xenoluorotwvtog Ty "flat-sky
TEOGEYYLON, TY, YVOWVTUS TNV XAUTUAOTNTA TNG CPAlRaC.

12.2  Flat-Sky npocéyyion

Ocwpolye LbVo éva Uixpd Tuhua TS ogaipos (1 Tou ouEaVOD, £V OXEPTOUNGC TE
and TNV TPocEyylon Tou Tapatnenth (2)), 6mou umopoluE Vo oy vOCOUUE
™V xoumunotnTo:  Xpnonuonowlue Euxdeldia yeouetpla xon ewodyouue
XOPTECLAVEG CUVTETAYUEVES X O Y.

T

Q U
U -Q

Pxoc P:cy
Pyx Pyy

Pxx ny
Px:r _Pxx

Pu(z,y) = (12.5)

1
2
Mnopolye va ewodyouye eva dlavuouotixd nedlo w?® oxetillduevo pe to medio
TONWONG Pyp, YEOW NG AmOXNONC TOU

a ab __ ba
w' = Py = Py (12.6)

(Bev nailer poXo edv xdmotog delxtng elvon Tévw R xdtw, ool YENoLLOTOLOUUE
xapteotavéc ouvtetaypéves). Eav egapudooupe évav petaoynuatiopd Fourier
oep auto T0 2-d eninedo xOua, 1 amdxAion yiveton

w” = ik, P, A (12.7)
T ; TT ; Ty y T y Ty
wY ik, PY* + ik, PYY 1k, P — ik, P —ky, kg
(12.8)

Mrnopolye tdpa var avTio TeEPoupe auTy| TN OYECT] TVAXOV:

-1
| ke Ky w* —1 ky —ky| |w”
= — = 12.9
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Emoyévoc o tavuotrc tou medlou mélwong yopoxtnelletar and autd TO
dtavuopatixd medlo (pe anpoodloplotion wac otabepdc, mou avtioTolxel oty
k= (ky, ky) = 0). T vo exgppdooupe ty 12.9 w¢ napdywyo oto T-xdeo,
mpémel av amahayodue and to k* = kI + k7. Emouévac opilouyue éva véo

14 /7 » 7’ .
TavuoTixo medio V' oto oo Fourier wc

2

Ve = Sw (12.10)

Y10 T-ykpeo autd avtioTolEel 6To va Nisoupe to medlo V omd v e&lowon
V2V = -2 (12.11)

ITépa and to W, Noon eloptdton amd T cuvoploxy) cuvildixn. To va
yenowonoloouvpe  avdntuyua Fourier ooduvauel pye o va unobécouue
neplodixéc ouvoptaxée ouvBixec.  (Otav emotpédoupe otn ogoipa, dev
undeyouv cuvopa. Emlong, éva otabepd un undevixd yoouuxd nedlo TONOONG
ot ogalpa dev elvan duVATO, apol odNYEL AVarYXACTIXG OE Wot GVWUON(X OE €va

onueio.)

H e&. 12.9 yiveton

P ke =Ry ot L =ik iRy ) (12.12)
Py 2 \ky kg | |v¥ 2 | =ik, —iky| |vY
Emotpégovtac 6Tov I—Ywpeo, £Xouue
T _pyy — _1 z 19 .y
P P %axv + %ﬁyv (12.13)
P = Py = —§8yv”” — 589611?/

‘Evo Swoavuopatind nedlo, dnwg €xouue Eovoovapépet, umopel va ywpwobel oe
€va xoudtt ywplo andxhon xou éva xwels otpofuiond. T éva 3-BudoTato
dlavuopatind medio autd unopel var yeoel ©¢

V, = —0,A+0,B.—0.B,

V=— VA +YxB # V,= —0,A+0.B,-0,B.  (1214)
Babuwth  Bravuoparich V.= —-0,A+09.B,— 0,B,

Srotapor Srortapor

Kou umopolue va to avarydryouue otny 2-0ldotaty neplntwor, artutoviag V, =
0, xou Bewpodvtoc opoyéveln oty z-8iebBuvon = 0, = 0. And autd énetou
Vo =— 0, A+ 0,5,

12.15
V, =—0,A— 0,B. (12.15)
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Mrmnogolue va Népe amd €dw xou népor B = B,. 'Eva 2-0ldctato dudvuoua
enopévee xabopileton amd éva Pabuwtd duvouxd A xar éva Pevtofabuntd
duvauxd B. To B elvau q)EU?SoBocepwro ool oANAlEL npoonpo oE €va

uetaoxnpaucpo opotylac, my (v = —2,y =y) (¢ = y,9¥ = ) xu opod
autd anowtel 2 = —2z = B, = —B, v (z,y, 2) TeoXeWévou 10 GHGTNUA
CUVTETOYUEVOV VoL TIOpaE(VEL BsELootpoq)o.

Yuvddlovrtoc tic 12.13 xau 12.15 nodpvouye

P = —pw= 41(9,0,A— ,0,B — 0,0,A — 0,0, B)

1 (12.16)
P = —pv— 4+1(9,0,A—0,0,B — 0,0,A — 0,0,B)

Xenowwornowwvtag tov Levi-Civita tavucts, Tou onolou oL cUVIOT®oES o éva
dellbo oo Kapteoiavd chotnuo cuvtetoryuévay eivol

€ab = [_1 1] (1217)

unopolue va yeddouue Ty 12.16 wg pio povodxr) Tovuo Tixy| e€lowon
1 1
Pab - A,ab - 5514,0(: + 5 (Ech,ac + EcaB,bc) (12]—8)

To onolo ywellel To Tavuo X6 Tedlo OGNS o€ dVo Pépn e TpdTo aveldptnTo
and TO CTNUAL CUVTETAYUEVOV:

e To xopudtt mou divetan and to Pabuntd medlo A, to onolo ovoudleton
E-mode, ¥ to xopudtt tng amdxlong

e To xoudT. mou divetow and to Peudofoabuntd medio B, to omolo xakeiton
B-mode, 7 xopudtt andxiong.

12.3 T'ewpetplo tne ogalpac

Emotpépouye twpa oty mA\Yen ogaipa, Tng omolog xar 1N yewueTpelo
TEPLYEAPETAL AT TN UETELXY)

0 ¢
ds? = d6? + sin? 0dd?  guy = Ll) 511?2 9} (12.19)
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Ye autée tic ouvtetayuévee Ta oOufora Christoffel elivon

FZ¢ = —sinfcost
S (12.20)
Ko emlong €xouue
=det g = sin* ¢
g=ceg=s (12.21)

/g =sinf

Aol n petpuf elvan drydvia (to oaupixd cloTHA CUVTETAYUEVWY Elvor
opBoydvio), elva edxoXo va mdue omd TV mpornyoluevn Bdor, o auth TNV
opBoxavovixt| Bdon

1

sin OU
Pab:\/gaa\/gbb P&§:§ Q

12.22
sinU —sin? 0Q ( )

O avtiovpueteog Levi-Civita tavuo g yivetan

€ab = \/Gaa/Gey €5, = Sin b [ 1 1] (12.23)

Mrnopolue twpa vo yevixelooupe To anotéreoua 12.18 tne flat-sky avduong
TNV XAUTUNY TONATAOTATA TN 2-0@aipag:

1 _ 1
Pab = A;ab - §gabA;2 + 5 (EEB;QC + EZB;bc) (1224)
OTOL €0
) .
€ = g,y — 1 (1) 0 sin” 0| _ O1 sin 6| 4 (12.25)
0 snZo — SlIle 0 T snZe 0

12.4  Tavuotxég Xgapixéc Apuovixéc

Agol o A xou B eivan Babuwtd nedia (epbdoov dev xdvoupe petaoynuatiopols
opotlog, umopolue vo avinuetonioovpe To B cav Babuwtd.  Xtpogéc
TOU GUOTAUNTOC GUVTETOYPEVLY 0, ¢ — 0'¢ elvon evTdEn), Umopolue Vo Tol
avamTUEOVUE OE CPUEIXES OPUOVIXES, UE TO aLVHDT TEOTO:

A(ea ¢) = Z aleEm(ev ¢)

12.26
B(0,¢) = bmY™(0,¢) e

2 BM\éne [37] Appendix A
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X0l Ol CUVTENEGTEC TOU OVATTUYUUTOC ps‘toccxnpoc'cilowou OTOC

ZD’ /(a,8,7)a
ZD’ (a, B,7),

Ot WOl OTPOYY TOU CUCTAUATOS OLVIETAYUEVRY. Edw Ta a, 3,7y elvou ol
yovieg Euler tnc 0,6 — 0'¢ otpoprc. H 12.27 Beiyver tov avilotporo
UETACYNUATIONO TWV Gpm, by, Xpnowomowdvtae v 12.26 xan v 12.25
umopolue Tpea v yedouue to medlo TONwONS WG

(12.27)

1 1
Pu(0,0) = amm (Yﬂb S9abYe" C) +_bim 5 (6Yia: + €Yige)

J

Im N Im ~-

G ENi (zcm)ab (1228)

ENile(lrn)ab
— E G yG § C yC
- ale'(lm)ab + Aim Y’(lm)ab
im im

OTOU €XOLUE OPIOEL TIC TAVUC TIXEC CPULPIXES OPUOVIXES

1 m;c
}/(le)ab - Nl (3/1 ab 29abY )
. (12.29)
Y'((l:m)ab - 2Nl (EbYE qac EZYE;TZLC)
OTOU
2(1 —2)!
N = | —F 12.30
: (1+2)! (12.30)
elval 0 cUVTENETTHS xavovixoToinong, xau eniong Lo oplooye
al = ial X af, = ibl (12.31)
Ilm Nl m Ilm Nl m- :

Edw o Yy, ebvon n dedtepn cuveholwtn mopdywyoc tng ouviifous (Babpwrc)
opoupnc apuovixic Y;™.

Z;TZb = ( le);b = le_ Ifa lj? = l?bla (12-32)

Xenowomnowwvtog to adufola Christoffel and tnv 12.20,

Yz% :lege
Vi =Yilgy — cot OV -
Y =Y, +sinf cos0Y )y (12.33)
1
m;c cbym m m
Yi c 9 Yz;bc = T.p0 + QYE 030}
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o T éyoupe v Il =0 xou [ =17 H €€.12.30 diver ¢ = 1 = 0. Enlong

1
§gabY};ﬂZ =YgtV =0 vy 1=0,1 (12.34)

O tavuo Tixég opaipéc apuovixég elvan opboxavovinég

m
Yi;ab -

/dQYlm ab<9 Qﬁ)YEIC;’LO/Lb(e, (b) :/Yv(g:z)ab(ev Qﬁ)%a—f’tb(ea (b) = 5ll/ 5mml
[ 90,075 8 0.6) =0

(12.35)
¢TolL o TE

o6y = [ AP0, 055 (6.0) .
12.36

al = / dQP,(8, 9)Y 5,57 (0, ¢)

Avutéd onuoalvel 6TL oL LOVOTIOMXES ol OLTONXES CUVIGTOOES TV PobuwTtody
xou Peudofobuwtdv duvauxdv A(n) xou B(n) dev cuvelopépouy TNy TOAWON
Pop(n) uou omd Go\’)pﬁocon, o Dewpolye uUndév.

G c : -
Enopévoc o af,  af | Yimabs Y imyab Eexwave and [ = 2, xon

00 l e l
0 (b) = Z Z alC:an(lCin)ab + Z Z aﬁan(lc;n)ab (1237)

=2 m=—1 =2 m=—1

C

Anéd g 12.27 xou 12.31 éneton 6T o1 moAumo\xol cUVTENESTEC af, xou af

uetaoynuotilovtal ye to cuvihin TpdTo

all? = ZD (a, B,7)a (12.38)

O€ €V TEQLOTPEPOUEVO CUC TN CUVTETAYHUEVOV.

Mrnogel va gatveton 6Tt €youpe avghoel xatd ToAD To TANHOC TWY CUVICTWOWY
TWV CQUEIXDV OPUOVIX®Y, UE ONoug owtolg Ttoug deixtec G,C xou ab =
00,00, 90, o¢. Lo v oxpiPelo,  undeyouv povdya 800  aveldptnTeg
ouviotwoeg. Ilpota and OXa, ot Y(lm)ab,Y(lC;n)ab elvan duyvol xou ouupeTELxol
EX XATAOXEVNC, Gpat xdBe évoc €€ auTdV €xel 000 aveldpTNTEC CUVIC TWOEC.
Emnm\éov, ol cuvicTtooec TV Y(lcfn) O Y(gn) oxetilovtal 0 évog Ue Tov GANO,
X0l UTOPOUKE VoL TOUS Yedouue we

vo N[ Wi Xising e N =X,  Wsing
(tm)ab 2 | X}, sinf —W,,sin’0 (fm)ab 2 |Wy,,sinf X, sin’0

(12.39)
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6mou oL 8V0o avegdpTNTEC CUVUPTAOELS Elvo

1 1 cosf
Wim =Yimeo — —— = 02Y}, — ——partial’Y,, — ——
: me T in2 g o sin? Gp o7

m2

=(05 — cot 00y + o Q)YZm =11+ 1)Y + 207 Y0
2 2 2cos b 2im

—Yin 6 = —(398¢Ym - 8¢Ym = ——(0p — cot )Y},
sin 6 bmif sin 6 : sin“ 6 : SlnG( o ) :
( ‘ )

le =
OTIOU XENOWOTOL|COUE TIG LOLOTNTEC TOV CQUPLXWDYV UQUOVIXDY

f/zY;m = - Zaqb)/lm - m}/lm
- 1 0 0 1 0?
L*Y,, =—<{ ———(sinf— - Y,
: {Sin2 5995 0%) T G ea¢2} ! (12.41)
1
S11

6mou L, xon L? elvon oL teNectéc CTROYOPUTC.
No nopatnericovue 6Tt otnv opboxavovixr Bdon

Q U
U -Q

1

P&B(ev ¢) = 5

_ G G C v C

o Z alm)/ilm)&g + Z a/lmyr(lm)&l;’ (1242)
l Ilm

OToL

N, | —
ye = l[m)/j’m V)Zlm] (12.43)

le _VVlm

i bm (12.44)
U=> af,NXpm+ Y _ a"NWy,
lm Im

12.5 Iowwtnteg twv Tavuotixdv Xgpapixwy
Appovixwv

O BaBuwtéc opoupinéc appovixég etvou

Ym0, 6) = (—1)™ / 214; L ((ll ;;);! Pr(cos )™ (12.45)
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6mou oL oyeTtixéc ouvapthoelc Legendre P (cosf) elvan mparypatinée xou

P = () (12.46)

/25+1 ("
=Y B
(Il +m)!
(12.47)
N N -
— Pm 'lm — 1 mym*
47 (l+m) = (=1

Ané autd éneton enioneg (yenowonowdvtag tic 12.29 xou 12.39)

G/C myG/Cx
Yv(l —m)ab ( 1) Y'(lm)ab

Wi =(—=1)"W;, (12.48)
Xijom =(=1)"Xp,

Ané v 12.39 umopolue va umoroyloouvue to Wi, xou Xj,, oc 6poug tov
P (cos0)

2 1 ! )
Win(8,6) =L+ DY 2057 =+ = (12 22 06 (cos )

: 2m /2l +1 [({—m)!
— — o= (=1)™2 ime
Zle(ea ¢) sin 6 (89 cot 9) ( ) ( + m)' G (COS 9)
(12.49)
6ToL oL
N [ — m2 . cos
G} (cosf) = — l(l —1)| P"(cosO) + (I +m)——F"(cos0)
sin 6’ sin? @
G,,,(cosf) = TZ 7 [(1 — 1) cos P (cos8) — (L + m)P™ (cos )]
sin
(12.50)
elvon mparypatixée.
[opamdve xenowonoioope tnv eéiowor Legendre
1 d d m?
P™(cos b (l+1) - P" ) =
sind df (Smede (cos >> [ t+D) -5 «9} {"(cos )
d? dpm m? o,
dGQPZ (cosl) =x d; +1—x2pl —l(l+1)P"™ 6mov x = cosb
(12.51)
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xa 1) avodpouxt) oxéon

d
(2% — 1)%}?;” =lzP™ — (l+m)P™, (12.52)

BXhénoupe 6L 1 p—eZbpnon TV Wi, Xim, Y5, VS, elva tetpnuévn, e, xou

!
/ 7. 7 m, 7 7
oty m = 0: to Wi elvon mporypatind xou to Xjo elvon pavtactnxo.

Avtitodec

O 8%0 avtibetec peta€h Toug xateLBOVOELC N XoL —N €YOUY CUVTETAYUEVES

n=0,0) xou —n=(0",¢")=(r—0,0+m)

= 1~ =cosf = —cost = —=x
eimd)’ — eimweimd) — (_1)mezm¢

H opotiio tne oxetnrc e&lonwone Legendre eivan

P (—z) = (=) (x) (12.53)
S YM(=0) = (D) (=D (R) = (D)'Y"(R) (12.54)
Ané tov oplopd tov Gi,, EE.12.50, naipvouyue
Wi (=) =(=1)'W"(n)
+ ) _1\+m ot l
G, (—x) = £(—-1)""G (z) = XP(—h) =(—1)'X"(A) (12.55)
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Avdxhoon Bopd-Notou

Edv am\é eapuOGOUUE Lol OVAXNIOT)
0 — ¢— 0= cos — —cosf

NS xpathooude To ¢ (Blo, dev malpvoupe Tov mapdyovta e = (—1)™, xou
€XOUUE TA ATOTENECUATA

Y2m<7r - 97 ¢) :(_1)l+mY2m<07 ¢)
W™ (= 0, ¢) =(=1)"*"W"(6, ¢) (12.56)
XM —0,0) =(=1)""X["(0,9)

Béplol xau Notiol II6hou

O Bépetoc xou 0 votiog téxog (NP xou SP) tou 0, ¢ custhuatoc cuvtetaypévoy
avtiotovxel ota 0 = 0, 7.

r=cosf =+1,—1

H ¢ ouvtetorypévn elvan mhetovétiun oe outd ta onueio (6Xec oL Twéc tou ¢
avTioTol o0V 610 (Blo onpeio).
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O P™(z) éyouv tic Tywéc

PM(£1)=0 ~yw m#0
P(1)=1 xu PB(-1)=(-1)

20+1
Y(NP) =\ =m0

. 20+ 1
Y (SP) =1

and oUTO TOEVOUUE

5m0

(12.57)

(12.58)

To G5, (41) eivar o dYoxoko va ta e€dyouye, agod amd Tic 12.50 xon 12.57

0

anAd malpvouue 5 ) 00 — 00, xabdg sinfd = 0 oTtoug méNoug.

0
uToXoYlooLpE, yeeldleTal va Tédpouue To 6plo § — 0, .

(=)™ (I +m)!
2mm! (I —m)!

o xobdcd — 0

P (cos ) ~ 0" yuem >0
1 2
P(cosf) ~1— Zl(l +1)6
Xenowomnowwvtog Ty 12.50 matpvouue yioo m > 0, 6T

RNEEE
1(1+2)! W(0.0) =1/ —g—¢
=

Gip(1) = 5

4 (l 2)! ) 20+1 .
X _ 12¢
2(0,¢) NV 8r ¢

* Kk ok

1 /2l+1 ; _
VVZm(Oa ¢) :ﬁl S (5m2622¢ + 5m,—2€ 2¢)
. i 2041 . _1.
Xl (07 ¢) :ﬁl S (5m2e 2 5m,—2e 2¢)
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12.6  Avdntuyua Fourier xou avdntuyua oe
Ypoupinéc Apuovinég

H ouvéptnon gwtewvdtnrac O(n, 7, 1) eaptdton xau ond v Béomn () xaw ond
v xatevbuvon (7). Avanticoupe xotd Fourier o mpog to tn 6éon

O(n.@,n) =Y _ O(n, k,n)e™ (12.62)
k

H eglowon gotewvétntog yiveton

a@ - 1 / LS / ; 1 -
i O(6, k, n). Avantdoooupe o1n ouvéxela T eEdptnon and TNV xotevBuvon
(n) tou ©(0,k,n) o cpoupxéc apUOVIXES.

00, k,n) = am(n, k)Y, (7) (12.64)

o to avdmtuyyo o oQupXéc opUOoVIXEC TEoxUTTEL OTL elvar PoAxo va
eMAEEOLUE TOV GEoVa Z TOEEAANAO GTO XUuA k Tou avantUyuatog Fourier:
2||k.

Elvar  amholotepo vo oxe@tolue OTL EMAEYOUUE €vay UOVO O6pO  TOu

avantUyuatog Fourier £ xou otr cUVEYELX BLONEYOUUE TO TEOCAUVATONIGUS TOV
n’s OOoTE

O(n, T, 1) = O, A)eF* = O (1, A)e™? (12.65)

ol

1., o1
—_— = —Z]{}TLgQ — éh n'n’ — hOinZ + Eiknghoo (1266)
n

T yehovtixnh cuxonlo elodyouue évay dpo ity /2L Gtouc cuvteNesTéc TV
’Y p 47
CPOUELXWY APUOVIXDYV xou opllouue

20+1 20+ 1
oy = ity 4; — 4; G / dOY;™ ()0 (1, 7) (12.67)

O xdvoupe tHpa Eva avdntuypa e 12.66 oc opoupixéc appovixéc Eexwelo Td
yio epubpopetatonion (12.7) xou free streaming (L).

ISiétntee TV ogoupxav appovixay H(n) = Y™(0, ¢) culntovvton oto (I).
Tuportneotue and Ty 12.65 b1 n O(n, Z, 1) eivon tparypatuch = O(n, —k, 7) =

O, k,n)*. K apod n O(n,Z,n) elvow yryodixr), dev undpyel mpdobetog
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TEQPLOPLOPAC GTOUC GUVTENEGTEC TOU avamTOYUATHC Tou B .
Oo umopoloaue Vo elyoue oploel TIC UM XOVTVIXOTONUEVEC CQPUEIXES
ALPUOVIXES”

(I —m)!
(I 4+ m)!

P/™(cos 0)e™?

(12.68)
IToxNéc eClooeic elvon anholotepee v To Y, (n) mapd yior to (7)), oG 7
oxéomn ophoywvidtnTag elvon

’ 41 l/

/dﬂﬁm(ﬁ)*i/l,m (R) = TG om (12.69)

To TONUTOAIXO AVATTUYU TN CUVEETNON POTEVOTNTOC TWEA Efvor

O(n,n) = O (n)Y;"(n)
op(n) =211 / 40T} ()0 (1, 7)

47

(12.70)

[N to m = 0 €youue To TONUTONIXO AVATTUYUA TNS CUVERTNOT POTEWVOTNTAC
Twpa elvan

Y (i) =(—i)' Fi(cos b)

20+ 1. N

7

1
—a+ i [ 10 pyeos )0(n, )

-1
H avicotponolor ©(n) elvon (Bl o€ xdbe & extéc TOU OTL Bloop@veTal omd

eninedo wlua eF?
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Meépoc V

Koocpoloyxee dlatopoyec xo n
xotarypapy) Toug oto CMB
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12.7  Anuovpyia avicotpornowwy oto CMB ano
OLoTopory € TS HETEWAC

Eéetdloupe tpat TO xopudtt NG epubpOUETATOTIONG TNG OUVAETNOMG
potewvotnrog 12.66:

00 1. .. . ;1

o = —§hijn n’ — ho;n' + §zk:n3h00 (12.72)
Avuth) pag Mel mwg ol dtapayés TG PETeNG emppedlouv TNy eilowon
POTEVOTNTOC. EZetdlovpe tic Pobuwtéc, OLIVUOUATIXEC %O TUVUCTLXEC
Oataparyée EexwploTd.

12.7.1 Bobuowtéc datapoyéc

ETEL)\E’:’YOU[J.E Neuthvela [30(9“{601 = hij = _2¢5ij7 hOi =0, ho():_gq). H12.72
viveTou

G = U ke = 0 VY 3) — ko[ V) (12.73)

[Nt Toug TOAUTIOAXOUC CUVTENEG TEC €Y OUUE

ay, = / dQYlm*(ﬁ)g—j = ' VAP0, — ik /4?”5;521

(12.74)
/ 2l 1 / /
= o =iy [T e = 606, + kol
4
Apa ot ToUg BLIPORETIXOVEC TONTONXOUS CUVTENECTES € OUUE

@0/ _ ’
" v (12.75)

O] =kt

EVE ONEC OL GIANEC CUVELC TWOECS Efvol UNBEVIXES Yol BP0l BEV EXOVUE CUVELCPORES
Ot QUTEC.

H 12.75 avtiotouyel ot 5% = 49, v; = k¢ otnv mEpLYpapY| TOU TAVUGTY
evépyetag opphc. H mpodtn and autég avtiotoiyel oTny oANary ) Tng evepyetaxic
TUXVOTNTOC TV POTOVIOY NoYw Tpéaletne T dlactoric Tou . H deltepn
expedlel Ty enidpaon TN amdxAone Tou Baputixd Suvauixod k¢ oo uToVLAL
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12.7.2  Awvuopatinée Alatapoyec

[ Brovuopatinég dlatapoyéc

0 —B -B, 0
_ |5 —ik (12.76)
—Bg —ZE2
0 —iE, —iE 0

O yetaoynuatiopds Babuidoc eivan (oe oupgovia pe 6o einape oto Keg. 6.2)

0 -5

e = gy 2my,

B;=B;+¢ xau E;=FE;+k¢ (12.77)
Ern\éyouue Babuida 6nov E; = 0 (ralpvoviog & = —1 E)
= hOO = hij =0, hOi = —B; (1278)
H 12.72 yivetou
a@ ’ / ’
_ e vl -\ p' o (1 -1\ '
=\ 3 (- +Y B +i(Y{ + Y )B,
1 - . | (12.79)
T / L / — _
=\ 5|~ ﬁ(B1 —iB,)Y} + E(Bl +iB,)Y, 1}
A [ oy
= % BWY! + B(_l)Yfl]
6ToL oplooue
-1
BWY ET(Bl —iB)
? (12.80)
BY =—_(B, +iB
\/5( E 2)
I Toug ToAuTOAXOUE bpoUg
/ 20+1 00(n
o =i'y[ = / QY™ (1) a(”)
m g (12.81)
3 4 ’ ’
—iy/—1/ = | BY' s}l + BEY 516
v 47 3 |: [ ¥m + I ¥m
Apa yiar Toug BLAPOEETIXOVUE TONUTIONLXOUS OROUC
oY =W
oV BV (12.82)

EVW OEV €YOVUE XATOLA GANY) ETUORACT] OTIG IANES CUVELCTWOES Tou O,
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12.7.3  Tavuotixéc Alatapoyéc

h+ h><
[Mo tavuo Tixég datopayée, hog = ho; = 0 xou hij = |hy, —hy
0
H EE. 12.72 yiveton
a 1 ! 1 / /
an =— Ehijnmj =-3 (7, (n} — n3) + hy2nin,]
_2n 2 o 2 —2\ 7’
=15 | (07 + Yo ?)hy 4 (= Y5 + Y57 b
ir 1 (12.83)
=57 {( Wy +ih )Yy + (=1, — ihX)YQ_Q}
4 / ’
:EW [h@) Y2+ h? 3/2—2]
OToL
h®) E—(h+ — ihy)
6 (12.84)

h=2 z?l(h+ +ihy)

Mot Toug ToAuToAxolg Gpouc Talpvoupue (H6vo oL dpol | = 2 givon un undevixol)

oy = 2l+1/dQYm*() ,/47”/4”{ V5262 +h(2) 5252

A7
(12.85)

0 = — p@

, 12.86
oy Y =2 (12:56)

xa 0V €Y0VUE GANT) CUVELCHPORY oTo OF.

12.7.4  Xdvoin

Berxoue 6t 7 enidpaon tng Paputinic cpubpouetatémione otn cuvdpetnom
poTEVOTNTOC lvan

o) = ¢ o = iBY 03 = —p®

/ / , f , 12.87
O — ko OV — BV 07 — _p?) (12.87)
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To onuavtixd anotéreoua elvon OTL:
O Babuwtéc datapayéc dieyelpouy m = 0 xotocTdoelS
O dlavuopatixég datopoyés dieyelpouv m = 1 xotactdoelC
O tavuo tixég Satapayéc deyelpouy m = £2 xaTac TAOELC

12.8 Free Streaming

Aoy oNoUPCTE TOEA PE TO XOUPATL TNS CLVEETNONG POTEWVOTNTHS 12.66 Tou
free-streaming:

00
on

H guowr autol elvon 1 avduelln oe diapopetinég Béoeic, xabde to putovia

= —ikns© oémouv O = O(n,n) (12.88)

Yyfua 12.1: To oyfua delyver v dnuoupyla TETEATONXAC AVICOTEOTONG
(I =2) -070 %évTEo TN Edvac, To 0Tolo AVTOTPOCKLTEVEL Evay VG TEPO YEOVO
n - and ) dimoiiny| avicotponolo (I = 1)

XVOUVTOL OO €VaL ETUTEDO GE EVaL GANO.
H 12.72 dugpépel and v mponyoluevn mepintwon, (HeTpxés dotapayéc,

12.7) oto 6t whpa  O(n), ve ™ duad tne e&dptnon and v xatedbuvon
eugavileton oto dell péhog, mépa amd TNy e€dptnon and to n3. Autd odnyel
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oe ywoueva Twv Y™ ta onola yenowonowioaue ot ocpd CG,

8@_ . AN 4 0 o 4m m . 0y m
- ik cos 0O(n) = zk\/?’Y( = zk\/ Z@ “2[—}—1Y1Yl

: (I4+m)(l —m) l+1+m)(I+1—m)
' Z@ \/ 21+1 {\/(m—1)(21+1) =1 (20 +1)(21 + 3) HH
(12.89)
Mropotue va ndpoupe abpolopata tdve oe otoug dVo GpoLC EeXWELO T, GTOV

4 / 4 / 7
TewTo Yol =1 +1 xou otov deltepo vl = [ —1, xau vo Toug avTipeToTioOuUE
’ ’ !
¢ abpoloyarto mtve ot [,

@ +1+m)l +1—m)
=—ik )+ ym
' Z@lﬂ \/21+3 QU+ 12 +3) !
—Zkz@l/_l \/ 2l — 1 1)1/1, .
l/

Ko tedpa aryvoolue toug meptttolc dpoug yiotl awto-avaupolvtot. Mnopolue
ETOUEVOS VO ETUNEEOUUE TOUC TTONUTTONXOUS GUVTENECTEC

V. 4r
i m () (l+14+m)(l+1—m)
B \/zm i \/21+3 (2L+17(20 + 3)
/ (l+m)(l—m)
2l—1 (20 — 1) (2143

(12.90)

B «/l—l—l m2@ +k\/ —-m?
- 21+ 3 +1 ol —1

(12.91)
H .10 v I = 0 ylvetou

/3 /1-1 1
YIOYZ)O =0+ E 1. 3Ylo = \/EYIO (1292)

xan 1) 12.91 vy [ = 0 ylveton

, 1 k
0y = —kg@‘f +0= —g@‘f (12.93)

Ano v 12.91 BAénupe 6T 1) enidpaom tou free streaming etvon var avoperyviet
TIC | CUVELCPORES, YWRlg VoL AVAUELY VOEL TIC 1M XAUTOO TACELS.
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Yuvddlovtag to anoteréopata and to Keg. 12.7 xau Keg. L, éxouue 6Tt
TO TOAUTIONIXO OVETTUYUO TNG CUVEETNONC putewvotntas 12.66 lvou

/ k /
e) :—g@?wp

, 2
0¥ = — gk@g + kOY + k¢
V3

or' = — ?k@f 4B
0y = — %k@g + gk@? (12.94)
;" =— \/gk@gﬂ + %k@;—“l
0;% =— \/TSk@Sﬂ — h&2
YA ;223_ ™ e %k@{” L oyal>3

Metpwég dotapoyéc yevvolv avicotponia oto CMB oe uixpd 1. Agol ol
M XATACTACELS OeV elval MEWTES, €XOUUE AmAd m = 0 CUVELCQORES yia TNV
repintworn Pabuwtdv dwrtapaywy, m = £1 yia davdopata xaw m = £2 i
TUVUO TIXES DLOTOROEC.

Enopévuwc dev nalpvoupe moté |m| > 3 bpouc!

(Not Buploouye 6tL xdvoupe dpwe 1™ t8&ne Bewpla Srotaparydv.)

12.9 Spin-2 Xpoupixéc Apuovixéc

Trdpyer xan piot AN u€BOBOC Yl VO TOIPOUIE TO AVATTUYUO OE GQPOUEIXES
OPUOVIXES YEUUULXWY TONDCEWY. AVT( Vo mopatneiooude OTL Ol TOPGUETEOL
Stokes oynuatiouv éva tTavuoTixd TEDIO XaL YENOLIOTOWWVTASC To. cuVHOT
gpyorelor TNS BLaPopXic YEVUETEIOC GTNY XUETH TONNATAOTNT TNS oalpac,
UTOPOVUE VO ECTELACOUUE CTOUG HULYEOIXOUS GUVOLAOUOUS TWV TURUUETEMV
Stokes @ + iU xou @ — iU. Aev Ba undplel avagopd oc cloTnUA
CUVTETAYHEVDY, %oldc ol mapéuetpol Stokes dlvovtow mdvta oe uop®y| mou
avixer o opboxavovixr Baon. H onuavtixd mopatrplon elvon Tl o €va
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UETOOYNUAUTIONS cuvteTaryuévoy 0, ¢ — 0, ¢

Q' =Q cos 2t + U sin 2
U =—Qsin2¢ + U cos 2y

Q + iU =e¥(Q +iU)

= , , .
Q — iU =e™(Q +iU)

(12.95)

Yty avalAtnon evog XATIANAOU  TEOTOU Yl VO XAVOUHUE TONUTONLXO
AVATTUY U TWV CUVIRTNOEWY G T OPOUEX UE TETOLES LOLOTNTES UETATY NUATIOUWY
Beloxoupe Bapopixolc telectés, ol omolot dpoviac otic cuvibelc (TAéov
xoholpeVeS "spin-07) ogoupxéc apUOVIXES TOEdYOUY TIC XUNOUPEVES Spin-2
opoupnég apUovixéc oY) xou _oY,)™. Autol ol dpopixol tekeatéc oyetilovTan
OTEVA UE TIC CUVANOIWTES TUEAYWYOUS TOU YLTCULOTOLNCUUE YLol VO THEOUUE
TIC TUVUO TIXES CPUOIXES APUOVIXES, XOL TO TEAXO ATOTENECUA TTOU TolPVOUUE
and T dpdon Toug elvou

2" =%(Wlm +iXim) | Win =f2#Nl(2Y/” +o V") 1206,
Y z%(wlm —iXim) | Xim :\/—;—j\,l(gyzm +2Y/™) |
Xa yeNooToWvTac Ty 12.44 moafevouye
Q+iU=>_aff,Ni(Wim £iXim) + Y a,Cle\( — X £ Wi
! " i (Wi (12.97)

= V2(af), £iaf,) Y;"
m [ — ~ S/
=a+£2,lm

Ko ot 800 mpooeyyloeig, elte ToV TAVUCTIXWY CQAUEIXDY JQUOVIXKY, EITE TV
SPIN-2 CQOUELXWY JPUOVIXMDY YIa TNV AvaAUCT TNS TOAwone Tou CMB 0drnyodv
070 (Blo amoTENEGUA, OANG 1) UTapEn xou Twv 800 npoceyyicewy €xel odnyNoeL
oe BlapopeTinéc ouufdosic 6oov 0PopPd TO TPOGONUO XL TOV ToEdYOVTA /2.
Eeyopllouye Tic dVo cuufdoelc peTadl Toug yenollonolvTas Ta yedupata G
xan C' vy T 8Vo xobopéc TONWOES G TN GUUPACT TOV TAVUCTIXWDY CQIUPLXWY
QPUOVIXOV xo Tot yedupata F o xar B oy var dlaxwploouvye Tic dVo xolopéc
ToAwoel 6T oOUBacT Twy spin-2 ogapxwy apuovixwy. H cOufaon ot xenon
TV Spin-2 apuovixmv €xeL xuplapyhoel orfuepa oTo Tedlo yerétne tou CMB,
X0l Y10t TO XNOY0 auTO 0T cLVEYELa B Bounédoupe Paocixd pe auth 0 cduPaon.

Ev yével, moodtnteg oployévee mdvw oTn ogalpo Tou yetaoynuatilovion 6Teng

/

f () =e"f(n) (12.98)
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¢

S

6mou to P ebvar 1 Tomxy (610 1) Yovio 6TEOPHC TV povadliny SlavuoudTwY
0,0, ovopalovtou Spin— s CUVOPTHOEL, XU AVATTOCCOVTOL OE SPIN — S CPULEIXES
opuovixéc (Y;™(0, ¢). Ou ouvibewc Y™ =¢ Y™

Ou spin-s ocpouptxég appovixéc (yia Beﬁopévo s) GUVELGTOVY €V TAYPEC GUVONO
0p0OXAVOVIXDY CUVIRTACEWY O T1 o@aipa

/ 400, 0),Y7 (0,0) = 06, (12.99)

YuvenKg €youue

a2,1m = / dLY,™(0,9)(Q +iU) (6, ¢) Q+iU = ; a2, m2Y;"

a—2im = / dQ_,Y,™ (8, 0)(Q —iU) (6, ¢) Q—U 12: a—2im—2Y,"

(12.100)
1
Q :E Z (aQ,lmQYlm + a’_gvlm_2Y2m)
R (12.101)
U — 5 % (ag,lmQYEm - a—2,lm—2Y2m)
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E xou B modes

Avtl vy T agpm, @—oim v PoNxO Vo elodyouue TOUC  YRUUUIXOUC
CUVOLAOUOUS TOUC

E — _1 = —/2a¢
alg — i2 (a2,lm + a—2,lm) ﬂagn (12.102)
Q= 3(a2im — a—20m) = —\/§alm
_ B . B Q+iU:—Z(aﬁL+mﬁn)2Ylm
T2m = i T m (12.103)
A-aim = = Upp + 103, Q — iUl = — Z (afy, —ia},) LY
im
xan optloupe ta spin-0 medlo
= (1+2)! o 1 m R
E(n) = Z = 2)!aﬁnYl (n) = -2 Z ﬁlaﬁnYl =2A(n)
m i (12.104)
5 42! pms m A
B(n) EZ = 2)!aﬁnYl (n) = —22 N al, Y™ = —2B(n)

o Babpwtd xon PeudoPobuntd duvauixd TOXwoNe Ye tar omolo EEXVACOUE.

O Xoyog mou ewdyoupe toug E xou B ouvdiaopolc twv spin +2 xou spin -
2 TONUTIOAXOY GUVTENECTOV Elvol o) ETAVEVOVOUPE To pryadixd @ £ iU oe
mpoypotixée toootntes E xow B xow b) éxouv cuyxexpuévn opotipio: to E
elvan Babuwtd xow o B elvan Peudofobunto.

[oiotnTe TV Spin-2 Xgapxdv Apuovixdy

And tg oxéoeig YeTto) TV TOVUCTIX®Y XoL SPIN-2 GQOUELXMY OEUOVIXOV
TalpVOUUE TIC AVTIOTOLYES WOLOTNTES YLt TO Y.

Y =(—1)mY™ al =(—1)"a 2, m
+2 z_m ( );12 lm* . *2,l ( )m 2,1 (12‘105)
—2Y) :(_1)+2Y} A_21m =(—=1)"az1-m

2" (=) =(=1) Y™ (2) | | oY~ 0,0) =(=1)""Y(0, ¢)
) || Y (= 0,0) =(=1)""Y (6, )
(12.106)
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[Topatnpolue TMpea OTL ONEC OL OYETELG EUTAEXOUV TNV EVOANAYY| Spin +2 - —2
Boépetor xou Notiol IIoot

2Yi(0,0) = /B 0e WY (mg) = (1) B G0
Y™(0,¢) = 2l+15m €120 LY, ¢) = (_1>l 2l+15m_ o—i26
(12.107)

Enouévoc etvar

AELG NP, € = —
TARLOTIIN o0 o S("{LO( s =42, by s = 0) (12.108)

TAEWOTIUN 670 SP, eav m = s

12.10  Xuvaptroelc Luoyetione xau I'oviaxd @doua
Ioyloc

H ovicotpomola xar 1 nélwon tou CMB meprypdgovion and tpla chvora
TONUTIONIXGYV GUVTENEC TV

of, = [ o (6.0)0(6.0)
al = / dQY,C®*(0, ¢) Poy (0, ¢) (12.109)

al = / dQY,2%*(0, ¢) Py (0, ¢)

Xenowomotwotue X,Y yia vo cugBoricovpe xdbe éva and ta T, G, C. Ta © xou
P,y elvan mparypatixd
= a0, = (-1)"a (12.110)

Trobétouye OTL oL apyéymvee Oatapayés OnuloveyOnxoay and CTUTIoTIXG
Tuxoles ootpotixéc I'xaovotavéc Biadcaoies, xou ypnowdomowolue to (-)
vy vao ouuBoiicouvue TN avaEVOUEVT] T auThS Tng Tuyalag dladixaclog.
Yrobétoupe enionc 6t to mapaTnpolUEVR G, TopdyBnxay and apyéyovec
YOOUUUXES OLUTOPAYEC. = XANEOVOUNOCOY T OTATIOTXES OLOTNTEC TOV
APYEYWVOV BLOTORAY IV

= Ou avapevépevee Twéc (af, a’ o) e€agaviCovton v | # I, Am #m xu
elvon ave€dptnTn 010 m

@iy ) =l ey ") = (= 1) (aimag,) = (ai ) (12.111)

=1
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elvon mporyportind xou ocuypetexd ot XY.
Ouv ototiotxée Wdttee tou CMB  meprypdgoviar mhfpwe (Umopolv  va
TeoxVOPOUV OXEC OL AVOPEVOUEVES TWES) amtd Ta €EL ywvioxd pdopota 1o 00g

T Tx _ TT G* _ TG

<almal’m’> - Cl 6ll/ 6mm/ <almal/m’> = C 5ll/ 6mm/
G Gx \ _ GG T ,Cx \ __ TC

<almal’m’> - Cl 5[[’ (Smm' <alm l/ml> = C 5lll6mm' (12112)
C Cx _ cC Cx _ GC

<@zmal'm/> = O %0y 0 alm&l’m’> = C%%0y 0,

Trobétouye enlong 6T N apy€yovr Tuyaia dladxacio Tou dNULOVEYNOE AUTECTIC
dlatopayée dotneel v ogotila my. Oev Sloywpellel METAgL TOU GUUTAVTOC
xan TN xabpemtiic Tou ewodvag. To dtaparyyevo clunay elvon oTaTloTixnd
CUUUETEXO OTNV opoTiuic, ON\. To cOUTaY xat 1) XUBEETTIXT TOU EXOVA £Y0UV
TI¢ (Bleg OTATIOTIXES LOLOTNTEC.

Y10 xabpentixd clunay, to Peudofabuwtéd Suvauxd moOXwone B éye
avtifeto mpdonuo, eved To Pabuwtd duvouixd A xou 1 CUVEETUNGCT PWTEVOTNTOC
© TopaUEVoLY amapdANayTES. AEUE OTL OE €VOL UETUCYNUATIOUO OUOTILNS

006 =adad, —a,
A=A =a —af, (12.113)

B— —B =af — —af

Ané otatiotix cupueTpion TNV oyoTydla

~{afyaly) =(ahas) = O = 0 o
= .
(i) =(aip i) = C7C =0

. "Eouue wévo téocepa yovioxnd gdopata woyboc CIT CECCPC CFC.

Me tic oupBdoeic Tou spin-2 gopuoiiopol Ta Teia @douoata loybog eival
CrF =lapar,) = 207¢
CPB =(aP aP*y = 20¢° (12.115)
7" =lafafy) = —VECT®

2UVOPTHOELS 2UCYETIONG

Ou ouvapthoelc ouoyétione Beppoxpaciac otn ogaipa (oupavd) oplleto wg

C™ Ry, h2) = (O(71)O(Rz)) (12.116)
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E€outlac g otatiotinic wootpomolog, autd umopel va e€optdton povdyo and
™ yovio 0 yetol Tov dVo xateubivoewy

CTT(0) = (O(71)O(M2)) i -frp—cos (12.117)

And v mapathenon Tou ovpavol TOEVOUNE Lol EXTIUNGCT] Yot TNV GLVEETNON
oLoYETIONS TalEVOVToS TNV HECT T Tdvw oe oo tor Lelryn xateuBioewmy mou
ywelCovtar xotd po yovia 0. Efoutiog otatiotixrg tootpomolag umopolue va
emné€oupe 1y = (0,0), 7y = (6,0) xau Pploxouye

7 P
@ iéﬂ\;‘ﬁ .
Yiq -;';I ,
o

CTT(9) =(6(0,0 ZZ aza ) Ym(0,0) Y, (6,0)
e

/2 + 1
=> § Cis, 68 ——Omo Y°(6,0) (12.118)
m 'm T
\/%Pl(cosé)

Im |'m

20+1
:Z . CITPy(cosf)

Kaw vy 6 = 0(fy = ) madpvouye tnv avtocuoyétion tne Bepuoxpocioc =
otaduavoT Beppoxpactiog

CTT(0) = (0(R)O(n)) = <<57T) > => % T (12.119)

[Nt TONNODOELE, 0 0pLOUOS TWV CUVUPTHOEWY CUOYETIONG elval o BUOUONOC,
e€utiog e e&dptnone tov nopouétpnv Stokes amd Tic cuvtetayuévee. H
Yoo TO wor €xel dievbBuvor ot ogalpo mou divetan amd to @ xou U. T
VO GUGYETNOOUME auUTH TNV xotelBuvor petold twv onuelov ng xa g 61N
ogalpa, 0 AveEdETNTOC AMd TIC CUVTETAYUEVES TEOTOG YLoL VO CUYXEIVOUNE TIC
oleBlvoelc autég elvon va Tic ouoyeTioouue YE TIC XaTELBOVOELS WE TEOC T Ty
xou Ny, H xatedBuvon auth xobopileton povoouavta (ue v anpocdlopotio
evoc mpoohuou Tou dev Tailel poXo 6TV TONWOY) and ToV UEYIGTO XOXNO
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TIOU EVVVEL TO M1 X0 Ng. LUVETNGC, TEOXEWEVOL VO THPOVUE TIC CUCYETIOELS
TONwONG UETHED TV 7y xou fg, emoavaopiloupe T mapauéteous Stokes, wg
mpog éva oloTtnua mou xaboplletan and Tov mapoamdve péyioTo x0OxNo, €Tol
wote N x” R 707 xatedbuvon va elvon 1 xatebBuvor xatd uxog Tou YEyloTou
x0x\ov, and T0 Ny 6TO Ny (N ENAYLO TN AndoTAOY), WOTE TO TOEO VoL ELVOL TV TAL
0 <0 <), xun"y" "¢ xatetBuvon vo elvan opboydvia, étol dote ta (T, Y, )
vau oy nuortilouv uia 6e€loatpogn Bdorn xou ot 8o onueio. Ovoudlouue autég
TIC EMovaoplopéves mopauéteous Stokes @ xau U,. Ogpixd ), avTtioTory ol
O€ TONDOELS XATE UAXOG TOU UEYIGTOU XOXNOU %o ooV TXd (), O TONDOELS
xdbeteg o autov. To U, petpder Ty molwon oe Oievbuvor 45 and autov.

Mrnopolue Tpa Vo 0plCOUUE TS CUVIRTACEL CUOYETIONS.

(Q,(71)Q,(R2)) CTR = langle®,(ny)Qr(ny))

(U, (") U, (R2)) CTY = langle®,(n1)U.(fy))  (12.120)
(@r (1) Ur(722))

L1aTio x| lootponola = 0L GUVIRTAHCELS AUTEG EEURTMVTAL HOVO amd TNV Yovio
0 peTalh TV N1 v Ng,

C%(fiy, fg)
CYY (A, fiy)
CU (R, fg)

cosf =n;-ny, 0<4 (12.121)

Enopévog ou oyetixol ye tnv mOA0OY cUVAPTHOE CUCKETIONG Elvan

CoUl) = (Qr(M)Qr(R2)) CT20) = (O,(71)Qr(12))
CUY(0) = (U (in)Up(ia)) CTU(O) = (O,(71)Uy () (12.122)
CUG) = (Q.(M)U,(R2)) cosh = ny - Mg

Mrnogpolue va emihéZovpe 1y = (0,0), ny = (0,0). Autd

* kK
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Or cuvibelc Tapduetpol Stokes etvon xaxde oplopévol oto NP (enione oto SP)
omou 8 = 0 aAXd 1o ¢ elvan TAelOTWO. Mnopolue va To avTieTonicovue auTo,
opllovtag T mopopétpous Stokes pe to va elvon emlong TAELOTWES

Q0.0) =}y Q6.
- (12.123)
To omnolo divel ta mapamdve @, = Q, U, =U, ye ¢ = 0.
Yrohoy{loupe tHpa To CP9(0). And tnv 12.44
Q0,0) =>_ Ni[af, Wim(0,¢) — af,, Xim(0, ¢)] (12.124)

lm

=C99(0) = (Q(0,0)Q(0,0))
=Y " NNy ([ag, Wi (0,0) = af;, X1, (0,0)] [aG, Wi/ (0,0) — af7, X5 (6,0)])

Im '/

= 3 3 NN [Win 0,00, (6.0)afs) = Wi 0,0)X;,,,(6.0) o6 )

m ['m =0
— Xim (0,00 Wi (6,0) {af,,a%" ) + X1, (0,0) X, ,(6,0) (af,,a5*,) ]
S——— S——
=0 CﬁC&lllémm/
=> N[ Wim(0,0) Wi (6,00CF%+  Xim(0,0) X}, (0,0)CFC]
N—— N——
N%\/ %(6m2+5m,—2) Nil\/ %(6m2_5m,—2)
=D\ T N[0, 0) + W, (6,0)] CF€ + [ X756, 0) — X _5(0,0)]CF )

(12.125)
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Lo ¢ = 0, to Wi,(6,0) etvon mparypatind xon tot Xp (6, 0) elvon @avtaoTixd,

xan omd tny 12.112

Wi_o=Wp xou X;_o=X}; dpa

VVl;<97 O) + VVl,—Q(ea O) - 2I/Vl?(9’ O)
o i X}5(0,0) —iX;_y(6,0) = —2iX;5(0,0)
— ~——
—ing(e,O) XlQ(G,O)

xau Topvouue

21+ 1 .
CPAO) =) o N [Wia(6,0)CF¢ — iXp9(0,0)CFC]
!

20+ 1
— Z l;?; NZ[CFEG (cos0) + CFC Gy (cos 0)]
I

Ané v 12.61,

20+1 20+1
Wi2(0,0) = N e X12(0,0) = N -
I I

Gpat 1 awtocuoyétion (Staxbuovon) Touv Q elvon

C29(0) = QIQ() = (@) =3 AL cpe 1)

ZQZ+ICEE+CBB

‘Opola nalpvouue

1 .
N [Wia(8,0)CFC —iXp(8,0)CF]

cv) =)

20+ 1
- Z ZQ—:T N2 [CoaGry(cos ) + CLCGH (cos0)]
l

CT(9) =(Q(0, 0)@<o,0)>:Z$No P2(cos )

m=2,
oL TETPAY VO

xau 6t CTY(9) = CPY(9) = 0
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(12.127)

(12.128)

(12.129)

(12.130)

(12.131)



O undeviopodeg Twv TU xou QU cuoyeticewy ogeiletan 6Tny cupuetplo opoTiuiog
(Bupilouye 6Tt avtiotoroly ot Q. xon U,)

O undeviopoc twv TU xou QU ouvoyeticewv: Ou mopduetpol Stokes

e
G‘)O Gt.o Y‘;'
6 Wi
A
n,
U<0
@)O U(O ~
A 9‘-0 V)Z U>
n A 0
N ny U>0

O(n1),0(n2), Qr(N1), Q(N2) €xouv Ty Bla T oe éva dedopévo clumay xat
10 xabpentixd tou. AXNG ou U.(n),U.(n2) éxouv avtifeta mpéonua oto
xabpentind odumav. Ané dwtrenon oyotiulog Eneton

<Qr(ﬁ1)Ur(ﬁ2)> - <Qr(ﬁ1)Ur(ﬁ2)>
<®r(ﬁ1)Ur(ﬁ2)> = <@r(ﬁ1)Ur(ﬁ2)>
& vy CUY madpvoupe am\é (Q,(71)U,(1g)) = +(Q, (1)U, (1)), cpol xou

a0 800 U, oXX&louv mpdomuo, xai €ToL BEV TALEVUUE oo cLVERxn Yo TiC
QAUTOCUCYETHOELS, OO TNV OUOTUULOL.

(12.132)

0 = 0% =0
0 = CW=o0

Trohoy{loviac 1o CUY () xan CT9() 670 ¢ = 0, nadpvoupe

cve0) =) = Y Bt L o 1 ooy - D BELEEECEY gy
l l
TQ — A S\ — 5_T _ 20+1 TG p2 _
om0 =) = (7e) = 5 ve, rn o
(12.133)

H TQ avtoouoyétion (ue Tic dVo datopayéc UToNOYLoUéVES 0To (Blo onueio)
undeviCovton
* % Kk

O mivoxac autocuoyétions Tov nopauétewy Stokes ((1,Q,U) x (1,Q,U))
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EMOUEVLC Elvall

TT
20 +1 Ci 0 0
Z - 0 CGG Oco 0
l 0 0 CEG4cLe
:CTT 0 0 (12.134)
l
21 —|— 1 0 CLEE_;ClBB 0
CEE+CBB
i 0 0 ! 3 l

Y& 6poug Twv gY;™,

20+ 1 .
Cco) =) o N[ Wi(0,00 CFY —iXp(0,0) CEC]

f%Nz(ﬂlQ**?le) 7o, (ov2-—2v?)

_ Z M{ 2Y7(60,0) + 2Y(0,0)] G = [Y2(6,0) + ¥2(9,0)] €}

- \/ﬁ { 2Y7(0,0) + -2YR(0,0)] CFF = 31Y7(0,0) + 20,0 CF B}
5 B bt -t et s v von)

(12.135)
xou (amd tig 12,127 xou 12.131, anhé evadhdooupe pe ta E xau B)

204+171 1
cUve) =>" \ o [5(0133 — CPP)2Y7(0,0) + 5(0133 + CzEE)—2Y12(9,0)]
z

20+1 1 204+1 /(I
C7(h) :Z o Nl(_ﬁ) CTEP2(cos ) = —Z y EH ; CTEP2(cos )
l \ , l
G
(12.136)
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12.11 Eéloworn Boltzmann-Vlasov

12.12  Ilopduetpol Stokes xow Spin-S Moupixéc
Apuovixéc

H oxtivoBorioa tou CMB yoapaxtneileton and évayv 2 X 2 nivaxa évtaong ;. Ou
rapdueteol Stokes @ xou U optlovtar cav @ = (IH — 22)/4 xow U = I12/2 evdd
1 oavicotponoia o1y Bepuoxpacio diveton and v 1" = (In — 122)/4. Ev vével,
1 Té€TaPTN TapdueTEoS Stokes V' mou meptypdpel TNV xuxAxr T won Bo eivan
enlong avaryxado, aANG o TNV xoouoloylo umopel vo aryvondel enedy| dev unopel
va topayfel uéow oxédaonc Thomson.

12.13  Appovixy| avdhuon yia tolwor tou CMB

H avicotponio otnv Oepuopxacio tou CMB elvon wa cuvdptnon ndve oe
wo ogaipo. e avanoyio ue to avdntuyua Fourier otov 3-0uldctato yoeo,
EeywplloVPE TIC CUVELGPORES BLAPOPETIXMV YWVIIXWDY XNLUAXOV XAVOVTIS EVAL
TTONUTIONLXO VAT TUY UL,

% = mYim (9, 0) (12.137)

6mou To dfpotopa TEEYEL Tvw oTa l = 1,2,---00 xau m = —I,--- , [, dlvovtag
21+ 1 téc tou m yia %80 1. Ov cuvaptoelg Yy, elvon ol opoupixés apuovixée,
oL onoleg elvan éva opboxavovixd chvoro cuvaptioedv tdvw ot ogalpa, dpa
UTOPOUUE VAL UTONOY(COUUE TOUG TONUTIONXOUG CUVTENECTEC Oy, ATO TNV

ozlm:/ l*mé—T(Q,gb)dQ. (12.138)
Ty
O opiouode 12.137 Biver adidotata ay,, (ouyxvd oty Biloypapio optlovta
ywele o Ty = 2.725 otwnv 12.137 xou €tol €xouv dctdoelg Bepuoxpaciog
ot omolec ouvAfuwe divovton oe pkK). To dhpoopa Eexvd oto | = 1, apold
Yoo = otabepd xan emopévog mpénel va €youue agy = 0 ylo pot toodTnTA M)
omolot avTINEocoTEVEL Ui Blaxduavon and 1o YEco 6po. To dumoaxd pépoc,
[ = 1 xupupyelton amd to gowvépevo Doppler Noyo tng xivnong tou niloxod
CUC TAUATOS OC TTEOG TNV ETLPAVELS TNG TENEUTOLOC OXEBAOTC, Xol DEV UTOPOVUE
v Eeyxwploovpe amd aUTO TO XOGHONOYXO OIMONO TOU TEOXAAELTOL Amd TIC
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olaTapar € UEYAANG ¥\ipoxac. Emouévog evolagepduacte uovo vy to | > 2
HEEOC TOL AVOTTOYUATOC.

‘Evac d\hog ouufoiioudc yia to Yy, elvar Yy omou n elvon to povadiaio
dvuopa Tou omolou 1 xatelluvor xaboplletar and T ywvieg § xou @.

12.14  T'evixéc ox€oelc YLa TIC OLUXUUAVOELS
Oepuoxpacioc

Yy evotnta auty Peloxouue TIC YEVIXEC OYECEC YLl TN CUVELCQPORE TWV
BobumTdv xou TAVUCTIOY OLATUEAUYWY CTIC TURATNEOVUEVES OEpuoxpacLoxéC
dloxupdvoelg tou CMB.

Emewdy) n evepyeiom] muxvétTnta TOU PENAVOC OOUATOS eivan avdhoyn
™NC TéToETNG BUVoUNS TN Oepuoxpaciog, oL XNACUATIXES BLUXUUAVOELS CTNY
Depuoxpacia e axtvoforlog mou €pyovtan amd wa dievbuvern i ebvon To Eva
TETOPTO TNG XNACUATLIXNC OLAXOUAVOTG O TNV TEOTUTY EVEQRYELOXT) TUXVOTNTA TV
putoviov tou tagdedouy otny xatelBuvon p = —n oty Béon poc x = 0 xau
xeovo t = ty.
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KEB®AAAIO 13

Yuunminpwpo: Anodelelc Yyxéocnv

Hopdypagog 4.2:
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Troloyiopol oTNV TEOGEYYLOT WXEOV UHXOUS XOUITOS

Rog =0,T7 5 — 8T + TLTs — T, (13.1)

[0 1 (07
%, — 29 ’ <gaﬁ|~/ + Goy|8 — gﬁvl5> (13.2)

‘Omou oe authv TNV €xgpaon xal OXeg 60ec axorouBolv ol delxteg udwvovTon
o xarefdlovion ge T eTpxr Tou LToBdBpou gls oL oL XATAXGEUPES YpaUES
ONAWVOUY THEAYWYLOY WS TPOS CUVTETAYUEVES OE QUTY TN METEIXN.

(0% 1 (0% QU
I, = 5(77 "~ h 6) <h75ﬁ + hsgly — hﬁ7|5>
1
=3 [ﬂaéhwﬁ + 0 hsgy — na6h67|6:| O(a) (13.3)
1
~3 {h“‘shwﬁ + h*hsgpy — ho“shwa} O(a?)

Ko 0 tavuotrc Riccei yiveton oOpgwva pe tnv 13.1:

Ryj =~ %37 [W(héaﬁ + hispio — hamé)} + %(% [W(hwa + Tionge, = Trange)
+ ;Ln””(haaw + hogla = hapla) 1" (Toma + healy — Tovsic)
- in””(haalé + hosla = Paslo)n” (heppy + hevig — honic)
=— %@ {W(héaﬂ + hagla — haﬁlé)} + %35(h75hvéla)
+ %17770775<h45v(h0aﬁ + hopla — haglo)
- ;1777"(hm|5 + hosla = hasia) 1 (hespy + herts = hsnic)

OéNoupe va UTONOY(COUUE TIC XOPOXPOVIXES CUVELC TOOCES

1
to; = _EG(()?(h(l)) (13.4)
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xan Bewpodvtag éva eninedo apuovixd xOua otny Pabuido TT ye:
th (T’ f) = h)\ (T; IZ) Re{eik'.f}euu (E7 )\) (135)
0 0

6mou A = +,X pe €u,(2+) = , Gl ) =

kukt =0, hog(x)k? =0, h2(z) = 0, hos(z) = 0.
To onolo ndvta pnopolue va Bewprioouue dtL xveltow mpog T dlebBuvor Tou dEova
z xau dpa vau ypdpoupe

Py (T, 2) = hy (T3 w) Re{e™™(=e,, (w; )

Me Buapopd €var TopdyovTa —¢, Ol YWEOXEOVIXEC CUVELOTWOES TOU tp;, divouv Tic
OUVEICTOCES TNG TUXVOTNTOG EVERYELNS S5 MG TEOG VA THRATNENTYH TOU oTolou 1
TeTpotar 0Tt U’ efvon EQonTouEvn oTic ypopués 20,

S; = —Uptpj = —uotoj = —Ct()j- (136)
xou and TNy 13.4 €xoupe:

Ktoj = —Ré?)(h(l)> - %7703'77”"3220—)(@ - %ho]-n”"R(”(h) + UthpaRg; (h)

(13.7)
— A= 0 - 0 + 0

X0l ETELDT) OO TTOPATAVW ELVOL

0

1 0
R = - 505 W (heofi + hajlo — begs )
1
+ 56] (h’yghfyzﬂ())

1 0 0
+ ;lﬁw?fschcalv(w + hojlo — hegle )
1 0 0
= 7 (Bots + hosio = Dests” )1 (et + eyls = hiaic)

1 1
= = 501" hgjio) + 505 (W hap)

1 o 0 1 o 0
= 3770 hesty hojio + 717 osion” (hejiy + heyii—hisic)

=0,h=0
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OTIOU OL OPOL UE ETUCHUAVOT) OANNNO-0XURMVOVTOL YLOTL:

1" hogon®™ (hejly = hymic) =S i h}’m)hoélO

0 |o old
:h]' hcr(5|0 - h_j ha5\0

oT0V 2% 6p0 XAVOUUE TNV AANXYT 0 <> 0 :hj |0h05|0 - hjlahéa\o =0
9 1. s 1 1 .5 1 1
R (hD) = —5 N haio = §h75h5j|(h + 5 h kg0 + §m5h76|0j - ;lhv\ghmlj

O npitog bpoc, Noyw tne 13.5 yivetou
hY = ik, =0
O debtepog bpog, AL NoYw Tne 13.5 yivetow
K hsjloy = B°hejitk ko ~ bk, =0

Enopévmg
) 1 5 1 1. .
Réj)(h(l)) =4+ -h |th/5\o + _2 h75h75|0j 4h ¢ \Oh’YCIj

1 s 1
=+ 70" yhaso + §h”5hva|0j

1 1
=+ Z—lhkl ;i Tkjo + §hklhm|0j
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elvou
EEEE = 611611 +622622 —141=2

kl 11 21
€ ek =€ eu e 62”'?16& ki, X ket _
= —— €J€ = €€ —
M 12 21 22 + €kl x €kl
€ €11+ e €10+ €€ + €€

61;16;& — 2+ ley =14+1=2

Apa agol

h|kzl =+ [h+|z€’j_l + hx\zfiﬂz} Re{e_iw(t_z)}
hfy =0
hlkcfz = [h+€'il + th’i’]wQRe{e—iw(t—z)}

Oa elvon xou

hi hyao =0
hklhkl|0z = 4 2w? [hi + hi] Re{e—iQw(t—z)}

z

R (hY) =[hyjzhy + hujzhx]w?Refem 200}
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Am\ovotepn mepintwon hy, = hysin [w(t — 2)]€el, = asin [w(t —

pv

Yty nepintworn auti

1 1
Kto, = — ~—hM 2 ki0 — ~hF g0,

4 2
1 1 1 1
:__hll h __h22 h ——hllh Z——h22h ;
27V o = AT hase = 5 110z~ 5 22(0
1 1 1 1
=+ —hyh —hog i h —hi1hi1jos + =hoohasos
+4 11 11|0—|*4 22| 22|0+2 11110 +2 22122(0
1
= §h11|zh’11|0 + h11hi1jo-
1

= 5 [ — QW CcoS [w(t = Z)H [aw COoS [W(t - Z)H
+ asin [w(t — z)] [ — aw?sin [w(t — Z)H
= — o?w? cos” [w(t — 2)] — ?w?sin® [w(t — z)]

= — 042(,()2

Enoyévng
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opdrypagoc 6.3:
Anddeisn I
[An6ein oygorng 6.59]
b=A+H(B-E)+ (B-E)
D
+H(BHE+E— (E+Y))

+(B+&+¢ - (E+§)/)/
=A+H( B+E B+E)

RUcs

U =y—-H(B-F)

—¢+b\§ H(B—-F —b—\g
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Kegdhato 77

Andéden 11

5F§M = 6F8# + 5%

o v =0

6T :5r00 + 6T,

1 2a -
:——hoo <——ahii+hii+M—M)
2a? a
1. a 1.
=- §h00 3 i + Z_thM

—h;
1 1
=0 <2_a2hii - éhoo)

o yiapu==~k
ST, =010, + 0T,

1 .
:ahko - §akh00 + —5”( — 2higaady, + Oxhy; + Oihye — Oyhuy)

] 1 1
:%hko - §3khoo —2( 2hioaadiy, + Okhii + Ot — Oifigy)
a 1
:ahk — §8kh00 + — 902 ( — thoaa + 8kh“)
1
1o _E_Q,K
j\’%«\ 23k 00 — 5 +53
1
hy; —
(gt o)

Anddeen 111

Enedn o tavuotic T apopd To YeEVIXd xon &)L TOV adLatdporyTo %weo, Ha
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uver xan Ba xotefaler Toug delxteg Tou pe TN yeVxY petexn gHY
0T =6(g" )
:g“)‘5T)\V + 5g“pT/§S)
=(gloy — W) 6T, +1HT)
——
0(2)
ZQE?)CSTAV + hupr(g)
‘Ouowg oOpgova ye tnv 77 elvar h*? = —gé‘o’\) 9loyhax Gpo
A X _pr 0
0TS =60 T = 9oy 9oy P T
:gét());éT)\u - gég; hART:(O)
=0(oy [0 — hac T,

Kagdhowo 10

[Mopdrypapoc 10.6.5.3
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Anédeln IV

[An6deln oyéone 10.128]

/ 1 /
U =———S++/—1ns
2v/—n
" 1 1 /
u = 5 s
4( 7])3/2 /_77 2./—
Apa
1 r " s 1
e SRR B T
1" ]_ ! 2 2
—ns — 5 + [k‘ — v ]s 0
v (—0)”
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Anodeln V

[ An6deiln oyéone 10.187]
. 1 . 1 |%;
OHH =3p 2 Voos =3 2 Vo (‘371)

]‘ 2
=~ 5w 2=V
J

’ 1 2 1 2
0= 1apm 2V =gy 2.V S
J J
5= — VisH —3HV; _3HVi —3H Y, Visdy
! 9H? 9H?
BHV, —3H Y, Viy(—3%) H 1
- 9H> Y EAREYE XJ: VisVs

3M> 1 M?
== ——E:VQ _E Vi,V
<3v>< 6V & J>+3V —
CMEY ViV, MPVIYVE

3V 6 V? 2

Anéden VI

190



[Anodeln oyéone 10.248]
H %5 =H? [gbl — 10in 0 + ¢y 8in 0 + G20 cos 9}
= (eH‘lél - nHH_lqél - n12H_1<;52) cos
— H%¢10sin0 + H 290 cos b
+ <€H_1§Z.52 — o H Yy — nggH_%g) sin 0
—eH ! <¢1 cos + gz'Sg sin 9) — 7712H_1 <gb1 sin 6 + ég cos 9>
_ <n11¢1 €08 0 + Taachy sin 9) H' 4+ (@ cos a1 sin 9) H' (an6 10.219)
=cH 5 — n12H_12q51 sinf — (nllél cos ) + 7722@32 sin «9) H!

—H ! [ed — 2771%51 sinf — 7711<b1 cos b — nggég sin 0}
=H! [ed — 2mp0 cosfsin@ — ny 0 cos’f — Moo 0 sin? 6]
:Hfld(e — 770‘,)

Kegdhowo 10

[Mopdrypagog 10.4

Anéden VII

[Anodeln oyéone 10.50)

1 3 _L Y
=0 (V=00"01) = =0,(V=99" 0ut)
V%au(ﬁg“” v01) = Vi =0
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a*(1+A—3D)V; =0,(v/=g9" 0,¢r)
=0,(V=99"0,61) + 0,(v/~ 99" di1)
+ 0i(vV=99"0,01) + 0: (V=997 0;61)
=0,(vV=9) 9”61 + V=90, (9") 6, + vV=99" ¢/
+ 0y (V=9) 9" 01 + V=90, (9") 01 + V—99" 0 (Ds7)
+0i(vV=9)9"¢; +/—90:(g") by + \/—_ggiDM
+0i(V=9)9" 27 + V=90i(9”) %47 + v/~99" 0:(9;01)

[
[Mopdrypagoc 10.6.5
Anodeln VIII
[An6deln oyéone 10.113]
a//a . a/2 a// a/ 2
etz £ (9
a a a
CL” ’ 2 2 Hl
c - 14 =
=~ H+H =H ( + 7—[2)
xo a = d%a = aa, i = d%] <dina> = a4 (ada) = ad® + a*i dpo
’ 7 12
H (a >2 aa—a
H2 \d a?
B ( a )2 (ad? + a?i) a — (ad)?
- \aa a?
a*a® + adia — a*a?
- a?a?
a* (ai — a?
=1t a2 a?
H
=t
O]
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Andden IX

[An6deln oyxéone 10.107] Me xprion twv 10.103 xou 10.100 éxouue

" nV 1 1
V= —mgE = Tyt =

3

8nG d (a® ., 11 a0l G H ., _d?
(= - V02— — g3 9~
S H? dt(H¢) M2 G H? {?” W T Y

LN H O\ 2.
—W[?’(E) —ﬁ(ﬁ) B
Ané v 10.104 o 800 mpwToL dpot yivovTan
i\ 2
3(%) = 6M7e
H (6
(%) = (-aarg
= 2M?%e?

O televtaiog dpog and tnyv 10.104

2.1 .
ﬁ¢ﬁ¢(€—7})

=2(e—n) (%)2 =2(e —n)2M>e

= 4M? (62 — en)

9 ..
ﬁ@b:

Enopévag to 8elld pélog yiveton

% [6M26 + 2M%? + 4M2(62 — en)} — 377} Q-

= [6e — 3 + 66> — 4en] Qr.

[Mopdrypapoc 10.9.2

Anédedn X
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[An6deln oxéone 10.232] Hapaywyilovtac ty § = —él sin 0 + @ cosf =
0, nalpvouyue
§=— ¢ sinf — $10cosb + ¢y cosh — Hf sin O
:(BHgi + V1) sinf — 6((;51 cos 0 + ¢ sin&)
— (3H¢2 + V3) cos
:(3H¢1 + Vl) sinf — 05 — (3H¢2 + Vg) cos

:3HW+%sin9—%cose—éd

:Wsine—Vgcose—éc'f

=—V,—0c
Opwe § =0 dpa '
V, = —0¢
O
Andédegn XI
[Anodeln oyéone 10.233]
V,=—V;sinf — V16 cosO + Vi cos O — Vo sin 6 (13.8)
elva
Vi =V, Vidr + Vi, Vids = Vi + Viags
Vo =V, Vs + Vi, Vacy = Vigy + Vasa
EMOUEVWC
VS = — quild cosfsinf — ‘/ng'bgd sin® @ — Vﬁcos@
+ Viag 6 cos? 0 + Vagdhadr cos 0sin  — Vil sin 0
e R D 10218
:[ —sin 6 cos Vi + (Cos 0 — sin 9)\/12 + cos@sm&]a
— 0(V1 cos 0 + Sin&)
sy ) an6 10.225
O
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[Mopdrypagoc 10.8.1

Anéden XII

[An6deln oyxéoewy 10.190]

1.
. 3M2 1 M?
HH = =2 <_W %)——Q—WZVI__E
I I
2.
. 3M2 V2 M?
)2 — T o2 (2 = 2M?
( 9251) VvV 9H2 (2‘/2‘/[‘/]> €11
3.
B M2Z‘/IJVJ MQV'IZV2
2 2| = LS T Ll T T
H™¢; =H |: 3 Vv 6 V2 :|
B M2 1 v . M2 1 ] 2
<2\ B (9060~ (300 SV
I I

—eH 'or — Z nryH ¢,
7
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H™ 16[] =H" !

H

M2 (ViVy+ ViV V2= ViV2VV

2 V4
| M?
=H"' {VJ > Vikox +Vi Z VJKQSK] H- 1—VIVJ Z Vi

M2 VK Vi
—H"~ I—VIVJZVK

M?* M?
=T Va2 |:VJ Z VikVk + Vi Z VJKVK]
M? M?

+VV3

ViV, Z VieVic

=- Z [UIJEJK + nJKEIK:| + 4derge
K

M? 2V, VI VE - VRV
ST T
I
L M? Z 2V, V2 ZVIKQSK - VP2V Y Vicdx
V4

e —H 12—

_1M2 2 VK VK
—H WXJ; vava 1) V,VZVK =17

== { ~V? Z VikViVik + VAV VI%]
1 K

=— QZZWKGIK + 4¢€°
T K
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Appendix

A Eioworn 'ewdaroionic Andxong

‘Ectw 6T éxoupe 800 exelbepa onuetaxd cwpdtio A xou B mou xwvolvton oe
YEOOAUOIINES XOUUTUNES OL oToleg amoxAvouv. Ymobétouye 6Tl oc xdbe éva
and autd avtoTowyoly tpoxtéc aH(T) xaw k(1) + £*. And v eglowon Tov
YEWOUTLOXWY EXOUUE OTL 1 TROXLES Toug Do uTaxolouy GTIC

d?z* o dz? dx?

dr? A dr dr (A1)
d?(z" + &) d(z” + &) d(z* + &)
- drz + oz +¢) dr dr (A-2)

Avantboooupe v A.2:

d?xt dPEH dr? dx*  da¥ d€*  dEV da?
37t T +§)[d7 & T drar dT?} =0

Avarticcovye xatd Taylor I, (z + &) =T, () + (95T, )&’

>zt dPEH de? dz  dx¥ d€*  dE¥ dx?
r* NI — — | =0
dr? * dr? +{ ”>‘+(85 ”A)g}{dT dr + dr dr + dr dT:|

Ayvodvtag dpoug SelTEENC ¥ HEYONDTERTE TAENC WS TROg EF Xol apaLEdVTAC
v A.1 éxouye:

2 ¢ v A v A
d*¢ F#<dx d¢ +d§di>+( Fff/\)f‘sdx da? 0

dr? dr dr ' dr dr dr dr
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Exyetarevdyevor ) eXeubeplor mou €xouue va oANGEouue ovopacio 6Toug
BouPoic deixteg N mapamdvew yedpeTton To xobopd:

d*er L opw dx” df’\ dz¥ da?

g —
dr? o ar T O =0

XENOWWOTOLWVTIS TNV ToRAUXATW:

df  of dz* of

— = — =u” =V, A3
dr _ Oxodir " 0z / (A.3)

‘Eyouvue 611 1 tor0mnTat X 1) EMTEAYLVOT TNG OYETXNG ATOUAXQUVOTS TOV

copdtwv A xa B oto olotnua evée mopatnenth goiveton var givon (1

TOEOY OYLOT YIVETAL WS TPOS TOV BLOYEOVO T TOU TopaTENTY):

d
= (Vu8)* =1’V = = + T u°¢ (A.4a)
w W =V, V€ =u’Va* = dd + Ty u’e) (A.4b)

Avtixabotovtag v A.da otnv A.4b malpvoupe:

N d2fa N ge
w =7 +d_(rﬁ7 5@) +I'%u <d + I u f)

A5
dea df org, A a ‘ 5 —
+ 213, £+ 175 —§7+F uPu’e
dr? 8 o0 "
Yuvdudlovrtog tic A5 xon A pnopolye va e€aeipouye To d;f;:
org org
w® = axﬁg WP + o PO — T8 Thuu€? + TeTS wPu’e
org,  org
_ By By B 8.5 A6
__(8$5—8$6+P R rm> We (A.6)
= —Rg,y(;uﬁﬁu‘s

B Noéuol petaoynuoatiopod wetadl (povixmy
CUVTETAYUEVWV

O odvnbng xpdvog t xar 0 cUPULOPPOS YEOVOS 1) CUVDOEOVTAL ATO T1 OYEDT

dt=ady = G=it = (=204 (=) ®



[ omoleadrimote 8V0 GUVOETACELC TOU XpoOVou, f xou g €youue

v _I_ 7 (B.2)
dg g g

H cuvAfng nopduetpoc Hubble xau 1 clupopyn ntapduetpoc Hubble cuvdéovta
anod TV

a/

H=aH=d0a=— (B.3)
a
Mepwég Qopeg elvon XENOWO VoL X TNOTUOTOLOUUE TOV ToRdyovTaL XAldoxag a N

TO NOYAELOUS TOU WS POVIXT] CUVTETAYUEV:

/ : d d
H''f =H 'f= ad—‘i = dh{:a (B.4)
M = HP [+ = “2% +- _23%% - <dzia)2f - +23w di];a
(B.5)
Ye moANég e€lonoelc epgoaviletar 0 CUVOLIICUOS
H2f oH T f = H2f + 3H'f (B.6)
Enione woylel 6T
H = aii = a® (H + HQ). (B.7)

C  Koua ye tuyaia diedbuvon we mpoc tov
TEOCAUVATONIOUO TWV DOXLULAC TIXWDV UalOV

Yy 2.2 xdvope tny undBeon 6TL To xOua BLadideTan oe dlevBuvon xdbeTn ue Tov
TPOCAVATONOUO TV 800 uwalwy. Edv urnobécouue 6Tl éva xOpo hy ta&idelel
oe dievbuvon mou oynuatilel ywvia § ue Tov d€ova z 6To eninedo = — 2.

H gowtewvn 8éoun eiva oty = dievbBuvon dpa xeelalouacte Wovo TNy Ay,
ouVIeTOOo Aol auTh Bo emneedoel To0 PwTOVIO. BOua doulédoupe TEOTA oE
ouvtetaypévee o pe Bodulda TT émou ta Baputind xopota TaEBEHOLY 6TV
dievBuvon 2’ pe moXwon hy, dpa uropolue va yenotdonoticoupe Ty 1.29. 3
CUVEYELNL UTOPOUUE VO EPUPUOCOUUE ULOL GTEOPY| CUVTETAYUEVOY Y0pWw ATO TOV
GE€ova Y yior var Tdpouue T Ay, oL Yeelal OUACTE.

I évar xOpo T wone A, mou taddevel oty SievBuvon 2’ oto clotnua
ue TT Babuida (¢, 2,3, 2'), éxouvue hl, = Alcos [(2 —t')w], hli, = —hLL.

199



‘Eotw (t,z,y,2) clotnua TOU TOEVOUUE UE TEQLOTEOPH TOV CUVTETAYUEVLY
(', 2"y, 2") vopw and tov i dZova xatd plo yovio 6.

Téte ) )
ox’' oy’
o = (a_) how + (a_y) Py = cos"Ohur

= cos? 0A’ cos [w(zcos@+xsin9—t)] (C.1)

= Acos [w(xsinﬁ — t)}

‘Onou Béoape A = cos? A" xau yopic ENNewhn e yevixdtnrog Béoape, 2 = 0.
AvtixabotdvTag To hy, péoo otny €xgeact TN SLdBooTE TS POTEWVAS déoung
26 a6 tox =0 oto x = L:

L
tfar = tstart + / V 1+ hx:cdl‘
0

1 L
= lstart + L+ 5/ ha:xdx (CQ)
0

1 L
= toare + L + 5 / Acos|—w (2(1 — sin ) + tgare)|de.
0

Ynv teleutaio YENOWOTOWCUUE THY TEOCEYYLON t(X) R tsart + T OTNV
oxéon H.1. 310 ypdvo mou malpvel g déoung va emoTeédel and to © = L
(6tav t = tgqr) 010 oNueio apyic exmounic © = 0 (6Tav t = trepurn) EXOUPE
avtlétoc t(x) & tgar + 21 — .

treturn 0 L
/ dt = —/ dz/1 + hyy :/ dz/1 + hy, (C.3)
trar L 0

OXoxnpwvovtoc xou ota 000 UéNN tne e&loworng
0

1
treturn :tfar + L+ - / dxh:r:p
2L

1 (0
=tfor + L + 5/ A cos [— w(x(l —sinf) + tstm«t)}dx (C.4)
L

1 0
+§/ A cos {—w(—:B(Sin9+1)+tstart+2L)]d$
L

1 omola glvon yevixevon g éxgpoong 2.8. Hapaywyilovtag we mpog to xpdvo
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exxivnong g déoung nalpvouye:

1

dtreturn _ ]-
1+sinf

dtstm*t T 2

+( 1 L )hm(tstart—i—L(lJrsin@))].

1
hzx (tsta'rt + 2L) - mhmm (tsta'rt)

1—sinf 1 +sinf
(C.5)

(1 — sin Q)h' (tstart + 2L) — (1 —+ sin 9>h;x(t8ta7't>

Tx

—1+1
2

_ QSin Qh;z (tstaTt + L (]_ — Sin 6) )] .

"Evag ropdyovtac 1/ cos? 0, anoppoghifnxe 6tav 10 hy, avtixataotédnxe and
0 h, (Ouuiloupe 67t mopamdve Thpope A = A’ cos?0).

D Metpwr) Robertson-Walker
H olOvypovn xoouooyla elvan Paciouévn otny xoopoloyixy| apyy:

o xovelc dev Bploxeton 6T0 *€VTpo Tou TOoL GUUTAVTOC

® 0 X60UOC YalveTal O (BLOC Amd OTOLO ONUEID TOU CUUTAVTOS o oy EWBWOEL

O 800 rapamdve vrobécelc dlatunvouy 4Tl To clunay (ot Yeydhes xhipoxec™)

elove ogoyevéc xou L0o6TEOTO (EWBUEVO Omb €Val TOEATNENTH TOU EXTENEL
exelBepn ntdom). ‘Eva opoyevée xou 1o06tpono clunay meptypdpetar and
uetpw| Friedmann-Robertson-Walker (FRW):

N2
ds® = G (x)datdx” = —dt* + a*(t) {dx2 — k%] (D.1)
— KX

‘Onou oL CLVELTTWOES NG UETENS Elvo

-1 ‘ 0 . 0
o il - D.2
gMV ( 0 ‘ ()42 (513 + klﬂi:;Q) ) ( 0 O-/2r7ij ) ( )

SEvdelfec and mepduata moapathonone tou CMB emBefoucdvouv v opoyévels xou
wotpomnola Tou clumavtog oe xAlpoxeg > 100Mpc
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xal )
ijo_ ij 0 _ 0 _ _

9oy = aQ(t)W v Y(0) 0, 9(0) 1 (D.3)
ue to a(t) va elvar o mapdyoviac xhipoxac tou oburavioc. To ds elvon To
LETeo NG WloandoTaong HETAL dLo onuelny 6T Xweoxedvo Tou ywellovTal
and otovyewwdeg uixog dzt. H otabepd k divel Ty xaumuldTnTaL TOU X DEOU
xou molpvel T Tée k = —1,0,1 oc €va avolyTo, eminedo xol XNEWGTO CUUTOY
avtioToyo.

Y1 petew) auty) ol oxéoelg tou Christofel 0.1 €youv i un undevixég
CUVELO TWOEC:

FQ,:EOO- ..O_|_ .0_ "-:Oéo'éé“—i-kﬂ
ij 29 _M % gzj,O_ ij 1 — ka2 (D4a)
=aaryj,
i 1l 0 o] _1 1 4 .
To; =59 Maer + 9ijo — gori | = §a2(t)7 206y
L | (D.4b)
o
Ko €ton €youpe:
0 . d, .
ol =00 (aa%j) = %‘ja(aa) (D.5a)
.« )
F?J?o :O‘O‘%’“Eéﬁ = &’y (D.5b)
.« )
F%—Fél :aa”yijaéll = 3042fyij (D.5c)
oIy =0y~ 67 = 38, (D.5d)
. a . a.
P QLG a2
Lo;Los =2 0-0] = 3(5) (D.5e)

Kabdre 900 = 0 xow 9y0; = 0 emopévac Ty = 0.
Me tn Porfeio twv mapandve: Umopolue Vo Bpolue xan TG Un UNdeWLXEC
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ouvelsThoeg Tou Tavucty Ricci 0.2%

Rij =0\I'}; — 0;T') + 5T, — I

o A

=0T, — O;Th, + TETy — LI

0 0
+ aOF?j - aj% + F?jrlol + Ffjpko - FfoF?k - F?lré'o

d (D.6)
=R;; + Vi g (ad) +3d%y;; — A%y — &
:Rij -+ "}/Z'j(jé2 —+ ’}/ijad + BQQ’YU — 20&2’)/”
:Rij + %-jad + 2’7@'(5(2
6mou Ry; = O, — 9, + Ty, — X T,
0 0
Roo Zax%g( — Qo) + D8 T, — o, TGy (B.7)
0 0
== aOrlofk - 60% - Fgll—%k — T ok Fglrf)o
= 30F§k - Plgzrék
. . 2 .
__ 330(2) _ 3(2> _ 38
e} o a
dpa
Rij :Rij + 2(1/2’7” + Oé(.i/’}/ij (B?)

Rog = — 3
«

3%ty TapaxdTe PAETOUUE TAAL BLOPOLEC OTA TPOOHUA CUYXELTIXA UE TIC OYEOEC TNG
noparypdpou 1.5 tou [21]
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Kartaotatixéc Metafintéc otny FRW petpun

Ano g e€lowoeig nedlov e I'E:

R, =8rG (T,W - %g,wT).
o vy puv = 00
—3é = 47rG<p+3p)
Q@
® YO UV =1j

o a\ 2 k
a—l—Q(a) +2E :47TG(p—p).

Ko Aovovtog wg mpog Tic 800 xotao Tatixés HeTAPANTES Todpvoupe:

3 [a? 1 [(2a &2
©__= (= O— (=4 ). D.8
i 87rG(oz2)’ b 87rG<a +oz2) (D-8)
Avtl T nu-xopteclavéc  ouvietaypévec  af,  umopolue v
YENOUWOTOLACOVUE CQAUPLXES CUVTETAYUEVES, VLo TIC OTOLES:
dx? = dr® +r?dQ, dQ = d*0 + sin® 0d¢°. (D.9)
dpat
2
ds* = —dt* 4+ (1) L —Tkx2 + erQ] (D.10)
OTIOL GTNY TERITTWON AUTH 1) UETELXY| Efvon Blory VL, UE:
a’(t) 2(4\,.2 212 qin2
=T Y =0 (t)re,  gee = a“(t)r<sin“6, gopo=—1. (D.11)

Y BuPBoypagpla cuvavToUe TIC ToEAUXATO LGOBUVOHUES HOPPES TNG UETPXNG
FRW:

ds* =a* | —dn® +

dr?
1— Kr2?

+ r* (df” + sin® 9d¢>2)] : (D.12)

1
ds® =a* | —dn? + — % (dz® + dy* + dz?) | , (D.13)
S

I+ 3

1 2
ds* =a® | —dn? +dx* + (/_F sin (\/Ex)> (d6* + sin® 9d¢2)] . (D.14)

204



6mou

r

7” S —
K
1"‘17’2

r=x?+y?+ 22 (D.15)

" dr
X:/m

E  Kuwnuoatxr: Xoypopgoc yeovog xow Opllovteg

H outioney) dopy) Tou cuiunavtog xufepvdton and Ty dLdd0cT TOU YOTOS GTOV
FRW yowpoyeévo. Ta duala @wtovia ta€idebouy otny undevixn yewdouoloxn
ds* = 0. Ou tpoytéc ToV YwToviwy aUTEC PENETMVTOL TLO E0XONA v 0plooupEe

TOV GUPUOPPO YEOVO:
d
- = / A (E.1)
a(t)

v Tov omolo 1} FRW petpwn ylvetau:

ds* = (1) [ — dr? + (dx* + Pi(x?) (d6” + sin® 0dp?) ] (E.2)

Ye éva 166TEOTO CUUTAY UTOEOVUE Vo BEWEICOVUE axTVLXY| BLADOCT TOU POTOC
™S popgc:

ds* = (1) — dr* + dx?)]. (E.3)
Yny meplintworn auty N HeETEXT €Yl Topayovionondel ot uia Tt HETELXY)
Minkowski toA\amhaclacuévn and éva ypovoegapTOUEVO GUUULORQPO TORdyOVTa
a (7). H oxtvind| undevixh yewdouotont| Tou 9otdc (ds? = 0) oty FRW petpixd
EXPEACUEVT) G PO TO GUPUOEPO Xe6Vo Ba xavoTotel Tnyv:

Ax (1) = £AT 4 o1 (E.4)

OTIOU TO TEOCNUO + AVTIO TOUXEL OE EVA ATOUAXPLVOUEVO POTOVLO XAl TO TEOCTUO
- o€ €Vl ELOEPYOVEVO PuTOVIO. AUTO BElyVEL TO TAEOVEXTILO TOU VoL SOUNEVOLUE
UE TO GOUHUORPO XEOVO: Ol UXTIVEC TOU QPOTOS avTIoToLy o0V ot eubeleg ypouuée
og yovio 45 yetoll toug oTIC X — T ouvtetayUéves. Edv and tnv dANn elyaue
YENOWOTOLACEL TOV QUOLXO XPOVO t, TOTE OL XWVOL POTOS YL TOV XOUTONO
Y weoxeovo Bo ftay xaumulopévol. Me auta’wg mpoamattolueva UTopolue va
elodryoupe 800 eldn optlloviov:
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OplCovtoc Xopatidlonv

H péyiotn obupoppn andctocy mou unopel vo talldédel 1o Qg Yetall evog
apyxoU xpbdvou t; xai evoc UG TEPOU XpoOVoL T elval:

Xp(T) =7 -7 = /tl %- (E.5)

Avutéc ovoudletan (olppoppoc) opiloviac cwpotidiov. O apyixde xpdvoc t;

ouyvé madvetan va ebvon 1) "oy Tou olpravtoc’, t; = 0%? drov a(t; = 0) = 0.
To guowxd péyebog tou opllovta evog coyatidlou etvou:

dp(t) = a(t)xp- (E.6)

Optlovtoc I'eyovotwv

O opilovtag yeyovotwy opilel 10 6UVONO TwV onuelwy and Ta omolo oYUaTa ToU
eXTEUONMOY ULoL povixY| oTLYRY| T OEV TpoxeLTal Vo ANphoLy amd €va TopatnenTh
GTO HENNOV. Y€ GUUMOPYES CUVTETAYUEVES Tl ONUEld AUT IXAVOTIOLOLY TNv:

X > Xe = / AT = Toaz — T» (E.7)

OTOU TO gy OMAGVEL ULl TENX OTLYU 0TO %pdvo (awth umopel va givou
nenepoouévn 1 dreten). To guowd péyeboc tou opilovta yeyovotwy elvou:

de(t) = a(t)xe (E.8)

H Bdiaotelopevn ogalpa Tou Hubble

O optlovtog evog cwpatidiou etvon autodc mou oyetileton Ye o TEOPANUL Tou
oplCovta 7?7 tne xobiepwpévne xooporoyioc tou BB. H E.5 unogel va ypopel
UE TO V EMOUEVO TEOTO:

t dt Ina 1
Xph(T) = o (aH) dina, (E.9)
t; Ino;

No napatneriooupe €3¢ 6Tt To Big Bang elvar wo otryud 070 yxpévo xo byt eva
ONUELD GTO YWEO
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ormov o = 0 avtiotory oto BB. H awtiaxr} dour| Tou oclunavtog unopel vo
ouoyetel pe TV e€éAnEn Tne olppopene axtivac tou Hubble («H) ™. T éva
clunay To onolo xuptapyeitar amd Eva X0oUIXO PEVTTO U o TalEpT) XUTUC TAUTIXN
ellowon w = p/p maipvouye:

(aH)™ = Hy o213, (E.10)

Hapatnpotue v e&dptnomn tou exbétn and to (1 + 3w). ‘Olec ot yvooTég
mnyéc OANG XavomololV TNV loyuen evepyeloxy) ouvbrixn 1 + 3w > 0, xa
€tol ftav cuvninouévn undbeon otL 1 cluuopen oxtiva Hubble auédveta
%00 To olumay SLUCTENETOL. XE AUTY TNV TERITTWOT TO ONOXNNPWU CTNY
E.9, xuplopyeiton amd 1o dvew 6plo xou TolpVEL UNOEVIXES CUVELCPORESC Ao
uxpolg xeovoug. To BAénouye auTd AmOXNIG TIXd O TNV TEPIMTWOT EVOS TENELOU
eevotol. Xpenowomnowwvtoag Ty E.10 oty E.9 Beloxouye:

2H ! 1 (143w
Xph(C(> = —(1 +03w) Oé%(1+3w) _ ai2(1+3 ) =r_7. (Ell)

To ryeyovée 6TL autéc o olupoppoc opllovtag malpvel Tn peyolLTEEN
CUVELOQORA amd UETETELTA XPOVOUC UTOREL EXDNADVETAL

F'  Ellowon Friedman

Y Tevin) Yxetindtnra 1 petenr ebvon pior duvouxer wetaPanty. H ypovixy
e€ENNEN Tou TapdryovTa x\{paxag xuPepvdton and Tig eélowoelc Tou Einstein:

1
Gy = Ry = 59 R = 87GT,, (F.1)

To Beputind medlo, dNNadY| N HETELXY) TOU X WEOL, TNYALEL Xl XUUTUNDVETOL Ao
Vv UAn/evépyeta. O Tavuo TS EVERYELNC-OPUHS UTOYPEDVETOL aTtd T cLVBTiXES
LoOTEOTOLNG XAl OROYEVELAS VoL Efvol TNG LOEPNE EVOS LOAVLXO) PEUGTOU, BNAADTY

T,, = diag(—p,p,p,p). Toéte o eliodoeic tou Einstein ypdpovion we dvo
aveEdptnreg e€loWoElS:
N 2
H? = (%) = g — % (Eglowon Friedmann) (F.2)
. 1
2= —é(p + 3p) (EZlowon Raychaudhuri) (F.3)
o

4 4 7 4 7 4
H e&lowon F.3 ynopel va avtixataotabel and tnv eélonon cuvéyeiag

p+3H(p+p) =0 (EZiowon Tuvéyelc) (F.4)
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1 onolo TpoxUNTEL elte and cuVBLUCUS TV edlohoeny F.2 xau F.3 elte and v
V, T = 0. Ovowotixd n F.4 dev elvon nopd o mpcrtog Beppoduvipinds vouoc:

dU = —pdV = d(pa®) = —pd(a®) (F.5)

X0l ELOGYOVTOC TNV XATHO TATIXY e€lowon p = wp, 1 e&loworn cuvéxelag unopet
Vo ONOYANEWBEL 1o vor BdoEL

a _

d .
—3(1+ w)—a = poc a3+ (F.6)
p a

X0l Oy VOWVTOG TOV 600 XAUTUNOTNTAS oty F.2, axoloubel

t2/3(1+w) 1
a x w7 (F.7)
eHt w=1
[Autd propel va Bpebel avtixabiotdvtog a = " xaw v F.7 oty F.2, vy va
népoupe (n/t)? = 1/3t73n1+9) - Ayt éyel Noon n = 2/3(1 +w), dedopévou 6Tt
w# 1. T w = —1 eivaw p = otab. xau n F.2 éxer otabepr Noon|

H OX\n oto olunov amotereltan and moaN& pevotd T, = >, TF(LZ)V, HE
i = {rad, mat, A}, yioa oxtivoPoXio, un oxetiotinh UAN xou xevd avtioToya.
Edv 1 evépyela mou avtodhdooetar petadl toug elvan undouivr, cuvemdryeTal
OTL OO TaL PEVCTA EEYWPLOTE UTaXOVOLY TNV e&lowor cuvéyetlac. Mnopolue va
oploovpe pia TopdueTeo Yo xdbe xatactatixy e€lowor EexweloTd p; = w;ip;.

Optlovue Q; = pi/pe, Omou p. = 3H? elvou ) xplomun tuxvétnta. Tote
unopolyue va gépoupe v e&loworn Friedman F.2 otnv 10odbvoun popgy:

3K
pe=pi=
L _Pi_ 3K :Qi_izQi_ K .
pe  @*pc a*3H? (aH)

K

Q=14 ——=
(at1)

%O VLol TO GUVONO TV XOOULXWY PEUC TWV:

Q:ZQi:1+ k;2 (F.8)
. (CLH)
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enouéveg To 2 elvon ueyallTepo, (00 1| UXEOTERO amd TN LOVAD Yial £Vl
avol to, eminedo, 1 x\elotd olumav aviioTorya. Amd mapatneroels (super-
novae, CMB, BBN x.a.) gyoupe xatorflel oTic onueptvéc Téc:

Q—-1~0, Qp~004, Q,~8x107°, Q=0.072 (F.9)

ue B xouw DM va cupfoiiCouv ta Papudvia xou tn oxotewy| OAn. H opaty) OAn
EXEL TOND WY CUVELCPORA G TNV ONLXY| TUXVOTNTA.

G  Idavixd Peuotd

Q¢ Wavixd oplleton 10 péoo yia 1o onolo oe xdbe onuelo tou pnopoluep
v Bewpriooupe éva tomxd adpavelaxd Kapteowavd cbotnua avagpopds, mou
Tag1delel pall ue To PEVCTO, GTO OTOIO GUGTNUO TO PEVCTO PAVETOL OUOYEVES
oe O\ec T xoteuvbivoelg.  XMe éva TETolo TOTXO adpaveElaxd cUCTNUA Ol
CUVELC TWOES TOL TAVUOTY| EVERYELAS OpUNAC TRETEL VoL £Y0UV T1| Lop®N:

T = 5ijp> T = Tio =0, T = p

Autéd ot pn undevicéc tyéc tou T xou %8B dA\Nog bpoc Wi avdhoyol tou
0ij B eméleyay gL Tpovoulax xatelBuvor 6To Y Weo, TS TV xatelBuvon
Tou T, A xdmotac ex Twv P exguopévey Wiodlavuopdtwy tou Tj;. Ot dpol p
xou p elvon autol Tng mleong xou g evépyelog avtiotolya. Tote oe dva Tomixd
adpaveELaXS GUCTNUA AVAPORAS O TAVUCTAG EVERYELNS OpUNC Talpvel T Lop®n:

T = pn™ + (p + p)us’, (G.1)

ue Tic p xan p va opiCovtar oto Blo cloTnua avapopds mou Taddedel pall
ME TO PeVCTO xar oL u® vo opileton amd Tic ouvbrixeg vo petaoynuatileTa
OC TETPOOLAVUOUA XATw omd peTaoynuotiopols Lorentz o oto tomxd
Kopteotavd olotnua va éxel cuvelstooec 4 = 1 xow @' = 0. To tetpodidvuoya
AUTO, YVOOGTO X WG BOLEAVUOUOL TaOTNTIG, EVOL XAVOVIXOTIOLNUEVO ETOL (WG TE O
w&0e odpavetond oloTnUe Vo ebvan n,5u® = —1. Suvendyeton 6TL o€ vol YEVIXS
Boputind medlo 0 TavuoTAC EVERYELNG OpUNG EVOC LBavix0) peucTol elvan:

T = pg" + (p+ p)un”, guun’ = —1 (G.2)

H Xoyn\pwuo 0T0 XEQANUO TWV OLOTOUEOY (VY
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Melétn tne e&iowong Luvéyetag 77

EZetdlouye mpddta TNV undevixy| cuvelsteoa 1 omola Bo dwaoeic v dlatrhenon tne
evépyelog. ‘Eyouye:

QTG + 0Ty + Ty Ty + DTy —T6T5 — DTy — Coo T~ T = 0. (1)
\ , N N~
0(2) 0(2) 0(2)
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Ivtepuédio : Metdgppaon tne napandve oxéone otn wetpix) FRW |

KX\aowxd oplo
H egiowon T}, = 0 ypdgpeTou:
p+Vy - (pu) =0 (1)
Enione Buuiloupe g oyéoeic:

Euler OJu+uV, -u= —%Vrp B VA
Poisson V2® = 47Gp
‘Onou 1o Baputind Suvauxnd @ xabopiler Ty enitdyuvon g = —V,®. T'evixdtepa 1

e&lowon Poisson mephopfdvel xou Ty xoopoloyw otalepd V2P = 4rGp — .
IMofpvovtoc ® = 0 oto r = 0, 1 e&lowon Poison ohoxAnpdveton onwe:

o, 0P

g(r E) =(4rGp — A)r? (2)
od 1
= :é(47er —A)r?

H eicwon Euler enopévwg yivetan

OH 1
EH—H%VI-r:—g(@er—A)r (3)
oH ., 1

Avuté eivon o Neutdhvio 6plo twv e€lodoeny Friedman (to oxetinio txd anotéeopa
oavTIXaBLO TA TO p UE TO ABPLOUA TNS TUXVOTNTAG EVERYELAS Xal TREIC POPES TO YIVOUEVO
e nieone, p+ 3p).

H e&lowon cuvéyelag yivetou

O+ V- [p(t)H()r] =0 (4)
= Op + 3pH =0.
10p 30a
POt T adt
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Auth diver ) Blatripion evépyelag 6to Gplo p K p. Xto cboTtnua mou To€idedel
poll pe to unéPabpo (adtatdpayTo Y WpEo) évac Tapatnentic €xet ToayvTNTa dr/dt =
H(t)r enopévoc xou 8éon r = a(t)x 6mou x elvon otabepd. Avti va yopaxtneilovue
yeyovota and ot xou r elvar OO VoL XeNONUOTO COVUE Tal T Xl X, OTOU X Elvo
Ol XWEWES CUVTETAYUEVES OIS PETEMVTOL 0TO GV TNUA Tou uToBdbpou.

Ou nopdywyol yetaoynuatiovioa we:

©-0)-@),
~(37) — Hex- v

omou yenonuonoioope o V yia va cuuBorlooupe TnV Aamhactavy wg TEog X YL
otolepd t xan

(5)

Vy=a'V. (6)

Hopaxdto yedpovtag 0, Napfdvoupe 1o x otabepd.
Awtapdooupe ta p, u xau P yopw and Tic Twée tou utofdbpou:

‘Onou § elvon 10 xNdopa Tng Blatopoyhc TNV TUXVOTNTA TOU PEUCTOD XL ¢ TO
olataparyuévo Boputind duvauixd. Etot, yio éva cwpatidio oto peuotd,

dr d(ax) dr
i —aHx—l—aE—u, (8)

BXénouye 6t adr/dt = v, dpa 1 v TepLypdpeL oNNAYES OTA GTOLYElR TOL UYPOU GTO
olpPop@o clotnua avd xeovo. H e&loworn ocuvéyelag, ue tn yxeron e 5 yivetan:

(L+8)0p — Hpx - V3 + 503 + =V - [(146) (aHx +v)] = 0. (9)
Opyavivovtag oe 6poug wg TEog TNV TEEN TN dloTapayhg

Gtﬁ+3ﬁH+(6tﬁ+3ﬁH)5+ﬁ@t5+BV-V+ B(V-V(H—CSV-V) = 0. (10)
~— a a

(. J/ (N J/

Onc-téénc ~~ ~
" " Ine-tééne 2nc-t8Ene
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Adyw e e€lowong 4 yia o utéfabpo o Gpog undevixic tdENne etvon undév. Ko
o TN YpopUix| TERITTOON UTOPOVUKE VO BEWPHOOUNE TIC SLoTaporyéc apXETE XEES (Xa
TIC TAPAYCYYOUS TOUG) (OTE VoL oy VOHOOUUE ToV bpo deutépos tééne. Apo:

1
at5+—VV:0
a

I Xoapinéc Appovixécg

AvoluTixy| pope

20+1 [(Il—m)! ’
v = (<1 2LEL M poggy gime (L1)
47 (l —+ m)‘ —_———
YEVIXO TONUGDVUUO
Legendre

OpBwxavovixotnta

[ A @Y ) = 8, (12)
ITp6cbeTtn WBL6TNTAL
20+1
V™0, 9)]* = L
Emjm (0.0)F = = (13)
IToxuovupa Legendre
4T o ,
Py(cosf) = Y'(0) (ave€dptnro tou @) (I.4)
20+1
Avdntuypoa eninedov xOpatog
e = d4n N iljy(ka) Y (2) Y (k)" (L5)
Im
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Mopgéc tou Y™(0,¢) = Y™ (n) vy I < 2

ES(}’) n = (nl,TLQ,’]’Lg) =

(sin @ cos ¢, sin fsin ¢, cos ) etvon to povadiado dvuopa xatevbuvong

|
S
S
+
-~
3
N

1_ [ 3 cin el
Y= - 8—81n0€’¢

Y = \/gcose = \/gng
Yt = /& sinfe = \/E\/Li(m — iny)
Y7 = }L\/gsirf e = 11/ 32 (n +iny)? (1.6)
V)= —1y/32cosfsinfe’® = —2./Bng(ng + ing)
Y= h/IBeosto-1) =1/ -1)
\ % 15 2 cosfsinfe ™ = % %ng (m — ing)
Y, ? = }L\/gsm e~i2? = 11/ 32 (n1 — iny)
= n; = %ﬂ(—Yf-l—Yfl) ning :Z'\/%(_Y22_|_Y2*2)
= F( YY) giond) = \E0ZenY) 0D
n3 = %YP
[TocHetn wWioTNTOL

S = T peost) = 2 nG ) ()

6mou [ ebvon 1 ywvio ueTol Twv N’ xou n.

2TEOPN YUCTAUNTOS LUVIETAYUEVWY

* kK

[wvopevo dVo Loopiv Appovixov (Xewd Clebsch-Gordon)

2[1 +1 2l2+1)

OO e.0) =3 )
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OTIOV Ol GUVTENEGTEC Clebsch Gordon® (lymylyms|jm) = 0 extédc xon av m =
my +my xou j = |l — o], -+ 1y + lo Mo eldixr} nepintwon (nou ypeealduoscte
oto Keg. L) elvan

m)

(l+m)(l —m) (+1+m)(l+1-—

0,6)Y;™ (0 ,/ ,/
(6,9) 9) = \/21—1 20+ 1) Yz \/ (20 +1)(2 + 3)
(1.10)

TNV OTolol UTOPOVUE VO TTAPOUKE Xk old TNV oVOdEOULXY| OYEDON VLo TOL YEVIXS
noavwvupe Legendre

l4+m l+1—m

cos 0P (cos ) = %—HF’ZTI(COS 0) + QZ—_HP[}ZI(COS 0) (I.11)

J E&lowon Boltzmann-Vlasov

J.1 Qaocwxdc Xdpog xat XuvapTnor XATAVOUNC

Edv avtiyeTtonicouue To evepyelomd TEQLEYOUEVO TOU GUUTAVTOS KOS PEUGTO TTOU
TEELYPAPETUL Amd TOV TVUC TY| EVERYELNC OpuNS T7,0ev 00N YOUUAC TE OE TATPES
oLoTNUA eEICOOEMY TNV TEPIMTWON TOU OEV €XOUUE TEOCEYYLON LBoVIX0U
ceuctol.Enlone auth n mepiypapr) (Tou peucTol) 610 XOOUXS PWTOVIXO
unofabpo, Bdev pmopel va e€nyroel Tic aviootporoiec tou CMB (to TF
TEPLY PAPEL TONUTIOAXOUC GpoUC €nc Xat | = 2).

ITovv anmd v amocOVOEST] TV QOTOVIOV 1 TEOCEYYLOYN TOU Aol
EEVGTOU YaNGEL, xan efvan ypeldleTan Pior hio axplPhg avduom Tng evEpyELag Xal
UANG Tou ovuravtoc. T tic ouvelotwoee (Bapudvia, CDM, vetpiva, potovia)
OL OTIOLEG UTOTENOUVTOL ATO COUATIA AUTY| 1) TUO AVAAUTIXY) TEOGEYYLoT dlveTal
and v ouvdpTnor xotavourc [ 1 omola elvan 6-0ldCTAT OTO PACLXO Y WEO.
Kdbe eldoc copatidiov i €xet n duxid Tou cuvdpTnon xaTad=vouns f;.

O @aowxog xwpog neptypdpeton and €L uetafAnTéc:
® TPELC GUVELGTWOEC '

® YOl TIC AVTIOTOLYES OPUES D;

BYuviBoc yedpoviaw wg (I1lemyma|jm)
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[ Ty nepinTwon pog, OTou €YOUUE COUATIO OE XUUTUNO XWEOXEOVO GE XATOLO
cloTNUA ¥, UTOPOUUE VO TEPOUUE TIG CUVTETAYUEVES VoL VoL TEELS YWEIXES
OLVTETAYUEVES 2. Ou avtiotouyec opuéc Ba elvan oL xwexés CUVELTTOOES P;
NG TETPAOPUNC.

Opllouye 0 ouvdptnorn xatavourc f evég eldouc coyatidiov wg wa
6-0ldo Tt TUXVOTNTA GTO YWEO @doewy. Emopévog o apldude dN tov
copatdiov oTic xweéc cuvtetayuévee xf, uéoo otov dyxo drldr?dxr, xou
UE XWEWXES CUVELOTWOES P; NS 4-0punc, o€ Yedvo 1), diveton amo

dN = f(n, 2", p;)dz" do*da® dp1dpadps (J.1)
———

substackotouyelo 6yxovoTo Paod K WEO

Yuvenoe N éxel e€dptnom enlong and Tov (povo, aANG 1) X EOVIXT CUVTETAYUEVT
(n) eppavileton e SlaPopeTind TEOTO G OYECT UE TNV XOPIXT CUVELOTMOY,
apol 1 f oplleton we TuxvETNTA OTL Yweée cuvteTtayuévec. Apa n f(n, 2, p;)
efvon pior cuvdptnoT oo 6-8ldoTato guowd yweo {2, p'} Tou e€ehlooeton pe To
xeovo 1. H ypovixy| cuvelotwoa py tng 4-opuric 0ev epgavileton we yetaffAnty,
oo yLo dedouévo eldog cwpatidiou N py xabopiletar and To p; (xaL TN UeTEIXN),
xau 0ev elvan emopévag aveldptntn petafAnTy.

[TpoxmTel 6TL 1 cuvdpTnon xatavourc £, oplouévn ye Tov TpdTo aTod, elvor
aveldptnn and v emhoyy| ouvtetaypévov (dev Bo to delfouye).

* Kk %k
of __ ofdr  0fdE (J.2)
on oxt dn OF dn
—— ——

free streaming  epubpouetatonion

To anoté\eopa autd, N cuvdpetnor Boltzmann oe 11 td&r, exppdlel T0 TS N
T TNE oLVEETNONG xatavopfc oANGleL 670 &, ¢" NoYw TwY eTBEdcEWY:

. ’ ’ %
o Free streaming: E€outiog Twv Toyuthtoy Toug ‘fiin, TOL CWUOTIOLAL XtvoUVTOL
¢€w and To orowelo dyxou d3rt (xou emouévec amd To GToLKElD TOUL
paotxol yweov d*x'd*q") | xou dA\Na copdtia eloépyovTon uéco o€ aUTh

e Epubpopetatémon: H evépyewa (xou emopévwc 1 opur)) tou coyatidiou
oMNdlet e€antioc Tng PopdtnTog.
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K Tavuothc Evépyelac oe Tomxd Opboxavovind
20o TN

O tavuotic Evépyelac Oppric T 610 tomxd opboxavovind 60c T ot pouc
NG CUVAPTNONG XATAVOUY|C elvar

Lt i d*q' i wov
" (n,a') = = f(n, 2", q)q"q (K.1)

Onou ¢* = (E, q%), n 4-oppf oo tomxd opboxavovixd chotnue. Enouévoc
€(OVUE

TO =  [Efdq muxvétnma evépyeloc
T = [qfd’q muxvétnio opphc = evepyelnd] pot (K.2)
TV = [4Efdq pof oput

YOl TG TOGOTNTEG OV TAEATNEOVVTOL ATO €Val CUUUORPO TURATNENTY.

7 ’ ﬂ o (1 z
Y10 opboxavovixd cbotnua T}, = n,,TH", doa

Tho=— T3 =T
Ty =—Ti = —T% (K.3)
T =— T; — T

J
Kou vyl var ta cuvdécouye pe autd mou elnope otnyv Oewplo Slatoporywv, Teénel
VO UETAOYNUATICOVUE TO

—p—06p  (p+p)(vi+ hos)

T =
—(p+Dpvi (p+6p)dij + >,

(K.4)

670 opboxavovixd cOCTNUA.

Xenonuoroudviag gu = a*(Mu + huw) xou g" = a 2(n"" — ) éyoupe
YL TIC AVTONOLWTES XL CUVONOIWTES GUVELC TWOES:

THr — =2 p+dp+ phoo (p + D)vi + pho; (K.5)
(p+ p)vi + phoi (P + 0p)dy; + 3,5 —phij
T,uu _ CL2 P + 6/) - phOO _(P +p)UZ - phOZ (KG)

—(p+ D)vi — Phoi (D + 0p)dij + 3245 +Phy;
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Oéhouye va xataoxevdooupe pio ophoxavovixr| Bdon {e;} n omola avtic Touyel
oe o dobeloa Bdon {e,} = J,. T v mepintwon evéc opboxavovixol
CUGTAUATOC CUVTETOYUEVWY QUTO EIVOL TETPUIEVO, UAG XOVOVIXOTIOLOUPE TA €,,.
AXNG BéNovpe TV ey Tepintwon, 6mou hy, Sev elvon darydvio. H diaduxn
Béon {e" = di*} poac Borelel apol

e’ =19, (K.7)

p= I

Ko and ™ I'Y €xouye 6Tl 0L avToNOlwTES X0 CUVONOIWTEC CUVELCTWOES NG
opboxavovixrc Bdong xou tng duadixrg etvou

(€,)" =0, (eu)a = Yau

K.8
() =8 (&) =g ()
X0l TOL ECWTEPLXE YLVOUEVAL ELVOL
e, e, =(e,)ale,)" = g
=u  =v (—,u)( ) g.“ (Kg)

el e” =(e")a(e")" = g™

A7é autd 0éNovue va xatoaoxeudoouue uo véa Bdon {e- }, tétola dote e e, =
= ) - =V
. ’ ’ ’ ) . ’ ’ ’ 7

Nuw XU €y ebvon eamtouevo oty eubela z° = otabepd. Aol To ¢, elvan NoN

Xixms-l

Yyhuo 14.1: Bdon cuvtetaypévoy e, xou 1) duadixd Bdon e, Na napatnericoupe
ot 1o oyfuociave unepfolixd. H amdxhion and tnv opboxavovixdtnta elvan
HoNg 1 tdEng Srortapar .

epantéuevo otny eubela o' = otabepd, anhd ebvon ey - ey = goo = —a*(1 — hoo)
avtl yia —1, xan 0Ty xavovixonolnuévn Bdorn nolpvouue
1 1 o1
ey = ey = ————=e,=0a (1+ =)e (K.10)
ey e S G
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Ta e elvor ophoydvia 6To €5, NG Oyt wetald Touc. Amd Ty 8ANN, €dv
oplooupe
1 .
& = q(d; + §hij)gj (K.11)
ralpvouyue
1 1
€€ :a((sik + §hik)a((5jl + §hﬂ)§k§l
1 1
= (0 + §hz‘k) (6, + §hjl) (61 — T
1 1
2 2

(K.12)
:61']' — hij —|—

xou e; - e5 = 0. Enopévac {Qﬂ} elvou pat opoxavovixd Bdom e, - €, = N
Ye 6pouC TWV CLUVTETAYUEVWY {Qu}v ey = a‘l(l + %hoo)go Ol
555+ ~hiy)e = a(dy+ ~hyy) g 5yt Shi)a 2 (P — 1
e =a( i 5 i)e’ = af i T g )9 es = a( i T g ig)a” (" = 1")e,

1
=...=¢g! [hoigo + (5zj - _hij)gj}

2
(K.13)
v']gﬂ = Xl‘{gy 6Tov
Xg = @_1(1 + %hoo) X? = a_lhol' K 14
Xi— 0 X = a5 — Lh. (K.14)
0= ;=@ (05 — 3hij)

éwvan o Tivaxog HeTaoyNUaTIoho) YEToE) Twv dvo Bdocwy.

’ ’ / v ’

Mrcopo,ups TAPAL vt XPTIOTHOTOGOULE Tt X i YWt Vo peTaoymaTicouye
TIC OUVONOIWTES CUVELOTWOES Xd0E TOVUGTH Al TO GUCTNUN CUVTETAYUEVWY
oe auth TNV opboxavovixy| Bdor. T Tov Tavuo T evépyelog €xoupe

Tho = X0XIT,, (K.15)

1 omnolo, ye xprion tov K.5 xa K.13 divel

Tyo =T = 5+ 6p

Ty =Ty = —(p + P)ui
T =T = (5 4 p)v; (K.16)
Ty =T = (p+0p)dy; + Y

ij
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Enopévac nalpvoupe 1 o0vEeom YeTAgl TmV SLOTapar v TOU TAVUG TY| EVERYELOC
xoL TS oLVEPTNONS xatavophc

p=p+5p=/Efd3q

_ 1 44 (5q7’qj
- op = =6;;TY = AR g3
p=p+0p= 30y / 3E Jd’q
fd3 (K.17)

Z:Tﬁ—ijp:/(q 5” )E
ij

(p+p)vz' = (/7‘1‘17)%' = /qifdgq
omov ¢ = +/b;;¢'¢ = |q]

L Epubpopetatémion Putoviov xa Free Streaming

T gotovie, £ = /@@ +m? = q = |q] = /0i;¢°¢?. Me to n = n* =
( sin 6 cos ¢, sin @ sin ¢, cos 9) (8;;n'n? = 1) va dlver Ty BretBuvon e opuic Tov
poTovinv 6To choTa (To ToTxd ophoxavovixd) Tou Tapatnenth (¢ = otal.).

E&etdloupe todpa v mpwdng t8ENng e€lowor Boltzmann yio to pwtoévLa,

0f _ _0fda" 0fdq (L.1)
on ~ Oxidy  9dqdy '
H evépyeia tov potoviny q Tou tapatneeiton and €va Tomixd TapatnenTs urnopet

vau ypapel wg

=-—u-p=—u,p" (L.2)

omou u = e elvon 1 4-TorOTNTAL TOL TEPATNENTA, xou p elvan 1) 4-opu.
Ot avToANOlWTES CUVEICTWOES TTU YuTOVIOU Elva
dzt dz" dz*
po— = L.3
P ( ax’ X > (L-3)

34Enp€w§voup€ ot T omorskécpotrcx autd toybouv wévo oe 1M tdEng Bewpla Siotapaydv.
o mapdiderypar, éxoupe unobéoer 6Tu N TaiTNTaL TOL PEUCTOL T elvon wixph (Un oxeTLoTIX).

Tevixd, ot I'E, n nopatneoduevn nuxvotnTa EVERYELNG T Bev etvan lon ye v evepyelom
TUXVOTNTO p 0T0 clo TN Neeulog Tou peuaTol, Yo 800 Aoyouc: 1) v xwnuixh evépyela
N6v0 g TaydnTog ¥ tou peuctol 2) cuotoll) Lorentz tou ototyeiou 6yxou. Kau o 800 autd
éxouv O(v?) enldpaor, xou emopévac propolv vo ayvonfoly oe 1% 1éEne ewplor Slotoiporyov.
(Toydntee cwpatdiov §/E unopel vo elvon oyetuotixés otny mepintwo pag - xou oiyovpo
elvan yio T QO TOVLKL)
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Omou A elvol N TUPGUETEOSG XATE UNXOS TNG XOUUTONNG - TEOYLAS TOU puToViou.
Avutéc e€ellocovian olugpova pe Ty yewdaiotaxt e€lonmon

()

I©

d*zt dz” dz?  dp* ,
e gy =yt =0 (L4)

Ot cuvelstdoeg e Tapatneoduevng 4-toyLTnTag ivan
1
' =(ey)" = a (14 hw, 0,0,0)

1 1
Uy, =Guu” = a? (77u0 + huo) W =a (—1 + Ehoo, hm) = —a (1 - §h007 _h0i>

Mrnopolue va ocuoyeticouye Ti¢ CUVEICTWOES NG 4-0pufc TOou PoToviou GTO
cloTua ouvietayuévey, p = (p°, p') e autéc oTo cloTNUN ToU TaPUTNENTY
P =0q"=(q.q4') ye ™y

P =Xtq”
p°= a (14 Shoo)g+ a thoig' =a (1 + Lhoo + hoin') L6
- “1(8.. — Lp. VoI —ata(nt = Lh..nt (L.6)
P a ( ij 2 z])q a Q<n B l]n)
And auto, o 01 tdEn €xoupe
P=algp=al¢ = p_o =n'" oe 0" 18N (L.7)
p
o
pP-pP= g,uupupl/ - nuzzp'upy —i—hwp#py =0
——
dijp'p? —(p°)? (L.8)
0ip'p! P 'y ' »
= =1- hoo — Qhoz— — hz— =1- hoo — 2hm"I'LZ — hi~nzn‘7
(r°)? Y0 !
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Agob o 2% elvan o Blotapory ), UTOPOUUE Vo TpoGEYYioouuE To - o‘cnv L.1
and 1o din = z% ~n' (oe 0" 16EN) o ypdpouue v L.1 oc

of  of . Ofldg
on 8x"n q@qqdn (L.9)

Ipoywedue TP GTOV UTONOYLOUS TNG EQUIPOUETATOTIONS TOV PWTOVIWY, lj—q
Trohoyiloupe podTa TO Z—Z

dq d " du,, dpt

2 __Z R e L.10

Iopatneolue €86 6Tt T0 U, oplletan TavToV amd T0 GOCTNUN CUVTETAYUEVOVY
X0l TN UETEWXN, XU UTopOUUE Vo yedouue

du,  Ou, Ou,dx'  Ou,  Ouy,p
= . = —r - — L.11
dn on * ozt dn  On * Ozt p° ( )

Xenonuonoldvroag 1o u, and vy L.5

G2 = —d'(1—ghoo) + 3ahgy G2 = 3aho, (L.12)
%—qj; = CLlhOi + ahl)z ahoj’i
dut
. €YOLUE TO — ——
XOUU dn P
[ —uudé’ = —uM%% = —uup(J = = ypewalbpacte TV yewduotud eZlcwon
L.4
To oOufora Christoffel yio wor yevixr| by, dlataparyy| etvon
1.
Fgo =M - §h00
1
0 =Hhoi — §h00,i
1.,
:Héw + H(sijho() + th — fT’CLClQ(hOiyj + hOj,z‘) + §h”LJ (L 13)

. / 1
FBO :Hhol + h‘Oi - §h00,i

i 1 1,
Loy =Hdi; — 5 (hoji = hoiz) + 5hy
1

Shik

; 1 1 1
[, = — Hjrhoi + §hmk + ihij,k + §hik’j 9
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To anotéreopa etvon

d ;1 1 S, . L1,
d_z - po( —a + ¢ hoo + §ah00,mz + a hg;n' — ahyn' — éahijnlnj) (L.14)

Xpewalopaote enlong yLo Vo TAGOUUE GTO TENXO ATMOTENECUA

1 dq 1 / i / i ]_ i
a% =—-H — éhijn nl — hOin + §h00,in (L~15)
of of ; of

L i roi L i
- an oz’ Tag <_H - §hijn n’ — hon' + §h00,m) (L.16)

M  Ellowon @wtevotnroc

E&etdloupe tohpa TNV ouvdptnon xatavouns Tov gutoviov. Acdouévou OTL T
potovia elvon duoala

Ek) =k (M.1)
Ye Bepuiny| 1ooppomola, 1 xaTavouy| TV PuToviwy axoroubel xatoavour) Bose-

Einstein ]
k)= M.2
feQ(Thx ) ) (271')3 ek’/T . 1 ( )

Agol énwe yvwpllovye and Tr OTATIOTXY PUOLXY|, Aol BEV LUTEEYEL VOUOC
dtathptone Tou TABoue TV YwToviev (givor purmolévia) to ¥NUEXS Buvoxd
Toug Oo elvan pundev = 0. Ed® g = 2 elvon 0 aplBudc tov ecotepindv Bodumy
exeubeploc (spin).

Yto umoxelyevo clunay, 1 Bepuiny| looppomola yia o pwtdvia elvar apxeTd
XONY| TpocEyylon, xou 1 Oeppoxpacio T elvon opoyevic. Enopévac

_ - _ 1
Pt By = Fonb) = s (M.3)

[pdipouye TNV BLATAQUXTIXT] CUVERTNOT XATAVOUNS WG
g/ @)’

k
exp {T(n)[1+9(n,wi,k,ﬁ)} }

(amoX0TLG yeVixd,  unopel vo exppactel cuvaptroetl tou f).

f(777 xi> kaﬁ) = —1 (M4)

Topa vrobétouue 0 = O(n, 2", 1), aveldpTnTo NG EVEPYELIC TOV PwToVinY
k. H unébeon auth (xatd npocéyyion) Bo awtionoyndel apydtepa. (Apyxd,
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oe veopoUg ypedvoug elvan oe tooporia xou 1 unébeon woylel. Oa Pydhouue
Tic eClowoelc eZENENC v To 0 xan TEOXUTTEL Vo uny TEELE oLy To k dpa M
k-e&dptnom unopel va oryvonbel. Autd otny mporypatixdTTo e€apTtdTon and TNV
unébeom 6Tl To POTOVIAL XoBDOC oxeBALoVTAUL ATd TO NAEXTEOVIAL OEV OANELOLY
TNV EVERYELL TOUC 6TO GUOTNUA Neeuiag Tou NAexTeoviou To omolo LWwoduvauel
HE TO Vo uToBEToLEU OTL el TE GTO XNACOIXO Oplo k <K M.

Ye tomxy Oepuixf wwoporio Ba elyope tomixd Bepuoxpacia T(n,z') =
T(n)[1+ 6(n,2")]. Suvende 1 undbeon elvan 6T N andxdion and Ty opoyev]

oo e Beppoxpaciac etvon e€optduevn and Ty andotaot (avicotponoia).

e H O(n,z", n) xakelton cuvdptnon POTEVOTNTAC.

‘Evac Ttomxdc mopotnentic oto 7,z Ou mopatneost axtivofolio va
XATUPOAVEL OE QUTOV UE PACUO UENAVOS CWUATOS, TNG ornolog 1 Bepuoxpacio
e€aptdton amd TNy xatevBuvon & = —n TNV onola XOLTdEL

T(—n) =T(n)[140(n, 2, 7)] (M.5)

Aol 0 O elvon pxpd (Ing Td&ne Siotoporyr)) PTOPOVUUE VAL EXPPAGOUUE TNV
Buataporh oty ouvdptnon xatovophc f = f+0f = f + fU wc

1O k) = o1 ot ) (6)

Agol f e€optdron amb 10 k xou T uévo uéow tou Noyou q/T), éyouue

Of _ 4 0F sy 3 9F
o =~k = [0 = —k0 (M.7)

Emoteégouye thpa oty e&iowon xpolong tou Boltzmann yia 1o @wtévio,

df_af of af_ _l/ij_’
" o 5" +k3k( H thjnn ho;) (M.8)
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